
 द  ध

 13,  भक्त  83  978  1900  (ae

 Sizth  Geries,  Vol. 2६1,  No.  33  ay,  April  %  1978  17,  1900  (Saka  )

 संक्षिप्त  अनुदित  संस्करण

 SUMMA  SED  TRANSLATE  ERSION

 ं  OF  ०

 OUn

 LOK  SAEHA  DEBATES

 ८३!  त  ~~

 1111

 dae oe

 सयमेव  जयते

 अक  3184

 Vol.  ontains  Wos
 to

 सचिव

 ae
 मई

 LOK  SABHA  SECRETARIAT

 NEW  DELHI

 मृत्य !  थार  चपये  Price  :  Four  Rupees



 [aa  लोक-सभा  वाद-विवाद  का  संक्षिप्त  अनूदित  संस्करण  है  और  इसमें  अंग्रेजी/हिन्दी  में  दिये

 भाषणों  आदि  का  में  अनवाद  है  ।

 is  translated  version  in  a  summary  form  of  Lok  Sabha  Del  dates  and  contap

 Hindi/English  translation  of  speeches  etc.  in  English/Hin  1



 fava  सूची  5

 अंक  33,  RL FATT,  7  1978/17  1900

 No.  33,  Friday,  April  7,  1978/Chaitra  17,  1900  (Saka)

 Subject
 विषय

 Oral  Answer  to  Questions
 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तर

 Starred  Question  No.  637,  1-18

 तारांकित  प्रश्न  संख्या  637,  638
 638  and  640  to  644,

 और  640  a  644

 geal  के  लिखित  उत्तर :
 Written  Answer  to  Questions

 तारांकित  प्रश्न  संख्या  639,  645,  Starred  Question  NO.  639,  18-29

 645,  646  and  648  to  656.
 646  और  648  a  656

 Unstarred  Question  No.  5971  29-152
 अतारांकित  प्रश्न  8eat  5971  a

 to  5983,  5985  to  5993,  5995
 5983,  5985  से  5993,

 to  6043,  6045  to  6109,  6111
 5995  से  6043,  6045  से

 6111  से  6114,
 to  6114,  6116,  6117,  6119

 6109,  to  6127,  and  6129  to  6170.

 6116,  6117,  6119  से

 6127  भौर  6129  a  6170

 सभा  पटल  पर  ta  गय  पत्न  Papers  laid  on  the  Table  153,156-157

 विशेषाधिकार  क  के  बारे  Re.  Question  of  Privileges  153-155

 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  €alling  Attention  to  Matter  of

 की  ओर  ध्यान  fearat—  Urgent  Public  Importance —

 विक्रम  साराभाई  अन्तरिक्ष  Reported  indefinite  tools

 var  में  कमंकारों  द्वारा  down  strike  by  workers

 अनिश्चित  काल  लिए  paralysing  work  at  the  Vik-

 ram  Sarabhai  Space  Cen- औजार  रोको  हड़ताल  किये

 जानें  के  कारण  काम  sar  tre  at  Thumba

 हो  जाने  का  कथित  समाचार

 श्री  एम  ०  राम  गोपाल  रेड्डी  Shri  M.  Ram  Gopal  Reddy  157,!60-161

 श्री  मोरारजी  देसाई  Shri  Morarji  Desai  158-161

 161
 aad  एण्ड  aaa  लिमिटेड  के  Petition  re.  Enquiry  into  Affairs

 मामलों  की  जांच  कराने  तथा  of  Containers  and  Closures

 limited  and  its  Nationalisa- उसका  राष्ट्रीयकरण  करने  के

 tion बारे  में  याचिका

 किसी  नाभ  पर  अंकित  यह  1  इस  बात  का  घोतक है  कि  प्रश्त  को  सभा  में  उस  सदस्य ने  वास्तव

 में  पूछा  था

 The  sign  1  marked  above  the  name  of  a  Member  indicated  that  the  question
 as  actually  asked  on  the  floor  of  the  House  by  him.

 (3)
 1--124  LSS/ND/78



 fauna  Subject  /Pages

 पटना  जंक्शन  पर  रेलवे  आयोजित  Statement  re  Reopening  of

 छात्रावास  खोले  जाने  के  Railway  Sponsored  Students

 बारे  में  घनतब्य  Hostel  at  Patna  Junction

 प्रो  मध  दंडवत  Prof.  Madhu  Dandavate  162

 Matters  under  Rule नियम  377.0  के  अधीन

 (1)
 कोल  इंडिया  द्वारा  (i)  Reported  Press  Release  by

 रेल  माल  डिब्बों  के  रोके  the  Railways  about  holding

 जाने के  द्वारा  up  of  railway  wagons  by

 जारी  की  गई  प्रस  विज्ञप्ति  Coal  India  Ltd

 का  :  समाचार

 श्री  निमल  चन्द्र  जन  Shri  Nirmal  Chandra  Juin  162

 (ii)  Reported  agitation  by (2)  आन्ध्र  प्रदेश  मं  घान  का  मूल्य

 बढ़ाने  के  लिए  धान  Paddy  producers  for  rais-

 दको  द्वारा  आन्दोलन  का  ing  the  prices  of  paddy  in

 समाचार  Andhra  Pradesh

 श्री  पी०  राजगोपाल  नायडू
 Shri  P.  Rajagopal  Naidu  162

 (iii)  Constitution  of  a  bench  of
 (3)  मराठवाड़ाक्षेत्र  के  लिए  उच्च

 न्यायालय के  एक  बेच  का  गठन  High  Court  for  Marathwada

 करने  का  AATATT  Region

 श्री  HMaMTs  gist  Shri  Keshayrao  Dhondge  162

 (4)  बिड़ला  उद्योग  सम ह  क  शयरों  (iv)  Reported  purchase  of
 shares  of  Birla  Group  of

 कोखरोद  का  समाचार
 Industries

 163 श्री  के०  Trost  कृष्पन  Shri  K.  P.  Unnikrishnan

 अनुदानों की  1978-79  Demands  for  Grants,  1978-79.

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  Ministry  of  Health  and Family

 मत्तालय  Welfare

 163-165 श्री  राजनारायण  Shri  Raj  Narain

 श्री  वी  किशोर  चंद्र  एस०  देव  Shri  V.  Kishore  Chandra  S

 Deve  165-167

 167-169 श्रो  केशवराव  धोंडग  Shri  Keshavrao  Dhondge

 169-171 श्री  fas  भूषण  तिवारी  Shri  Brij  Bhushan  Tiwari

 171-172 श्रीमती  वी'०  जयालक्ष्मी  Shrimati  V.  Jayalakshmi

 श्री  युवराज  Shri  Yuvraj  172-173

 श्री  अजिंतकुमांर  साहा  Shri  ‘Ajit  Kumar  Saha  173-175

 (ii)



 विषय  Subject  qeo/Pages

 Sto  विजय  मंडल  Dr.  Vijay  Mondal  175-176

 श्री  पी०  ato  पेरीस्वामी  Shri  P.  V.  Periasamy  176-177

 श्री  सौगत  राय  Shri  Saugata  Roy  177-178

 Bills—Introduced—
 विधेयक-पुर:स्था पित

 (i)  Constitution  (Amendment) (1)  संविधान  विधेयक

 (ater  292  और  293  का  Bill  (Amendment  of  articles

 श्री  ओम  प्रकाश  292  and  293)  by  Shri  Om

 त्यागी  दारा  Prakash  Tyagi  179

 (2)  (ii)  Workmen’s  Compensation कमंकार  प्रतिकर  )
 विधयक  2,3,  आदि  (Amendment)  Bill  (Amend-

 का  श्री  प्रसन्नभाई  ment’of  section  2,3  etc.)

 मेहता  द्वारा  by  Shri  Prasannbhai  Mehta  179

 3)  (iii)  Payment  of  Wages  (Amend- मजदूरी  संदाय

 वधेयक  1,  2,  आदि  को  ment)  Bill  (Amendment  of

 संशोधन )  श्री  प्रसन्नभाई  मेहता  sections  1,  2  etc.)  by  Shri

 द्वारा  Prasannbhai  Mehta  179-  180

 (iv)  Payment  of  Gratuity. (4)  उपदान  संदाय

 यक  2,  4  ar  (Amendment)  Bill  (Amend-

 संशोधन )
 श्री  प्रसन्नभाई  मेहता  ment  of  sections  2,.4  ete.)

 ढारा  by  Shri  Prasannbhai  Mehta
 180

 कमंचारीं  भविष्य  निधि  तथा  Employees  ‘Provident  Funds (5)
 and  Miscellaneous  Provi- THOT  उपबंध

 यक  1,  2,  आदि  ar
 sions  (Amendment)  Bill

 (Amendment  ण  sections
 संशोधन )  श्री  प्रसन्नभाई  मेहता  1,  2  etc.)  by  Shri  Prasann-

 180 द्वारा  bhai  Mehta

 (6)  संविधान  विधेयक  (vi)  Constitution  (Amendment)

 तनय  अनुच्छद  का  Bill  (Insertion  of  new  arti-

 श्री  रूप  नाथ  fag  cle  16A)  by  Shri  Roop

 यादव  द्वारों  Nath  Singh  Yadav  181

 117.0  )  अनाज  ate  श्री  याद  (vii)  Grains  .Board  Bill  by  Shri

 वन्द्र  दत्त  द्वारा  Yadvendra  Dutt  191

 पिछड़े  क्षेत्र  विकास  बोड  विधेयक  (viii)  Backward  Areas  Develop- (8)
 ment श्री  यादवेन्द्र  दत्त  द्वारा  Board  Bill  by  Shri

 191 Yadvendra  Dutt

 (9)  जासूसी  विरोधी  विधेयक  श्री  (ix)  Anti-Espionage  Bill  by  Shri

 192 यादवेन्द्र  दत्त  ढारा  Yadvendra  Dutt

 मानसिक  स्वास्थ्य  विधेयक-वापस  लिया  Mental  Health  Bill  —  With-

 गया  विचार  करने  का  प्रस्ताव  wnh—

 Motion  to  consider—

 (41)



 Subject  Lis)  /  Pages

 18  1-182
 भरी  tor  नारारण  सिन्हा  Shri  Purna  Narayan  Sinha

 182-183 दा ०  मजी  सिह  Dr,  Ramji  Singh

 18  3-184
 श्री  ओम  प्रकाश  त्यागी  Shri  Om  Prakash  Tyagi

 184-187 श्री  राज  नारायण  Shri  Raj  Narain

 186-187 डा०  सुशीला  Dr.  Sushila  Nayar

 संविधान  विधेयक  Constitution  (Amendment)  Bill—

 छेदे  51  का  ट f  वच पक  (Amendment  of  article  51)

 Motion  to  consider करने  का  प्रस्ताव

 Shri  Hari  Vishnu  Kamath  187-190 श्री  हरि  घिष्णु  कामत

 190-191 श्री  कवर  लौल  गुंप्तां
 Shri  Kanwar  Lal  Gupta

 हरिजनों  पर  किये  जारहे  अत्याचारों  Motion  re.  Atrocities  on  Hari-

 सम्बन्धी  प्रस्ते वं  jans—

 श्री  शिव  arttan  atafaat
 Shri  Shiv  Nafain  Sarsonia  192-194

 श्री  यशवन्तराव  चन्हींणें  Shri  Yashwantrao  Chavan  194~196

 डा०  रामजी  fae  Dr.  Ramji  Singh  196-197

 श्रो  सी०  एम  ७  Shri  C.  M.  Stephen  197-198

 198-199 sy  tart  Shri  Yuvrai

 श्री  goner  नारायण  यादव  Shri  Hukamdeo  Narain  199

 adav

 ait  एस०  Wao  लल  Shri S.  S.  Bal  199

 थी  मोरारजी  wars  Shri  Moratji  Desai
 199-201

 थी  राम  विलास  पासवान  Shri  Ram  Vilas  Paswan  202-203

 camer

 (iv)



 लोक  संभा  वाद  विवाद  अनुदित  संस्करण )

 LOK  SABHA  DEBATES  (SUMMARISED  TRANSLATED  VERSION)

 लोक

 LOK  SABHA

 MTC,  7  1978/17  AA,  1900  (=)

 Friday,  April  7,  1978/Chaitra  17,  1900  (Saka)

 ि  pe  ि  देव  ि  क

 लोक  सभा  ग्यारह  बज  समबेत  हुई  |

 The  Lok  Sabha  met  at  Eleven  of  the  clock

 अध्यक्ष  महोदंप  पीठासीन  हुए

 ।  Mr.  SPEAKER  IN  THE  CHAIR

 के  मौखिक  उत्तर

 ORAL  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 Hiring  of  Storage  Tanks  in  Bombay  and  Kandla  by  S.  C.

 *637.  Shri  Ram  Sevak  MWHazari:  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil

 Supplies  and  Cooperation  be  pleased:  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  State  Trading  Corporation  has  hired  storage
 tanks  in  Bombay  and  Kandla  ,belonging  to  Caltex  (a  public  undertaking)  through
 a  private  party  instead  of  hiring  them  directly  from  the  undertaking  as  a  result

 of  which  his  intermediary  is  making  a  profit  worth  lakhs  of  rupees  every  year
 which  debited  to  the  S.  T.  C.  accounts;  and

 (b)  whether  the  S.  T.  C.  has  also  hired  storage  tanks  in  Delhi  from  the  same

 private  party  on  high  concessions  and  specific  terms  by  giving  them  financial
 assistance  whereas  in  other  cases  it  has  not  been  given  to  any  one  even  on  Specific

 request  made  by  other  parties  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Co-

 operation  (Shri  Arif  Baig)  :  (8)  &  (0)  :  A  statement  is  laid  on  the  Table  of  the
 House.

 Statement

 (a)  Out  of  the  total  storage  capacity  of  1.10  lakh  NT  approx.  as  on  31-3-78
 with  STC  at  Bombay  and  Kandla,  storage  capacity  of  approx.  11,200  MT  and

 19,000  MT  belonging  to  Caltex  (which  was  at  that  time  not  a  public  sector  under-

 taking)  at  Bombay  and  Kandla  was  hired  by  STC  from  Distillers’  Trading

 Corporation  (a  ‘private  firm)  in  July  175.0  and  August  76,  thus  making  a  total

 tankage  of  30,200  MT.  STC  is  not  aware  of  the  profits  made  by  Distillers?  Trad-

 ing  Corpn.  in  this  arrangement.  These  tanks  were  hired  by  floating  limited

 tenders.
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 (0)  In  January  1977,  STC  was  required  to  undertake  a  massive  import  pro-
 gramme  of  nearly  1/2  million  MT  of  edible  oils  and  the  Corporation  had  to

 organise  storage  capacity  at  a  very  short  notice  particularly  in  Northern  India

 where  storage  capacity  at  the  end  of  December  1976  was  only  5,325  MT.

 A  proposal  was  received  from  Trading  Corporation  in  which  they
 had  offered  to  construct  tanks  in  Delhi  of  4,200  MT  capacity  within  a  time  span
 of  3-4  months.  Their  proposal  was  considered  and  with  the  approval  ण  the

 STC  Board  of  Directors,  a  letter  of  intent  was  issued  to  them  in  February  77
 for  the  construction  of  the  tanks  in  questions.  The  firm’s  proposal  was  in  terms

 of  advance  from  the  STC  for  construction  of  the  tank  to  be  adjusted  from

 handling  charges  etc.  but  the  firm  has  not  iavailed  of  the  advance.  The  tanks
 were  constructed  by  them  with  their  own  money  and  have  been  given  to  the  STC

 on  hire.  At  the  time  the  proposal  of  M/s.  Distillers’  Trading  Corporation  for

 construction  of  additional  tankage  was  considered  by  the  STC,  the  only  other  pro-

 posal  received  proposed  construction  of  tanks  either  by  giving  of  advance  or  hir-

 ing  on  long  term  basis.  The  latter  alternative  was  agreed  to.

 Out  of  total  capacity  of  53,000  MT  in  Northern  India  as  on  31st  March  78,

 only  4,200  MT  of  capacity  has  been  taken  from  Distillers’  Trading  Corporation.

 Shri  Ram  Sevak  Hazari  :  Mr.  Speaker,  My  question  is  very  clear  but  the

 Government  has  given  a  reply  in  a  round  about  way.  I  asked  न

 it  is  a  fact  that  the  State  Trading  Corporation  has  hired  storage
 tanks  in  Bombay  and  Kandla  belonging  to  Caltex  (a  ‘public  undertaking)

 through  a  private  party  instead  of  hiring  thém  directly  from  the  undertaking

 The  reply  has  been  given  in  around  about  way.  I  want  to  know  that

 Caltex  was  a  private  company  in  1975.  The  Government  took  it  over  in  1976,

 my  point  is  that  after  1976  the  Government  should  take  it  directly.  What  was

 the  reason  to  have  an  agreement  with  intermediary  firm  and  how  many  agree-
 ments  have  been  reached  from  1976  till  to-date  and  for  how  many  days  ?

 Shri  Arif  Baig  :  I  want  to  tell  you  that  when  the  contract  was  made  Caltex

 was  not  a  Government  Undertaking.  The  Storlage  tank  of  Caltex  was  on  lease

 with  some  private  firm.  According  to  the  orders  of  the  Government;  S.  T.

 had  to  make  the  arrangements  of  Storage  tanks  in  large  numbers  and  so  direct

 contact  was  made  with  a  firm  who  had  got  storage  tanks  but  as  and  when  we

 got  the  facility  we  tried  that  S.  T.  C.  should  create  its  own  capacity.  After  the

 nationalisation  of  Caltex  in  January,  1977,  we  made  all  contracts  directly  with

 it.  After  that  we  are  trying  our  best  not  to  make  any  contract  with  any'  private
 firm  and  we  are  also  trying  to  increase  the  capacity  of  the  5.  T.  C.  to  the  required
 extent  so  that  it  may  be  able  to  falfil  the  requirements  of  the  people.

 Shri  Ram  Sewak  Hazari  I  want  to  know  when  you  had  made  direct  contract

 with  Caltex  what  was  the  necessity  of  intermediaries.  It  result  in  a  bungling  of
 Rs.  77  lakhs  per  year  and  the  Government  is  losing  crores  of  rupees  and  some  big
 officers  are  involved  in  it,  I  want  to  know  when  you  hired  the  tankers  of  Caltex

 why  did  you  not  take  them  after  taking  over  Caltex?  Besides  it,  I  also  want

 to  know  whether  you  will  invite  tender  for  handling  it.

 f2



 17  1900  उत्तर

 Shri  Arif  Baig  :  As  1  hiave  already  stated  there  is  no  question  of  making
 contract  with  private  individuals  for  Storage  tankers  of  Caltex.  As  you  have

 stated  ‘that  some  mistakes  have  been  committed  in  this  matter,  if  you  mention

 some  specific  instances  in  this  regard  we  will  take  action  in  this  matter.

 Shri  M.  Ram  Gopal  Reddy  e .  Mr.  Speaker,  Ministers  always  teply  that

 members  should  give  specific  instances,  I  want  to  know  whether  what  has  been

 told  is  not  sufficient  for  you?  Should  the  members  work  like  C.  I.  D.  Why
 do  you  not  make  investigation  on  the  basis  of  informations  supplied  to  you.?

 Why  do  you  put  the  burden  on.  the  members  ?

 The  Minister  of  Commerce  and  Civil  Supply  and  Co-operation

 Dharia)  e  We  had  considered  that  matter.  I  want  to  State  that  when  we  made

 arrangement  to  purchase  oil  on  behalf  of  5.  T.  C.  we  were  in  neéd  of  Godowns.

 The  House  will  be  ‘pleased  to  know  that  we  have  made  arrangements  for  2  lakhs

 50  thousand  tonnes  of  oil  storage  catpacity  for  S.  T.  C.  So  long  as  those  people
 are  there  as  they  have  taken  tankers  on  lease  from  Caltex  we  cannot  remove  them

 even  then  it  will  be  our  efforts  to  take  them  direct.  We  do  not  pay  more  than

 Rs.  25  per  ton  per  month  including  handling  charges.  In  Bombay  we  have  paid
 Rs.  40-50,  but  we  have  considered  carefully.  We  have  been  alloted  places  in

 Madras,  Kandla  and  Vishakhapatnam  by  Port  Trust  Authority.  S.  T.  C.  wants

 to  start  construction  of  a  tank  for  storing  70  thousand  tonnes  of  oil.  We  do  not

 want  to  depend  upon  anybody.  We  want  to  be  self  sufficient.  We  have  to

 store  oil  somewhere  in  the  meanwhile  so  we  have  made  such  arrangements  and
 there  is  no  boungling  in  10.0

 चण्डीगढ़  से  ६ दै  (Fea)  तक  विमान  सेवा

 *638.  भी  दुर्गा  क्या  QuzH  और  नागर  विसानन  मंत्री  यह  बताने  की  करेंग

 क्या  यह  सच  है
 कि  गर्मियों  के  दौरान  चण्डीगढ़  से  भन्ट चो ह क  (371)  तक  एयर  इण्डिया की  एक

 उड़ान  हुआ  करती  थी  ;

 (@)  यह  उड़ान किस  वर्ष  शुरू हुई  थी  तथा  किस  ag  बन्द  कर दी  गई  ;  और

 (7)  सम्बन्धित  लोगों  की
 निरन्तर

 मांग
 को  देखते हुए  यह  उड़ानें पुनः  कब  श  रू  की  जा  रही  ह्

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  2

 (a)  It  was  Indian  Airlines  and  not  Air-India  which  used  to  operate  flights  from

 Chandigarh  to  Kulu  during  summer,  till  premonsoon,  1976.

 (b)  The  service  operated  from  1967  to  premonsoon,  1976.

 (c)  Indian  Airlines  have  no  plan  to  resume  air  service  to  Kulu  at  present.

 श्री  gat  चन्द  ।  मंत्री  द्वारा  दिये  गय  we  उत्तर से  मुझे  आघात  लगा  इंडियन  एयर  लाइन्स ते

 चंडीगढ़ हो  कर  दिल्ली  और  कुल्लू  के  बीच  विमान  सेवा  की  व्यवस्था  ag  1966-67 में  की  थी  ।  उक्त

 उड़ानें  सप्ताह  में  दो  बार  होती  थीं  और  10  मई  से  15  जलाई और  फिर  15  faaraz a से  15

 केबीच  जारी  रहती  उक्त  उड़ाने
 10

 वर्ष  तक  चाल  रहने  के  बाद  वर्ष  1976  में  समाप्त कर  दी

 थी  ।  प्रत्येक  व्यक्ति  कुल्लू  और  मनाली  के  महत्व को  जानता है  ।  मैं  इन  उड़ानों  को  समाप्त  करने

 के  कारणों  को  जानना  चाहता  हूं  और  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  उड़ानों  को  कब  से  चालू

 किया  जाबंगा  |



 क
 Oral  Answers  Chaitra  17,  1900

 (Saka)

 Shri  Puorushottam
 Kaushik

 ;  It  is  true  that  that  service  was  operated  fr

 1967  to  1976.  But  the  service  was  suspended  before  the  present  Government

 came  in  wer.  The  present  Government  made  an  investigation  again  in  this

 matter.  I  was  told  that  the  present  runway  is  3700  feet  long  and  out  of  it  2770

 feet  long  runway:  be  utilised.  In  such  circumstances  present  day
 Aircrafts  cannot  land  there  and  so  services  cannot  be  resumed  on  it

 श्री  gut  चन्द
 :  हवाई  अड्ड  की  faery  मरम्मत  पर  arear-faaraz  1976

 में  12.
 88  ae  ्

 रुपये  खच  किय  गयथ  ।  हाल  ही  में  वहां  गय  थे  और  उड़ान घाल  की  गई  थी  और  एक  बड़ा रि  नि

 वहां ले  जाया  गया  जब  हवाई  अड्डा  उड़ान  के  लिये  उपप क्त  तो  सरकार  उ  को

 ्  याल  करने  में  इतनी  लापरवाही eat  बरत रही  है  1

 Shri  Parushottam  Kaushik:  When  it  was

 operated

 earlier  its  traffic  average
 was  7  to  10  passengers.  The  present  runway.

 Chand  :  How  the  plane  of  the  Home  Minister  was  |  ded
 there  (interruptions)

 Shri  Purushottam  Kaushik  Hon.  Members  need  not  agitate  in  this  matter

 matt We  are  trying  our  best,  but  Mr.  Speaker,  nothing  can  be  done  in  this

 unless  improvements  are  made  According  to  D.  G.  A.  and  Indian  Air  Lines

 load  factor  penalty  is  more  We  cannot  take  more  than  50  percent  traffic  in  it

 Break-even  is  also  95  percent  So  in  case  we  take  50  percent  passengers,  there

 will  be  a  huge  loss  In  case  we  use  the  present  runway,  load  factor  penalty  will

 be  more  So  unless  improvement  made,  it  will  not  be  possible  to  operate  there

 The  another  difficulty  is,  as  the  hon.  Member  knows,  that  on  one  side  of

 the  runway  the  Beas  river  flows.  Its  erosion  has  came  near  to  the
 Tunway

 ध
 (1.  the  other  side  there  is  river  bridge.  As  such  there  is  not  much  scope  or

 its  expansion.  For  landing  Turbo  Prop  Plane  there  at  ‘least  5000 ft  long

 runway  is  required.  Unless  the  plane  is  small,  it  cannot  land  there

 Shri  Durga  Chand  :  The  plane  may  be  small

 Shri  Purushotiam  Kaushik  शक e  Under  such  circumstances  taking  into  onsi-

 deration  the  load  factor  ‘and  other  things  it  will  not  be  possible  to  operate  ne
 ‘service  there  on  profit  As  I  have  already  stated  several  times  that  the  Govern-

 n ment  is  trying  to  introduce  small  planes.  When  this  scheme  is  |

 we,  will  surely  introduce  this  scheme

 Shri  Hukum  Chand  Kachwai  In  his  reply  the  hon.  Minister  has  stated

 two  things  Firstly  the  runway  is  smiall  and  it  cannot  be  expanded  due  to  the

 soil  erosion  by  the  river  Secondly  it  cannot  be  run  on  loss  because  only  few

 passengers  are  available.  Recently  you  have  expanded  the  runway  by  spending

 a  huge  amount  and  repaired  ह ह  Secondly  you  do  not  want  to  operate  this

 service  because  this  will  entail  loss.  At  other  places  services  are  being  run  on

 losses  and  post  offices  are  also  being  run  on  loss.  The  main  point  is  how  much  7
 facilities  you  can  provide  to  the  passengers.  It:is  but  natural  for  the  ॥  on.

 Member  to  get  erritated.  When  this  service  was  being  operated  for  ten  years
 and  in  the  name  of

 emergency
 it  was  discontinued.  May  I  know  whether  th me

 hon.  Minister  resume  this  service  taking  into  consideration  the  importance  of

 is  Service  ?
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 Shri  Puorushottam  Kaushik  :  Secing  the  tourist  traffic  and  visit  by  the  foreign
 tourists  there,  because  this  is  a  place  for  their  attraction,  the  question  of  loss

 does  not  arise.  But  the  question  is  of  the  gafey  of  the  plane.  Unless  Provision
 for  landmg  of  plane  there  safely  is  made,  it  is  not  possible  to  land  planes  there,
 ‘At  Present’  means  for  the  time  being  what  we  want  to  say  is  that  as  far  as

 possible,  we  will  surely  introduce  this  service  for  the  hon.  Member.

 eo  मंत्री  महोदय  ने  अपने  उत्तर  में  एफ़  बड़ी  हास्पापद  बात  फही  है  कि  घाटे  के  का  रण

 और  क्योंकि  उन्हें  अधिक  यात्री  नहीं  मिल  रहे  उन्होंने  यह  सेवा  बन्द  करदी

 अध्यक्ष  महोदय  :
 हवाई  और  अन्य  बातें  कहीं  गई  है  ।

 शमी  Wo  गोपाल  :  यह  उन्होंने  एक  कारण  बताया  है--पर्याप्त  संख्या  में  यात्रियों  का  न  मिलना

 मे  उनसे  पुछना  चाहुंगा  कि  कया  एवरो  अथवा  फोकर  फ्रेंडशिप  का  ब्र  क  मुझे  बताया  गया
 है

 कि  एवरो

 केलिव  आक्पपेंसी  120  प्रतिशत  है  और  फोकर  फ्रेंशिप  के  लिये  90  प्रतिशत  .  ,  ..

 इसको  सही  far  जा  सकता  जब  सा  मामला  है  तब  वह  meq  मार्गों  राज  सहा  यता  दवे  कर  एवरों

 और  फोकर  फ्रेंडिशिप  की  सहायता  कर  वह  केवल  oy  विमानों  के  उड़ानों  पर  लाभ  कमा

 रहेहे  मुझे  आशा  है  कि  वह  इससे  सहमत  होंगे  तो  क्या  मंत्री  महोदय  अन्य  विमानों  की  अपेक्षा  इसको  राज

 सहायता  देकर  इस  सेवा को  आरंभ  क  रगे  ?

 थी  पुरुषोत्तम  कौशिक  :  मेने  इसका  पहले  ही  उत्तर  दे  दिया  जहां  तक  कुल्लू  को  विमान  सेवा

 आरम्भ  क  रने  को  प्रश्त  सरकार  के  समक्ष  केवल  लाभ  की  बात  नहीं  इसमें  पय॑  टकों  को  आकर्षित

 करने को  प्रश्न  भी  शामिल  परन्तु  fara  ही  विमान  उड़ान  को  सुरक्षा  को  दृष्टि  और  इस  सेवा के

 परिचालन  हेतु  हवाई  पट्टी  की  न्यूनतम  लम्बाई  को  देखते  हुए  यह  उचिंत  नहीं  है  ।

 Shri  Ganga  Singh  The  hon.  Minister  hias  stated  that  the  length  of  the

 runway  is  3,700  ft  and  out  of  this,  2,700  ft  runway  is  in  fit  condition.  Only

 1,000  ft  runway  is  not  fit  to  be  operated.  The  hon.  Minister  has  Stated  that

 they  have  spent  Rs.  12  lakhs  on  that  runway  but  they  are  not  going  to  operate
 air  service  there.  As  such  he  has  misused  Rs.  12  lakhs  if  they  are  not  going
 to  introduce  air  service  there.  I  want  to  know  how  much  amount  will  be  spent
 to  make  1,000  ft  runway  operational  and  why  he  is  spending  that  amount.

 Shri  Purushottam  Kaushik  :  We  will  try  our  level  best  to  operate  the  air

 serivce  there.  So  far  the  construction  of  runway  is  concerned,  a  provision  of
 Rs.  11  lakhs  has  been  made  in  the  Sixth  Five  Year  Plan  and  certainly  it  will

 be  our  endeavour  to  undertake  this  work.

 Arrest  Warrants  issued  under  Cofeposa

 *640.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Will  the  Minister  of  Finance  be

 pleased  to  lay  ia  statement  showing  :

 (a)  the  number  of  arrest  warrants  issued  under  COFEPOSA  by  each  State

 Government  and  by  the  Central  Government  uptill  now;

 (b)  the  number  of  arrest  warrants  out  of  them,  issued  by  the  previous
 ‘Government  and  those  issued  by  the  present  Government:

 (c)  the  number  of  persons  apprehended  against  these  warrants;  and

 (d)  the  action  being  taken
 to

 apprehend  the  remaining  ones  ?
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 ची च The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal)
 (a)  to  (c)  A  statement  showing  the  number  of  detention  orders  issued  by  the

 Central  Government  and  various  State  Governments  under  the  provisions  of  the

 Conservation  of  Foreign  Exchange  and  Prevention  of  Smuggling  Activities  Act,
 1974  prior  to  revocation  of  Emergency  (19-12-1974  to  20-3-1977)  and  the  num-

 ber  of  persons  detained  out  of  them  up  to  25-3-1978  is  laid  on  the  Table  of  the

 House  (statement  Another  statement  showing  the  number  of  -detention

 orders  issued  by  the  Central  Government  and  various  State  Governments  under

 the  provisions  of  the  said  Act  after  revocation  of  Emérgency  and-up  to  25-3-1978

 (21-3-1977  to  25-3-1978)  and  the  number  of  persons  detained  out  of  them  up  to

 25-3-1978  is  also  laid  on  the  Table  of  the  House  (statement

 (d)  As  on  25-3-1978,  189  persons  ordered  to  be  detained  under  the  provi-
 sions  of  the  said  Act  were  absconding  or  had  not  been  detained.

 Necessary action  under  section  7  of  the  said  Act  read  with  provisions  of  sections  82  to  85
 of  the  Criminal  Procedure  Code,  for.iattachment  of  their  properties  is

 taken  against  such  persons

 Statement  ‘A’

 ‘Statement  showing
 the  number  of  detention  Orders  issued  under  the  COFEPOSA

 Act,  1974  prior  to  revocation  of  Emergency  (i.e.  during  19-12-1974  to  20-3-1977)
 and  the  number  of  persons  detained  out  of  them  upto  25-3-1978.

 No.  of  deten-  No.  of per-
 tion  orders  sons  detained

 Detaining  authority  issued  prior  to  upto  25-3-78
 No  revocation  of  out  of  deten-

 emergency  tion  orders  in

 (i.e.  during  in

 19-12-1974
 to  20-3-1977)

 Central  Govt  322  278

 Andhra  Pradesn  48  42

 Assam  78  73

 on

 ar  280  116

 Chandigarh
 Dadra  &  Nagar  Haveli

 Delhi  53 58

 G0qa,  Daman  &  Diu  79.0  67

 Gujarat  494.  470

 ह हक  Haryana
 ॥ हूक ६  Jammu  &  Kashmir  14  14,

 12  Karnataka  1109  117

 110 Kerala  Ir!

 14  Madh KaAh  foo  Pradesh  26  26

 720  648 Maharashtra

 16  Manipur  21.0  18
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 STATEMENT  A—Contd

 2

 17  eghala  ya
 18  Nagaland

 Ig  Orissa

 20  Pondicherry

 Punjab  146  14.2

 22  KRajasthan  14  14

 23
 Na Bete  ्  adu  329  318

 24  Tripura  54  46

 25  Uttar  Pradesh  180  153

 26  West  Bengal  235  Ig!
 re  गत

 Total  e  9248 Or  2918*

 *Out  of  these,  39  persons  were  detained  after  revocation  of  Emergency

 STATEMENT  ‘B’

 STATEMENT  SHOWING  THE  NUMBER  OF  DETENTION  ORDERS

 ISSUED  UNDER  THE  COFEPOSA  ACT,.  1974,  AFTER  REVOCATION  OF

 EMERGENCY  UPTO  25-3-1978  AND  NO.  OF  PERSONS  DETAINED  OUT

 OF  THEM  UPTO  25-3-1978

 (Laid  on  the  Table  of  the  House  in  reply  to  Lok  Sabha  Starred  Question

 No.  640  for  7-4-1978)

 No.  of  deten-  No.  of  per-
 tion  orders  sons  detained

 Sl  Detaining  Authority  issued  after  upto  25-3-78
 No  revocation  of  out  of  deten-

 Emergency  tion  orders  1m

 Col.  (3)

 नी

 Central  Govt

 Delhi  | हू |

 Goa,  Dam ran  &  Diu

 Guriarat  34  33
 Karnataka  109.0  19

 Maharashtra  56  51.0

 Manipur

 Punjab  13  II

 lamll  Nadu  13  | हू है

 | है ४  Uttar  Pradesh  II  Io

 tl  West  Bengal  18

 ह Total  186  160
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 Shri  Hukum  Chand  Kachwai:  After  the  declaration  of  emergency  a

 number  of  persons  were  imprisoned  and  many  absconded.  Whether  it  is  a

 Whether  it  is fact  that  absconded  persons  have  not  been  arrested  till  now?

 also  a  fact  that  absconded  persons  are  absconding  on  account’  of  MISA  or

 out  of  the  fear  of  revenge  ?  Whether  it  is  a  flact  that  charges  were  levelled

 against  them  out  of  revenge  ?  Whether  the  Government  give  an  assurance  that

 legal  action  will  be  taken  against  those  persons  who  have  not  been  arrested

 till  now  ?  Whether
 the

 Government  propose  to  do  such  thing  ?

 Shri  Satish  Agarwal  :  Mr.  Speaker,  the  number  of  persons  against  whom

 detention  orders  were  issued  from  19-12-74  to  20-3-77  was  3348.  Out  of

 them  2879  persons  were  arrested.  They  were  arrested  during  emergency.  The

 rest  of  the  persons  remained  absconded  and  could  not  be  apprehended.  The

 number  of  absconded  persons  was  469.  Many  persons  were  released  after  the

 revocation  of  emergency.  After  the  revocation  of  emergéncy  the  number  of  abs-

 conders  was  257  the  cases  of  257  petfsons  were  reviewed  and  consequently  orders

 against  54  persons  were  revoked  and  39  persons  were  arrested.  Out  of  the  num-

 bers  of  persons  against  whom  detention.  orders  were  issued  during  emergency,  there

 are  only  164  such  persons  who  are  Still  absconding  and  have  not  been  alpprehend-
 ed.  The  Government  of  India  has  issued  fresh  guidelines  on  1  September,  1977.

 Under  these  all  these  cases  are  reviewd  at  times.  Where  found  necessary  to  revoke

 detention  order  on  the  basis  of  merit,  their  detention,  orders  are  revoked.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  I  had  asked  whether  the  Government  was

 prepared  to  move  the  court  in  connection  with  those  who  have  been  arrested ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  उन्होंने  कहा  है  कि  उन  पर  गुणवत्ता  के  आधार  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  I  will  ask  supplementary  only  after  my
 question  is  replied.  Let  the  hon’ble  Minister  clarify  first  if  the  Government  are
 in  position  to  move  the  court  ?

 Shri  Satish  Agarwal  :  Mr.  Speaker,  Sir,  we  go  to  the  courts  in  connection
 with  the  cases  in  which  moving  the  courts  is  possible.  Generally,  the  policy

 But  as  the  hon.  Member  is  aware is  to  prosecute  the  guilty  persons  in  courts.
 that  against  a  number  of  financial  organisations,  successful  prosecution  is  not

 possible.  There  are  orders  to  ensure  that  they  are  not  involved  in  these  activities

 again.  To  revoke  these  orders  these  cases  are  considered  on  merits.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  May  I  know  whether  the  attention  of  the
 Government  has  been  drawn  to  the  judgments  given  by  the  Madras  High  Court
 and  Calcutta  High  Court  in  connection  with  the  COFEPOSA  enforced  by  the

 previous  Government  ?  What  is  the  thinking  of  the  Government  about  them?

 Shri  Satish  Agarwal  e  The  Madras  High  Court  in  its  judgment  has  held
 that  the  declarations  made  under  section  12A  during  the  Emergency  that  it  is

 should  be  released  on not  necessary  to  furnish  grounds  and  that  the  detenue
 such  Detention  Order.  The  Government  of  India  has  already  filed  a  Special
 Leave  Petition  in  the  Supreme  Court  against  that.  The  Gujarat  High  Court  and
 the  Delhi  High  Court  have  upheld  the  declarations  made  under  section  12A

 during  the  Emergency  though  it  has  not  been  challenged  there  ?

 श्री  हितेन्द्र  zane  महोदय  '  के  अधीन  नजरबन्दी  के  सम्बन्ध  में  क्या  वर्तमान  सरकार

 को  नोति  वह  है  जो  आपात  स्थिति  के  दौरान  थी  अथवा  हृदय  परिवर्तन  के  कारण  उसमें  कोई  पा  fraat
 4.

 हुआ  ?

 8



 भौखिक  उ 7  1978

 न

 श्यो  rearterater |  अग्रवाल  :  वर्त  मान  सरकार  को  वह  नीति  नहीं  है  जो  आपात  स्थिति  के  दौरान

 आपातस्थिति  के  दौरान  लोगों  को  अंधाधुंध  और  मनमा ने  ढंग  से  WHAT  cfaar  जाता  था  जबकि

 इस  समय  faal  व्यक्ति  को  सरकार  का  उपलब्ध  साध्य  को  देखते  हुए  चयनात्मक  आधार  पर  गिरफ्तार

 किया  जाता  है

 Shri  Brij  Bhushan  Tiwary  :  May  I  know  the  number  of  smugglers  handed

 over  by  the  Interpol  police  and  who  are  lodged  in  jails  and  also  the  number  of

 those  among  them  who  are  outside  jails.

 Shri  Satish  Agarwal  :  I  have  already  submitted  that  the  total  number  of

 detenus  is  145.  Among  them  central  Government  detenus  are  6  and  State
 Govetnment  detenus  ate  139.  At  the  moment  I  have  no  information  regarding
 the  number  of  the  detenus  handed  over  by  the  Interpol.  If  the  hon,  Member  likes,
 I  would  give  it  to  him.

 Axticles  seized  during  search  of  Moti  Doongari  Palace

 *641.  Shri  Ram  Naresh  Kushwah  :  Will  the  Minister  of  Finance  be

 pleased  to  lay  a  statement  showing  :

 (a)  the  details  aid  the  quantity  of  articles  seized  during  the  search  of  Moti

 Doongari  palace;

 (b)  who  deposited  these  articles  and  where;  and

 (<)  the  total  value  thereof  ?

 वित्त  मंत्रालय म  राज्य  मंत्री  (BT  .।  a  (7)  :  RraHKt  afafaar

 1961
 को

 धारा  132
 के  त  प्राधि ृत

 आ
 यकर प्राधिका रियों  ने  मोती  डूंगरी  जयपुर से  निम्न

 वस्तुएं
 ल  a ee

 की  ard  wa  गई वस्तुएं
 Hd

 5-6-75  235,  30
 लॉख  रुपये  मुल्य  की  जवाहिरात की  11  वस्तुए ।

 31,  45  लाख  रुपये  मूल्य  की  की  176  वस्तुएं  तथा  अन्य  कीमती

 सामान  |

 जो  5  197 5  को  पकड़ी  गधी  स्टेट  बैक  आफ  fear  में  एक  लाकर
 में  जमा  करा दी  गई थी

 और  बाद  में  उन्हें  भारत  के  f CHT  बेक  में  स्थानान्तरित  कर  दिया  भया  ।  10-6-75  को  पकड़ी  गयी

 वस्तुओं  को  ,  राजस्थान  सरकार  के  जयपुर  स्थित  खजाने  की
 तिजोरी

 में  जमा  करवा  दिया  गया  है  ।

 eqat-faqan  प्राधिका  cay  )  अधिनियम  के  उपबंधों के  genta,  मोली  दूं  भरी

 जयपुर  कुल  873.  41  किलोग्राम  वजन
 के

 सोने  के  fafeqai,  We-aae,  वस्तूए

 तथा  आभूषण  पकड़े  जिनका  मृत्य
 480  28  लाख

 रुपय  आंका
 गया  था  ।  इनके  अतिरिक्त उस  महल

 से  19.  88  किलोग्राम  वजन के  19,  878/- रुपये  मृत्य  के
 चान्दी

 के  सिक्के  भी  पकड़े  गये  थे  ।  ये
 सिक्के

 सीने के  सिक्कों  के  साथ हो  पाये  गये  थे  ।

 सोनें  और  चौन्दी  की  पेकडी  गई  उपर्युक्त  सभी  सुरक्षा के  लिये  ,  बैक  आफं  बड़ौदा  और

 fre  gata  यल  बैक  की  जयपुर  के  जौहरी  बाजार  में  स्थित  शा  खाओं  की  तिजो  रियों
 में  रखी  हुईं  है



 Oral  Answers
 April  7,  1978

 —

 Shri  Ram  Naresh  Kushwah :  I  asked  in  question  No.  3292  on  Sth
 December,  1977  :

 the  Minister  of  Fimance  be  pleased  to  state:

 (a)  the  reasons  why  the  treasure  recovered  in  Jaipur  from  Jaigarh  and
 Moti  Doongari  etc.  was  not  deposited  or  was  deposited:  in  short  quan-
 tity  ;

 (b)  the  place  where  the  remaining  treasure  has  been  kept;

 (c)  the  persons  responsible  therefor;  and

 (0)  the  action  taken  by  Government  in  the

 The  hon’ble  Minister  gave  a  reply  to  this  question  that  nothing  was  found
 in  Moti  Doongari.  I  had  asked  about  both  the  places—Moti  Doongari  and

 Jaigarh.  I  want  to  know  which  of  the  two  replies  is  correct  ?

 I  want  to  know  from  the  Minister  of  Finance  whether  the  previous  reply
 is  correct  or  to-day’s  reply  is  correct?  If  both  are  correct,  I  want  to  know

 if  it  has  been  deposited  to-day?  Was  it  not  deposited  at  that  time?  Where  was

 this  treasure  kept  by  now  ?

 e Shri  Julfiquaralla  e  Ii  have  clearly  given  the  dates  in  my  answer  on  which

 all  these  articles  were  deposited.  They  have  been  deposited  on  the  Sth  and

 10th  June.  I  have  already  given  the  places  where  they  have  been  deposited.
 Some  articles  were  seized.in  connection  with  income  tax.  They  have  been

 deposited  by  Income  Tax  Officers,  the  remaining  articles  were  seized  under  the

 Gold  Control  Act.  The  Gold  Control  Authority  has  deposited  these  articles.

 'All  the  ‘articles  have.  been  deposited  on  the  above  dates,

 e Shri  Ram  Naresh  Kushwah  e  Mr.  Speaker,  Sir,  I  hlave  not  received  the

 reply  to  my  question.  Are  both  the  answers  correct?  I  want  to  know  how

 the  previous  answer  is  correct  if  the  articles  have  been  deposited  on  those

 dates  ?  | 20181  that  answer  or  this  answer  is  correct  which  of  the  both  answers

 is  correct?  If  the  previous  answer  is  correct,  who  is  responsible  for  keeping
 these  articles  in  his  custody?  Even  now  my  first  question  has  not  been  replied
 clearly.

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  च्  He  is  giving  wrong  replies.

 (Interruptions)

 Shri  Zulfiquarulla  :  In  this  question,  no  information  has  been.  asked  for

 about  other  palaces.  This  question  is  about  Moti  Doongari  palace  and  has  been

 teplied
 accordingly.

 Therefore,  whatever  the  hon.  Member  is  asking  is  correct.

 Shri  Ram  Naresh  Kushwah  :  Mr.  Speaker,  Sir,  I  have  not  received  the

 reply  to  my  question.

 अध्प क  महोदय
 i  उनका  कहना  है

 कि  इतमें  विरोधाभास  है  ।  वह  कहते  हैं  कि  पहले  आ  पने  भिन्न

 उत्तर  दियां  है  ।

 q TTVSITAaTT  नहीं  है  या क  द  ठ वित्त  मंत्री  एच०  एम०  ।  इसमें  कोई  र  UNUAOSTEN  NOL  ज  उन्होंने जो  कुछ
 बताया

 है  वह  सही  जवाब  आज  के  लिये  जो  प्रश्न  दिया  गया  है  उसका  और
 जो  उत्तरदिया  wal

 है.वह सही
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 wert  महोदय  :
 मंत्री  महोदय  का  कहना  हैफि  आज  जो  उत्तर  दिया  गया  है  वह  बिलकुल  सही

 Shri  Ram  Naresh  Kushwah  :  Mr.  Speaker,  Sir,  my  another  supplementary  hds
 not  been  answered.  Please  listen  to  my  point.  My  question  was:

 reasons  why  the  treasure  recovered  in  Jaipur  from  Jaigarh  and  Moti
 It  was  a  clear  question  and  it  was  replied  at  that  time  that  nothing  was  found.

 My  question  is  that  if  the  reply  given  to-day  is  correct,  where  had  the  treasure
 been  kept  by  now?  Still  my  first  question  is  not  over.  First  question  should
 be  replied  so  that  I  can  have  an  opportunity  of  putting  next  question.

 Shri  Zulfiquarulla  Mr.  Speaker,  Sir,  if  you  allow  me, I  may  reply.  The

 previous  question  was  regarding  digging  at  Jaigarh  Fort

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  He  gave  wrong  answer  to  previous  question
 and  the  hon.  Minister  admitted.  .....

 (Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय ।  श्री  कछवाय  ,  वह  प्रश्न  पू्ठने  में  पर्याप्त  रूप  से
 श्री  afe

 आप  आवश्यक  समझें  तो  आधे  घंटे  की  चर्चा  उठा  सकते  हैं  t

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  :  It  was  in  the  custody  of  Mrs.  Indira  Gandhi,
 he  wants  to  conceal  it.

 अध्यक्ष  महोदय  ।  यदि  उत्तर  संतोषजनक  नहों तो  आप  आधे  घंट की  चर्चा  उठाने  के  लिय  कह  सकते

 ह परन्तु
 आप  इसप्रकार  आग्रह  नहीं  कर  सकते  आपको

 नियमों  की  जानकारी  होनी  चाधिय  ।

 (saaarst)
 *  ok

 अध्यक्ष  महोदय  :  इसे  कार्यवा  Bl-TaTeA
 में  सम्मिलित  न  किया  जाये  श्री  कु  शवा हड्डा, मैंने मैंने  आपको

 ड टे  की  o
 "4  प्रश्नों  को  अनुमति  दे  दी  यदि  उत्तर  संतोषजनक  नहीं  है  तो  आप  आधे  घं  (en  at  उठाने  के  लिये

 कह-सकते  उस  समय  विचार  कर  लि  q |  ह  1  जायेगा  |

 ( sre)
 *  ह

 के

 अग्यज्ञ  में  सम्मिलित  न  किया  जाये  |

 (ecreerrat)
 2K

 अध्यज्ञ  कायवाहो-बूतान्त  में  कुछ भी  सम्मिलिति  नहीं  frat  गया  है

 Wats?  मन्त्री  मोरारजी  ।  चूंकि  उन्होंने  मेरा  उल्लेख  किया  है  इसलिये  मैं  qe

 कह  सकता  हूं  कि  मुझ  से  उत्तर  लेने  का  यह  तरीका  नहीं  है  और  मेरे  माननीय  मित्र  के  लिये  इस  ढंग  से  घात

 करना  उचित महीं  में  उन्हें यह  बता  देता  यदि वह  अपनी  आ  वा  ज
 इसी  प्रकार  उठाते  रहे  गौर  समझें

 faq  ठीक  कह  रहा हूं
 तो  यह  बहुत  ही  गलत  बात  यह  प्रश्न  पूछने  का  तरीका  नहीं  मुझे  आशा  है

 कि  वह
 बेहतर

 ढंग  से
 बर्ताव

 करेंगे  ।  ( sqaerra )  ।

 केक
 बुतान्त  सम्मिलित  नहीं  किया  गया  ।

 Not  recorded

 il
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 Shri  Bhanu  Kumar  Shastri  :  On  a  previous  occasion  I  had  tabled  a  ques-

 tion  in  the  House  and  I  got  the  same  reply  that  nothing  was  recovered.  It  is

 a  sad  matter.  I  want  to  know  from  the  hon.  Minister  in  connection  with  the

 treasure  found  and  which  was  deposited  in  banks  that  was  if  against  the  rules;

 if  so,  why  action  was  initiated  against  them  and  abandoned  between  a

 number  of  months  have  gone  by  till  date,  what  is  the  stage  of  that  case ?  May

 I  know  the  stage  of  the  case  which  was  filed  under  the  Gold  Control  Act  ए

 due  to  any  other  irregularity  ?

 श्री  एच०  Ho  पटल  :  म  स्थिति  ewe  करना  चाहता  हूं  ।  सबसे  पहल  यह  कहना  चाहत  gta  इस

 सम्बन्ध में  बहुत  भ्रांति  जिस  बात  का  उल्लेख  किया  गया  है  कि  वह  जयपुर  फोट  में  छिपे  हुए  बताय

 जाने  वाले  खजाने की  तलाशी  के  बारे में  एक  बात  तो  यह  वह  1976  में  शुरू  हुआ  बौर

 उसे  1976  में  छोड़  दिया  गया  भारत  सरकार  की  ओर  से  तथा  जयपुर के  कनल  भवानी

 fag  के  बीच  हुए  करार  के  अन्तगंत  तलाशी  at  की  गई  ah  उपमें कु  छ  नहीं  मिला  जहां  तक

 व्यय का  संबंध  हममे  इन  खुदाई कार्यों  पर  बहुत  धन  खच  किया  ।  आज  जो  प्रश्न  किया  गया  वह

 बहुत ही  स्पष्ट है  :  इसमें  कहा  गया है  फि

 मोती  भ श्गर ध्  महल की  तलाशी में  बरामद  बस्तूओं  का  ब्यौरा  क्या  है  और  a

 fra  मात्रा  में  बरामद

 जोक छ  उस  महल  में  मिला  उसके  बार  में  हम  बता  चके ह

 इन  वस्तुओं  को  किसने  जमा  किया  था  और  कहां  पर

 इसका भो  दिया  गया  हैकि  उन्हें  कहां  जमा  करा था  गया  |  अतः  सदन  से  कु
 छ

 भी  छिपा  ने  का  कोई

 wer ही  नहीं  & |  में  नहों  समझता कि  माननीय  सदस्य  यह  महसूस  करते  हू  कि  इसका  उत्तर  नहीं

 दिया  गया  है  ।  इसके  अला  उन्होंने  एक  गौर  प्रश्न  किया  हे  जो  स्वणं  नियन्त्रण  अधिनियम  को  लागू

 करने  के  लिये  की  गई  का्येवाही  के  बार  में  हे  ।  स्वर्ण  नियन्त्रण  अधिनियम के  अधीन  स्थिति  यह

 सोने  के  तोते  के  अतिरिकत सभी  वस्तुओं  के  बारे  में  श्रीमती  गायत्री  wpa  भवानी  fas  गौर

 श्री  जय  सिंह  को  दो  कारण  बताओ  नोटिस  28  1975  और  faaqraz  1975  को  जारी  fax

 गप  थे  एक  नोसरा  का  रणबता  ओ  नोटिस  ,  जो  सोने की  TET  और  तोते  के  बार  सें  कनल  ware)

 सिंह को  दिया  गया  था  ।  कुल  मिलाकर  तीन  नोटिस  दिये  गये  थे
 ।  पहले दो

 जो  895.  107

 किलो  ग्राम  सोने  के  बारे  में  पर  कलेक्टर  आफ  सेन्ट्रल  जयपुर
 ने  eq a-fane  दे  दिया  है  ।

 पकड़ो  गई  Teg  ए  जब्त  कर  ली  गई  ह  लेकिन 1.  5  करोड़  रुपये  की  जब्ती  के  एवज  में  जुर्माने  का  भ  गतान

 करके  इन्हें  छड़ाने  की  अनुमत्ति दी  गई  थी  |  इसके  अतिरिक्त
 नेफ्टीनेंट

 कनेल  भवानी  सिंह  पर  एच  ०म्‌
 ०

 के  कर्ता के  रूप  में  5  लाख  रुपय  का  बयक्तिक  जुर्माना  लगाया  गया  है  ।  श्रीमती  यायत्नी  दवी  के

 खिलाफ  कोई  दंडात्मक  कार्थवा  नही  की  गई  है  क्योकि  एच  oT out oF  रुप  में  शाही  परिवय

 के  सदस्यों  द्वारा  इस  मा  मले  का  संय  क्त  रूप  से  बचाव  किया  गया  है  ।  पार्टी ने  6  फरवरी  1978 को  जमान

 atc  वे  afaaa  gait  पेनल्टो  )  का  wats at fears Ate TAT कर  दिया  है  और  इन  वस्तुओं को  छोड़  दिया  गया  arf

 निर्णायक  आदेश के  खिलाफ  पार्टी  द्वारा  दाथर  की  गई  अपीलਂ  हाल ही  में  प्राप्त  हुए  है  और  इस  पर

 बाही की  जा  रही  है  ।
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 7  1978  मौखिक  उत्तर

 प्रिमुद्रीकरण  क
 es Qzaia,  सोना  खरीदने  को  प्रवृत्ति

 *642.  थी  atrarg  बसु  :  क्या  faa  मन्त्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  एक  हजार  तथा  उससे  बड़े  नोटों  के  विमुद्वीकरण  के  पश्चात्‌  भारत  के  मुख्य  सर्सफा

 बाजारों  में  तथा ने  बंगलादेश  और  पाकिस्तान  आदि  पड़ोसी  दे  शों  में  सोना  खरीदने  की  प्रवृत्ति  काकी

 बढ़ गई  है  और  कुछ  तस्कर  सोमा  पर  गिरफ्तार  भी  किये  गये  थे  ;

 यदि  तो  उन्हें  रोकने  के  लिय  सरकार  द्वारा  क्या  कदम  उठाय  जा  रहे  है  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  धनी  वग  के  लोग  पर्याप्त  मात्रा  में  सोना  खरीदकर  और  उसके

 कीमती  जेवर  बनाकर  सरकार को  चकमा  दने  के  लिये  जल्दी  नये  तरीके  निकाल  लेते हू  ;  और

 क्या  सरकार  एक  दम्पति  को  साठ  तोले  से  अधिक  सोना  at  रखने  की  नीति  पर

 विचार  कर  रहो  है  ?

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  :  से  स्वर्ण  afiafaan,  1968
 के

 किसो  व्यक्ति  द्वारा  निजो  तौर  पर  सोने  को  रखने  अथ वा  प्राप्त  करने  पर  प्रतिबन्ध  है  और  इसलिये

 लोगों  के  भारत  के  सराफा-बाजारों  से  सोना  खरीदने  अथवा  उन्हें  आभूषणों  में  परिवतित  करने  का  प्रश्न

 नहीं  उठता  और  सोने-चान्दो  को  खरोद  में  कोई  विशिष्ट  वृद्धि  नहीं  दिखाई  दी  प्राप्त  सधना ओं  से

 यह  भो  नहीं  लगता  कि  विमृद्रीकरण  के  तत्काल  बाद  सीमाओं  पर  सोने की  तस्करी  एकदम  बढ़  गई  थी  |

 उक्त  अवधि  में  न  तो  बड़े पे  माने  पर  कोई  सोना  पकड़ा  गया  और  न  सीमाओं  पर  सोने  की  तस्करी  अपराध

 में किसी  व्यक्ति  को  गिरफ्ता र  किया  गया  ।  पड़ौंसी  देशों
 से  होकर  भारत  में  सोने  की  तस्करी  को  रोकने

 afar  gor  Ly THAT  से  निवारक  उपाय  किये  जा  फिलहा निजी  तौर  पर  आभूषण  रखने  की

 उच्चतम  सीमा  निर्धारित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन  नहीं  है  ।

 ay qyeeTAaTy  ag:  में  माननीय  मंत्री  महोदय  से  जानना  चाहता  हं  कि  नेपाल  और  बंगला  देश

 सोमाओं  पर  सोने  की  तस्करी  के  लिये  feat  व्यक्तियों  को  शगिरफता र  किया  गया  है  |

 अध्यक्ष  महोदय :  उन्होंने  इसका  उत्तर वे  दिया है  ।

 थ्रो  धीरेन्द्रनाथ  बु  मुझे  मालूम  है  कि  कई  हजार  तोला  सोना  पकड़ा  गया  था  और  कुछ

 तस्करों  को  फिया  गया  था  ।  बाद  में  दो  अबवा  तोन  तस्करों  को  जमानत  पर  रिहा  कर  दिया

 गया  अतः  माननीय  मंत्री  महोदय  द्वारा  दिया  ग्या  उत्तर  ठीक  नहीं

 में
 माननीय  वित्त  मंत्री  महोदय  से  जानना  चाहता  हूं  कि

 क्या  ag  सच  है  कि  विमुद्रीकरण  के  पश्चात्‌

 सर्राफाबाजार  में  सोने  के  मृत्य  मेंवुद्धिहो रही  है  और  धनो  लोगों  द्वारा  पर्याप्त  मात्रा  में  सोना

 खरोदा  गया  है  जो  सोने  को  कौमती  आभूषणों  में  बदल  रहे  यह  सर्राफा  बाजार  की रिपोर्टों  और

 स्टाक  एक्सचेंज  की  रिपोर्टों  से  स्पष्ट  माननीय  मंत्री  महोदय  हमें  बतायेंकि  सीमाओं  में

 तंकरो  के  लिये  गिरफ्तार  गय  कितने  व्यक्तियों  को  रिहा  कर  fzat  गया  था  ?

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  नोटों
 के  विमुद्रीकरण  के  हवाले  से  शुरू  होता  है  और  मैने  स्थिति

 स्पष्ट  कर दो है  |  माननोय  सदस्य  यह  कहना  चा  हते  हू  कि  उनके  पास  जो  जानकारी  है  वह  ठीक  है  और

 मेरेपास  जो  जानकारी  है
 वह  गलत  है  में  उन्हें  आश्वासन  देता  हूं  fH  मैंने  जो  जानकारी  दी  है  वह  ठीक  है  ।
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 में  उन्हें  यह  भी  बता  वना  चाहता  हूं  कि  केन्द्रीय  शिलांग  से
 हमें

 जो  feqie

 मिली  है  उ  समें
 कहा

 गया है  कि  1978  की  अवधि  के  दौरान  भारत-बंगलादेश  सीमा पर

 13,560  रुपये  के  मुल्य का  213  ग्राम  सोना  पकड़ा  गया  था  ।  तस्करी  के  आरोप  में  दो  व्यक्तियों को

 गिरफ्तार  feat  गया  था  ।  भारत-बर्मा  सोमा  पर  कोई  तस्कर  गिरफ्तार  नहीं  किये  गये  थे  ।

 श्री  सौगत  राय  :  भारत-नेपाल  सीमा  पर  कितने  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गये

 थ्रो  एच०  एम०  पटल  :  जहां  तक  मुझे  मालूम  है  fear  व्यक्ति  को  गिरफ्तार  नहीं  fat  गया

 भरी  सौगत  राय ।  उनके  पास  तथ्य  नहीं हैं  ।

 शी  एंच०  एम०  पब्ल १  मेरी  जानकारी  यह  है  कि  इस  अवधि  के  दौरान  इस  सीमा  पर

 कोई  सोना  नहों  पफड़ा  गया  था  लेकिन  यदि  आप  चाहें  तो  में  इसकी  जांच-पड़ताल  करगा  |

 श्री  सौगत  क्रपया  आप  इसकी  जांच-पड़ताल  करें  ॥

 श्री  एच०  एम०  पटेल  :  क्या  आपके  पास  कोई  निश्चित  जानकारी

 x  a
 श्री  सौगत  राप  होंते  पहले  कहा है  कि  21  व्यक्ति  गिरफ्तार  किये  गये गय

 श्री  एच०  UHo  पटल  मेरे  विचार  से  यह  सही  met  ft  मेंने  शरू  में  ही  यह

 कह  दिया  था  वह  मुझे  बतायें  यदि  उनके  पास  अधिक  प्रामाणिक  जानकारी  है  तो  मेँ  इसकी

 जांच-पड़ताल  करके  बहुत  प्रसन्न  ।

 थ्रो  धोरेन्द्रनाव  बसु  :  में  जानना  चाहता  हूं  कि  क्या  तस्करी  की  गतिविधियों में  दिन  प्रतिदिन

 af  हो  रही  हैऔर  सीमाओं  पर  प्रहरियों  mIsq )  द्वारा  भारी  मात्रा  में  सोना  पकड़ा  गधा

 सोने  को  तस्करी  को  रोकने  के  लिये  माननीय  मंत्रो  का  विचार  क्या  कार्यवाही  करने का

 श्री  एच०  Wao  पटेल  :
 हालांकि  यह  प्रश्न  farira zy,  से  संबंधित  है  तथापि  माननीय  सदस्व

 केवल  यह  जानने  में  रचि  रखते  है  कि  क्या  तथ्करों  गतिविधियों  में  वुद्धि  हुई है  ।  ag  उससे  संबंधित

 नहीं
 है

 ga  बड़े  नोटों  का  विम  द्रीकरण  वस्त  सोने  के  साथ  कोई  संबंध  नहीं  है  ।

 जहां  तक  तस्करी  का संबंध  इस  अवधि  के  दौरान  तस्करी  में  कोई  वृद्धि  नहीं  हुई  जहां

 तक  हमें  जानकारी  सोन  की  तस्करी  में  भी  कमी  हुई हैं  |  माननोय  सदस्य  न  स्टाक  एक्सचेंज

 सर्राफा  बाजारों  आदि  के  मलय  का  उल्लेख  किया  स्थिति  ण्ह  है  कि  बजट  में  की  गई  घोषणा

 के  बाद  की कुछ  मात्रा  बेची  ज्ययेगी  और  जेवरात  के  प्रयोजनाथ  सोने  का  आयात  किया

 जायेगा जो  निर्यात  किया  जाता  इससे  मत्यों  को  कम  करने  पर  थोड़ा  प्रभाव  पड़ा  था  ।  अत

 सोन  के  मूल्य  में  थोड़ी  वृद्धि  हुई  इसका  कारण  यह  है  कि  बाजार  में  सोने  की  बिक्री के

 लिये  कोई  प्रबंध  नहीं किय  गये  इस  बारे  में  कुछ  दिन  पूर्व  मुझसे  प्रेस  द्वारा  एक  प्रश्न  पूछा  गया

 था  मेंने  स्पष्ट  किया  था  कि  सोने  की  बिक्री  के  लिये  इस  प्रकार  की  व्यवस्था  करने में

 थोड़ा  समय  लगेगा  कि  सोना  ठीक  मूल्य  पर  बेचा  जाये  और  यह  सही  लोगों  को  प्राप्त  हो  ।
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 17  1900  (1%)  मोखिक  उत्तर

 Bank  Loans  outstanding  against  Farmers  in  Madhya  Pradesh

 *643.  Shri  Raghayji  Will  the  Minister  of  Fimance  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  propose  to  waive  the  current  year  interest  on  the

 previous  bank  loans  outstanding  against  the  farmers  in  Madhya  Pradesh  whose

 crops  have  been  damaged  by  devastating  hailstorms  this  year ;

 (b)  whether  instructions  are  proposed  to  be  issued  to  banks  to  advance
 loans  liberally  for  the  current  year  to  enable  the  hailstorm  affected  farmers  to

 purchase  fertilizer,  seeds,  bullocks,  etc.;  and

 (c)  if  so,  the  details  thereof  ?

 fra  मंत्री  भरी  एच०  एम०  पटेल  :  A(T)  भारतोय  Rat  बक  दुवारा  जारी

 किये  गये  मार्गदर्शक  सिदुधांतों  के  अधीन  वाणिज्यिक  बैकों  को  सलाह  दी  गई  है  कि  प्राकृतिक  विपत्ति

 और  विपरोत  मौसम  के  मामले  में  वे  अपनी  वसुलियों  के  कार्यक्रम  के  पुर्ननिर्धारण  की  अनुमत्ति  दे  दें  ।

 सुखा  आदि  जसी  प्रा  कृतिक  विपत्त्तियों  के  क्रारण  यदि  50  प्रतिशत  से  अधिक  फसल  की  हानि  हो  जाए

 तो  बैंक  अपने  कजंदारों  को  ROVATAT  ऋणों  को  मध्यमकालोन  ऋणों  में  बदलने  को  सुविधा  दे  देते  हैं  ।

 सम्बन्धित  कजंदा र  अपने  कृषि  कार्यों  के  लिये  नया  धन  पान  के  पात्र  बने  रहते हैं  |

 Shri  Raghayji  :  Mr.  Speaker,  I  have  clearly  mentioned  about  hailstorms
 affected  farmers  in  my  question  whereas  the  hon.  Minister  in  his  reply  has

 stated  about  natural  calamities  like  flood,  drought  etc.  I  would  like  to  know
 whether  hailstorm  is  also  considered  as  a  natural  calamity  or  not  and  if  it  is

 considered  a  natural  calamity  whether  Reserve  Bank  will  specifically  instruct

 their  banks  to  include  hailstorm  also  in  it?  Besides  in  which  year  the  guidelines
 were  issued  by  the  Reserve  Bank  ?

 श्री  एच०  Tho  qe;  जिस  मुद्दे को  ड७ठाया  गया  है
 उसका  उत्तर

 में  उल्लेख चाहे  यह  ओला  वृष्टि

 है  अथवा  कोई  अन्य  वस्तु  हो  यदि  इससे  फसल  नष्ट  होती  है  और  यह  क्षति
 कुछ  बड़ी  हो  तो  बैक  थोड़ी

 सुविधायें  अवश्य  देते  हैं  ।  ये  सुविधायें  ऋणों  के  पुर्ननिर्धर  के  बारे  में  उन्हें  पिछली  सहमत  हुई

 अवधि  के  भीतर  ऋणों  का  भुगतान  करना  पड़ता  अब  इसके  लिये  अधिक  अवधि  की  अनुमति  दी
 गई

 है  और  कुछ  अन्य  सुविधायें भी  दी  गई

 Shri  Raghavji  Mr.  Speaker,  at  present  serious  damage  has  been  done

 by:  hailstorm  in  Madhya  Pradsh,  Uttar  Pradesh  and  other  states  and  at  some

 places  the  damage  is  so  much  that  there  is  no  production  at  all  in  the  farmers’

 fields.  Under  such  circumstances,  if  interest  is  also  charged  over  their  debts,

 specially  the  penal  interest  which  is  too  high  and  which  becomes  more  than  the

 principal  amount,  the  farmer  will  not  be  in  a  position  to  pay  it.  These  are
 such  areas  where  heavy  hailstorm  has  occurred  and  here  instead  of  two  crops

 only  one  crop  produces.  Therefore  the  farmers  are  compelled  to  sell  their  land.

 Whether  the  Government  of  India  will  ask  the  Reserve  Bank  to  waive  the  penal
 interest  and  interest  and  such  orders  may be  issued  by  the  Reserve  Bank  to  district

 co-operative  banks  and  commercial  banks?  Whether  such  decision  taken  ‘by

 district  co-operative  banks,  that  they  will  waive  the  interest,  will  be  accepted  by

 the  Reserve  Bank  ?
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 श्री  एच०एम०  पटेल
 :

 जो  नहीं
 ।

 एस  मागंदशों  सिद्धांत  जारी  नहीं  किये  जा  aad  हूँ  ।  लेकिन

 एसे  मामलों  पर  बहुत
 सहान्‌ भूतिपृवं

 क  विचार  fear  ज्ययेगा  सर्वप्रथम ,  हमें  ओला-वृष्टि  के

 कारण  उत्तर  प्रदेश  और  मध्य  प्रदेश  में  हुए  भयानक  नुकलान  के  तमा  चार  नहीं  मिल ेहैं  जता  कि  माननीय

 सदस्र  ने  कहा  यदि  अधिक  नुकसान
 हुआ

 है  तो  Uqlalg  बेक  में  नेजर  कलक्टरो ंसे  ज्यनका री  प्राप्त

 करेंग और व जितनो और  वे  जितनो  सहायता  दे  सकते  हैं  aq  |  दण्ड  (Haat)  ब्याज  के  माफकंरने  के  प्रश्त  पर  विचार

 किया  जा  सकता  लेकिन  बाकों  ब्याज  को  माफ  करने
 के  प्रश्न  पर  विचार  करने  में  थोड़ी  सो  कठिनाई

 होगी 1

 श्री  पी०  राजगोपाल  नायड  शि  माननीय  मंत्री  इस  पर  विचार  करेंगे  कि  बया  कोई  Tar  नियम

 ratfase  करना  आवश्यक  नहीं  है  ताकि  प्राकृतिक  विपदा ओं  द्वारा  फलों  के  नष्ट  पर  ब्याज  को

 माफ  कर  दिया  जाय  ?

 क क  परकार
 aft  एम०  पटल  माननीय  सदस्य  को  यह  महसूस  करना  matfad  कि

 द्वारा  ब्याज  माफ  करन  के  लिय  कोई  ara  वाही  करन  अन्तर  है  और  जहां  तक  बका  का

 सम्बन्ध  है  वे  वाणिज्यिक  संगठन  है  तथा  व  ब्याज  की  वसुली  को  पुरी  तरह  माफ  नहीं  कर

 सकते  बक  केवल  इतना  कर  सकते  हू  कि  ऋणों  का  पुनर्निधारण  कर  द  अर्थात्‌
 किसान

 की  उस  अवधि  मं  ऋण  वापस  भुगतान  करना  पड़  जो  पहले  निर्धारित  w  गई  है

 तथा  वहू  ऋण  कुछ  समय  बाद  वापस  लौटा  दे  तथा  ब्याज  के  बारे  में  कुछ  रियायत  भी

 देदी  जाय ॥

 थी  fata  चन्द्र  जन  :  मंत्री  महोदय  न  एक  निरथंक  उत्तर  दिया  है  ।  प्रश्न  एक  विशिष्ण्ट

 बात  से  सम्बन्धित  है  तथा  मंत्री  महोदय ने  एक  आम
 उत्तर

 दिया  है  अर्थात्‌  यदि  हमें  ऐसो  जानकारी

 मिलेगी  तो  हम  इस  प्रकार के  आदेश  दगे  ।  प्रश्न  यह  है  कि  :

 सरकार  पिछले  बक  ऋणों  पर  चाल  वर्ष  के  व्याज  को  माफ  करेगी

 अध्यक्ष  महोदय  :  उन्होंन  इसका  उत्तर द  दिया है  ।

 श्री  निमल  चन्द्र  म  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  कया  सरकार  न बका  को  चाल  वष  क  ऋणों  की

 वसूली  में  नरमी  बरतन  के  बारे  में  आदश  दिय ह
 |  यह  एक  विशष

 प्रश्न  है
 ।  मन  अपन  बजट  भाषण क

 दौरान  एक  नत्यी  किया  था  जिससे यह  ज्ञात
 होता  था  कि  इस  aq  ओल  वर्वृष्टि  कितनी  faara-

 कारी  थी  तथा  फसल  को  कितनी  अधिक  क्षति  पहुंची  है  ।  वित्त  मंत्री  का  यह  कहना  उचित  नहीं  है

 कि  वहू  इस  मामले  में  कुछ  नहीं  जानते

 श्री  एच०  एंम०  पटल  :  मेरे  माननीय  faq  का  यह  कहना  अवश्य  सहो  होगा कि  अत्याधिक

 हानि  हुई  है
 ।  किन्तु  सरकार  कों  उन  रिपोर्टों  क  आधार  पर  कार्यवाही  करनी  होती  है  जो  सम्बद्ध

 सरकारों  से  प्राप्त  होतो  हू  ।

 श्री  निमल  च्  जन  :  यह  पत्र  सरकारी  रिपोट  पर  ही  आधारित  था  |

 ait  एच०
 एंम०

 पेल  :  मैं  उन्हें
 बताना

 चाहता
 हूँ  कि

 हमें  उसी

 आधार
 पर का्यवा ही  करनी  होती

 है
 इसक  बावजूद  बके मन  उनक  प्रश्न  का  उत्तर दे  दिया है  स्पष्ट  रूप  से  नह ंीं  कहा  जा  सकता  कि  हम  इसक

 अतिरिकत  कया  करेंगे  मंच  कहा  है  कि  उन  मागदर्शी  सिद्धांतों  क  अनुसार  al Pel v wrafaa  अपदो  के  कारण  50
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 7  1978

 मौखिक
 उत्तर

 प्रतिशत  से  अधिक  फसल  को  नुकसान  होता  है  वहां  बेंकों  क  लिए  ag  व्यवस्था है  कि  वे  अल्पावधि  के

 ऋणों  को  मध्यावधि  ऋणो ंमें
 बदलने  अर्थात्‌  ऋण  को  अवधि  तीन  व्षं  कर  दे  ।  इससे  किसानों  को  जिनकी

 फसल  नष्ट  होने  के  कारण  ऋण  लौटाने  की  क्षमता  कम  हो  गयी  है  कुछ  सुविधा  मिल  जानो

 विनियमों  क  उल्लंघन  क  लिय  फर्मों  को  काली  सुची  में  रखना

 1644.  श्री  qo  आर०  दामाणी  :  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  gfa  और  aeniftai  मंत्रो

 निम्नलिखित  जानकारी  देने  वाला  एक  विवरण  सभापटल  पर  को  gar  करेंगे  कि  :

 (@)  चालू  वर्ष  मेंਂ  lrava /faata  विनियमों का  उल्लंघन  करने  के  लिये  कितनी  फर्मों  को  कालो

 सुची  में  रखा  गया  और  ज्ञो  अपराध  किय  गय  उनका  संक्षिप्त  स्वरूप  क्या  है  ;

 (a)  क्यो  कोई  सरकारी  अपरा धो  में  योगदा न  देते हुए अथवा  उन्हें  प्रेरित  करते हुए
 पाये  गये

 थे  ;  और

 यदि  तो  एसे  अधिकारियों  की
 संख्या

 कितनी  है  और  उनके  विरुद्ध क्या  का  येंवा
 की  na  है  ?

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुति  और  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  आरिफ  :  (%)
 |  ) |  a  अप्रैल  1977  से माचं  1978  तक  के  वष  के  दौरान  आयात[/निर्यात  विनियमों  उल्लंघन

 करन  पर  1830  फर्मो  को  काली  सूचो  में  रखा  गया  सुविधाएं  प्राप्त  करने  से  वर्जित  किया

 (2)  are  तौर पर  जिस  प्रकार  के  अपराध  किय  गये  gat  शामिल  माल  ar

 दुद्पयोग ,  ला  इंसेंसो  के  आवेदन  Tal  में  faqar/ arts /  भ्रामक  विवरण  देना ,  झूठे  दस्तावेज  पेश  करना  और

 सम्बन्धित  लाइसंस  की  शर्तो  का  उल्लंघन  करना  ।

 आयात  व वतिर्यात  के  मुख्य  नियंत्रक  के  किसी  अधिका री  के  सम्बन्ध  में  एसा  नहीं  पाया

 गया  है  कि  उसने  इन  मामलों  में  में  योगदान  दिया  हो  या  प्रेरणा  दी  हो  ।

 (7)  प्रश्त  नहीं  उठता  ।

 श्री  एस०  काश०  दामाणी  :  में  जानना  चाह्तता  हूं  कि  इन  फर्मों  को  कितनी  अवधि के  लिए  काली  सूची

 में  डाला  गया  था  ।  क्या  उनके  नामों  को  प्रकाशित  किया  गया  था  और  यदि  तो  कब  और  यदि  नहीं  तो

 क्यों  ?  ददन  फर्मों  से  कितने  मूल्य  को  तथा  किन  वस्तुओं  को  जब्त  किया  गया  ?

 Shri  Arif  Baig  :  Mr.  Speaker,  Sir,  action  has  been  taken  against  the  firm

 which  have  committed  such  type  of  mistakes.  These  firms  have  been  debarred

 from  getting  further  licences.  There  are  1830  such  firms  and  appropriate  action

 will  be  taken  against  each  of  them.  It  is  not  possible  for  me  to  give  a  detailed

 information  at  the  moment.

 श्री  एस०  आर ०  दामाणी  :  उन्ददोने  मेरे  प्रश्न  का  उत्तर  नहीं  faar  ।  में  जानना  चाहता  हूँ  कि
 क्या

 इन

 फर्मो ंके  ना  म  प्रकाशित  fad  गये  हूं  तथा  कितने  meq  का  माल  पकड़ा  गया  ।
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 Written  Answers  April  7,  1978

 Shri  Arif  Baig  :  I  will  furnish  this  information  after  inquiring  into  the

 matter  later  on.

 श्री  एस०  आर०  दासाणी  :  मे  रा  ga  रा  प्रश्न  उत्तर  के  भाग  के  बार  में  है  अर्थात्‌  आयात  व

 निर्यात  के  मुख्य  fara  के  किसी  अधिकारी के  सम्बन्ध  में  एसा  नहीं  पाया  गया है  कि  उसन  इन

 मामलों  के  अपराधों  में  योगदान  दिया  है  या  प्ररणा  दो  इस  सम्बन्ध  में  में  मंत्रो  महोदय  से

 ag  पूछना  चाहता  हूं  कि  किस  आधार  पर  वह  इस  निष्कर्ष  पर  पहुंचे  हैकि  इस  मामले  में  किसी  भी

 अधिकारी  का  हाथ  नहीं  था  जब  कि  इतने  भयंकर  अपराध  हुये  थे  तथा  अनुभवी  व्यक्ति  इन

 कदाचारों  अथवा  धोखाघड़ी  से  नहीं  पकड़  सके  जेसा  कि  ऊपर  कहा  गया  है  ।

 Shri  Arif  Baig  :  I  have  clearly  stated  that  no  official  of  the  1.  &  E.

 organisation  has  so  far  been  found  to  have  aided  or  abetted  the  offences  in

 their  cases.

 ‘Since  the  hon.  Member  has  drawn  the  attention  of  the  Government  to  it,

 we  will  make  inquiries.  I  assure  the  House,  through  you,  Sir,  that  if  any  officer

 is  found  responsible  for  it,  then  we  will  take  action  against  him.

 प्रदनों  के लिखित  उत्तर

 WRITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIONS

 fama  दुघंटना  जांच  आयोग

 *639.  श्री  mide  पुजारी :  क्या  wer  और  नागर  दिमानन  मंत्री  यह  बताने

 कुमा
 करेंगे  कि

 ~
 FAT  सरकार  ने  दुघंटना  जांच  आयोगਂ  की  स्थापना  करन  के  अपन

 fata  को  बदल  दिया  है  ;  और

 यदि  तो  इसके  कारण  हू ँ?

 aden  और  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम
 :  और  :  सरकार

 द्वारा  श्री  जे०  आर०  डी०  टोटा  को  अध्यक्षता  में  गठित  की  नागर  विमानन  पुनरोक्षण

 afafa  197%  में  सरकार  को  प्रस्तुत  गयीं  अपनी  अंतरिम  रिपोट  में

 सिफारिश  की  थी  कि  गंभीर  दुघंटनाओं  कौ  जांच  करने  के  कार्यों  का  उत्तरदायित्व  अब  नागर

 विमानन
 के  महानिवेशक  नहीं  glar  बल्कि  इसे  qua  और  नागर

 विमानन  मंत्रालय  के  data  गठित  एक  दुघंटना  जांच  आयोग  को  कर  दिया

 जाना  इस  सिफारिश  को  तत्कालीन  सरकार  न  स्वोकार  कर
 लिया

 स्मिति  की

 अंतिम  रिपोट  जिसमें  यह  सिफारिश  भी  सम्मिलित  थी  बाद  में  एक  सर्मिति

 is



 17  1900  (35 )  लिखित  उत्तर
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 को  सौंप  दी  गयी  थी  ।  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  जब  आयोग  को

 नियुक्ति  को  ज़ाएगी  तो  उसके  पास  करने  के  लिए  बहुत  ही  थोड़ा  काम  होगा  और  क्योंकि

 अनुसूचित  सेवाओं  का  परिचालन  करने  वाले  विमानों  की  बड़ी  बड़ी  घातक  दुर्घटनाओं  के

 मामले  में  सामान्यतया  fad)  उच्च  न्यायालय  के  eqTare rer  अध्यक्षता  में  एफ  जांच

 अदालत  की  जाती  इस  शक्ति  संपन्न  समिति  ने  सरकार  को  सिफारिश  को  कि

 नागर  विमानन  मंत्रालय  मं  एक  पथक  दुघटना  जांच  आयोग  का  जिसको  कि  टाटा  समिति

 ने  सिफारिश  की  गठन  करना  आवश्यक  नहीं  इस  सिफारिश  पर  सरकार  द्वारा

 अंतिम  fata  के  लिये  विचार  किया  जा  रहा

 कंकालों  क  निर्यात  पर  प्रतिबन्ध

 1645.
 श्री  क  ०  मालनना  क्या  ब्ाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  ओर  सहकारिता  मंत्री

 यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  दूनिया  भर  में  कंकालों  के  मूल्य  बढ़  रहे  और  भारत

 का  सबसे  बड़ा  faatanat  है

 हि
 क्यो  यह  भो  सच  है  कि  वष

 qq  1976  तथा  1977  के  बीच  भारत  कंकालों

 के  faa  पर  प्रतिबंध  लगा  दिया  था  जिस के  फलस्वरूप  इनका  विश्व-व्पापी  अभाव  हो  गया

 और  जब  यह  प्रतिबंध  हटाया  गया  तो  इन  कंकालों  के  को  संख्या  बहुत  बढ़  गयो

 थी ;  और

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  इस  लाभकारी  विपणन  में  भारत  की  प्रधानता

 विदित  है  परन्तु  यह  मालूम  नहीं  हो  सका  कि  अधिकांश  कंकाल  भारत  से  हो  क्यों  प्राप्त

 होते  हूं
 ?

 नागरिक  पति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  स  राज्य  मंत्री

 से  मानव  कंकालों  कीਂ  विश्व  मांग  तथा  अन्तर्राष्ट्रीय  कीमतों  के  सम्बन्ध  में  आंकड़े

 उपलब्ध  अतः  यह  कहना  संभव  नहीं  है  कि  भारत  मानव  कंकालों  ar  सब  से

 बड़ा  निर्यातक  है  इसी  प्रकार  यह  भी  नहीं  कहा  जा  सकता  कि  विश्व  में  कंकालों  को

 कीमत  बढ़  रही  है  ।

 मंत्रालय  की  सलाह  पर  मानव  कंकालों  के  निर्यात  पर  रोक  4  1977

 को  शिथिल  कर  दो  इस  मद  का  ata  के  अन्तगंत  निर्यात

 व्यापार  नियंत्रण  के  अधीन  रखा  गया  ari  विदेशी  खरीदारों  से  प्रमाण  पत्र  प्रस्तुत  किये

 जाने  किः  मानव  कंकाल  जौव  विज्ञान  तथा  चिकित्सा  सम्बन्धी  उद्देश्यों  के  लिए

 क्षित  गुणावगण  के  आधार  पर  निर्यात  की  अनुमति  है  ।
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 Written  Answers  Chaiten  17,  1900  (Saka)

 भारतीय  माल  की  fines  क
 बारे

 म  fret

 1646.  थी  Ho  वाई०  कृष्णन  क्या  वाणिज्य  तथा  शागरिक  पूति  ute  सहकारिता

 मंत्रो  यह  बतान  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  सरकार  को  कुछ  देशों  उनके  द्वारा  भारत  से  आयात  किये  गये  माल

 की  किस्म  के  बारे  में  शिकायतें  मिली  हूँ ;

 यदि  किन-किन  देशों  न  शिकायतें  को  हू  ओर  माल  का  ब्यौरा  क्या  है

 क
 ७

 तथा  उन्होंने  किन-किन  फर्मों  बार  में  शिकायतें  भेजी

 क्या  सरकार  ने  शिकायतों  की  प्रामाणिकता  क  बारे  में  किसी  जांच  का  आदेश

 दिया  है  और  क्या  शिकायतें  adi  पाई  गई  हू  ओर

 यदि  तो  सरकार  ने  दोषी  फर्मों  के  fares  क्या  कार्यवाही  की
 है

 ?

 नागरिक  पति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  शरण्य  मंत्री  ( att  आरिफ  :

 से  :  भारत  से  निर्यातित  माल  की  क्वालिटि  के  बार में  समय  समय  पर  कतिपय

 अलग-अलग  शिकायतें  प्राप्त  हुई  wi  इनमें  से  कुछ  शिकायतें

 स०  रा०  अमरीका  तथा  सोवियत  संघ  से  रसायन  तथा  सम्बद्ध  फल

 तथा  aq  उत्पादों  के  बारे  में  प्राप्त  हुई  जब  भी  सरकार  की
 शिकायतों

 कीं  सुचना  निलती  है  तो  उन  पर  निर्वात  dala  परिषर्दों|वस्तु  चो बोड  आदि  के  परामर्श

 से  विचार  किया  जाता  है  और  प्रत्येक  मामले  के  तथ्यों  तथा  परिस्थितियों  के  संदर्भ  में

 आवश्यक  कारंवाई  की  जाती  है  ।

 क्वारलिटि  नियंत्रण  तथा  लदान-पुर्व॑  निर्वात  निरीक्षण  के  कठोर  प्रवर्तन  के  लिए  प्रयत्न

 fav  art  gi  घटिया  क्वालिटि  के  माल  के  निर्यातों  के  लिए  प्रभावों  निवारक  उपायों

 की  व्यवस्था  करने  के  लिए  निर्यात  नियंत्रण  तंथा  fatty | HsENT क  द  क्षण  1963

 में  भी  संशोधन  करने  का  विचार

 Trade  Delegations

 *648.  Shri  0,  P.  Tyagi  :  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  be  pleased:  to  lay  a  statement  showing  :

 (a)  the  number  of  trade  delegations:  sent  by  Government  abroad  during  the

 last  three  years  1.6,  in  1975,  1976  and  1977  for  promotion  of  export  of  Indian

 goods  indicating  the  names  of  the  countries  to  which  these  delegations  were

 sent;

 thereon;  and (b)  the  expenditure  incurred  by  Government

 (c)  the  extent  to  which  exports  were  promoted  as  a  result  of  the  visits  of

 the  said  delegations?
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 लिखित  पत्तर 7  1978

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Co-

 operation  (Shri  Arif  Baig)  :  (a)  and  (b)  :  14  official  delegations  visited  various

 countries  in  1975,  14  in  1976  and  8  in  1977,  respectively.  The  list  of  the  coun-

 tries  they  visited  and  the  expenditure  incurred  by  them  is  given  at  Statement.

 (c)  The  exchanges  of  official  delegations  with  various  countries  have  no  doubt

 contributed  significantly  to  the  promotion  of  our  exports  to  these  countries.

 Exchange  of  official  trade  delegations  is  only  a  part  of  various  measures  under-

 taken  biy  Government  to  promote  trade.  Other  measures  include,  participation

 in  fairs,  exhibitions,  organisation  of  study-cum-sales  teams,  exchange  of  business

 delegations,  organisation  of  India  Promotion  Fortnights  in  Departmental  Stores

 in  other  countries.  It  is,  therefore,  difficult  to  quantify  the  extent  by  which  trade

 increased  directly  as  a  result  of  the  visits  of  these  trade  delegations.

 Statement

 Delegations  and  countries  visited  Expenditure
 Ne  incurred

 1975

 I  .  U.  K.,  West  Germany  and  Sweden  29697  +25

 .  U.K.  77347  0.0

 West  Germany  and  U.  K.  55828  -39

 U.K.  988  ‘oo

 U.K.  233-00

 (i)  Tunisia  थ

 (ii)  Jordan
 Delegations)  65326  -oo

 (iii)  Sudan

 (iv)  Kuwait,  Saudi  Arabia,  Abu  Dhabi,Bahrain  J

 and  Oman.

 Afghanistan  7728  00

 Pakistan  6493  थ्ठ

 Nepal  13830  55.0

 10  Sri  Lanka  1685  *82

 II  Iran  10792  °43

 2.1
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 Sl  Delegations  and  countries  visited  Expenditure
 No  incurred

 1976

 1.  Portugal  28550

 2.  U.K.  49693  -82

 3.  K.,  Italy  and  West  Germany  71979  75.0

 4.  Spain  29806  59.0

 5.  France.  66470  *85

 6.  Italy,  Austria  and  West  Germany  22080  -48

 Italy,  Switzerland,  West  Germany  and  Austria.  77528 *  30

 8.  Avab  Republic  of  Egypt.  10503  0.0

 Afghanistan  8547-00

 1c.  Nepal  22642  -46

 tr.  Brazil .  97610  -00

 I2.  (i)  Austra  ia  १
 75896  -49 (ii)  Hong  Kong  }—  (3  Delegations)

 (iil)  Seou

 1977

 1.  U.  K.  63866  98

 2.  K.,  Netherlands,  Belgium  &  France  5522-00

 3-  Belgium  Not  availa-
 ble

 Belgium  37628  -oo

 Sudan  12033  *00

 6.  Bangladesh  12205  79

 7.  Sri  Lanka  4520-00

 8.  Afghanistan  4397  45

 ne  एएए
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 a  00000

 भारत  और  अरब  राज्यों  क  ata  व्यापार

 श्रो  हरि  विष्णु  कामत :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  और  सहकारिता  मंत्री

 निम्नलिखित  जानकारों  देने  वाला  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  wt  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  गत  पांच  वर्षों  के  दौ  रान  भारत  और  अरब  राज्यों  के  बीच  व्यापार  की  मात्रा  में  वुद्धि

 होती  रही  है  अथवा  उसमें  कमी  होती  रही  है  ;

 प्रत्येक  अरब  देश  के  लिए  तत्सम्बन्धी  पृथक-पृथक  ब्यौरा  क्या है  |

 क्या  भारत  और  इसरायल  के  बोच  कोई  व्यापार  होता  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  ;

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और

 क्या  भारत  से  व्यापार  संबंध  स्थापित  करने  के  लिये  इसरायल  ने  भारत  से  कोई

 पेशकश  की

 नागरिक  पूति  तथा
 सहकारिता  मंत्रालय  में

 राज्य  मंत्री
 आरिफ

 :  से

 fant  पांच  वर्षों  के  दौरान  अरब  देशों  के  साथ  भारत  के  eqTqTt A  वुद्धि का
 रूख

 रहा  है  11973-74  से  देशवार  व्यापार  आंकड़े  अनुबंध  में  दर्शाए  गए  हैं  |

 2.  भारत  का  इजराइल  के  माथ  कोई  व्यापार  करार  नहीं  किन्तु  कूछ  गेर-सरकारी  व्यापार

 खदਂ  लग  दि  :-  —
 होता  है  ।  1973-74 से  देर  IQ  क  साथ  arr

 BN  नात aT
 wag  नीचे  दिया  गया  है  :

 गोड़  )

 _

 ह  _

 इजराइल  को  इजराइल  से

 निर्यात  आयात

 1973-74  85  0.83

 1974-75  2.  22  0.  33

 1975-76  3.37  1.22

 1976-77  7.02  0.56

 1977-78  1.  82  0.20

 (at  ल  1977  से  जून  1977)
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 Sale  of  Jewellery  of  F  ormer  Nizam  of  Hyderabad

 *650.  Shri  Yadvendra  Dutt  :

 Shri
 R.  V.  Swaminathan

 ध

 Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state

 (a)  whether  the  World  famous  jewellery  of  the  former  Nizam  of  Hyderabad
 is  being  sold  and  if  so,  the  value  thereof;

 (b)  whether  this  jewellery  is  treated  as  national  property  and  if  so,  whether

 Government  will  stop  it  from  being  sold  to  foreign  countries;  and

 (c)  if  so,  whether  Government  will  purchase  such  jewellery  of  World  fame

 treating  the  same  as  national  property,  if  the  people  possessing  it  desire  to  sell

 it  and  if  so,  on  what  terms  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  Yes  Sir,  a  part  of  the

 jewellery  held  by  the  Nizam’s  Jewellery  Trust  is  being  sold.  The  value  of  the

 entire  jewellery  of  the  Trust  is  not  known  to  the  Government.

 (b)  No  Sir.  The  jewellery  is  held  by  the  Trust  for  the  benefit  of  the  con-

 cerned  beneficiaries.  Government  do  not  propose  to  58100  the  sale  of  the  jewellery
 so  long  as  it  is  in  accordance  with  the  relevant  laws.

 (c)  Government  have  considered  the  matter  and  hlave  decided  not  to  tie  up

 large  sums  of  public  money  in  the  purchase  of  jewellery.

 सामुदायिक  विकास  खंड  मेंबकों  की  शाखायें  खोलना

 *651.  डा०  वतन्त  कुमार  क्या  वित्त  मंत्री  निम्नलिखित  जानकारी  देने  वाला  एक

 विवरण  सभा  पटल  पर  रखने  की  कृपा  करेंग कि  :

 कया  यह  सच  है  कि  बेक
 सुबिधा  रहित  सामुदा  धिक

 विकास  खंड  क्षेत्रों  676  नई  शाखायें

 खोलने  के  बारे  में  भारतीय  रिजंव  बैक  नें  सभी  भारतीय  राष्ट्रीय  कृत  बैंकों  को  अनुदेश  जारी  किये

 यदि  तो  चयन  किये  गय  क्षेत्र  कौन-कौन  से  है  और  ए  से  बैंक  कब  तक  खोले  जा  सकते

 और

 मध्य  प्रदेश  में  ए
 से  कितने  खण्ड  चुने  गय  हैँ  औ  र  वहां  बैंक  की  शाखायें  कहां  खोली

 faa  मंत्री  एच०  एस०  :  से  (7):  र. बक ें  से  कहां  गया  है  कि  1978

 के  अंत  तक  बिना  बेक  वाले  प्रत्येक  सामूदायधिक  बिकास  quel  में  कम  से  कम  एक  शाखा  अवश्य

 खोल  1976  के  अंत  में  देश  में  बिना  बैंक  वाले  700  सामुदायिक  विकास  खण्ड  थे  |

 1977  के  अंत  तक  ASAT  घटाकर  318
 कर

 दो  गई  थी  |

 मध्य  प्रदेश  में  दिसम्बर  1976  के  अंत  में  बिना  बैक  वाले  सामुदायिक  विकास  खण्डों
 की  संख्या

 134  थी  ।  1977  के  अंत  इस  राज्य  वाणिज्यिक  बेकों  को  शाखा  से

 वंचित  खण्डों  की
 गा
 प्त  eal  केवल  52

 रह  गयी  थी  |
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 अलग  अलग  बैकों  को  निर्धारित  faat-ta-aTy  में  WeaT  वित  बेक  शाखा  किस  स्थान  पर

 खुलेगी  यह  बताना  संभव  नही  है  क्योंकि  अपेक्षित  सुविधाओं  की
 ब्या

 rat  संभवना

 आदि  को  ध्यान  में  रखकर  स्वयं  बैंक  इन  स्थानों  का  चयन  करेंगे  |

 Aerodrome  in  North  Bihar

 *652.  Shri  Surendra  Jha  Suman  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil

 Aviation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  Government  is  formulating  any  scheme  for  the  expansion  of

 aerodrome  for  the  convenience  of  the  passengers  of  North  Bihar;

 (b)
 whether

 Darbhanga  city  is  also.  to
 be

 included  in  it;

 (c)  if  so,  by  what  time;  and

 (d)  if  not  the  reasons  therefor ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik);

 (a)  to  (d):  There  is  no  proposal  at  present  for  expansion  of  any  of

 the  existing  aerodromes,  including  the  one  at  Darbhanga  which  is  controlled  by

 the  Defence,  as  neither  Indian  Airlines  nor  any  non-scheduled  private  operaters

 have  evinced  any  interest  in  operating  air  services  to  these  aerodromes.

 वाणिज्य  बे  दारा  फट  पुराने  नोटों  का  बदला  जाना

 *653.  श्री  एम०  रामगोपाल  Cea  :  कया  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  ४

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  फटे-पुराने  करेंसी  नोटो  को  बदलने  के  बारे  में  भारतीय  fers

 बैंक  के  नद शों  का  वाणिज्य  बैक  बराबर  उल्लघंन  कर  रहे  और

 afa  तो  क्या  उपचारी  उपाय  किए  गए  हैं  तथा  1977  में  कितने  मूल्य  के  ऐसे  नोट  बदले

 गए  f

 वित्त  मंत्री  एच०  एस०  :  कुछ  स्थानों  पर  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  की

 शाखाओं  के  द्वारा  मले  और  कटे-फटे  करेंसी  नोटो  के  बदलने  के  बारें  में  यदा  कदा  शिकायते

 प्राप्त  होती  लेकिन  यह  बात  सामान्य  रूपसे  नहीं  कही  जा  सकती  कि  वाणिज्यिक  बैक

 इस  संबंध  में  भारतीय  रिज  बैंक  के  निदेशों  का  बराबर  उल्लघंन  कर  रहे  हैं  ।

 एंसी  प्रत्येक  शिकायत  की  जांच  की  जाती  है  और  संबंधित  बैंक  को  समूचित  परामश  faat

 जाता  1977  में  बदले  गए  ऐसे  नोटों  का  मूल्य  बताना  व्यावहारिक  रूप  से  संभव  नही  है  कयों कि

 सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  क़ी  बेशमा र  शाखाओं  जिन्होंने  यह  सुविधा  दे  रखी  इस  प्रकार  की  जानकारी

 एकब्रित  करनें  में  बहुत  अधिक  समय  और  परिश्रम  लेगगा
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 निर्यात  के  लिये  राज
 सहायता

 *654.  श्री  क०  राममूति  :  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यहं  सच
 है

 कि  निर्यात  के  लिए  राज-सहायता  के  रूप  में  किया  गया  कूल  सावंजनिक

 व्यय  1970-71  में  85.  35  करोड़  रूपये  से  बढ़कर  1976-77  में  452  करोड़  रुपय  हो  और

 यदि  at,  तो  निर्वात  के  लिए  fas-faa  रूप  में  दी  जा  रही  राज-सहायता  का  ब्यौरा  क्या

 है
 ?

 नागरिक  afa  और  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  आरिफ  :  तथा

 :  शायद  नकद  प्रति  पूति  सहायता  से  अभिप्राय  यह है
 जो  विपणन  विकास  सहायत  के  rata

 किया  जाता है  ।  इस  शीष के  अन्तगंत  व्यय जो  1970-71  में  40.83  करोड़  रु०  बढ़कर

 1976-77  में  239.64  करोड़  रु०  हो  गया  |

 विपणन  विकास  सहायता  के  Ly eT T  नकद  प्रति  पूति  सहायता  उत्पाद  बस्तु

 निर्यात  ऋण  विकास  निर्यात  विकास  संगठनों  के  लिए  तथा  वागार  विकास  के  लिए  दी  जा  रही  है  ।

 भारत  में  अभ्रक  कागज  का  निर्माण

 *655.  श्री  रीतलाल
 प्रसादਂ  वर्मा

 :
 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  प्रति  और  सहकारिता

 मंत्नी  ag  बताने  की  gat  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  fern  रियों  के  एक  प्रतिनिधी  मंडल  ने  भारत  मैं  अभ्रक  कागज  के

 निर्माण  के  लिए  सहयोंग  की  व्यवस्था  करने  के  लिए  बातचित  करने  हेतु  गत  वर्ष  सितम्बर-अक्बत्र

 में
 युरोपीय  आर्थिक  समुदाय  के  देशों  की  यात्रा  की

 यदि  तो  विदेशी  सहयोग
 की  संभावनाओं  के  बारे  में  उक्त  प्रतिनिधिमंडल  के  क्या

 निष्कष

 थ  का  निर्णय  किया क्या  सरकार  ने  सरकारी  क्षेत्र  में  अभ्रक  कागज  उद्योग  स्थापित

 और

 यदि  तो  प्रतिनिधिमंडल  द्वारा  की  गई  सिफारिशों  को  किस  प्रकार  क्रियान्वित  करने

 का  विचार  है  ?

 नागरिक  पुि  और  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  आरिफ  ः  माइका

 ट्रडिंग  कार्पोरेशन  आफ  इंडिया  लिमिटेड  के  अध्यक्ष  सह  प्रबन्ध  निदेशक  के  नेंतृत्व  में  तकनी की

 अधिका  रियों  के  एक  प्रतिनिधि  मंडल  नें  सितम्बर-अक्तूबर  1977
 में  यूरोपीय  आर्थिक  समुदाय

 के  चुनिन्दा  देशों  का  दौरा  किया  ।  प्रतिनिधि  मंडल  को  अन्य  बातों  के  साथ  साथ  अभ्रक  कागज

 के  क्षेत्र  में  सहयोग  की  संभाव्यताओं  का  पता  लगाना  था

 FAR  कागज  के  क्षेत्र  में  विदेशी  सहयोग  के  बारे  में  प्रतिनिधि  मंडल  के  फलितार्थों  पर

 fren  द्वारा  इस  समय  विचार  किया  जा  रहा  है  ।
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 सरकारो  क्षत्र  में  [WA  कागज  का  संयंत्र  लगाने  अथवा  अन्यथा  कोई तथा

 नहीं  लिया  गया  है  ।

 Exemption  from  Excise  Duty  on  Cosmetics  to  Small  Scale  Industry

 *656.  Shri  D.  Ram  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state  :

 (4)  whether  non-exemption  from  excise  duty  of  cosmetics  valued  upto  Rs.  1

 lakh  manufactured  in  ia  year  in  the  small  sector  industry,  will  not  encourage  the

 monopoly  of  big  industries;

 (b)  whether  exemption  from  excise  duty  of  cosmetics  manufactured  in  small

 scale  industry  ‘will  lead  to  further  development  and  expansion  of  this  industry,

 generating  more  employment  opportunities  ..and  adding  more  to  Government

 Tevenue;

 (c)  if  so,  the  main  reasOn  for  not  giving  this  exemption  to  small  scale

 industry;  and

 (d)  whether  this  decision  of  Government  is  not  against  their  policy?

 The  Minister  of  State  in  the
 Mini

 of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal)  eo id

 (a)  and  (0)  :  As  a  measure  of  relief  to  small  scale  manufacturers  of  Cosmetics

 and  Toilet  preparations,  Government  have  granted,  with  effect  from  1-4-1978,  full
 lakhs  off exemption  from  excise  duty  on  first  clearances  valued  upto  Rs.  5

 Cosmetics  and  Toilet  preparations  in  a  financial  year  by  the  manufacturers  whose

 total  clearances,  for  home  consumption  during  the  preceding  financial  year,  of

 the  said  goods,  did  not  exceed  Rs.  15'  lakhs  (Rs.  13.75  lakhs  in  respect  of  1977-78

 excluding  March,  1978).

 (0)  and  (0)  :  Does  not  arise.

 जम्म  त्या  कश्मीर  में  स्टेट  बक  आफ  इंडिया  और  उसकी  शाखाओं  काम  कर  रहे  SABI

 5971.  श्री  मोहम्मद  शफी  कुरेशी  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  fae:

 जम्मू  तथा  कश्मीर  में  स्टेट  बैंक  आफ  इंडिया  और  उसकी  शाखाओं  में  कूल  कितने  कमंचारी

 और

 इन  कमंचारियों  का  निम्नलिखित  के  बारे  में  क्या  ब्यौरा  है  :

 (1)  राज्य  के  निवासी  कितने

 (2)  राज्य  के  निवासियों  में  अनुसूचित  जातियों  के  और  मुसलिम  कमंचारी  fat  और

 (3)  अन्य  राज्यों  के  निवासी  कितने  हैं  और  उनमें  अनुसूचित  जातियों  के  तथा  अल्पसंख्यकों  के

 लोग  कितने  ह  ?

 faa  मन्त्री  एच०  एस०  :  और  31-12-1977 को  जम्मू  भौर

 कश्मीर  में  भारतीय  स्टेट  बैंक  और  उसकी  शाखाओं  में  कमं  चा रियों  की  कुल  संख्या  1122  थी  ।  ma

 से  1035  कमंचारी  जम्मू और
 कश्मीर

 के
 निवासी  थे  जिनमें  16  अनुसूचित  जाति  के  थे  और

 37

 मुसलमान
 थे  ।

 जो  at  चारी  वहां  के  निवासी  नहीं  है  उनकी  संख्या  87  थी  जिनमें  8  अनुसुचित  जाति  के  थे  ओर

 अन्य  अल्प  संख्यक  समदाय  के  '7  थे
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 ee

 free  सारों दे  च  नइ  नके  पर  नियमित  विमान इण्डियन  एयर  लाइन्स  हारा  कलकता-अगरतला-गौ

 संवाओं  में  व्द्धि ८

 5972.  श्री  समर  मुखर्जी  :  क्या  adea  और  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  et

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  इण्डियन  एयर  लाइन्स  ने  न  केवल  कलकत्ता-अगरतला  ary

 पर  विमान  सेवाओं  में  कमी  की  है  अपितु  कलकत्ता-अगरतला-गोहाटी  और  कलकत्ता-अगरतला-सिल्चर

 मार्गों  पर  भी  बिना  कोई  gat  सूचना  दिये  भारी  कटौती  की

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  इन  मार्गों  में  से  प्रत्येक  पर  सप्ताह  में  केवल  दो  बार  विमान

 सेवा  उपलब्ध  है  जिससे  यात्रियों  को  अत्यधिक  कठिनाई  होती  है  और  डाक  सेवा  सम्बन्धी  af  नाई

 भी  होती  और

 यदि  तो  उपरोक्त  मार्गों  पर  इण्डियन  एयरलाइन्स  सेवाओं  में  घूद्धि  करने  के

 लिय  सरकार  तत्काल  क्या  कावंवाही  करेगी  ?

 aden  और  नागर  fama  मंत्री  पुरुषोत्तम
 :  20-12-1977  से

 Ta

 कलकत्ता  तथ्य  अगरतला  के  बीच  दो  srs  सेवाओं  के  इंडियन  एयरलाइन्स

 ने
 उक्त  तारीख  से  कलकत्ता-अगरतला  मागं  पर  वेनिक  सेवा  चालू  कर  वो  है  जिसके

 परिणामस्वरूप  उपलब्ध  सीटों  की  संख्या  88  से  बढ़कर  126  हो  गयी  है  कलकत्ता/अगरतला/

 गोहाटी  तथा  कलकत्ता  मार्गों  पर  सेवाओं  में  कोई  परिवतन  नहीं  किया  गया

 जो  अब  भी  सप्ताह  में  दो  बार  ही  परिचालित  की  जा  रही  हैं  ।

 और  (77)  :
 अपनी  ग्रीष्मकालीन  समयावलि  इंडियन  एयरलाइंस  उपर्युक्त  मार्गों

 पर  सेवाओं  की  में  वदिधि  करने  के  लिए  कदम  उठा  रही  है  ।

 अश्क
 faatagaist  दारा  कदाचार

 5973.  श्री  लखन  लाल  क्या
 वाणिज्य  तथा

 नागरिक  पति  और  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  अश्क  निर्यातकर्ता  लगातार  बहुत  से  कदाचार  कर  रहे  यदि

 a  ऐस  सदाचारों  को  समाप्त  करने के  लिये  क्या  प्रभावी  कार्यवाही  करने  का  विचार

 क्या  ag -oftcaa  अश्क  को  बढ़ावा  देने  की  सरकार  की  कोई  योजना  है  यदि  हां  तो

 तत्सम्बन्धी  ब्यौरा
 क्या  और

 क्या  यह  सच  है  कि  ava  व्यापार  निगम  सरकारी  निर्यातकर्ताओं  के  रहते  कुछ  कर

 पानें  में  स्वयं  को  AqaT  है  और  इसलिये  इसमें  आम  t-Ta:  परिवर्तन
 और  पुनगंठन  की

 आवश्यकता  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  कया  प्रस्ताव  है  ?

 नागरिक  afa  तथा  सहका  रिता  मंत्रालय  म  राज्यमंत्री  (at  आरिफ  अभ्रक

 छलाहकार  समिति  की  27  1978  को  हुई  तीसरी  बठक  में  न्यूनतम  मजदूरी  का  भुगतान

 नकरने,अश्रक  की  ः दलभ  किस्में  उन  की  मतों  से  कम  पर  बेचने  जो  कि  बाजार  वहत  कर  सकता  बिना
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 17  1900  (wa)
 लिखित

 उत्तर

 ह
 केश  मीमो  के  से  मिलने  बम क  WWF  क ी  बिफरी  तथा  कमजोर  वग  के

 ज
 माध्यम  से  बड़े  निर्यातकों

 द्वारा  मिटको  को  अभ्रक  की  सप्लाई  के  सम्बन्ध  में  कतिपय  आरोप  लगाए  गये  ।  आरोपों

 जो  सामान्य  cafe  के  जांच  की  जा  रही  है  और  विशिष्ट  शिकायत  प्राप्त  होने  पर  इस  विषय

 की  समुचित  कायंवाही  की  जाएगी  ।

 ag  साधित  अश्क  का  अभिप्राय  अप  {WaT  अभ्रक  साधित  करने  के  दौरान

 ः  स  Tres  an कौ  एक  अवस्था  से  है  |  aa:  at  Ged  4 बक  ं  प्रोत्सा हित  ने  के  सम्बन्ध  में  कोई  योजना  नहीं  हो

 सकती  थर |  ह

 जी  नेहीं  ।

 विकास  प्रयोजनों  क  लिए  राज्यों  को  rela  सहायता  की  आवश्यकता

 5974.  श्री  सी०  एन०  विश्वनाथन  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि  :

 (%)  क्या  यह  सच  है  कि  प्रधा  नमती  ने  कृषि  मंत्रियों  के  पिछले  सम्मेलन  में  कहा  था  कि  राज्यों  को

 अपने  विकास  प्रयोजनों  के  लिए  अधिकाधिक  अप्रने  ही  संसाधने  पर  आश्रित  रहना  चाहिए  ;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  अनेक  राज्यों  के  अपनी  विकास  आवश्यकताओं  हेतु  संसाधन

 जुटाना  बड़ा  मुश्किल  है  और  कि  केन्द्र
 से

 और  अधिक  मात्रा  में  सहायता  के  बिना  काम  नहीं  चल  सकता

 क्योंकि  केन्द्रीय  राजस्व  राज्यों  के  नार्गारिकों  से  ही  प्राप्त  किया  जाता  है  ;  और

 यदि  हां  तो  इस  आशय  से  क्या  कारगर  कदम  उठाये  गये  हैं  कि  राज्य  सरकारों को  अपनी

 सौददेश्य  विफ्रास  गतिविधियां  बढ़ाने  के  जिसका  प्रभाव  न  केवल  राज्य  सरकार  पर  बल्कि  सारे

 भारत  पर  पड़ता  केन्द्र  से  यथो  aq  मात्रा  में  अनुदान  मिलें  ?

 वित्त  मंत्री  qo  एन०  :  (3)  प्रधान  मंत्री  ने  10  और  11  1978
 को  हुए

 कृषि  और  ग्रामीण  विकास  पर  मुख्य  मंत्रियों  के  सम्मेलन  में  बताया  था  कि  केन्द्र  को  राज्यों  की  सहायता

 करनी  होती  है  किन्तु  एसी  सीमा ए  है  जिनसे  उपर  वहू  सहायता  नहीं  दे  सकता  और  यह  कि  इसलिए  afr

 विकास  के  मामले  में  राज्यों  द्वारा  वास्तविक  प्रयत्न  किया  जाना  होता  है  |

 और  (a):  राज्यों  के  अपने  वित्तीय  अधिकार  क्षेत्र
 में  और  अधिक  गहराई  से  साधन

 जूटाकर  और  बिजली  और  अन्य  परियोजनाओं  में  किए  गए  निवेश  से  पर्याप्त  लाभ  प्राप्त

 अतिरिक्त  संसाधन  जूटाने  की
 काफी  गुंजाइश

 1-4-1978  से  5  वर्षों  की  अवेधि  के  लिए

 केन्द्रोय  दरों  से  राज्यों  के  हिस्से  ओर  राज्यो  के  राजस्व  को  सहायता  के  रूप में  अनुदानों  पर

 सिफारिश  करन  के  लिए  जून  77  में  फबा  वित्त  आयोग  नियुक्त  किया  गया  था  और  उसे  अपनी

 रिपोट  31  1978  तक  प्रस्तुत  करनी  है  ।  राष्ट्रिय  विकास  परिषद  की  एक  समिति  afa-

 धान  के  उपबंधों  को  ध्यान  मे  हुए  वित्तीय  व्यवस्था  पर  चर्चा  करेगी  जो  विकास  संबंधी

 आयोजन  और  में  राज्य  सरका
 रों

 को  सौपे  गए  अपेक्षा कत
 अधिक  काय  के  कारण  आवश्यक

 हो  गई  है  और  जिसमें  राज्य  आयोजनाओं  के  लिए  राज्यों  को  केन्द्रीय  सहायता  के  आबंटन  से  संबंधित

 गाडगिल  फार्मूला  भी  शामिल  है  ।
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 Written  Answers  Chaitra  17,  1900  (Saka)

 Import  of  le  Oils

 5975.  Shri  Ramjiwan  Singh  :  Will  the  Minister  of  Commerce.  Civil  Supplies
 and  Cooperation  be  pleased  to  state

 (a)  the  names  of  edible  oils  Government  are  mainly  importing  from  foreign
 and countries  at  present ;

 sufficient  in  edible  oils  ?
 (b)  the  special  efforts

 being  made  by  Government  to  make  the  country  self-

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Co-

 operation  (Shri  K.  K.  Goyal) :  (a)  Government  are  importing  through  STC

 mainly  rapeseed  oil,  soyabean  oil  and  palm  oil.  They  have  also  importe  small

 quantities  of  groundnut  oil  and  palm  oliene

 (b)  Both  long-term  and  short-term  measures  have  been  evolved  to  raise  the

 production  of  edible  oils  and  to  provide  incentives  to  farmers  which,  inter  alia,

 inclyde

 (i)  Raising  the  productivity  per  hectare  both  in  irrigated  and  unirrigated
 areas  through  rapid  spread  of  improved  technology.

 (ii)  Increasing  the  area  under  irrigated  crops  by  exploiting  the  potential
 under  the  commiand  of  new  irrigated  projects

 (111)  Strengthening  the  seed  production  programme  by  augmenting  the

 supply  of  pure  seed

 (iv)  Stepping  up  the  coverage  by  plant  protection  measures  particularly

 by  aerial  spraying  over  large  areas,  wherever  feasible

 (v)  Fixation  of  support  prices  and  making  jarrangements  for  the  purchase
 of  the  produce  at  those  prices

 (vi)  Provision  of  subsidy  on  the  cost  of  certified  seed  and  for  various  plant

 protection  operations  under  the  Intensive  Oilseeds  Development  Pro-

 grammes  and  other  Centrally  sponsored  schemes  of  the  Department
 of  Agriculture.

 (vii)  Extension  of  area  under  non-traditional  oilseed  crops,  like  sunflower

 and  soybean.

 जीरी  सा  रा
 द va  feat  गया  ऋण कमशियल  ब  लखनउ  द्वारा  हरिहर

 5976.  श्री  विजय  कुमार  मं  डल

 श्री  माधव  प्रसाद  त्रिपाठी

 क्या  faa  मंत्री  पनाइटड  कम  शियल  लखनऊ  दवा  रा  aq  sag  को  दिय  ऋण  के  बारे

 में  2  1975  के  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  8308  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 fa

 क्या  सरकार  ने  इस  वक्तव्य  के  बारे  में  जांच  कर  ली  है  कि  फम  के  एक  साझीदार  दवारा

 कार  बेची  गई  थी  और  प्रबन्धक  ने  उसे  आठ  महिने  तक  इस्तेमांल  करनें  के  ale  साझी  दीर  के  भाई  को

 बेच  दिया  था  यंह  ठीक  नहीं  है  क्योंकि  इस  कार  के  पंजीकरण  में  मालिक  के  नाभ  में  कोई  परिवतन

 नहीं  है
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 ear  सरकार  ने  इस  वक्तव्य  के  बारे  में  जांच  कराई  है  कि  कार  फर्म  के  एक  भागीदार  ते

 बेची  थी  और  कि  मनेजर  ने  आठ  महोने  इस्तेमाल  करने  के  पश्चात्‌  भागीदार  के  भाई  को

 कार  बेची  ;

 यदि  तो  क्या  इस  तथ्य  को  देखते  हुए  कि  इस  कार  के  पंजीकरण  में  मालिक  के  नाम  में

 कोई  परिवसन  नहीं  यह  सच  और

 (7)  afe  तो  इस  मामले  में  क्या  कायंवाही  करने  का  प्रस्ताव  है  ?

 faa  मस्त्री  एच०  Uqo  :  से  !  यूनाइटेड  कमरशियल  बैक
 ने

 सुचना  दो  है  कि  बेक  सबश्री  हरिहर  आटोमोबाइलूस  लिमिटेड  को  मंजूर  की  गयी  ऋण

 सुविधाएं  सहायक  महाप्रबंधक  दवा रा  सावधानी  के  साथ  विचार  करने  और  बेंक  की  सामान्य  क्रियाविधि

 अपनाने  के  बाद  मंजूर  गयी  थीं  ।  यूनाइटेड  बैंक  ने  यह  भी  सुचना  दी
 है  कि

 उसके  लखनऊ  स्थित  जोनल

 दफ्तर  के  एक  अधिकारी  जोकि  इस  पार्टी  को  लिमिट्स  मंजूर  किय  जाने  से  सम्बद्ध  नहीं

 1973  में  aaa  हरिहर  आटोमोबाइलस  के  एक  भागीदार  से  एक  कार  que  थी  |  बेक  का  कहना

 हैकि  मोठार  वहौकल्स  रजिस्ट्रेशन  अथारिटी  द्वारा  रखे  गये  रजिस्टर  के  अनुसार  कार  का  ट्रासफर

 उक्त  आफिसर के  नोम  में  किया  जा  चुका  बेक  ने  यह  भी  कहा  है  कि  जब  इस  आफिसर  को  प्राथमिकता

 के  आधार१र  एक  fRar ATT  एलाट  हो  गयी  थीं  बाद  में  vat  पूरानी  कार  जुन  1974  में  उस

 भागीदार  के  भाई  को  बेच  दी  जिससे  उसने  यह  कार  खरोदो  थो  ।  बैंक  के  अनुसार  यदपि  इस

 आफितर  द्वारा  इस  कार  के  खरीदे  जाने  के  कारण  ऋणकर्ता  के  साथ  कोई  पक्षपात  नहीं  किया

 फिर  भी  ईस  आंफिसर  का  किसी  ग्राहक  से.कार  खरीदना  उचीत  नहीं  माना  गया  और  बेक

 ने  सम्बद्ध  आफिसर को  अपनी  अप्रसन्नता  सूचित  कर  दी  थी  ।

 Increase  in  Prices  of  Agricultural  Products  and  Industrial  Products

 5977.  Dr.  Ramji  Singh  :  Will  the  Minister  of  Fimance  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  there  has  been  disproportionate  and  unbalanced  increase  in  the

 prices  of  agricultural  products  and  industrial  products;

 (b)  if  so,  whether  Government  do  not  consider  it  proper  to  remove  this

 disparity;

 (c)  if  so,  the  steps
 proposed

 to  be  taken  by  Government  in  this  regard;  and

 (d)  whether  the  prices  of  steel  and  other  industrial  products  are  not  fixed
 with  the  approval  of  Government  and  if  so,  what  will  be  the  Government’s  role  ?:

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  No,  Sir.

 (b)  to  (d)  :  No,  Sir.  Changes  in  the  terms  of  trade  of  the  two  sectors
 take  place  from  tite  to  time  largely  because  of  fluctuations  in  agricultural  pro-
 duction,  and  the  consequent  change  in  the  prices  of  agricultural  products.  Accord-

 ing  to  the  Wholesale  Prices  Index  (1970-71  =  100)  there  was  near  parity  in

 1973-74,  followed  by  a  shift  in  favour  of  agriculture  in  1974-75.  During  1975-76

 the  terms  of  trade  became  adverse  to  agriculture  following  good  harvests  in  that

 the year,  and  the  position  remained  unchanged  in  the  next  year.  In  1977-78,

 prices  of  agricultural  products  \registered  as  relatively  higher  increase  than  those

 of  manufactured  goods  and,  as  a  result,  the  terms  of  trade  were  only  slightly
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 less  favourable.  for  agriculture  than  in  the  base  year.  Government  safeguards
 the  interests  of  agriculture  by  fixing  support/procurement  prices  for  a  number  of

 Like- agricultural  commodities  and  by  undertaking  buffer  stocking  operations.
 wise,  the  prices  of  some  important  manufactured  goods  are  controlled  formally
 or

 informally.
 These  measures  help in  preventing  the  terms  of  trade  from.  moving

 unduly  in  favour  of  one  or  the  other  sector.

 Suggestion  Regarding  Fixing  of  Limit  on  Gold  Consumption

 5978.  Shri  Jagdish  Prasad  Mathur  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased
 to  state

 (a)  whether  suggestions  have  been  made  to  Government  thait  Government

 should  fix  per  head  limit  of  gold  for  personal  consumption;  and

 (b)  Government’s  reaction  thereto?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal  )  e

 (a)  and  (b):  Under  the  present  Gold  Control  Act  there  is  a  total  ban  on  the

 private  of  primary  gold.  Gold  ornaments/articles  exceeding
 4  Kgs.  per  family  and  2  Kgs.  for  an  individual  who  is  not  a  member  of  a

 family
 have  to  be  declared  under  section  16  of  the  Gold  Control  Act.  There  is  no

 restriction  whatsoever  regarding  quantity  or  purity  of  ornaments  which  can  be

 acquired,  held  are  possessed  by  an  individual/family  under  the  present  Gold

 Control  Act.

 However  a  few  suggestions  have  been  received  by  the  Government  in  regard
 to  imposing  a  ceiling  on  the  quantity  of  gold  ornaments  which  can  be  held  or

 under possessed  by  an  individual  and  family.  No  such  measure  is  at  present

 contemplation

 चाय  उत्पादन  की  afer  स  भारत  का  fara  म  स्यान

 5979.  श्री  धर्मवीर  वशिष्ठ  :  क्या  नागरिक  पुति  और  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने

 की  कृपा  करेंग  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  चाय  उत्पादकता  उपभोग  और  निर्यात  की  afee  से

 भारत  विश्व  में  प्रथ
 म

 स्थान  है  और  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  आंकडे  क्या  हैं  ;

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  भारत  कौ  आन्तरिक  खपत  में  प्रति  at  7  प्रतिशत  को  वृद्धि  हो

 रही  है  जब  कि  उत्पादन  में  प्रतिवर्ष  3  की  वदिध  हो  रही  है  और  यदि  तो  उत्पादन  बढ़ाने

 और के  लिय  क्या  कायंवाही  की  गई  है

 क्या  ad  1977-78  में  ए  सा  प्रयास  किया  गया  था  और  afe  तो  इसके  क्या  कारण

 नागरिक  पूति  तया  सहकारिता  मंत्रालय
 में  राज्यमंत्री  आरिफ  :  चाय

 के  उसकी
 वाधिक

 खपत  ओर  faata  की  मात्रा  के  मामले  में  भारत  दुनिया में  पहले

 काली  न  हे  ही  ॥
 दा  करनें  ata  रेपो से  wired  की  प्रति  हैक्टर  उपज  सबसे स्थान  पर  काला  चाव  पे  रई  लाल  Bs  dD  चा  ब
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 है
 तथापि  जापान  जो  हरी  चाय  पदा

 करता है
 उस  तरह  की  चाय  के  mat

 में  भारत

 के

 aay  में  अधिक  ऊंची  उपज  दर  है  ।  ad  1976-77  के  लिये  खपत  और

 उपज  का  ब्यौरा  इस  प्रकार  है

 उत्प।दन  थके  512  लाख  faa

 खपत  286  लाख  faut

 निर्यात  242  लाख  feat

 उपजत  प्रति  हैक्टर  1407  किग्रा

 तथा  अनुमान  है ंकि  आन्तरिक  जो  1973
 में

 2480  लाख  किग्रा

 बढ़कर  1977  में  लगभग  30  करोढ़  feat  हो  गई  है  अर्थात  उसमें  लगभग  5  प्रतिशत  प्रति  वष॑  बुद्धि

 दुई  उसी  अवधि में  उत्पादन  4700  लाख  किग्रा से  बढ़कर  5600  लाख  किग्रा  हो  गया  है  अर्थात्‌

 लगभग  उसी  5  प्रतिशत  प्रतिकष  की  वृद्धि  1977  में  जो  उत्पादन  हुआ  वह  अब  तक  हुए  उत्पादन

 में  सबसे  अधिक  चाय  का  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  सरकार  ऋणों  और  उपदान  के  रूपम  चाय

 रोगणण  कर्ताओं  को  चाय  बोड़  की  माफंत  वित्तीय  सहायता  दे  रही  है  ।  चाय  विकास  योजनाओं  में

 शामिल  (1)  पुनरोपण  उपदान  योजना  (2)  चाय  रोपण  वित्त  योजना  जिसके  अन्तगंत

 चाय  क्षेत्रों  में  पेड  लगाने  और  पेड़  लगाने  के  लिय  उपदान  तथा  ऋण  दिय  ates  |  (3)  चाय

 मशीनरी  तथा  सिचाई  उपस्कर  किराया  खरीद  योजना  जिसके  अन्तगंत  किराया  खरीद  आधार  पर

 मशीनरी  दी  जाती  है  ।

 सरकारी  और  गर  सरकारी  क्षत्र  म  आदिवासियों  क  लिए  आरक्षण

 5980.  श्री  अहमद  एम०  पटल  :  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  आदिवासियों  के  लिए  श्रम  at  कुछ  प्रतिशत  आरक्षित
 |
 किये  जाने  का  कोई  प्रास्ताव

 सरकार  के  विचाराधीन
 है

 जसाकि  अनुसू  चित  जातियों  और  अनुसूचित  जनजातियों के  लिये  सरकारी

 और  TEACH  क्षत  में  किया  गयां  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 उद्यमों  का वित्त  मंत्री  एच०  एम०  और  जहां  तक  सरकारी

 प्रशन  सभी  को  ये  अनुदेश  जारी  कर  दिए  गए  है  कि  अनूसूचित  जाति  और  aTataq  जनजाति

 के  उम्मीदवारों  के  लिए  सरकारी  भर्ती में  जिस  तरह  आरक्षण  की  व्यवस्था  उसी त तरह से

 के  अधीन  qat  पर  भर्ती  में  भी  आरक्षण  की  व्यवस्था  की  जाय  ।

 अनूसुचित  जाति  और  अनूसूचित  जनजा  ति/समूदायों  के  उम्मी
 दवा  रों

 को  गर-सरका री  क्षेत्र  के  उपक्रमों

 की  भर्ती  में  कुछ  प्रतिशत  आरक्षण  देने  के  एक  प्रस्ताव  पर  सरकार  दूवारा  विचार  किया  गया  था  और

 यह  महसूस  किया  गया  था  कि  इस  प्रकार  के  आरक्षण  क़ो  सुनिश्चित  करने  के  लिए  सांविधिक

 अथवा  अन्य  कोई  कदम  उठाना  सर्माचित  न  होगा  ।  यहीं  ठीक  समझा  गया  था  कि  अनसचित

 जाति  और  aaalag  जन-जाति  के  उम्मीदवारों  के  लिए  भतीं  मं  समचित  आरक्षण  स्निश्चित

 करने  के  उपायों के  लिए  व्यापारिक  संगठनों  को  प्ररित  किया  जाता  रहे  ।  इस  fata

 के  अनसार  उद्योग  तकनीकी  प्राधिकारियों  और  वाणिज्य  एवं  sagt  मंडलों

 के  माध्यम  स  1975  मे॑  एक  अपोल  जारोਂ  करके  गर-सरकारी  क्षत्र  के  ऑऔदूसोगिक
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 उपक्रमों  से  विशेष  अनुरोध  किया  गयाਂ  था  fe  a  निजो  क्षेत्र  के  अपने  संघटक  एककों  में

 area  जा  एवं  अनसचित  जन-जाति  के  उम्मीदवारों  की  सम चित  अंश  में  भर्ती  की  वांछनीयता

 पर  जोर द

 नूसूचित  जन  जाति  से  सम्बन्ध  न  रखने  वाल  आदि  वासियों  के  लिए  सरकारी  और  गर  सरकारी

 क्षत्र  में  पदों  के  आरक्षण  की  व्यवस्था  करने  का  एसा  कोई  प्रस्ताव  सरकार  के  विचाराधीन है

 भारतम  काम  कर  रहे  बहुराष्ट्रीय  fate

 5981.  शी  रॉबिन  सन  :  क्या  faa  dat  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )
 |  अ  वष  1965  से  1977 तक  की  अवधि  में  वष॑वार  भारत  में  faa  बहुराष्ट्रीय  निगम

 काम  कर  रहे  उनके  नाम  और  परिसम्पत्तियां  क्या-क्या  हैं  ;

 )  इन  बहुराष्ट्रीय  निगमों  में  यदि  कोई  भारतीय  सहयोगकतां  तो  उनके  नाम  क्या  है

 वे  कौन-कौन  सा  व्यापार  कर  रहे  हें  ;

 वर्ष  1965
 से

 1977  तक  वर्षवार  कितने  लाभ
 की

 राशि  बाहर  भेजी  गयी ;
 और

 (3  उक्त  अवधि  में  यदि  भारत  में  ही  कोई  पूंजी  निव श  किया  गया
 तो

 कु  ल  कितनी  राशि

 faa  मंत्री  एच०  एस०  |  सूचना  संलग्न  अनुबंध  में  दी  गई  है  ।

 म  रखा  गया  |  दखिय  सख्या  एल०  zo  2046/78]

 विदेशी  कम्पनियों  की  सहायक  कम्पनियों  और  शाखाओं  के  मामले  में  भारतीय  सहयोग

 का  प्रश्न  उपस्थित  होता  |

 1972-72  वर्षों  के  लिए  विदेशी  कम्पनियों  की  भारतीय  सहायक  कम्पनियों  और  शाखाओं

 का  उदयोगवार  वितरण  18 |  और  1  अनबंधों  में  दिया  गया  है  ।

 (a )  ag  1965-66 से  1975-76 तक  की  अवधि  के  दौरान  भारत  में
 कायं

 रत
 सभी  विदेशी

 कम्पनियों  दवारा  लाभों  और  लाभांशों  की  बाहर  भजी  गई  राशि  इस  प्रकार  है

 रुपए  )
 लाभाश लाभ

 ि  य

 1965-66  13  19  40

 28  77 1966-67  14,  47

 1967-68  15.95  32  70

 1968-69  12.  96  30  25

 1969-70  12.72  31  41

 13.12  43  48 1970-71

 1971-72  9.94  38  87

 1972-73  15.54  39  08

 21.91  37  51 1973-74

 1974-75  7.19  18  46

 1975-76  20.36  24  84
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 ae ि  यय

 1965-66 से  197  2-73  तक
 की  अवधि

 के  वौरान
 भारत  में  कार्यरत  विदेशी  कम्पनियों

 द्वारा  प्रतिघारित  आय  इस  प्रकार  है  :

 करोड़  रुपए

 1965-66  18

 1966-67  14

 1967-68  18

 1968-69  17

 1969-70  29

 1970-71  28

 1971-72  33

 1972-73  32

 Cenmall  निकर  जिन
 ARS ल tr  ies  of  West. Advancing  of  Loans  on  Lower  Rates  of  Interest  to

 Bengal

 +5982.  Shri  Md.  Hayat
 Ali  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 state

 (a)  whether  Government  have  under  their  consideration  a  proposal  to

 advance  loans  on  lower  rate  of  interest  to  some  small  industries  of  West  Bengal

 this  year;

 (b)  if  so,  the  time  by  which  a  final  decision  would  be  taken  by  Government

 in  this  regard  and  the  amount  of  loan  to  be  advanced  as  also  the  rate  of  interest

 thereon;

 (c)  whether  Government  also  propose  to  reduce  the  present  rate  of  interest ;
 and

 (d)  the  names  of  the  institutions  which  would  advance  such  loans  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  and  (b):  While  there  is  no

 scheme  under  the  consideration  of  Government  for  advancing  loans  on  lower

 rates  of  interest  to  small  scale  industries  in  any  particular  State/Union  Territory,

 Ministry  of  Industry  have  recently  formulated  a  Central  Scheme  for  providing
 financial  assistance  to  State  Governments  for  enabling  them  to  provide  margin

 money  not  exceeding  10%  of  the  total  investment  to  small  units  in  which  invest-

 ment  in  plant  and  machinery  does  not  exceed  Rs.  1  lakh.

 (c)  and  (d):  In  order  to  stimulate  investment  in  the  small  scale  sector  banks

 on have  been  advised  recently  to  charge  a  rate  of  interest  not  exceeding  11%
 term  loans  of  the  maturity  of  not  less  than  3  years  to  small  scale  units  covered

 under  Credit  Guarantee  Scheme  and  small  units  in  the  specified  backward  district/
 areas.

 In  the  case  of  term  loans  to  small  scale  industries  refinance  is  available  to

 the  banks  from  IDBI  at  concessional  rates,  and  when  such  refinance  is  availed  of,

 banks  charge  interest  on  such  advances  at  11%  only  and  in  the  case  of  units

 located  in  specified  backward  areas  the  rate  of  interest  is  94%.
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 -

 Recently  the  RBI  has  announced  a  general  reduction  in  the  lending  rates  of

 commercial  banks.  The  benefits  of  the  reduced  rates  of  interest  would  be  avail-

 able  to  small  scale  industries.

 Hee,  उड़ीसा  स्थित  पंचवटी  रूरल  बक  द्वारा  आदिवासियों  की  सहायता

 5983.  श्री  गिरिधर  गोमांगों  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  ।

 क्या  उड़ी सा  स्थित  पंचवटी  रूरल  बैंक  ने  अब  तक  अपनी  शाखाएं  खोल

 लीहं

 उक्त  शाखाओं  ने  आदिवासियों  और  समाज  के  कमजोर  वर्गों  की  सहायता  करने  हेतु  अब

 तक  कहां  तक  भूमिका  अदा  की  और

 इस  जिले  के  जिन  लोगों  की  यह  सुविधा  नहीं  मिलीं  है  उन्हें  यह  सुविधा  देने  हेतु  इस  बैंक  दवारा

 शाखाएं  खोले  जानें  के  प्रस्ताव  क्या

 वित्त  मंत्री  एच०  एस०  :  से  :  13  1976 को  स्थापित  किया

 गया  कोरापुट  पंचवटी  ग्राम्य  जयपोर  1978  तक  31  शाखाएं  ala

 चुका
 जनजाति  वाले

 कों  रापुट  जिले  की  सेवा  करने  वाले  इस  बैंक  ने  1978

 तक  छोटे/सी  मांतिक  किसानों  और  समाज  के  अन्य  कमजोर  वर्गों  को  61.52  लाख  रुपये  की  राशि

 16,187  खातों में  वी  थी  ।  निकट  भविष्य  में  18  शाखाएं  खोलनें  का  बैंक  का  कार्यक्रम है  ।

 गोआ  पयंटन  विकास  पर  खच  की  गई  राशि

 5985.  श्री  अमृत  कासर  : क्या  qaea  और  नागर  विमानन  मंती  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 वर्ष  1975-76,  1976-77
 और

 1977-78
 में  गोआ  संघ  क्षेत्र  में

 पय  टन  विकास पर

 केन्द्रीय  राजस्व  से  कितनी  राशि  खच  की  गई  ;

 यह  राशि  किन  किन
 परियोजताओं  पर  खच  को  गई  ;  और

 av  1978-79  के  लिए  गोवा  संघ  क्षेत्र
 के  लिए  कितनी  राशि  नियत  की  गई  है  ?

 qaza  और  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम
 :  और  :  केन्द्र

 कार  नें  गोवा  में  पयंटन  के  विकास  पर  निम्नलिखित  व्यय  feat:

 aq  स्कीम  राधि

 1975-76  5,07,950.00 (i)  पणजी  में  यूवा  होस्टल  का  निर्माण

 (ii)  जल  क्रीड़ाओं के  विक्वास  के  लिए  गोवा  में  चूने  हुए

 चके  6,24,000.00 समूद्रतटों  का  जल  सर्वोक्षण

 1976-77  जल  सर्वेक्षण  थे  95,800.00

 1977-78  qv  1976-77  तथा  1977-78 के  लिए
 पणजी  में  यूवा

 होस्टल  के  प्रबंध  के  लिए  राज्य  सरका र  को  वर्ष  1977-78

 में  दिया  गया  उपदान  24,000,  00.

 l  न्लनगाणथय
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 (1)  गोबा  में  स्कीमों के  लिए
 1978-79  के  बंजट  प्रामकलनों  में  कोई  ब्यवस्था  नहीं  परतु

 राज्य  सरकार  द्वारा  पणजी  में  यवा  होस्टल  का  प्रबंध  करने  के  लिए  Gqeq  विभाग  द्वारा  12,000

 रुपये  उपदान  दिया  जाएगा  |

 (ii)  भारत  पयंटन  विकास  निगम  का  भी  गोवा  में  एक  होटल  का  निर्माण  करने का  प्रस्ताव

 है  जिसके  लिए  उपयुक्त  xT4aaTa  इंस  स्कोम  का  सरकार  द्वारा  अनुमोदन  कर  x faq  जाने  पर  किया

 जायेगा

 यूनिट  ट्रस्ट  आफ  इंडिया  का  पंजी

 5986.  श्री  विनोद  भाई  सेठ :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  गत

 पांच  वर्षों  के  प्रनिट के  ट्रस्ट  आफ  इंडिया  द्वारा  कम्पनियों  में  तथा  जमा  राशि  के  रूप

 ? अलग-अलग  लगाई  गई  पूंजों  BT  ब्यौरा  क्या  है

 वित्त  मंत्री  एच०  एस०  :  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रख  दिया  गया  है

 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  zto  2047/78]

 केन्द्रीय  उत्पाद  yes के  मामलों  से  संबंधित  दावों  को  निपटाने  के  लिए  समय  सीमा

 निर्धारित  करना

 5987.  श्री  मनोहर  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  sat  करेंगे  कि

 केन्द्रीय  उत्पाद-शुल्क  की  वसूल  की  गई  अधिक  राशि  वापस  करने  तथा  केन्द्रीय  उत्पादन

 शुल्क  तथा  लवण  1944  के  अधीन  केन्द्रीय  उत्पाद-शुल्क  के  मामलों  से  संबंधित  न्याय-नि्णय

 अपीलों  तथा  पुनरीक्षण  आवेदन-पत्नों  से  उत्पन्न  अधिक  राशि  की  वापसी  के  दावों  को

 निपटाने  के  लिए  क्या  समय-सीमा  निर्धारित  की  गई  अथवा  की  जानी  है  ;  और

 (@)  क्या  सरकार  ga  विषय  म  एक  विस्तृत  सभा  पटल  पर  रखेगी  ?

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सतीश  :  और  :  जिस  मामलें में
 अपोल  अथवा  नजरसामी  में  दिये  गये  आदेश  में  शुल्क  अथवा  जुर्माने  अथवा  दण्ड  की  वापसी

 हिदायत  दी  गयी  उसमें  उक्त  आदेश  ही  वापसी  की  मंजूरी  के  लिए  बुनियादी  प्राधिकार  और

 औपचा
 रिक  दावा  दाखिल  करने  की  आवश्यकता  नहीं  होती  ।  वापसी  के  संबंध  में  विभाग  स्वयं  आ  वश्यक

 कार्यवाही  करेगा  ।  जिन  मामलों  में  किसी  विशिष्ट  रकम  के  संदर्भ  में  नहीं  होकर
 किसी  सिद्धांत  के  संदर्भ  में  होता  है  उनमें  निर्धारिती  की  आवश्यक  ब्यौरे  देने  होते  हैँ  जिससे  वापसी

 को  ठीक-ठीक  रकम  की  गणना  की  जा  सके

 यद्यपि  ए  से  मामलों  में  वापसियों  के  लिए  कोई  कानूनी  समय-सीमा  नहीं  है  फिर  भी  केन्द्रीय

 उत्पादनशुल्क  समाहर्ताओं  को  कार्यकारी  हिदायतें  जारो  की  गयी  जिनमें  उनसे  एसे  दावों  के  शीघ्र

 निपटान  के  महत्व  पर
 बल

 दिया  गया  है  ।  समाहर्ताओ  को  निदेश  दिमा  गया है  वापसी/छूटे  के

 दावों  को  तीन  महीने  की  अवधि  के  अन्दर  निपटाने  की  पुरी  कोशिश  की  जाय  ।  यह  व्यवस्था  है  कि

 समाहर्तां  और  उप  aaTeat,  प्रभागीय  कार्यालयों  के  अपने  निरीक्षणों  और/अथवा  दौरों  के  दौरान

 वापसी  के  दावों
 के

 निपटान  में  खास  कर  उन  मामलों  के  निपटान  जो  3  मास  से  अधिक  पुराने
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 a

 हुई  प्रगति  की  समीक्षात्मक  रूप  से  अवश्य  जांच  करें  ।  समाहर्तालयों  और  अन्य  वरिष्ठ  अधिकारियों

 ी  भो  निदेश  दिया  गया  है  वे  अपने  कार्यालयों  में  भी  वापसी  से  संबंधित  काम  को  अपेक्षाकृत  अधिक

 बार  अवश्य  निरोक्षण  करें  जिससे  यह  सुनिश्चित  किया  जा  सके  कि  बिना  जायज  ci  रण  के  वापसी  के

 दावें  रुके  नहीं  रह  ।

 Steps  to  Minimise  gap  between  Cost  and  Sale  price  of  Opium

 5988.  Shri  Daya  Ram  Shakya :  Will  the  Minister  of  Finamce  be  pleased  to

 state

 roducers. (8)  the  price  at  which  Government  purchase  opium  from  opium
 and  the  price  at  which  the  same  is  sold  by  contractors  who  are  the  authorised

 sale  agents;  and

 (b)  steps  being  taken  by  Government  to  minimise  the  gap  between,  the  cost

 price  and  the  sale  price
 ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry
 of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal)

 ह ्

 (a)  The  price  at  which  the  raw  opium  was  purchased  from  the  cultivators
 range  d

 from  Rs.  110/-  to  Rs.  200/-  per  kg.  of  opium  at  70°  consistence  during  1977-78.
 The  average  cost  of  production  of  opium  during  1977-78  was  about  Rs.  228  per
 kg.  of  cpium  at  90°  consistence  and.it  was  supplied  directly  to  the  State  Govern-
 ments  at  Rs.  250/-  per  kg.  No  contractor  is  authorised  by  the  Government  to
 sell  opium

 b)  Since  the  gap  between  the  cost  price  and  price  at  which  op:um  is
 sup-

 plied  to  the  State  Governments  is  small,  the  question  of  its  further  reduction

 does  not  arise

 Review  of  the  Policy  regarding  Import  of  Mustard  है । |

 5989.  Shri  Somani  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  be  pleased  to  state

 (a)  whether,  while
 participating

 in  a  seminar  organised  on  the  situation

 in  view  the by  the  Dethi  Adyayan  in  Delhi  recently,  he  stated  that  keeping
 import  of recent  experience  there  was  a  need  to  review  the  policy  regarding

 mustard  oil  through  private  agencies;

 Government (b)  if  so,  whether  this  question  has  since  been  considered  by

 and

 (c)  if  so,  the  decision  taken  by  Government  in  this  regard’

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Co-

 operation  (Shri  K.  Goyai)  (a)  No,  Sir

 (b)  and  (c)  Do  not  arise

 सुनारों  को  अन्तर्राष्ट्रीय  मलय  पर  सोना  बचा  जाना

 5990.  श्री  माधव  राव  fafaar  :  FAT  fata  मतर  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  fx

 क्या  सुनारों  को  अन्तर्राष्ट्रीय  मूल्य  पर  सोना  बेचने  के  बारे  में  घोषणा  उन्होंने

 अपने  बजट  भाषण  में  की  ,  इस  बीच  बना  ली  गई  और
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 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 सरकार  द्वारा  घोषित faa  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सतीश  :  और  )

 नीति  के  कार्यान्वयन  के  संबंध  सोने  का  आयात  करके  अथवा  सरकारी  स्टाक  से  सोना  निकालकर

 न्तराष्ट्रोय  मूल्य  पर  सोने  को  सप्लाई  करके  स्व्ण  आभूषणों  के  निर्यात  को  प्रोत्साहन  देने  की  एक

 योजता  को  तथा  स्वरण  fagan  अधिनियम  की  परिधि  के  अन्तगंत  आन्तरिक  खपत  के  लिए  सरकारी

 सोने  के  स्टाक  से  सोता बे  चने  की  एक  योजना  को  अन्तिम  रूप  दिया  जा  रहा  है  और  इन  योजनाओं

 की  शीघ्र  ही  घोषणा  कर  दी  जायगी  |

 राष्ट्रीय  ga  बंकों  म  ata  चित  जाति  और  ata  चित  जनजाति  क  व्यक्तियों  की  प्रोबेशनरी  अधिकारियों

 क  रुप  म॑  नियुक्ति

 5991.  थ्रो  कड०  प्रधानी  :  क्या  वित्त  मत्ती  यह  बताने  की  झपा  करेंग  कि

 क्या  राष्ट्रीयकृत  बैकों  में  प्रोबेशनरी  अधिका  रियों  के  रुप  में  नियुक्ति  के  लिए  परीक्षा

 में  बठने  के  लिए  अनसचित  जातियों  और  जनजातियों  के  उम्मीदवारों  के  सा मल  में  न्यूनतम

 अहृताओं में  सरफार  ने  कोई  छट  दी  है  ;  और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 वित्त  मंत्री  एच०  एस०  पटल  और  (=)  15  सरकारी  बैकों में  जिनमें

 कि  14  राष्ट्रीयकृत  बक  तथा  भारतीय  स्टेट  बेक  शामिल  12  बैंकों  दवारा  अधिकारी  श्तर  सीधी

 तीं  को  जाती  है  ।  अनुसूचित  जा  तियां/अनसचित  जनजातियों  के  प्राथियो ंके  मामले  में  बेक  ने  स्नातक

 परीक्षा  में  केवल  पाश  होने  स्तर  को  ही  श  fata  योग्यता  निर्धारित  कर  दिया  है  जब  कि  सामान्य  वग  के

 प्राथियों  के  लिए  प्रथम  या  उच्च  दिवतोय  श्रेणी  निर्धारित  की  है  ।

 facing  बक  द्वारा  प्ोमियर  कोआपरेटिव  टॉसपोट  सोसाधटी  लिमिटेड  को  दिया

 गया  ऋण

 5992.  श्र  यशवन्त  बॉोरोल  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  कपा  करेंग  कि :

 क्या  सिंडोकेट  बैक  ने  नई  दिल्‍ली  स्थित  प्रीमीयर  को  आपरेटिव  ट्रांसपोर्ट  सोसाइटी  लिमिटेड

 को  ऋण  दिया/दिय

 (4)  यदि
 तो

 प्रत्य  क  ऋण  कितनों  राशि  का  है  और  किस-किस  तारीख  को  दिया  गया
 तथा  उसको  शर्तें  क्या  है  ,  समय-समय  पर  कितना  ब्याज  और  frat  पूंजी  प्राप्त  हुई  तथा  31  माचਂ

 1978  की  ऋण  और  qe  की  कितनी  राशि  वसूल  की  जानी  बकाया  थी  ;

 क्या  उक्त  सोसाइटी  ने  अपनो  दो  बसें  इस  बेक  के  पास  रहन  रखी  हूँ  और  क्या  बेक  को

 है  कि  ऋण  को  कुल  राशि  और  उस  पर  देय  ब्याज  की  राशि  इन  बसों  के  बाजार  और  हसित  मृत्यों
 से  कहीं  अधिक  है  ;  और

 यदि  तो  उक्त  राशि  को  वसूल  करने  हेतु  अब  तक  क्या  कायंवाही  की  गई  है
 ?

 वित्त  संत्री  एच०  Qaqo  जी  हां
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 (a)  दिये  गये  दोनों  ऋणों  की  ता  रोखें  और  राशियां  इस  प्रकार  ह  19  1972  को

 60,000  रुपय  और  14  1973  को  72,000  रुपये  |
 इस  सोसाइटी

 को  यह  ऋण  2,200

 यपय  और  2,000  रुपय  प्रति  मास  की  किस्तों  में  वापस  करने  थे  ।  बैकरों  में  प्रचलित  प्रथा  और

 परम्परा  तथा  सरकारी  क्षेत्र  के  बैंकों  को  शासित  करने  वाली  aifafiz  के  प्रावधानों  के  अनुसार  भी  शेष

 सूचना  प्रकट  नहीं  की  जा  सकती  है

 सोसाइटी  ने  बैकों  के  पास  दृष्टिबंधक  रख  दी  ह  और  बैंक  को  इस  खाते  की  हालत  का

 पुरा पता  हैं  ।

 बकाया  राशि  की
 वसूली

 के  लिए बैक  को  कानूनी  कार  वाई  करने  का  विचार है  और  उसने

 सोसाइटी  को  कानूनी  नोटिस  दे  दिया  है  ।

 wefan  चाय  कम्पनियों  दवारा  दायरों  का  कम  far  जाना

 3993.  श्री  शरद  यादव  क्या  वित्त  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  fa

 क्या  विदेशी  में  आधारित  बहुत  सारी  स्टलिंग  चाय  कम्पनियों  ने  विदेशी  म,द्रा  विनियमन

 ara  नियम  के  ote  ।  के  अनुसार  शेयरों  में  कमी  करने  की  प्रक्रिया  अभी  तक  शुरु  नहीं  की  है  ;

 (2)  क्या  इन  स्टलिंग  कम्पनियों  ने  अपनी  प्रदत्त  पूजी  में  60  प्रतिशत  शेयरों  की  कमी  करने  से

 बचने  के  पश्चिम  बंगाल  तथा  आसाम  में  अपने  पंजी  कृत  कार्यालय  रखने  वाली  नवगठित  भारतीय

 कम्पनियों  को  अपने  नियंत्रण  तथाਂ  प्रबन्ध  स्थानान्तरित  करना  स्वीकार  कर  लिया  है

 यदि  ती  तत्संबंधी  तथ्य  क्या  हू  ;  औरं

 सभो  विदेशी  तथा  स्टलिंग  चाय  कम्पनियों  को  जिनके  भारत  में  अपने  चाय  बागान  हूं

 अपनी  अपनी  प्रदत्त  पंजी  के  अपने  शेयरों  को  घटा  कर  40  प्रतिशत  तक  करने  को  बाध्य  करने  के  लिए

 उपके  faery  stad  करने  ar  विचार  है  ?

 वित्त  मंत्री  एच०  TAHo  लगभग  सभी  स्टलिंग  चाय  कम्पनियों  ने  विदेशी

 मुद्रा  विनियमन  अधिनियम  के  अंतगंत  उन्हें  दिए  गये  निदेशों  के  अनूसा र  भारतीयक रण  के  अपने  प्रस्ताव

 ग्रशठुत  किए  ।  भारतीयकरण  के  इन  प्रस्तावों  पर  सरका  र/भा  रतोय  रिज  बेक  दवारा  विचार

 fear  जा  रहा  है  ।

 (q@)  विदेशी  मद्वा  विनियमन  अधिनियम  के  निदेशों  के  चाय  कंपनियों  को  आपने

 arqrat  एसी  भारतीय  कंपनियों  में  परिवर्तित  करना  पड़ता  है  जिसमें  अनिवासियों  के  श्वत्वाधिकार

 प्रतिशत  से  अधिक  न  हों  ।  अधिकांश  ezfeat  चाय  कंपनियों  के  भारतीयकरण  के  प्रस्ताव  एसी

 ecfaa  चाय  कंपनियों  के  समूह  के  हू  जो  उनके  भारतीय व्यापा र
 को  अपनेहाथ  में  ले

 ने
 के  लिए  बनायी

 गयी  भारतीय  कम्पनियों  में  विलीन
 at

 यह  भारतीय  कंपनियां  अधिकांश  रूप  में  पश्चिम

 बंगाल  और  असम  में  निगमित  हैं

 यह  प्रश्न  उपस्थित  नहीं  होता  ।

 विदेशो  म,दा  विनियमन  अधिनियम  के  निर्देश  का
 नूनी

 tae  के  और  संबंधित  कंपनीयों

 गे  या  तो  इनका  पालन  करना  होगा  या  भारत  में  अपना  व्यापार  समेटना  होगा  ।
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 17  4a,  1900  (7)  लिखित
 उर

 नारियल  जटा  और  ना  रियल  जटा  उत्पादों  का  निर्यात

 5995.  थी  वंपालार  रवि  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  छुपा  करेंगे  कि

 गत  तीन  वर्षों  में  ना  frat  जटा  तथा  नारियल  जटा  उत्पाद  कुल  कितनी  मात्रा  में  निर्वात

 faq  और  उनसे  कितना  मूल्य  अजित  किया  गया  ;  और

 उक्त  अवधि  का  इसका  उत्पाद-वार  ब्यौरा  क्या  हैं  ?

 नागरिक  पूति  सहकारिता  मंत्रालय  मं
 राज्य  मंत्री

 आरिफ
 :

 तथा  (a)  एक  विवरण  सलग्न  है  ।

 कयर  तथा  कयर  उत्पादों  का  निर्यात

 मात्ना To  टन  में

 मूल्य  ।  लाख  रुपये  में

 1975-76  1976-77  1977-78

 (ata  77  से  जनवरी

 1978)
 es ee  es  et  ee  SG ND  NY  ND  ME  Ge  PR  OE  es eee  eo

 मलय  ATAT  मुल्य  मात्रा  मूल्य

 (aafeat)

 कयर  रेशा  e  266  6.94  2.88  36  1.02
 अ

 कयर  यान  थके  22970  1002. 19  26567  1052.  32  20063  810.48

 7488  562.48  9582  735.18  9408 मेट्स  723.95

 HAT

 कालीन  आदि  5276  337.11  7020  462.00  6758  527.78

 कयर  रस्से  e  269  6.70  185  5.42  117  3.52

 1024  19.52  868 HTS  कयर  19.48  486  10.38

 रबड़  युक्त
 ह माल  .  1  0,26  i  0.27  3  0.45

 योग  37294  1935.20  44357  2277.55  36871  2077.58

 स्त्रोत  i  gat  कोचीन
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 Written  Answers  Chaitra  17,  1900  (Saka}

 बम्बई  स्थित  aaa  faae  टेक्सटाइल  face  को  स्टेट  ae  आफ  इंडिया  दारा

 मंजूर  किया  गया  ऋण

 5996.  श्री  बापू  साहेब  परुलकर  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कुपा  करेंगे  fa

 क्या  tec  बेक  आफ  इंडिया  के  बम्बई  मुख्यालय  ने  बम्बई  स्थित  daa  विवक

 दे  aqersa faca इल  मिल्स  को  सीधे  लगभग  46.  25  लाख  रुपय  का  ऋण  मंजूर  किया  था  और  लेखों को  विक्रोली

 शाखा  से  घाटकोपुर  ब्रांच  को  अन्तरित  कर  दिया  गया  ;

 इसके  क्या  कारण  हूँ  ;

 क्या  उक्त  बेक  के  निरीक्षण  प्रभारी  अधिकारी  एवं  लेखा  परीक्षक से  इस  सौदे  के  बारे  में

 प्रतिकूल  टिप्पणियां  की  है  ;  और

 क्या
 1975  से  1977  तक  निरन्तर  फर्म

 की
 बकाया  राशि  40  लाख  तक

 बढ़

 गई  जिससे  प्रतिभू का
 धीरे-धीरे  अनुमानतः  2  लाख  तक

 हरास  हुआ  ?

 वित्त  मंत्री  (ait  एच०  एम०  :  (a),  और  2  माननीय  सदस्य  ने

 भारतीय  tee  बैक  के  एक  ग्राहक  के  खाते  के  ब्यौरे  के  बारे  में  सूचना  मांगी  ।  बकरों  में  प्रचलित

 प्रथा  और  व्यवहारों  के  अनुसार  तथा  भारतीय  tee  बैक  1955  की  धारा  44  (1)  के

 उपबन्धों  के  अनुसार  भी  भारतीय  tr  त्व  के  ग्राहकों  या  उनके  मामलों  से  सम्बदूध  सूचना  प्रकट

 नहीं  की  जा  सकती  ॥

 Vanaspati  Ghee  Manufacturing  Factories

 5997.  Shri  Ram  Kishan  :  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  be  pleased  to  state

 (a)  the  number  of  vanaspati  ghee  manufacturing  factories  in  the  country  at

 present  indicating  their  production  capacity;

 (b)  details  of  their  production  year-wise  for  the  last  four  years;  and

 (c)  the  per  kilo  cost  of  production  of  vanaspati  ghee  and  the  price  ‘per  kilo

 being  paid  by  the  consumer  indicating  the  difference  between  the  cost  of  produc-
 tion  and  the  sale  price  giving  details  about  excise,  sales-tax,  octroi,  freight,  com-

 mission  etc.  separately  ?

 The  Minister of  State  in  the
 Mini  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Co-

 operation  (Shri  K.  K.  :  (a)  There  are  85  Vanaspati  manufacturing  units

 with  annual  installed  capacity  of  12.91  lakh  tonnes.

 (b)  Details  of  yearly  production  of  vanaspati  for  the  last  four  years  are
 :

 Year  Production  of  Vanas-

 pati(in  lakh  tonnes)

 1974  3°54

 1975  4°58

 1976  5°45

 8c 1977
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 अप्रेल  7,  1978  लिखित  उत्तर

 (c)  The  per  kilo  cost  of  production  of  vanaspati  excluding  the  element  of

 excise  duty  is  estimated  at  Rs.  8.06.  The  price  paid  by  the  consumer  inclusive

 of  the  elements  of  excise,  sales-tax,  octroi,  freight,  etc.  ranges  between  Rs.  9.03

 to  Rs.  9.65  per  kilo.  Details  are  indicated  in  the  enclosed  statement.

 STATEMENT

 ae

 Centres  Ex-factory  Sales  Tax  Octroi  Whole-  Retailers  Retail  Nearest

 price  in-  and  and  salers’  margin  prices  retail

 cludjng  Surcharge  other  margin  for  16-5  price
 Excise  On  S.  Tax  kg.  tin  per  kg.

 (compu- duty  for
 ted 16°5  kg.  tin

 from

 price  in
 colum

 (7))

 3  4  5  6  7  8

 Ahmedabad  062"  2°00  2°00 186 *0०0०  11  9°46
 @8  -48%

 Bombay  14,0  *00  0  2:00  2:00  153-80  9°32
 @7%

 Calcutta  14,0  -00  12°48  1:65  2-48  156 "61  9°49

 -913%
 Delhi  7.0 100.0  I-00  0.0  149  00 14.0  -00  9°03

 @5%

 Hyderabad  14.0  9°3!  2:00  2°00  153-31  9°29

 Jaipur  14.0  0°50  0°50  155  00  9°39
 @  ०१

 Madras  14.0  "00  2:00  2:00  755 * 76  9°44
 @8  -40  ग

 00  I-00 Nagpur  14.0  00  5°25»  159  *20  9-65
 @  प

 en

 a  includes  Octroi  at  Rs.  0-47  and  unloading  charges  of  Rs.  0-15  per  tin.

 b  includes  Octroi  at  WS. at  Re
 3°05  and  delivery  charges  at  Rs.  2-20  per  tin.

 Source  Directocate  of  Vanaspati,  Vegetable  Oils  &  Fats  (Inspection  reports)

 ah  आफ  मदुरा  की  इनामी  जमा  योजना

 5998.  श्री  एम०  ए०  हुनान  अलहाज :  क्या  fae  मंत्री  यह  बताने  की  gar  करेंगे  कि  ॥

 क्या  यह  सच  है  कि  बैक  आफ  मदुरा  ने  कुछ  वर्ष  पूर्व  50  रुपये  और  500  रुपये  की  इनामी

 जमा  योजताएं  आरम्भ  की  और  यदि  तो  उनके  तथ्य  क्या  है  ;

 क्या  य  Tefzar  आरम्भ  करने  के  लिए  सरकार  की  स्वीकृति  ली  गई  थी  ;
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 April  7,  1978

 क्या  इनाम  बांटने  के  लिए  मदुरा  बैक  दूवारा  लाटरी  निकालने  में  अनियमितताएं  और

 कदाचार  किये  जाने  के  बारे  में  सरकार  को  शिकायतें  मिली  है  ;

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  और  बैंक  के  विरुदूध  क्या  की  गई  है  ;

 और

 क्या  इस  बैक  दूवा रा  लाटरी  निकाले  जाने  पर  सरकार  का  कोई  नियंत्रण  और

 तो  इसके  क्या  कारण  है  ?

 वित्त  मंत्री  एच०  UHo  1974
 में  बैक

 आफ  मदुरा  लिमिटेड

 ने  दस  वष॑  की  परिपक्वता  वाली  दो  मीया दी  जमा  योजनाएं  आ  रम्भ  की  जिनका  उल्लख  माननीय

 सदस्य  ने  किया  ।  योजना  परिपक्वता  की  अवधि  की  समाप्ति  पर  जमा  से  दुगुनी  राशि  देने  की

 व्यवस्था  है  तथा  जमाएं  चालू  रहने  की  अवधि  में  जमा
 कर्ता  इना मों

 के  मासिक  ड्रा  में  भाग  लने  HT  हकदार

 होता है

 और  बैंक  दवारा  केन्द्रीय  सरका  र/रिजव  बैक  से  न  तो  अनुमति  प्राप्त  की  गई  और

 न  उक्त  योजनाओं  के  चलाने  के  लिये  उसको  अपेक्षा  ही  थी  ।  बैकों  को  लाटरियों  भादि

 पर
 लागू  होने

 वालो  उन  राज्य  सरकारों  के  कानूनों  का  पालन  करना  होता  है  जिन  राज्यों  में  ड्रा  निकाले

 जाते  हैँ  ।

 भारतीय  Ly fa q  बैक  ने
 सचित  किया  है  कि  यद्यपि  बैक  की  योजनाओं  की  प्रक्रियाओं|

 i ad  re  ७३
 परिचालनों  विषयक  पहलुओं  के  बारे  में

 उसे  कुछ  शिका तें  मिली  फिर  भा  कोई  विशेष  तरीका

 उसके  ध्यान  में  नहीं  आया  है

 प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 पश्चिम  बंगाल  को  अग्रिम  केन्द्रीय  सहायता

 5999.  शी  चित्त  बसु  & @  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेगे  कि

 क्या  चाल  वर्ष  के  बजट  घाटे  को  पुरा  करने  के  लिए  पश्चिम  बंगाल  के  वित्त  मंत्री  ने  49

 करोड़  रूपये  की  अग्रिम  केन्द्रीय  सहायता  देने  के  लिश  भारत  सरक  र  से  अनुरोध  किया  है  ;  और

 ?
 इस  बारे  में  क्या  कायंवाही  की  गई  है

 वित्त  मंत्री  ‘ott  एच०  yao  हां  |

 1977-78  में  राज्य  सरकारों  के  संसाधनों  के  अन्तराल  को  पूरा  करने  के  लिये  अपनाई

 गई  सामान्य  नीति  के  पश्चिम  बंगाल  को  17.  50  करोड़  रुपये  की  अग्रिम  आयोजना
 गत

 सहायता  दी  गई  थी  ।  राज्य  सरकार  से  यह  आशा  की  गयी  कि  वह  बाकी  के  अन्तराल  को  गेर-आयोअ

 जना  गत
 व्यय  में  faciaa,  राजस्व  में  सरकारी  देय  राशियों  की  बेहतर  वसूली  तथा  एसे

 ही  उपामों  के  लिए  अपने  स्वयं  के  प्रयत्न  करके  पुरा  करे  |
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 लिखित  उत्तर 17  1900

 लॉहागांव  की  पट्टी  का  विकास

 v=
 6000.  श्री  आर०  Ro  HETAT : :  क्या  Wey अं  है  नागर  मंत्री  ag  बताने

 की  छुपो  करेंगे  कि  ॥

 क्या  महाराष्ट्र  में  लोहागांव  को  हवाई  पट्टों  को  विकास  करने  का  कोई  प्रस्ताव

 सरकार  के  विचाराधीन  है  ;

 ora)  सगी  प् यदि  तो  कब  से  और  तट  रन्ण पघा |  om  रा  क्यो  &

 इस  पर  कल  कितनी  लागत  आयेंगी  ;  और

 लोहागांव  हवाई  पट्टों  का  उक्त  विकास  कब  तक  पुरा  हो  जायेगा  ?

 qe  और
 नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम

 :  और  1

 लोहा  गांव  ५ (पुण  स्थित  विभानक्षेत्र  भारतीय  वाय  सेना  का  है  और  यह  बोइंग  उप  विमानों  के

 चालनों के  लिए  उपयुक्त  ।  नागर  विमानन  विभाग  ने  एक  नये  Uret gq  लगभग  24

 लाख  रुपये  की  लागत  से  निर्माण  किया  जो  1977  में  चालू  कर  दिया  गया  था  ।  इस

 विमाननत्र  का  और  fasta  करने  का  फिलहाल  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  |

 केन्द्रीय  परियोजनाओं  उपक्रमों  क  लिए  जनशक्ति  प्रदान  करन  क  लिए  आसाम  सरकार

 की  पेशकश

 6001.  श्री  अहमद  हुसन  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि  :

 क्या  आसाम  सरकार  ने  विभिन्न  केन्द्रीय  परियोजनाओं  लिए  जनशक्ति  और

 तकनी की  लोगों  को  देने  की  पेशकश  की  है  और  साथ  ही  केन्द्र  से  असाम  स्थित  विभिन्न  केन्द्रीय  परि

 को
 एं  से

 अनुदेश  देने
 के  लिए

 अनुरोध
 किया  है

 कि  वे  जनशक्ति
 अपनी

 भावश्यकता  राज्य  सरका
 र

 को  बता
 यें

 जिससे  वहां  तकनी
 की  कु  शलता  का  विकास  हो  सके  और  प्रशिक्षित

 कमचाररियों  को  रोजगार  मिल  सके  ;  और

 इस  Rat  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  अथवा  की  जानी  ?

 वित्त  am  एच०  एम०  :
 और  वांछित  सूचना  इस  समय  उपलब्ध

 नहीं  है  ।  इसे  प्राप्त  करके  सभा  पटल  पर  रख  दिया  जाएगा  |

 कलकत्ता  की  बंगाल  ् लम्प  द्वारा  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  का  अपवंचन

 6002.  श्री  सी०  wo  चन्द्रप्पन  :  क्या  fata  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  *
 कि

 (4)  क्या  कलकत्ता  की  बंगाल  लम्पने  कुछ  समय  से  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  का  अपवन  करने

 को  कोशिश  की  है  ;  और

 (@)  यदि  हां,तो  क्या
 .  शरर  ने  बंगल  लम्प  विरुद्ध  कायंवाही की  है  और

 यदि  तो

 तत्संबंधी  ब्यौरा कय  है  ?

 AT



 Written  Answers  Chaitra  17,
 1900

 (Saka)

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सतीश  अग्रवा  )  :  और  aed  बंगाल

 fara ara ले  म्प  ः
 कलकत्ता  पर  आरोप  है  कि  उन्होंने  1974  और  1977 के  शुरु  के  बीच

 की  अवधि  के  दौरान  कोई  35  लाख  रुपये  की  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  की  रकम  का  अपवंचन  करने

 की  कोशिश  की  है  ।  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  अधिकारियों  द्वारा  उन्हें  बताओं  ala  जारी

 किया  गया  है  और  मामला  विभागीय  न्यायनिणयाधीन  है  ।

 कलकत्ता  स्थित  सीमा  शुल्क  गोदाम  क  कार्यकरण  क  विरुद्ध  शिकायतें

 6003.  श्री  श्याम  सुग्दर  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  फि

 क्या  सरकार  को  कलकत्ता  स्थित  AAl-WeH  गोदाम  के  कार्यकरण  के  बारे  में  शिकायतें

 मिली  हू  और  afz  तो  वे  किस  प्रकार  की  हैँ  ;

 कपा  यह  भी  सच  है  कि  कुछ  व्यक्ति  कलकत्ता  स्थित  सीमा-शुल्क  गोदाम  के  उच्च  अधि

 कारियों  के  साथ  सांठ-गांठ  करके  कलकत्ता  शित  कस्टम  हा  ऊरु  से  जब्तव्ए  गए  माल  को  हटाते  समय

 ata  के  बाहर  वर्ष  1977  के  दौरान  रंगे  हाथ  पकड़  गए  थे  ;

 क्या  रंगे  हाथ  पकड़  गए  ये  व्यक्ति  कभी  भी  मिलने  वाले  नहीं  हं  ;  और

 क्या  सरकार  ने  भूल-चक  के  लिए  उत्तरदायी
 अधिका  रियों

 के  विरुद्ध  कोई  का नूनी  का  यं  वाही

 की  और  यदि  नहीं  वो  इसके  क्या  कारण  है  ?

 वित्त  मंत्रालय
 में

 राज्य  मंत्री
 i  सतीश  :  नहीं  ।

 सरकार
 को

 अभी

 हाल  ही  में  एसी  कोई  शिकायत  नहीं  मिली  है  ।

 और  नहीं  ।  सरकार  को  मिली  रिपोर्टों  से  पता  नहीं  षप्वलता  है  कि

 एसी  कोई  घटनाए  घटी  ह  ।  19  1977  को  मे सस  एन०ई०के०  इंजीनिर्यारिंग  वकत

 (aTRaz )  लिमिटेड  का  एक  जो  सीमा-शुत्क  गृह  के  पकड़े  गये  माल  रखने  वालें  शेड  में  स्टील

 रैक  लगने  का  काम  कर  रहा  दिन  भर  के  अपने  कोय  के  बाद  पकड़े  गय  माल  के  शेड  के  दरवाजे से

 बाहर  आतें  समय  एक  ट्रांजिस्टर  रेडियो  के  साथ  पकड़ा  गया  था  ।  अभियुक्त

 को  चोरी  की  वस्तु के  साथ  पुलिस  के
 AGE  करने  की  व्यवस्था  को  ही  जा  रही

 थी  fa  वह  बचकर

 भाग  निकलो  ।  अभियुक्त  को  पकड़ने  के  लिए  उसके  wig  में  स्थित  उसके  घर  पर  निगरानी  रखने

 के  लिए  अधिका  रियों  को  लगाया  गया  परन्तु  उसे  पकड़ा  नहीं  जा  सका  ।

 अभियुक्त  के  बच  निकलने  के  समय  जिन  व्यक्तियों  की  age  में  वह  उन्हें  सावधान

 किया  गया  है  ।

 हजारीबाग  और  जमशदपुर  औद्योगिक  काम्प्लेक्स  में  आय  कर  की  बकाया

 राशि

 6004.  श्री  ए०  क०  राय  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 हजारीबाग  और  बिहार  में  छोटा  नागपुर  के  जमशेदपुर  औद्योगिक

 काम्प्लेक्स  में  डम्पर  तथा  अन्य  शक्ति  चालित  बाहनों  के  मालिकों  की  संख्या  क्या  और
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 के
 )  उनमें  से  कितनें  प्रतिशत  व्यक्ति  ara  कर  देते  है  और  उनको  ओर  कितनी  राशि  बेकाय

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जुलिफिकार
 :  और  :  सूचना  एकत्रित  की

 जा  रही  है  और  उपलब्ध  होतें  ही  प्रस्तुत  कर  दी  जायगी

 आपात  स्पिति  क  दौरान  विदेश  भज  गय  संसद  सदस्य  (०.  |
 Thee  पत्रकार |  है  कि

 6005.  श्रो  कचर  लाल  गुप्त  :  कया  चित्त  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंग  कि

 (*)  आयात  काल  के  दौरान  सरकार  ने  कितने  wal  और  संसद  सदस्थ  विदेशों  में  भेज  थे  ;

 SW
 (q)  उना  अवधि  के  दौरान  सरकार  ने  कुल  कितने

 a
 अ  र  अन्य  व्यक्ति  अन्य  देशों  में

 ~
 भेजे  थ  वै

 सरकार  ने  उन  सब  पर  कुल  कितनी  धनराशि  खचं  की  थी  ;

 उन्होंने  किन  किन  देशों  की  यात्रा  की  थों  ;

 उत  नंब्रियों  और  ° Gd¢  सदस्यों  के  नाम  क्या  a =x Q)  जिन्हें  1977  के  बाद  विदेश  भेजा

 गया  ;  और

 सरकार  ने  उन  पर  कुल  कितनी  धनराशि  खचं  की  थी  ?

 वित्त  मंत्री  एच०  एस०  :  (@  से  :
 इसो  प्रकार  सूचना  1974-  75,  1975-

 76  और  1976-77  की  अवधियों  लिए  लोकसभा  में  15  1977  की  अतारांकित  प्रश्न

 संख्या  3615  में  मांगी  गई  थी  ।  उक्त  सुचना  अलग  से  एकल्रित  की  जा  रही है  और  यथासंभव  शॉधघ्र

 aH  पट  पर  रख  दो  नापेगी  ।  इस  प्रकार  आपत्त्थिति  की  अवधि  की  सुचना  अता  रां  कित  प्रश्न  संख्या

 | 3615  के  उत्तर  में  दी  जाने  सुचना  में  उपलब्ध  होगो

 और  :  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  5148  में  भी  जिसका  उत्तर  31  1978

 को  लोक  सभा  में  दिया  गया  अन्य  बातों  के  इसी  प्रकार  की  सुचना  1  1977

 से  31  1978  तक  की  अवधि  के  लिए  मांगी  गई  थी  ।  यह  सूचना  अलग  से  एकब्रित  जा

 रही  है  और  यथासंभव  शीघ्र  सभा  पटल  पर  रख  दो  जायेगी  ।  इस  प्रकार  वर्तमान  प्रश्न  में  मंत्रियों

 HC  AAT  qaeqt  के  दोरों  4  संबंध  में  जो  सूचना  मांगों  गई  है  वह  अतारांकित  प्रश्न  संख्या  5148

 के  उत्तर  में  दी  जाने  वालो  सूचना
 में  उपलब्ध  होगो  ।

 जयपोर  शुगर  ara  द्वारा  आयकर  और  उत्पादन  शुल्क का  अपवंचन

 6006.  थो  एम०  आर०  लक्ष्मीनारायणन  :
 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने की  कपा  करेंगे  कि  :

 (%)  क्प्रा  जेथ्पोर  शुगर  कम्पन  द्वारा  लेको  चोने  के  14,000  बोरों  की  काला-बाजार  में  बिक्री

 किये  जाने  के  का  रण  केनद्रोय  उत्पादन  शुल्क  बोड  ने  कम्पनी  पर  6  लाख  रूपये  जुर्माना  किया  हैं  ;
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 —

 क्या  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  को  इस  श्रोत  को  जानकारी  थी  fa  प्रबन्धकों  और

 are  प्रदेश  के  आयकर  विभाग  ने  तीन  उच्च  आयकर  अधिकारियों  द्वारा  कम्पनी  में

 गांठ  के  कारण  कम्पनी  द्वारा  25  लाख  रुपय  अथवा  इससे  अधिक  के  आयकर  और  उत्पादन

 शुल्क  का  अपवंचन  किया  गयो  था  ;  और

 विरुद्ध (71)  तो  आथकर  एकत्र  करने  के  लिये  उनके  मंत्रालय  का  विचार  कम्पनी

 या  कार्यवाही  करने  का  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय
 में  राज्य  मंत्री

 सतीश
 )

 जनवरों
 से  जून

 1972  तक
 को

 अवधि

 के  दौरान  मसस  ज  यपोर शूगर  कम्पनी  ,  चागल्ल  केन्द्रीय  उत्पादन  शल्क  टैरिफ  के  अन्तगंत

 पर  लागू  होने  वाली  रियायती  दरों  पर  शुल्क  अदा  कर  कम्पनी  द्वारा  विनिर्मित  चीनी  की  कई  खेपों  की

 निकासी  की  ati  बाद  में  मालम  हुआ कि  कम्पनी  द्वारा  निकासी  की  गई  उन  खपों  को

 उसके  खल  बाजार  में  fant  के  लिए  भेज  fear  गय  था  और  इसलिए  कम्पनी

 निकासीਂ  की  गई  उक्त  चीनी  पर  रियायतों  दर  पर  कर-निर्धारण  हवकदार  नहीं  थी

 केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  तथा  नमक  1944  कें  अन्तर्गत  एक  मामला  at  किया

 गया  था  और  विभागोय  न्यायनि्णय  को  कायंवाही  में  पार्टी  को  छोड़  दिया  गया  क्योंकि

 न्यायनिणय  प्राधिकारी  ने  यह  निणय  दिया  था  कि  कम्पनी  के  विरुद्ध  लगाए  गए  arts

 fea  नहीं  हुए  ।  जब  केव्द्रीय  उत्पादन  शल्क  तथा  सोमा  शल्क  को  इस  बोत  की  सचना

 प्राप्त  हुई  तो  कम्पनी  को  बाकायदा  नोटिस  भेजने  के  बाद  मल  earataoray  आदश  की

 समोक्षा  की  गई  और  ae  ने  कम्पनी  को  2.68  लाख  रुपये  के  केन्द्रीय  उत्पादन  श्वा  के

 जान-बझ  कर  अपवंचन  करने  का  दोषी  ठहराया  और  मल  न्धातनिणय  आदेश  नर्स्त

 कर  दिया  तथा  कम्पनी  पर  6  लाख  रुपये  का  दण्ड  लगाय  गया

 {@)  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरों  आन्ध्र  प्रदेश  में  dara  आयकर  विभाग  के  तीन  वरिष्ठ

 afaartzat  के  खिलाफ  एक  सूचना  प्राप्त  हुई  थी  जिसमें  उन  अधिकारियों  कर-अपवंचन

 के  मामले  में  मेससं  जयपोर  शुगर  कम्पनो  का  अनुचित  पक्ष  लेने  आरोप  लगाया  गया

 था  यहं  केन्द्रीय  प्रत्यक्ष  कर  बोड  से  सम्बद्ध  निरीक्षण  निदेशक  को  इसलिये

 भेज  गई  कि  वहू  इस  की  जांच  करे  और  उसके  यदि  केन्द्रों य  जांच  ब्यूरो  द्वारा

 जाँचे  किये  जाने  की  आवश्यकता  हो  तो  इसे  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  के  eat  कर

 (1)  प्राप्त  शिकायतों  के  आधार  पर  तथा  केन्द्रीय  उत्पादन  yes  afanifvat  के

 निकट  aria  से  आयकर  प. ष मसस  जेयपीਂ  शुगर  fao  द्वारा  लेबी  की  चींनो  को  काले

 बाजार  में  बेचे  जाने  से  सम्बन्धित  आरोप  के  बारे  जांच-पड़ताल  करता  रहा  कर

 वर्ष  1973-74  के  लिए  कम्पनी  के  कर  निर्धारण  को  अवंतूबर  1974.  में  केन्द्रीय

 उत्पादन  शुल्क  प्राधिकारियों  द्वारा  दिये  गये  मल  न्यायनि्णय  आदेश  पर  निभंर  करत  हुए

 पुरा  गया  था  ।  को  गई  जांच  पड़ताल  am  अब  एकत्न  की  गयी  सामग्री  के  आधार

 जनवरी  1978  में  बोड  के  समोक्षा  आदेश  के  जारी  किये  जाने  के  बाद  आयकर

 विभाग  द्वारा  उस  आय  का  पता  लगाने  के  उपाण  किये  गये  है  जिसपर  कर  निर्धारण  नहीं

 हो  सका  हो
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 ee

 केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  दारा  निरीक्षण  निदेशालय  को  भेजे  गये  मामले  की  निरीक्षण

 fata  द्वारा  पूरी  कर  लीं  गयी  और  उस  की  fanz  विचाराधीन
 है

 ।

 feat  क  कार्य  के  लिए  बनाय  गये  पदों  के  fitz  राजस्व  विमाग  को  TE VATA T क
 साथ

 मिलाना

 6007.  थी  मोहन  लाल  पिपिल  क्या  faa  मंत्रो  यह  बतान  की  कृपा  करेंगे  कि

 (*)  क्या  यह  संच  है  कि  राजस्व  faa  भारत  सरकार  के  विभिन्‍न  मंत्रालयों  और

 विभागों  में  हिन्दो-कार्यों  के  fad  बताये  गये  विभिन्‍न  पदों  के  बारे  में  मंत्रालय  द्वारा

 प्रस्तावित  सामान्य  set  में  सम्मिलित  होने  पर  सहमत  नहीं  हुआ

 क्या  उपयुक्त  ३ निण॑य  उस  विभाग  के  सीनियर  हिन्दी  अधिकारी  के  कहने  पर

 किया  गया  है  तथा  इस  विभाग  के  कर्मचा  रियों  द्वारा  दिये  गये  Hrqracay  की  नितांत  उपेक्षा

 कर  दी  गई

 क्या  यह  भी  है  कि  सीनियर  हिन्दी  अधिकारी  के  आचरण  की  उसके  द्वारा

 सरकारो  काय  के  दौरान  की  गई  और  कदाचारी ंके  लिय  जांच

 की  जा  रहो  यदि  तो  उसके  ™~ faq  उसके  विरूद्ध  किस  प्रकार  की  area  की

 जा  चूको  और

 (7)  क्या  उस  अधिकारों  को  उसके  अधीन  काय  करने  वाले  कमंचाररियों  के  हितों

 के  विरूद्ध  काय  करने  से  रोकने  का  विचार  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  जुलफिकार  :  (  मामलो  अभी  भी  विचाराधीन

 है

 यह  प्रश्न  नहीं  उठता  ॥

 वष  1976-77  में  एक  मौके  पर  वरिष्ठ  हिन्दी  अधिकारी  को  सरकार  की  अप्रसन्तता  तब

 सूचित की
 गई  थी  जब  सरकार  के  नोटिस  में  यह  बात  आई  किਂ  अधिकारी  सरकार  की  gd  arata

 के  बिना  साथ  हो  साथ  ज्योतिषी  अथवा  पुरोहित  के  रूप  में  काफी  नियामत  रूप  से  काम

 कर  रहा  था  वरिष्ठ  हिन्दो  अधिकारों  उसको  सूचित  को  गयी  अप्रसन्नता  के  लिए  विरुद्ध

 अभ्यावदन  प्रस्तुत  क्या  है  जो  विचाराधीन  है  ।

 चूंकि  हिन्दीं  पदों के  प्रस्तावित  संवग  में  अभी  तक  शामिल  होने  में  हमारी  aa

 qazaa4r  का  कारण  लोक  हित  ही  रहा  वरिष्ठ  हिन्दी  अधिकारों  का  सुझाव  इसलिए

 उस  रोक  लागने  का  प्रश्न  नहीं

 फेडरल  बक  faa  का  चेयरमेन  और  महाप्रबन्धक

 6008.  श्री  Fo  लकप्पा
 :  क्या  मंत्रीं यह  ब्रताने  की  करगे  कि  :

 (a)  क्या  यह  सच
 है  कि  जो व्यक्ति  फेडरल

 बेंक  fata  के  चैयररमन  और

 महाप्रबन्धक  के  पदो  पर  है  वे  सगे

 यदि
 तो  कया  यह  बेककारी  नियमों  के  विरूद्ध  नहीं  और

 (4)  इस  पर  सरकार  की  क्या  है
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 वित्त  मंत्री  एच०  GHo  :  (4)

 अँकिंग  विनियमन  1949  में  एस्  कोई  उपबन्ध  नहीं  है  जो  बेक  में

 परस्पर  एक  दूसरे  के  रिश्तेदार  व्यक्ति  को  नियुक्ति  का  प्रतिषध  करता  हो

 प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 शक्कर  और  खांडसारी  का  निर्यात

 6009.  डा०  मुरली  भनोहर  जोशी :

 थी  दुर्गा  चन्द  :

 क्या  ब(णिज्य  तथा  नागरिक  पति  और  सहकारिता  मंत्रा  यह  बताने  को  HIT  करेंगे  कि  :

 क्यो  उत्तर  बिहार  और  महाराष्ट्र  की  मंडियों  में  शक्कर  और

 सारो  के  मुल्यों  में  अत्यधिक  कमी  को  देखते  हुए  सरकार  ने  इन  उत्पादों  के
 के  लिये

 की  और

 यदि  तो  ब्यौरा  क्या है
 ?

 नागरिक  ofa  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  स  राज्य  मंत्री  आरिफ  १!

 तथा  (@)  जी  हां।अबगुड़  के  निर्यात  को  अनुमति  किसी  भी  कोटा  प्रतिबन्ध  मुक्त  रूप  से  प्रदान

 की  जाती  यहां  तक  कि  गुड़  के  निर्यात  निर्यातों  की  अनुकति  देने  ने  लिये  100

 प्रतिशत  एल०  alo  अथवा  अग्रिम  भुगतान  को  ad  भी  हटा  दी  सरकार  ने  वर्ष

 1978-79  के  दौरान  निर्यात  करने  हेतु  5,000  Fo  टन  खांडसारी  का  कोटा  भो  रिलीज

 कर  fear  गया  है

 Simplification  of  Pension  Rules

 6010.  Shri  Lalji  Bhai  :  Will  the  Minister  of  Fimance  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  propose  to  simplify  further  pension  rules  and  maka

 them  straight  forward  so  that  hundreds  of  retiring  employees  may  not  have  to
 face  difficulty;  and

 (b)  if  so,  the  details  thereof ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel):  (a)  and  (b):  Rules  and  Proce-
 dures  are  modified  from  time  to  time  to  eliminate  delays  in  settlement  of  pension
 cases.  Effective  from  1-3-76,  a  simplified  procedure  has  been  introduced  under
 which,  pension  will  invariably  be  authorised  before  the  date  of  retirement  of  a
 Government  servant  on  superannuation.  A  statement  containing  the  salient
 features  of  that  procedure  is  laid  on  the  Table  of  the  House.

 With  a  view  to  eliminating  delays  is  the  payment  of  superannuation  pension
 and  death-cum-retirement  gratuity,  a  revised  procedure  was  prescribed  in  Febru-

 ary,  1976.  The  salient  features  of  the  revised  procedure  are  as  follows

 (1)  Pension  will  be  calculated  on  the  average  emoluments  of  10  complete
 months  instead  of  36  months.
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 (2)  The  payment  of  superannuation  pensions  will  commence  in  alt  cases

 on  the  first  of  the  month  in  which  they  are  due.  In  order  to  ensure

 this,  a  strict  time-table  for  the  work  at  various  stages  has  been  laid

 down  for  the  Heads  of  Offices  and  those  responsible  for  issuing  pen-

 sion  payment  orders  and  firm  cut-off  dates  have  been  prescribed  for

 each  stage.

 (3)  In  the  absence  of  specific  indication  to  the  contrary,  interruption  in

 service  between  two  spells  of  service  rendered  under  the  Central  Gov-

 ernment  will  be  treated  as  condoned.  and  pre-interruption  service  count-

 ed  for  pension.  Similarly,  periods  of  extra-ordinary  leave  which  are

 not  covered  by  specific  entries  making  them  non-qualifying  will  also

 count  for  pension.

 (4)  The  requirement  of  an  administrative  sanction  to  pension  is  dispensed

 with.

 (5)  If  for  any  reasons,  it  is  not  possible  to  issue  the  Pension  Payment
 Order  before  one  month  of  the  datte  of  retirement  of  the  Government

 servant,  provisional  pension  and  death-cum-retirement  gratuity  will  be

 Sanctioned  and:  disbursed  by  the  Head  of  Office.  The  provisional

 pension  will  become  final  after  a  period  of  six  months.

 (6)  In  the  matter  of  determining  the  dues  outstanding  from  the  Govern-

 ment  Servant  (other  than  those  pertaining  to  Government  accommoda-

 tion),  the  probe  of  past  records  will  be  confined  to  a  period  of  two

 years  before  retirement,  at  the  stage  of  preparation  of  pension  papers.

 As  regards  dues  pertaining  to  occupation  of  Government  accommodation,  the
 Directorate  of  Estates  is  required  to  issue  No  Demand  Certificate  eight  months
 before  the  date  of  retirement  of  a  Government  Servant.  The  licence  fee  for  the
 next  eight  months  including  the  permissible  period  for  which  accommodation  can:
 be  retained  after  retirement  will  be  recovered  by  the  Head  of  Office.  Licence  fee
 for  retaining  the  Government  accommodation  beyond  the  permissible  period  will
 be  recovered  direct  by  the  Directorate  of  Estates  from  the  allottee,  and  payment
 of  gratuity  will  not  be  withheld  on  this  account.

 The  revised  procedure  prescribed  in  February,  1976  is  reported  to  be  func-.

 tioning  satisfactorily.

 करल  म  सरकारी  क्षेत्र  में  उद्योगों  को  स्थापना

 6011.  श्री  जाजें  मथ्य  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करगेकि  :

 )  केरल  में  1978  में  सरकारी  क्षेत्र के  अन्तर्गत  किम  किन  उद्योगों  को  स्थापना  की
 जायेगी

 केरल  मे  सरकारी  क्षेत्र
 के

 अन्तगंत  उद्योगो  के  नाम  क्या  और

 (71)  1979
 में

 भारत  में  सरकारो  क्षेत्र  में  कुल  कितनी  पूजी  लगाई
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 लाा

 वित्त  मंत्री  एंच ०
 एम

 (@)  और  :  जहां  तक  केन्द्रीय  सरकारो

 अ
 शिक  परियोजनाओं  का  प्रश्न  केरल  में

 परियोजना  यें
 निर्माणाधीन  ह  >  और

 1978-79  के  दौरान  उन
 ह

 fam  जाने  वाले  पं॑जो  की  अनमानित  रकम  प्रत्येक

 के  सामने दी  गई  है

 रुपयों  में )
 ee

 1978-79

 उपक्रम  का  ATA  के  लिए

 प्रस्तावित  पूजो
 fara

 e  e  13.57 1.  कोचीन  शिपयाड  लिमिटड

 श  40.00 हिन्दुस्तान  प  पर  कारपोरशन  fafaes  संयंत्र  )

 3.  फर्टिलाइजर एण्ड  केमिकल्स  त्रावणकोर  लिमिटेड  न  प्रभाग  चरण  IT)  e  15.61

 विस्तारित  संयंत्र  प्रचालन  सुधार  कोचींन  चरण  *

 9.80 4.  हिन्दुस्तान  इन्सेक्टिसा  इडसू  लिमिटेड

 ara  तकनीको  परियोजना  बी०  Tao  सी०  वो  ase  Uqo  कणीकरण

 डी  ०डी  Ry) z}  ०
 विरुपण

 1978-79  के
 दौरान  केन्द्रीय  सरकारी  और  वाणिज्यिक  उपक्रमों  के  कुल  पूंजी

 निवेशक  की  प्रस्तावित  रकम  2281.74  करोड़  रुपय है

 भरतलिंगम  we  का  प्रतिवेदन

 6012.  श्री  ज्योतिमय  बस
 :

 श्री  डो०  बी०  चन्द्र

 क्या  fact  मंत्री  यह  बतान  की  करग  कि

 भूतलिंगमप नल
 कब  तक  अपना  प्रतिवेदन  प्रस्तुत  कर  वेगा  ;

 क्या  केॉंद्रोय  श्रमिक  संघ  संगठनो ंने  इस  पेनल  का  बहिष्कार  किया  है  ;
 और

 यदि  तत्संबन्धी  तथ्य  क्या  ह ै?

 वित्त  मंत्री  एच०  एस०  ।  (3)  अप्रैल  1978 के  अन्त  तक  ।

 और  1  अध्ययन  दल  ने  नवम्बर  के  अन्त  /faaraz  1977  के  शूरू  में  बहुत  से

 अर्थात्‌  विभिन्‍्त  उद्योगों  के  कमंचारियों  के  संगठनों  और  मजदूर  वाणिज्य

 आदि  को  पत्र  लिखकर  अध्ययन  दल  के  विचारार्थ  विषयों  के  बारे  में  15  जनवरी

 1978  तक  उनके  विचार  आमंत्रित  किए  थे  6-2-1978  तक  कमंचा  रियों  के  ऐसे  एक
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 संगठनों  विचार  प्राप्त  हुए  थे
 ।

 कमंचारियों  के  दो  संगठनों  ने  औपचारिक  रुप  से  सचित

 far  है  कि  वे  इस  अध्ययनਂ
 दल

 का  बहिष्कार  करते  सरकार  आय  और  मूल्य

 विषयक  अपनी  alfa  निर्धारित  करने  से  पहले  मजदूर  संघों  Fara  बातचात  करना

 चाहती  है  |

 भारत  डच  सहयोग

 6013.  श्री  राज  कुमर  शर्मा  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मंत्री  यह

 बतानें  की  कृपा  कंरेंग  कि  :

 ones +  नस्
 (>)  क्या  हालेण्ड  के  मंत्रालय  स्तर  के  व्यापार  प्रतिनिधि  t  Xx  बलं  में  भारत  का

 dyer  किया  था  तथा  व्यापार  और  आधिक  क्षेत्रों  में  भारत-डच  सहयोंग  को  बढ़ाने  के  उपायों

 पर  विचार  faa  किया  at;  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  तथ्य  क्या हे
 ?

 नागरिक  पूर्ति  तया
 प्रहर  रिता मंत्रालय में

 राज्यमंत्री  आरिफ  :  ली

 नहीं
 |  |
 |

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 AG  1977-78  के  दौरान  आंध्र  प्रदेश  क  लिए  मं  जू र  की  गई  qaza  योजना  ये

 6014.  श्री  पी०राजगोपाल  नायडू  :  कया  पयंटन  और  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि  :

 वर्ष  1977-78 के
 दौरान  wea का  विकास  करने  हेतु  afer  प्रदेश  के  लिय

 fart  योजनायਂ  मंजूर  की  और

 उनके  लिए  आबंटन  किया  गया
 ?

 quzat  और  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  (se)  और  facta  वर्ष

 1977-78  के  दौरान  आंध्र  प्रदेश  में  केवल  एक  स्कीम  ली  गयी  जो  नागार्जुनासागर  में

 परिचालित  की  जानें  वालीदों  मोटर  लांचों  को  खरीद  के
 बारे  में

 ati  इस  स्कीम  की  कुल

 लागत  27.75  लाख  रुपये  थी
 ।  इस  स्कीम  के  लिय  13.13  लाख  रुपये  की  अंतिम

 सशि  1977-78  में  दे  वी  गयी  थी

 गुजरात  के  आदिवासी  तथा  पिछड़े  क्षेत्रों  a  बेक  त.विधाओं  का  विस्तार

 6015.  थी
 अमर  faz  ato  राठवा

 :
 कया  वित्त

 मंत्री  यह  बतानें  की  कपा  करेंगे  fa:

 क्या  गुजरात  के  पिछड़े  तथा  आदिवासी  क्षेत्रों  में  बैक  सुविधाओं  का  विस्तार

 करनें  का  कोई  प्रस्ताव  है  |

 यदि  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  और

 1979  और  1980  तक  गुजरात  के  इन  भागों  में  कौन-कौन  से  तथा

 कितने  बैंक  खोल  जायेंगे  ?
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 वित्त  मंत्री  एच०  एस०  और  1978  के  लिय

 mrai-facare  कार्यक्रम  तयार  करने  के  बारे  में  भारतीय  fort  बेक  ने  वाणिज्यिक  बैंकों

 से  कहा  है  कि  वे  एसे  जिलों  के  बिना-बेंकवाले  ग्रामीण  स्थान  जहां
 प्रति-बेक-शाखा

 अखिल  भारतीय-औसत  के  बनिस्बत  बहुत  ज्यादा  आशा  है  कि  इस  रवेये

 से  आदिवासी  और  पिछड़े  इलाकों  में  अधिक  शाखा-विस्तार  होगा  जो  कि  सापक्षिक  रुप

 से कम  बैंक-वाले  भी  हैं  ।

 राज्य  में  भारतीय  ford  बंक  नें  छह  ज़िलों  अर्थात

 साबरकींठा  और  शुरेन्द्र  नगर  का  धाटे  वाले  शाखा  विस्तार  की  दृष्टि  से  काम

 बैक-वाले  जिलों  के  रुप  में  वर्गीकरण  कर  रखा
 है

 भारतीय  रिज  बेक  को  अभी  सभीं  बंकों  1978  की  शाखा-विस्तार  योजनाएं  प्राप्त

 नहीं हुई
 उसनें  सुचित  किया  है  कि  1977  के  अन्त  की  स्थिति  के  अनुसार

 बैकों  के  पास  गूजरात  के  कम-बेक-वाले  जिलों  के  विषय  में  कुल  ग्यारह  लाइसेंस  मौजूद

 थ  जिनमें  से  6  ग्रामीण  स्थानों  के  लिये  थे  और  5  अधं-शहरी  स्थानों  के  लिये  ।

 महाराष्ट्र  पपटन  विकास  क  BElaat

 6016.  श्री  बतन्त  पाठ
 :

 क्या  quay  और  नागर  faniaa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंग  कि

 क्या  महाराष्ट्र  सरकार  नें  राज्य  में  प्रयंटन  के  विकास  के  लिए  वित्तीय  सहायता

 की
 ग

 ग  करते  हुए  केन्द्रीय  सरकार  के  अनुमोदन  के  लिए  कुछ  प्रस्ताव  भेजे

 यदि  तो  ए  से
 प्रत्येक  प्रस्ताव  का  ब्यौरा  कया है  और  उनमें  से  प्रत्येक  प्रस्ताव

 में  कितने  धन  की  मांग  की  गई  है  और  उन  पर  क्या  fans  किया  गया  और

 हि  ज
 महाराष्ट्र  में  पयटन  के  विकास  लिए  कितनी  धनराशि  का  प्रावधान  किया

 गया  है  और  किन  किन  योजनाओं  को  अन्तिम  रूप  दिया  गया  स्वीकार  किया  गया  है

 और  ay  1978-79  के  लिए  कितनी  धनराशि  at  नियतन  किया  गया  है
 ?

 qazy  और  नागर  faataa  मंत्री  पुरुषोत्तम  और  महाराष्ट्र

 सरकार  से  wea  के  विकास  के  लिए  एक  प्राप्त  हुई  कुल  112

 स्थानों  का  वहां  आधारभूत  सुविधाओं  की  व्यवस्था  क  लिए  प्रस्ताव  किया  गया  इन

 स्कीमों
 की  व्यव्रस्था  पर  होनें  वाले  अनुमानित  व्यय  का  उल्लेख  नहीं  किया  गया

 इन  प्रस्तावों  पर  योजना  आयोग  में  अगली  caadita  योजना  (1978-83)  को  अंतिम

 रुप  देत  समय  यह  निर्धारित  करने  के  लिए  राज्य  सरकार  से  बात-चीत  की  जाएगी  कि

 किन-किन  स्कीमों  साधनों  की  उपलब्धता  के  आधार  पर  केन्द्रीय  तथा  राज्यीय  क्षेत्रों

 में  हाथ  में  लिया  जाएगा  ॥

 केन्द्रीय  पर्यटन  विभाग  नें  1978-79  के  बजट  प्राक्कलनों  में  सेवाग्राम  में  एक

 यात्री  निवास  का  निर्माण  करने  के
 लिए  6,00,000  रुपय  का  स्वन OTeasrsrT न  किया
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 rene  otha bye
 भार  तं  कि  ATT  णगिक  विकास  बक  क  माध्यम  से  बड़  तथा  छोट  उद्योगों  को  मंजूर  की

 गई  राशि

 6017.  श्री  गंगनाथ  प्रधान  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  को
 कृपा

 करेंगे  fa

 सरकार  ने  1  1977  सें  1  1978  के  औद्योगिक  विकास

 बैंक  के  माध्यम  से  बड़े  तथा  छोटे  उद्योगों  के  लिय  राज्यवार  कुल  feast  राशि  मजूर
 की  ;

 विकास  बैंक  को  इसके  लिये  राज्यवार  कितने  आवेदन  पत्न  प्राप्त

 कुल  कितने  मामले  निपटा  लिये  गये  हैं  तथा  कितने  मामले  गत  महीने  से

 पड़े  और

 उड़ीसा  राज्य  के  लिये  अब  तक  कितनी  राशि  मंजर  की  गई  है
 ?

 यथा  सम्भव  इकट्ठो faca  मंत्री
 एच्०  एस०  :  (4),  और

 की  जा  रही  है  और  सदन  के  पटल  पर  रख  दी  जाएगी

 Gold  smuggled  into  India  and  smugglers  arrested  during  1977

 6018.  Shri  Sukhendra  Singh  :  Will  the  Minister  of  be  pleased  to

 state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  40  tonnes  of  gold  worth  Rs.  225  crores  was

 smuggled  into  India  during  1977;  and

 (b)  if  so,  the  number  of  smugglers  arrested  in  this  connection  and  steps  being
 taken  to  check  gold  smuggling  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal):
 (a)  &  (b):  It  is  not  possible  to  estimate  the  quantity  and  value  of  gold  smuggled
 into  the  country.  However,  during  1977,  the  customs  authorities  seized  264  Kgs.
 of  contraband  gold  valued  at  Rs.  1.6  crores  and  arrested  153  persons  for  their

 involvement  in  gold  smuggling.  Necessary  measures  to  combat  effectively  the

 menance  of  smuggling  have  been,  taken.  Besides,  to  tackle  the  evil  of  smuggling  of

 gold,  Government  have  decided  to  sell  gold  out  of  stocks  held  by  it.  Government

 have  8150  decided  to  allow  imports  of  gold  for  making  jewellery  for  exports.

 राज्य  व्यापार  निगस  को  सोध  व्यापार  करन  का  कार्य  सौंपना

 6019.  श्री  AAR AA  :

 शी  जी०  एस०  रेडडी  :

 थी  परमानन्द  गोविन्द  जी  वाला  :

 a.
 क्या  कऋणिज्य  तथा  नागरिक  fa  और  सहकारिता  मंत्री  यह  ताने  की  कपा  करग

 क्या  राज्य  व्यापार  निगम  को  विदेशों  से  सीधे  आडंर  प्राप्त  करने  योग्य  बनान

 और  इसकी  स्वयं  की  माल  के  उत्पादन  तथा  वसुली  की  व्यवस्था  आदि  करने  हतु  इस  सीध

 व्यापार  करने  का  काय  सौंपने  का  सरकार  का  कोई  प्रस्ताव  है  ;
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 (a)  यदि  तो  प्रस्ताव  का
 gm  विवरण  क्या

 है  ;  और

 निजी  निर्यात  अन्य  व्यापारिक  गतिविधियों  पर  इसका  क्या  प्रभाव  पड़ेगा ?

 वाणिस्प ॥  नागरिक  पुति  तया  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  आरिफ  :

 तथा  सरकार  इस  सुझाव  पर  विचार  कर  रही  है  कि  इस  सम्य  राज्य  व्यापार

 संगठन  जो  परम्परागत  बक-टू-बैक  संविदायं  कर  रहे  उसकी  अपेक्षा  उन्हें  अपने  लेखे

 पर  काफी  मात्रा  में  वास्तविक  व्यापार  आरम्भ  करना  चाहिए  जिसमें

 स्टाक  करना  आदि  शामिल  at

 निगम  के  प्रस्तावित  काय  में  गर-सरकारों  निर्यात  व्यापार  के  प्रयासों  में  वुद्धि

 होगी  ।  इससे  विशेष  रूप  से  लघु  क्षेत्र  अपने  उत्पादन .  आधार  को  संगठित  करनें  तथा

 क्वालीटी  और  पैर्काजिग  में  सुधार  करनें  में  सहायता  मिलेगी  जिससे  अन्तर्राष्ट्रीय  मानकों  की

 पूति  की  जा  सरक

 Centrally  sponsored  Schemes in  progress in  Rajasthan

 6020.  Shri  Chatorbhuaj:  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  be  pleased  to  state  the  details  of  the  Centrally-sponsored  schemes
 in  progress  in  Rajasthan  and  the  amount  of  grant  in  aid  being  provided  to

 Rajasthan  Government  for  each  of  those  schemes  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Co-

 operation  (Shri  K.  K.  Goyal)  :  This  Ministry  is  giving  aid  to  the  Rajasthan  Gov-
 ernment  under  two  Centrally  Sponsored  Schemes  viz.,  (1)  for  development  of
 consumer  cooperatives  and  (2)  for  providing  margin  money  assistance  by  way  of

 long  term  loan  to  State  Governments,  the  details  of  which  are  as  under

 (1)  Under  the  Centrally  Sponsored  Scheme  for  development  of  consumer  co-

 Operatives,  Rajasthan  Government  has  been  provided  with  financial  assistance

 amounting  to  Rs.  12.87  lakhs  during  1977-78,  for  setting  up  2  department  stores—

 one  each  at  Bharatpur  and  Alwar,  2  mini  department  stores  at  Jaipur  and  50

 small/smaller  branches  at  places  predominantly  inhabited  by  people  belonging  to

 weaker/un--organised  sector  as  per  the  details  given  below

 (1)  Share-capital  loan  e  e  .  Rs.  9-20  lakhs

 (ii)  Loan  for  furniture  and  fixtures  e  e  Rs.  1°58  lakhs

 e  Rs.  2-09  lakhs (iii)  Subsidy  including  managerial  subsidy

 Total  Rs.  12-87  lakh
 es  ि  ed  ee

 (2)  Till  now  the  NCDC  was  operating  one  Centrally  Sponsored  Scheme  under

 which  it  was  providing  margin  money  assistance  by  way  of  long  term  loan  to

 State  Governments  which  in  turn  passed  on  this  assistance  to  the  cooperative

 marketing  societies  acting  as  wholesalers,  only  in  the  shape  of  (a)  clean  share-

 capital;  or
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 (b)  refundable  share-capital  without  any  condition  regarding  minimum
 or  return  thereon;  or  (c)  quasi  in  the  form  of  long-term  loan  for

 14  years  with  concessional  rate  of  interest  not  exceeding  the  dividend  normally
 paid  by  the  federation  on  its  share  capital,  for  enabling  them  to  raise  bank
 finance  for  procurement,  stocking  and  distribution  of  fertiliser  and  other  agricul-
 tural  inputs.  This  scheme  was  introduced  in  the  Fourth  Plan  and  was  in  opera-
 tion  tili  31st  August,  1977.  Under  this  scheme  the  NCDC  has  provided  to  the
 ‘Government  of  Rajasthan  a  total  assistance  of  Rs.  78.775  lakhs,  the  yearwise
 breakup  of  which  is  as  under

 Rs.  in  lakhs

 Upto  1973-74  3°00

 PIIE  LO  32°50

 1975°76  23°275

 1976-77  Nil

 1977-78  20  0.0

 78  775

 As.  a  result  of  this  assistance,  the  cooperatives  in  Rajasthan  could  step  up
 distribution  of  fertilisers  and  other  agricultural  inputs  from  Rs.  1230  lakhs  in
 1973-74  to  Rs.  2904  lakhs  in  1975-76.

 This  scheme  has  since  been  discontinued  as  there  is  no  longer  need  for  con-
 banks  have tinuing  it  because  as  per  the  Reserve  Bank  of  India’s  advice,  the

 been  providing  fertilizer  finance  without  insisting  on  any  margin.

 Janata  Hotels  for  Tourists  Centres

 6021.  Shri  Laxmi  Narain  Nayak  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  | हिए ह | |

 Aviation  be  pleased  to  stlate  :

 (a)  State-wise  names  of  the  Tourists  Centres  in  the  country  in  which  central

 Government  propose  to  set  up  Janata  Hotels  during  the  current  financial  year
 and  the  amoumt  provided  therefor;

 (b)  the  names  of  the  tourists  centres  in  Madhya  Pradesh  in  which  Govern-

 ment  have  decided  to  set  up  Janata  hotels  during  the  current  financial  year  and

 whether  Government  have  taken  a  decision  to  set  up.  Janata  hotels  at  Khajuraho
 and  Orchha  tourist  centres  also;

 in (c)  whether  other  facilities,  such  as  swimming  pool,  Helicopter  service

 addition  to  Janata  hotels  would  also  be  made  available  at  tourists  centres;  and

 (d)  whether  construction  work  of  the  swimming  pool  in  Khajuraho  has

 since  been  started;  and  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purchottam  Kaushik):

 {a)  and  (b):  The  draft  Five  Year  Plan  for  the  period  1978-83  envisages  the

 construction  of  Janata  hotels  at  the  four  metropolitan  cities  of  Delhi,  Bombey,
 Calcutta  and  Madras.  An  expenditure  of  Rs.  50  lakhs  has  been  approved  for

 the  Janata  hotel  project  at  New  Delhi  during  1978-79.  The  other  centres  including

 those  in  Madhya  Pradesh,  where  Janata  hotels  will  be  put  up  in  the  Central

 Sector  will  ‘be  determined  after  undertaking  a  survey,  depending  upon  the

 resources  made  available  for  this  purpose.
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 (८)  There  is  no  proposal  with  the  Central  Government  for  providing  helicopter

 services  fat  tourists  centres.  However,  all  four  and  five  star  hotels  and  in  some

 cases  three  star  hotels  provides  swimming  pool  facilities  at  tourists  centres.

 (d)  The  India  Tourism  Development  Corporation  is  considering  constructing

 a  swimming  pool  at  its  hotel  at  Khajuraho.  This  is  however  dependent  upon

 the  availability  of  resources  and  regular  and  iadequate  supply  of  water.

 Sections  doing  noting  and  drafting  in  Hindi

 6022.  Shri  Nawab  Singh  Chauhan  :  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil

 Supplies  and  Cooperation  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  total  number  of  sections  in  the  Ministry/Department  and  the  num-

 ber  of  sections  among  them  having  more  than  80  per  cent  Hindi  knowing  staff;

 b)  the  total  number  of  sections  doing,  noting  and  drafting  in  Hindi  at  present.
 and  the  reasons  for  not  doing  so  in  the  rest  of  them;  and

 (c)  whether  clear  instructions  have  been  issued  to  all  the  sections  for  doing

 noting  and.  drafting  in  Hindi;  and  if  not,  the  reasons  therefor?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Co-

 operation  (Shri  Arif  Baig):  (a)  There  are  81  Sections  in  the  Ministry,  out  of

 which  64  Sections  now  have  more  than  80%  Hindi  knowing  staff.

 (b)  &  (c)  Hindi  is  being  partially  used  in  noting  and  drafting  in  48  Sections.

 Employees  are  encouraged  to  do  their  work  in  Hindi  but  there  is  no  compulsion
 on  employees  to  use  Hindi  in  Office  work.

 इं  डियन  एयर  लाइन्स  हारा  नागरिक  यातायात  क  लिय  उपलब्ध  विमानों  को  अविराम  उड़ानें

 6023.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  क्या  qua  और  नागर  दिमानन  मंत्नी  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  § e

 Farag  सच  है  कि  इंडियन  एयर  लाइन्स  इस  समय  नागरिक  यातायात  के  लिए

 लब्ध  सब  विमानों  का  यथासम्भव  अधिकतम  प्रयोग  कर  रहा  है  ;

 यदि  ACA  अविराम  उड़ानों  के
 पारणा  मस्वरुप  निर्यामन  दैनिक  उड़ानों  में  अनेक

 बार  afeada  करने  पडते  हैं  और  उन्हे  रद्द ह श  करना  पड़ता  है  जिससे  यात्नीयों  को  असविधा  होती  है

 और  इंडियन  एअर  लाइन्स को  राजस्व  की  हानि  होती  है  ;

 क्या  दिक  यातायात  पर  पड़ने  वाले  उक्त  दबाव  में  राहत  देने  के  लिए  सरकार  का

 बिचार  और  अधिक  विमान  खरीदने  का  है  ;  और

 यदि  तो  कब  और  कसे  और  अनुमानित  कितनी  लागत  पर  ?

 पर्यटन
 और  नागर  विमानन  मंत्री

 :  पुरुषोत्तम  :
 हां

 :  इससे  कई  बार  उत्पन्न  हो  ज़ाती  हें  जिनसे  सेवाओं  की  नियमितता  पर

 प्रभाव  पड़ता है  ।  परत  इससे  इंडियन  एयर  लाइन्स  को  कोई  हानि  नही  होती  ।

 हां

 मई/जून  1978;  में  इंडियन  एयरलाइन्स  के  विमान  बेड़े  में  48  करोड  रुपये  को

 मानित  लागत  से  दो  और  एयरबस  ए  300  विमान  सम्मिलित  fea  जाने  वाले
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 उर

 Value  of  Castor  Oil,  Cement,  Sugar,  Rice,  Coffee  exported  through  5.  T.  C.

 6024.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel:  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil

 Supplies  and  Cooperation  be  pleased  to  state

 (a)  the  value  of  caster  oil,  cement,  sugar,  rice,  coffee,  semi-~processed  leather

 and  silver  exported  through  the  State  Trading  Corporation  in  1973-74  and  1976-77;

 and

 (b)  the  estimated  value  of  exports  of  each  of  the  above  items  through  S.  T.  C.

 during  1977-78  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Supplies  and  Co-

 operation  (Shri  Arif  Baig):  (a)  and  (b):  A  statement  is  attached.

 Statement

 Statement  showing  exports  of  Castor  Oil,  Cement  etc.  through  the  STC  during

 1973-74,  1976-77  and  1978-79

 Value  in  Rs.  Crores.
 Item  1976-77  1977-78 1973°74

 (provisional)

 Castor  Oil  e  2°2  जु  25

 Cement  2  33  16

 Sugar  152  16

 Rice  2

 Coffee  3  56  115

 Semi-processed  leather  148.  #55  117

 Silver  94  82

 Total  ह  15772  526  374

 जवाहिरात  का  निर्यात

 6025.  श्री
 डी०  Sto  क्यां  मंत्रीਂ  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 (#.)  वर्ष  1978-79  के  लिये  बजट  में  उनके  ढारा  घोषित  की  गई  योजना  के  aq

 सार  कितने  जवाहिरात  के  निर्यात  की  अनुमति देने
 की  संश्ञावना  और

 इस  प्रयोजन  के  लिये  जवाहिरात  निर्वात  और  सोनें  के  आयात  की  कायथं-प्रणाली

 कया  होगी  ?

 वित्त  मंत्रालय
 मं  राज्य  मंत्री  (ait  सतीश  :  (a):  और  :  सोन ेके  arara

 की  अनुमति  देकर  अथवा  सरकारी  भण्डार  में  से  अन्तर्राष्ट्रीय  asat  पर  सोना  बेच  कर

 सोने  के  जेवरात  के  निर्यात  को  प्रोत्साहन  देने  की  सरलीकृत  योजना  को  अन्तिम  रूप

 दिया  जा  रहा  है  और  उसकी  शीघ्र  ही  घोषणा  कर  दी  जायगी  ।  आशा  है  इस  योजना

 के  जेवरात  का  नि  fa  शुरू  में  3  करोड़  रुपये  के  adam  स्तर  a  बढ़कर

 कम  से  कम  50  करोड़  रुपये  तक  पहुंच  जायगा ।
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 Amount  of  Black  Money  Unearthed  during  Emergency

 6026.  Shri  Ishwar  Chaudhry  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 state  the  amount  of  black  money  unearthed  State-wise,  as  a  result  of  raids  con-

 ducted  during  emergency  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Zulfiquarulla)  5

 Statistics  regarding  searches  are  maintained  Commissioner  of  Income-tax  charge
 wise.  A  statement  showing  the  value  of  searches  conducted  by  Income-tax

 authorities  during  the  period  July,  1975  to  March,  1977  is  annexed..

 Statement

 Value  of
 assets

 seized  during  July  1975  to  March  1977

 Value  of

 Assets 51.  Commissioner  of  Income-tax  charge
 seized No.

 (Rs.  in  lakhs}

 1.  Agra  o  3-38.

 Allahabad  17°29.

 say Amri  boar  4°78

 Andhra  Pradesh  116°35

 . Asansol  «  0°85

 Assam,  Nagaland,  Meghla  ya,  Manipur  &  14°37

 Bihar  पा  e  e  e  नक  3°12

 8  Bombay  [including  Bombay  (Central)]  1084  82

 9  Delhi  [including  Delni  (Central)]  e  142  55.0

 Io  Gujarat  1  न्  e  e  211  84

 0०  "00. II  Jaipur  &  Jodhpur  e

 12  Jullundur  s  e  क  1°48

 ह ई ढ  क Kanpur  e  93°73:

 14  Karnataka  137 "517
 ह ना कर

 ‘ala  98  54.0

 16  cknow  14311

 I  ह  02  -80. Madhya  Pradesh

 16  Meerut  e  33°97

 Orissa 19  28-09,

 20
 Patiala

 च्े  26-65,

 21  Poona  कि  eo  88  -63.

 22  Rohtak  e  e  0°74

 23  Tamil  Nadu  Madras  (Central)  and  ofimbia  tore).  192

 क  Vidharbha  and  Marathwada  e  83°51

 25  West  Bengal  [mcluding  Calcutta  822-08

 Total  3594  13.
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 17  1900  (24 )  लिखित  उत्तर
 नन  ——

 fecal  THTBTS  देखकर  सोमंट  tas
 sa  faye)

 6027.  श्र  बावला :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  अर्ति  और  सहकारिता

 मंत्री  az  बताने  की  कृपा  करेंगे  fa:

 क्या  यह  सच  है  कि  दिल्‍ली  में  राशन  ars  ही  सीमेंट  की  बिक्री  करने

 की  अनुमति  है  ;

 यदि  at  राशन  काड  पर  ही  सीमेंट  की  बिक्री  करने  के  विशिष्ट  कारण
 =

 क्या  ट

 क्या  सरकार  को  इत  आशय  की  सुचना  मिली  है  fe  राशन  ars  पर  सौमेंट

 खरीदने  वाले  अधिकांश  लोग  उसे  कालाबाजार  में  बेच  देते  हैं  और  उन्हें  स्वयं  के

 के  लिये  इसकी  जरूरत  नहीं  होती  ;

 क्या  उन्हें  यह  भी  पता  चला  है  कि  राशन  ars  पर  सीमेंट  की  बिक्री  से

 faa  निर्माण  करने  को  बढ़ावा  मिलता

 (  क्या  इस  दृष्टि से  राशन  काड  पर  सीमेंट  की  बिक्री  को  tat  तथा  केवल  मकानों

 के  मंजूर  शद  नक्शों  एवम्‌  मकान-कर  की  रसीदें  देखकर  सीमेंट  की  बिक्री  करने  का  सर

 कार  का  विचार  और

 यदि  तो  कब  और  यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 नागरिक  पुति  atte  सहकारिता  मंत्रालय  म  राज्य  मंत्री  कृष्ण  कुमार  :

 से  उपभोक्ताओं  को  नियंत्रित  मत्यों  पर  सोमेंट  की  उपलभ्यता  सुनिश्चित

 करने  के  लिए  हाल  ही  में  दिल्‍ली  प्रशसन  ने  सीमेंट  की  बिक्री  को  इस  तरह  नियमित

 fear  है  कि  सीमेंट  की  कुल  मात्रा  का  70  प्रतिशत  मकानों  के  मंजूरशुदा  नक्शों  और

 परमिटों  पर  तथा  शेष  के  लिए  बेचा  जाता  मरम्मत  काय  के  लिए  केवल

 एक  बार  राशन  GTS  पर  सीमेंट  के  दस  बोरे  बेचे  जा  सकते  दिल्‍ली  सीमेंट  (are

 और  आदेश  1972  का  संशोधन  10-3-78  को  प्रख्यापित  fear  गया

 जिसमें  यह  बंधन  रखा  गया  है  कि  कोई  भीਂ  परमिट  धारी  अथवा  अन्य  जिसने

 या  तो  राशन  HTS  मकान  के  मंजूरशुदा  नक्शों  पर  सीमेट  खरीदा  अपना  सीमेंद

 का  परमिट  अन्य  किसी  व्यक्ति  को  अंतरित  कर  सकता  है  ।  इसका  उल्लंघन  आवश्यक

 वस्तु  1955  के  अंतगंत  दंडनीय  इस  बारे  में  कोई  निश्चित  सुचना  नहीं

 है  कि  सरम्मत  के  लिए  राशनकाड  सीमेंट  की  बिक्री  से  अनधिकृत  निर्माण  कार्यों  को

 बढ़ावा  मिलता  है  ।

 व  :
 इस  समय  व्लेमान  निति  में

 परिवलंन  करने  का  करने  कोई  विचार  नहीं

 wry  क Ltt aad  की  face?  ae  करने  से  उपभोक्ताओं मरम्मत  कार्यों  के  लिए  राशन  काड  4S  वर्द  TAD  पगप्कु

 की  बहुत  कठिनाई  होगी  ।
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 Written  Answers  Chaitra  17,  1900  (Saka)

 तम्बाक ५  पीलाम  केन्द्रों  की  स्थापना

 6028.  cS  प्रन्न  भाई  च् म हता  क्या  वाणिज्य  तया  नागरिक  पति  और  मंती

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  फि  केन्द्रय  सरकार  उत्पादकों  के  हितों  की  रक्षा  के  लिये  तम्बाकू

 नोलामो  केन्द्र  स्थापित  करने  के  बारे  में  विचार  कर  रही है

 >
 यदि  उन्हें  कब  स्थापित  किय  जा  ह  की  है  ;

 ये  केन्द्र  कहां  कहां  स्थापित  किये  जायेंगे  प्र

 क्या  यह  भो  सच  है  कि  राज्य  व्य  शाए (“4  र  निगम  नें  तम्बाकू  बाजार  में  प्रवेश

 करने  का  निणंय  feat  और

 (  चालू  at  के  दौरान  तम्बाक्‌  उत्पादकों  के  लिये  कौन  सी  अन्य  सुविधाओं  के

 बारे  में  विचार  faut  जा  रहा  है  ?

 नागरिक  युति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय
 में

 राज्यमंत्री  आरिफ  :
 जी  हा  ।  तम्बाकू  1975  में  संशोधन  के  लिए  इस  सभा  के  दौरान  एक  विधेयक

 प्रस्तुत  किये  जानें  का  प्रस्ताव  है  जिससे  विर्जीनिया  के  लिए  नोलामी  rend

 स्थापित  करने  हेतु  तम्बाकू  ats  को  शक्तियां  प्रदान  की  जा  सकें

 तथा
 मंशा  यह  है  कि  विधान  संबंधी  संशोधन  किये  जाने  के  बाद  यथा

 संभव  शोघ  नोलामी  azar  स्थापित  किए  परन्तु  इस  अवस्था  में  निश्चित  तारीख

 अथवा  केन्द्रों  का  स्थान  बताना  संभव  नहीं

 राज्य  व्यापार  निगम  अपने  सामोत्य  वाणिज्यिक  कायंकलाप  के  सूप  में  अपनें

 खात  में  और  अपने  जोखिम  पर  1978  की  फसल  का  5,000  Fo  टन  तस्बाक  खरीद

 रहा  ay

 (  इस  वर्ष  fay  गये  उपायों  में  ये  शामिल  न्यूनतम  faata  कोमतों  का

 सांकेतिक  मानक '  फार्म  gel  का  तम्बाकू  पत्ती  खरीद  वाउचर  प्रणाली

 बारंभ  अंघ्र  प्रदेश  में  उन  sTHHatatt  को  वित्तीय  सहायता  का  वितरण

 करना  जिन  at  फ्ल  तथा  क्पोरिंग  ad  चक्रवात  आदि  से  प्रभावित  हुए  थे  |

 जयगढ़  किल  का  खजाना

 6029.  श्रो  निमल  चन्द्र  जन  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  wat  करेंगे  कि :

 क्यां  गत  तीन  वर्षों  .  अवधि  के  जयगढ  किले  या  राजस्थान  किसी

 अन्य  स्थान  पर  तलाशी  आदि  के  दौरान  कोई  खजना  मिला
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 7  1978  लिखित  उत्तर

 तलाशी  आदि  पर  कितनी  धनराशि  खच  की  और

 (7)  इस  खोज  और  तलाशियों  आदि  के  लिए  किसने  आदेश  दिया

 था  ?

 वित्त  मंत्रालय  मं  राज्य  wat  :  से  (7)  उपलब्ध

 सूचना  से  Gat  चलाता  है  कि  जिस  खजानें  के  सम्बन्ध  में  यह  विश्वास  किया  जाता  है  कि

 वह  जयगढ़  किल  में  छिपाया  हुआ  उसके  लिये  खोज  जून  1976  में  शुरू  की  गई

 थी  गौर  नवम्बर  1976  में  are  कर  दी  गई  कोई  खजाना  नहीं  मिला  था  ।  खोज

 का  भारत  सरकार  और  जयपुर  के  ste  भवानी  सिंह  are

 दिनांक  22  मई  1976  को  इस  सम्बन्ध  में  किए  गए  एक  करार  के  अधीन  हाथ  में  लिया

 जसा  कि  इस  ara  में  लगी  विभिनन  एजेंसियों  ने  अब  तक  सूचित  किया

 खुदाई  के  काम  पर  2,40,989  रु०  खच  हुआ

 aaa  जनजातियों शज्य  व्यापार  निगम  में  पदोन्नति  के  fad  अनुसूचित  जातियों  तथा अ  ह  ि

 क  लिय  आरक्षण

 6030:  श्री  शिव  सम्पत्ति  राम  2  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राज्य  व्यापार  निगम  में  पदोलतियों  के  लिये  अनुसुचित  जातियों अनुसूचित

 जवजातियों  ag  आरक्षण  के  आदेश  क्रियान्वित  किये  जाते  यदि  सो  किस  तारीख

 a ;

 राज्य  व्यापार  निगम  की  स्थापना  से  अब  तक  आफिस  मंनेजर  तथा

 अस्टिटेंट  संवर्गों  सहित  प्रत्येक  श  में  कितने  कमंचारी  qatrad  किये  गय

 आफिस  मनजर  तथा  अन्य  संवर्गों  में  अनुसूचित  sit faat/  अनुसूचित
 जनजातियों  ar  अनुपाती  प्रतिनिधित्व  कितना  है  ;

 (= )  आफिस  मेनेजर
 तथा  अन्य

 संवर्गों  में  पवोन्नति  कोटे  के  सक्षम  अनुसूचित

 जातियों  और  अनुलूचित  जनजातियों  के  लिये  पिछला  कोठा  भरा  जाना  शेष  रहता  है  अथवा

 उसमें  कोई  कमी  और

 (  यदि  तो  आफिस  मेनेजर  (ATT  तथा  अन्य  संवर्गों  में  इस  बकाया  कोटे

 इसमें  कमी  को  किस  प्रकार  पूरा  किया  जायगा
 ?

 tories  aia  तया  सहकारिता  मं  राज्य  मंत्री  आरिफ  an):  जी

 ।  चयन  दवारा  पदोन्नति  के  लिए  जनवरी  1970  से  और  वरिष्ठता  व  थोग्यता  दवारा

 पदोत्नति  के  लिए  27-11-1972  से  रोस्टर  रखे  जा
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 विवरण

 प्रत्येक  संवर्ग  मं  पदोन्नत  कमंचा  रियों  की  कल  संख्या  anta  वाला  विवरण  जिसमं  अलग  से

 अनुसूचित  चित
 ज॑न  जातियों  के  पदोन्नत  कमंचारियों  की  संख्या  भी

 दिखाई  गयो  है

 ि

 पदोन्नत  स्तंभ  2  में  से

 व्यक्तियों  aratadg

 घुल  संख्या  जा  तियों
 ्रमाक  सूचित

 जातियों  के

 पदोन्नत  कम

 चारियों  की

 संख्या

 2

 sy-farma  प्रबंधक  ग्रड

 2.0  उप-विपणन  प्रबंधक  ग्रेड  IL.  क  94

 214 कार्यालय  प्रबंधक  (aTHT= )  .

 उप-वित्त  प्रबंधक  ग्रेड  13  oe

 उप-वित्त  प्रबंधक  ग्रेड  Il  24

 15 कार्यालय  प्रबंधक  )

 उप-विपणन  की  )

 उप-विपणन  प्रबंधक  ग्रेड  IT

 19 raters  प्रबंधक  की  )

 10  निरीक्षक  (aaAtay) )  शक  के  2  2

 ी र 11  सहायक  थकी  ची  के  ह 1  10

 टिप्पणी क्रमांक  1,  2,  4,  5,  7  और  8  के  बंध  में  आरक्षण  संबंधी  आदेश  सरकार

 बवारा ह स  पदों  के  पुनः  वर्गीकरण  के  परिणामस्वरूप  1976  से  लागू  Tel

 होशंगाबाद  स्थित  सिक्यूरिटी  पेपर  मिल  करंसी  के  ale  के  लिए  कागज  बनाने  का

 कारखाना  लगाना

 6031.  श्री  मुफ्तियार  fag  मलिक  :

 जी०  एस०  बनतवाला  :

 क्या  fara  मंत्री  ae  बतान  की  gor  करेंगे  कि

 क्या  करंसी  नोटों  के  लिये  आपेक्षित  कागज  के  निर्माण  के  लिये  एक  कारखाना

 होशंगाबाद  स्थित  पेपर  faa  में  स्थापित  किया  गया  है  ,

 क्या  यह  कारखाना  चालू  हो  गया  है  ;
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 ह  हि

 यदि  तो  इस  कारखाने  में
 अब

 तक  कितना  करेंसी  कागज  बना  और

 इसके  फलस्वरूप  कितनी  विदेशी  मुद्रा  की  बचत  हुई

 faa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री
 :  और  :  करेंसी  नोटों  के

 लिए  अपेक्षित  कागज  का  निर्माण  करने  वाले  मुख्य  संयंत्र  को  1967-68  में  चालू  किया

 गया  था  ।  अनुमानतया  यह  प्रश्न  सिक्पूरिटी  पेपर  में  हाल  ही  में  स्थापित

 किये  गए  मोल्ड  कवर  बनाने के  संयंत्र  के  बारे  में  है  जो  कि  करेंसी  के  काम  के  कागज

 के  निर्माण  में  सहायक  fag  होगा  ।  इस  मोल्ड  कवर  बनाने  के  संयंत्र  को  माच  1977

 में  चालू  faut  गया  था

 भारत  में  बनाय  गए  AYrs  कवरों  ag  बक  नोट  कागज  के  लगभग

 ssoofes  और  साफ  कागज  के  4700  fea  तयार  किए  गए

 4.00  लाख  रुपए  ॥

 Advancing  of  Loans  on  less  interest  to  Unemployed  jand  Small  Scale  Industries

 6032.  Shri  Ramji  Lal  Suman  :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 state  :

 (a)  whether  Government  propose  to  advance  loans  on  less  interest  to  those

 persons  who  were  rendered  unemployed  and  whose  small-scale  industries  were

 closed  down  during  emergency  so  that  they  may  restart  their  industries;  and

 (b)  whether  Government  propose  to  formulate  a  programme  for  providing

 employment.
 to  the  presons  who  had  been  detained  under  MISA  and  D.  I.  R.?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  M.  Patel):  (a)  &  (b)  :  To  enable  those

 who  suffered  detention  or  imprisonment  under  MISA  or  DISIR  during  the

 emergency  to  undertake  fresh  self-employment  ventures  under  the  employment

 promotion  programme  or  restore  the  health  of  their  existing  enterprises,  banks
 have  been  advised  to  extend  credit  assistance  to  them  on  a  priority  basis  under

 any  of  their  existing  schemes  for  the  neglected  sectors.

 All  the  persons  who  were  detained  or  imprisoned  during  the  emergency  for  a

 period  of  not  less  than  six  months  solely  because  of  their  political  or

 membership  of  erst-while  banned  organisations  are  eligible  for  such  priority
 assistance  from  the  public  sector  banks.

 Advancing  of  Loans  by  Nationalised
 Banks

 to  Scheduled  Castes  and  Scheduled

 6033.  Shri  Laxmiparayan  Pandeya:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased
 to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  there  is  any  scheme  to  advance  loans  worth

 forty  crores  of  rupees  to  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  persons  fronr

 nationalised  banks  for  setting  up  small  scale  industries;  and

 b)  if  so,  the  amount  of  loans  advanced  under  this  Scheme  during:  the  year
 1977-78  (upto  January,-  1978)  in  Madhya  Pradesh  and  Rajasthan  ?
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 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel) :  (a)'and  (b):  While  no  specific
 scheme  to  advance  loans  of  Rs.  40  crores  to  Scheduled  Castes  and  Scheduled

 Tribes  for  setting  up  small  scale  industries  is  under  the  consideration  of  Govern-

 ment,  the  Government  have  formulated  the  Differential  Rate  of  Interest  Scheme

 specifically  to  provide  financial  assistance  at  concessional  interest  rate  of  4%  p.  a.  to

 eligible  borrowers  belonging  to  the  weakest  sections  of  the  community  including

 Harijans  through  public.  sector  banks  for  undertaking  productive  endeavours

 Recently  Govt.  have  extended  the  scope  and  coverage  of  the  Scheme  to  the  entire

 country  In  order  to  safe-guard  interests  of  the  Scheduled  Castes  and  Scheduted
 Tribes,  banks  have  been  advised  under  the  revised  Scheme  to  ensure  that  at  least

 1/3rd  of  their  advances  under  the  Differential  Rate  of  Interest  Scheme  go  to  the

 Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes

 The  outstanding  advances  of  public  sector  Wanks.  under  the  Differential  Rate
 of  Interest  Scheme  as  at  the  end  of  September,  1977  in  the  States  of  Madhya

 Pradesh  and  Rajasthan  stood  at  Rs.  367  lakhs  and  Rs.  203  lakhs  covering  76765
 and  33082  borrowal  accounts  respectively.

 फलकत्ता  तथा  बम्बई  जनता  होटल

 6034.  थ्रो  राय  :  क्या  पयटन  तथा  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 (=)  क्या  कलकत्ता  तथा  बम्बई  में  जनता  हॉटल  स्थापित  करने  का  विचार  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण

 Qyacay  और  नागर  विभानन  मंत्री  (ait  पुरुषोत्तम  कौशिक  और  जी  हा

 1978-83  की पंचवर्षीय  योजना  A  कलकत्ता  तथा  बम्बई  A  एक  जनता  होटल  का  निर्माण

 प्रस्तावित  है  ।

 मसस  कोरस  इंडिया  से  फर  वसुल  करना

 6035.  थ्रो  रामश्वर  qTzratz  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बतान  को  कृपा  करेंग  कि

 tad  कोरस
 इंडिया  लिमिटेड  ने  गत  तीन  वर्षों  में  करों  के  रूप  में  कुल  कितनी  धनराशि

 का  भगतान  किया  ;

 उपयुक्त  अवधि  में  उसने  कुल  कितनी  राशि  का  व्यापार  किया  और

 कया  पुर  कर  वयुल  किये  गय  हें  ;  यदि  तो  इसके  क्या  कारण हैं
 ?

 वित्त  मंत्रालय  म  राज्य  मंत्री  (att  र  उत्ला  (= )  {T9397  तोन  कर-निर्धारण  वर्षों

 के  लिए  मसस  कोरस  इंडिया  लिमिटेड  द्वारा  अदा  किया  गया  आय-क्रर  तथा  अधि-कर  इस  प्रकार  है
 :--

 कर  निर्धारण  वष

 1975-76  56.76  लाख  रु०

 1976-77  48.89  लाख  Fo

 1977-78  e  शक  65.17  लाख  रु०
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 उपयुक्त  कर-निर्धारण  वर्षों  से  सम्बन्धिन  लेखा-अवधियों  में  कम्पयी  की  कल  बिक्री

 9.53  करोड  10-47  करोड़ रु०  तथा  13.33  करोड रु०  थी  |

 31  ् माच  1978  को  स्थिति  के  कम्पन  के  विरुद्ध  सकल  आयकर  को  मांगें  कुल

 90,827  रुपय  का  थीं  ।  इन  मांगों  के  सम्बन्ध  में  अपील  की  गयी  हैं  और  उन के  निपटान  होने  तक

 इन्हें  रोक  दिया  गया  है  ।

 Scheduled  Castes/Tribes  Employees  in  Import  and  Export  Department

 6036.  Shri  Ram  Vilas  Paswan  :  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil  Sup-

 plies  and  Cooperation  be  pleased  to  state :

 (a)  the  total  number  of  employees  in  the  Import  and  Export  Department,

 category-wise  and  number  of  Scheduled  Caste  and  Scheduled  Tribe  employees

 among  them;  and

 (0)  the  number  of  employees  in  the  Directorate  of  Research  and  Statistics
 under  the  above  department,  category-wise  and  number  of  Scheduled  Castes  and
 Scheduled  Tribe  employees  among  them  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and  Co-

 operation  (Shri  Arif  Baig):  (a)  and  (b):  The  required  information  is  given  in  the

 Statement  attached  hereto.  {Placed  in  Library.  See  No.  LT-2048/78]

 ब्पाजकी  दर  घटाय  जान  क  बारे  में  योजना  आयोग  का  विरोध

 6037.  श्री  जी०  एस०  रेड्डी  :  क्या  वित्त  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (%)  क्या  योजना  आयोग  या  इसके  किसी  सदस्य  ने  ब्याज  दरों  में  में  की  गयी

 कमो  का  विरोध  किया

 ate  तो  इस  विरोध  प्रति  उनकी  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;  और

 क्या  ब्याज  की  दरों  में  कमी  से  को  अपनी  निष्क्रिय  पड़ी  बचत  राशि

 का  निपटान  करने  में  मदद  ray

 faa  मंत्री  एच०  एम०  .  राप्ट्रीय  लोक  वित्त  और  नीति  संस्थान  द्वारा

 आयोजित  गोष् त  योजना  आयोग  के  सदस्य  प्रोफेसर  राज  कृष्ण  ने  विचार  व्यक्त  किये

 थे  कि  हाल  में  भारतीय  ford  बक  दवारा  की  गई  ब्याज  की  दर  घटाने  की  घोषणा

 का  कोई  औचित्य  नहीं  है

 सभो  सम्बन्धित  बातों  पर  विचार  sta  के  बाद  ब्याज  की  दर  घटाने  का  fate

 किया  गया  ari

 ae
 निकेश  योग्य  साधनों  के  निष्क्रय  नहीं  रखते  |  यदि  यहां  पर  ऋण  फैलाव

 की  ओर  इशारा  है  तो  कहना  होगा
 fr

 ब्याउ  १ ं  घटाने  का  ऋण  की  ATAT  पर  कोई

 प्रभाव  हुआ  हो  तो  उसका  म a  cath  न  करने  का  अभी  समय  नहीं  आया  है  ।
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 watt:  क्षत्रों  क  चाय  बागानों क  लिए  चाय  ated बाग  FqTIA  तथा  फिर  स  लगान  सम्बन्धी

 राज  सहायताओं  की  समीक्षा  करन  क  लिए  अनुरोध

 6038.  श्री  क०  बी०  तरी  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक्षपति और  सहकारिता  मंत्रा

 यह  बताने  कौ  कृप  करेंग  fa

 क्या  चाप  बोड  से  विशेषतया  sada  क्षत्रों  के  चाय  बागानों  के  बाग

 उखाड़ने  तथा  फिर  लगाने  सम्बन्धी  राजसहायताओं  को  समीक्षा  करन  के  लिय  कोई

 अनरोध  सरकार  को  प्राप्त  हुआ  है  ;  और

 यदि  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है
 ?

 नागरक oie  तथा  रिता  मंत्रालय म  राज्य  मंत्री  आरिफ  :

 मंदानों  में  पवब॑तो'य  क्षत्रों  में  बागानों  के  लिए  चाय  क्षेत्रों  मं  बाग (@)

 उखाड़न  तथा  फिर  से  लगान  के  सम्बन्ध में  राजसहायता  की  दरों  में  संशोधन  के  लिए  चाय

 बोड़  कीं  प्रस्थापनाओं  पर  विचार  किया  जा  रहा

 जनता  सरकार  ढारा  आरम्भ  fez  गय  नय  विमान  माग

 6039.  Magara  fag  stazrfaat
 :

 क्या  पबंटन  atte  नागरिक  विमानन  मंत्री  बताने

 की  कृपा  करेंग  कि

 विभान  सेवा  को  बढ़ती  हुई  मांग  पूरो  करन  क  लिय  जनता  सरकार  नें

 कौन  से  aa  विभान  सेवा  मांगे  आरम्भ  किय  तथा  वब-कब ;

 (  यदि  कोई  नये  माग  आरम्भ  नहीं  किये  गय  हे  तो  wi  और  थदिः  आरम्भ  किय

 गये  हूँ  तो  उनके  लिये  क्या  मानदंड  अपनाया  गया  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  सभो  मार्गों  पर  सभी  उड़ान  सभीं  दृष्टिकोणों  से  सफल

 ्
 क्या  जम्म  और  काश्मोर  सरकार  का  विचार  ऊधमपुर  तथा  पछ  बदरवाह

 तथा  नूरीछम्ब  सारथल  और
 सानासर

 म  विमान  सेवा  उपलब्ध  कराके  इन  स्थानों  को  पय

 टन  आकषण  केन्द्रों  के  रूप  में में  विकास  करने  का

 यदि  तो  कब  तक  और  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  है
 ?

 qqeq  और  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  (%)  कुछ  मार्गों  पर

 अपनी  क्षमता  बढ़ाने  के  इंडियन  एयर  लाइंस  द्वारा  निम्नलिखित  नई  सेवाएं  शरू

 की  गयी  है

 (i)  5-5-1977
 से  ग्वालियर/भोपाल/इंदौर/बम्बई

 माग  पर  जबलपुर  तथा

 रायपुर  को  एक  gee  के  रूप  में  शामिल  कर  गधा  था  ।  ग्वालियर  के  लिये

 एक  दनिक  तथा  जबलपुर  व
 रायपुर

 के  fat  सप्ताह  में  तोन  दिन  की  सेवाएं  उपलब्ध

 करान क  लिये  इस  सेवां  के  मार्ग  का  अब  पुननिधों रण  faut  गया  है
 ।
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 >>.  fom
 (41)  15  से  कलक  cl  pred  पर सप्ताह  में  तोन  बार  की  एक

 सेवा  शरू  कर  दो  गयो

 (iii)  20  1977  से  दिल्लो /नागपुर/हू दराबाद  मार्ग  पर  एक  दनिक त

 737  सेवा  शुरू  कर  दो  गयी

 ह  ०  |
 (iv)  20  1977  से  डिब्रुगढ़  माग  पर  सप्ताह  +  तीन

 वार  कौ  एक  सेवा  शुरू  कर  दो  गयी

 और  :  इंडियन  एयर  लाइंस  द्वारा  नथी  सेवाएं  a  केवल  आर्थिक  व्यवहायता  के

 आधार  पर  चालू  कीਂ  जाती  हैँ  aten  दूरवर्ती  क्षेत्रों  को  विमान  सेवा  से  जोड़ने  की

 ayHaTat  की  पूति  करने  के  लये  भो  की  जातों  हैं  ।  एसे  मार्गों  पर  परिचालन  जरूरी

 नहीं  है  कि  सभी  दृष्टियों  से  पुर्णतया  सफल  ही

 और  (ड):पटकों  के  आकषंण  को  दुष्टि  से  उधमपुर  तथा  बदरवाह  तथा

 सर्थाल  तथा  सनासर के  विकास  करने  का  अभी  कोई  प्रस्ताव  नहीं  है  इंडियन

 एयरलाइंस  के  विमान  सावन  इतने  है  fe  अभी  इस  समय  कोई  नये  ena  विमान

 सेवाओं  से  जोड़े  जा  सकें

 National  Institute  for  Tourism  and  Hotel  Management

 6040.  Shri  Nathu  Singh  :  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  be

 pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  propose  to  set  up  some  National  Institute  for
 Tourism  and  Hotel  Management;

 (b)  the  basic  requirements  for  setting  up  such  an  institute;

 (c)  whether  Jaipur  is  a  suitable  place  therefor  as  per  these  requirements;

 (d)  wehther  the  said  institute  will  be  set  up  at  Jaipur;  and

 (e)
 if  so,  by  what  time  ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  ;
 {a)  Yes,  Sir.

 (b)  to  (e):  Initially  Executive  Development  Programmes  (EDPs)  for
 the  personnel  already  employed  in  the  tourism  industry  will  be  offered  at  different
 centres  in  the  country.  The  question  of  locating  the  Institute  at  a  particular
 place  will  arise  only  when  a  regular  two  year  post  graduate  course  in  tourism  is
 offered.  The  basic  requirements  for  setting  up  the  Institute  and  the  selection  of
 the  place  for  establishing  the  Institute  will  thus  depend  upon  the  type  of  — post
 graduate  training  programme  to  be  offered,  and  the  facilities  required  for  deve-

 loping  such  a  programme.

 el  बचत  की  बहुत  सी  योजनाओं  को  अंशदान  को  राशि

 6041.  श्री  fade  देवाई  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 भारत  के  प्रत्यक  राज्य  संघ  राज्य  क्षेत्रों  में  अल्प  बचत  की  विभिन्‍न

 योजनाओं  में  अंशदान  की  राशि  कित  :  और
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 क्या  सरकार  अल्प  बचतकर्ताओं  को  अधिक  प्रोत्साहन  देने  के  लिये  किसा  ara

 योजना  पर  विचार  कर  रही  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय  मं  राज्य  मंत्री  :  :  विभिन्‍न  अल्प  बचत

 प्रतिभूतियों  के  माध्यम  से  निवल  संग्रह  (agate  सक़ल  संग्रह  की  रकमों  में  से  निकासी

 की  रकमों  को  घटा  को  रकमें  1976-77  में  416.46  करोड़  रुपये  की  और

 a AA  \-fearax,  1977  में  ये  रकमें  259.85  करोड़  ava  को  बेठतों  बाद

 के  महीनों  की  सूचना  अभी  प्राप्त  होनी  इस  संग्रह  की  निकल  रकमों  का  राज्यवार

 ब्यौरा  संलग्न  विवरण  में  दिया  गया

 Act  बचत  योजनाओं  पर  बराबर  नजर  रखी  जाती  है  और  सयम-समथ पर

 जहां  तक  आवश्यक  समझा  जाता  है  इनमें  उपयुक्त  संशोधन/परिवधन  किय  जाते

 विवरण

 at  बचत  संग्रह  की  निवल  रफ्मों  का  राज्यवार  ब्यौरा द  ह

 रुपयों

 क्रम  संख्या  राज्य  1976-77  अप्रे

 1977

 (aateat)

 1

 1.  आन्ध्र  प्रदेश  11,39  7.39

 2.  असम  9.  08  13.  66

 48.69  22.64 3.  बिहार

 4.  दिल्‍ली  19.78  16.51

 5.  गोआ  1.81  2.80

 6.  गुजरात  28. 16  30.41

 7.  हरियाणा  9.75  37.0

 6.49  2.18 हिमाचल  प्रदेश

 1.83 9.  जम्मूऔर  कश्मीर

 10.  कर्नाटक  24.79  4.80:

 >
 11.  प्ल 4  2.91  4,76

 12.  मध्य  प्रवेश  15.  57  7.65

 13.  महाराष्ट्र
 62.27  31.87

 0.30  0.05 14.  मणिपुर

 15.  मघालय  0.38 0.24
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 faacq—artey

 16.  नागालैंड  0.09  07

 11.11  61 17.  उड़ोसा

 18.  पजाब  0.18  17

 19.  राजश्थ।न  17.03  66

 20.  सिक्किम  0.04  01

 21.  तमिलनाड भ्  33.22  22  68

 0.39  63 22.faqa  .

 23.  उत्तर  प्रदेश  54.59  32  18

 24.  पश्चिम  बंगाल  56.  73  43  63

 50 25.  चंडोगढ़  0.51

 0.01  01 26.  लक्षद्वीप

 27.  मिजोरम  0.22  16

 28.  पांडिचरी  0.11  0  13

 31 29.  अंडमान  और
 famtare-aata  समूह  0.35  0.

 SD  नगा  पाहा  ——

 416.46  259.85 जोड़

 वाना

 श्रो  आगा  खां  की  आय  स  राजने  fans  weal  पर  व्यय

 6042.  डा०
 सुब्रह्मण्यम  स्वामी

 :  क्या  faa  मंत्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि
 :

 क्या
 उन्हं  बम्बई

 से  Sarina.  होने  नामक  TAU ©
 पत्न

 में  1977  में  प्रकाशित  हुये  उस  लेख  के  बारे  म  पता  जिसमें  बताया  गया

 कि  भारत  में  आगाखां  की  आय  का  कुछ  भाग  हाल  के  चुनावों  क  दौरान  चन्दों

 पर  व्यय  गया  है  ;

 इस  लेख  के
 बार  में  सच्चाई  क्या है  ;

 (a)  श्री  आगाखां  की  भारत  में  उनकी  विभिन्न  प्रकार  की  अन्य  श्रोतों

 से  आय  कितनीं  है  ;

 क्य्ग  यह  उनकी  व्यक्तिगत
 आय  समझी  जाती  अथवा  उस  समुदाय  की  आय  जिसके

 प्रमुख ह  ;  और

 गत  दस  वर्षों  में
 इसमें  से  कितनी  आय  को  विदेश  भेजन  को  अनुर्मात  दीः

 गई
 ?

 faa  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  :  और  :

 के  अकतुबर  1977  के  अंक  में  प्रकाशित  इस  आशय  के  लेख  में  कोई  सच  नहीं  है  कि  महामंहिंम  आगा

 खां  ने  हाल  ही  के  चुनावों  के  समय  राजनींतिक  दलों  को  चन्दे  दिये  हैं  ।
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 कर-निर्धारण  वर्ष  197  छिन  76
 के

 fay
 पूरे  किये  ad  नवी  नतम  कर-निर्धारण  के

 सहा  महिम  आगा  खां  की  आय  निम्नानुसार  है

 (i)  व्यवसाय  से  आय  3,00,000  Eo

 | | 11)  सम्पत्ति  से  आय  88,135  to

 ह

 जोड  Ro

 सम्पत्तियां  भारत  के  विभिन्न  भागों  में  स्थित  जेसे  th
 महा

 आन्ध्र  संघ कि

 tat  और  आदि  |

 (4)  सम्पत्तियों  तथ  व्यवसाय  से  होने  वालो  आय  महामहिम  आगा  खां की  व्यक्तिगत  आय

 समझी  जातों  न  कि  उस  समुदाय  को  जिसके  वे  मुखिया  हूं  ।  उपयुक्त  आय  के  सम्बन्ध  में

 । उनका  afaareay  व्यष्टि  के  रूप  में  किया  जाता  है

 पिछल  10  वर्षों  महामहिम  आगखां  की  आय  में  से  कोई  भी  रकम  fata

 नहीं  भेजी  गई

 लद्दाख  में  aucat  को  आवास  सुविधा  agi  के  उपाय

 6043.  श्रीमती  पावंती  देवी  :  क्या  aerate  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगे  कि  लद्दाख  में  पयंटकों  की  आवास  सुविधा  बढ़ाने  के  लिये  सरकार  का  क्या

 कार्यवाही  करने  का  विचार  है  ?

 पर्यटन  और  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम
 :  लदुदाख  में  qq ea  आवास  |

 थें  बुद्धि  करने  की  केन्द्रीय  ° qq ca  विकास  की  फिलहाल  कोई  योजना  नहीं  तथापि

 पता  चला  है  कि  लेह  में  मौजूदा  आवास  के  अलावा  प्राइवेट  Peet  में  करीब  शीन  नये

 हीटल/पेइंग
 tee  आवास  खड़े  हो  गये  तथा  लंवूदाख  में  west  की  आवास  संबंधी

 आवश्यकताओं  को  पूरा  करने  के  लिए  कागिल  ,  तथा  लेह  में  राज्य  सरकार  की  आवास

 के  fad  तम्बुओं  की  व्यवस्था  करने  की  भी  योजना  है  ।

 लोगों  को  शयर  जारो  करन  वाली  कम्पनियां

 6045.  श्री  लाल  ato  परमार  :  क्या  चित्ति  मंत्री  यहं  बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  :

 कया  यह  सच  है  कि  लोगों  को  शेयर  जारी  करने  वाली  arafaqat  aTaTrad:

 छोटे  पूंजी  निकेश  कर्ताओं  को  शेयर  आबंटित  नहीं  करती  है  भौर  बम्बई  स्टाक  एक्सचेंज

 भी  उनकी  उपेक्षा  करता

 (@)  कया  यह  सक  है  शेयरों  के  आबंटन  की  वतमान  योजना  और  तरीका  छोटे

 थूंजी  निवेशकर्ताओं  के  लिए  afar

 है
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 (7)  सरकार  का  एसी  क्या  कायवाही  करने  का  विचार  द  जिससे  स्टाक  एक्सचेंजों

 में  धनी  लोग  ही  एकत्र व  हों  बल्कि  नये  शेयरों  के  लिए  छोटे  पूंजी  निवेशकर्ताओं  को  भी

 अवसर  दिया  और

 क्या  सरकार  का  विचार  छोट  निवेशकर्ताओं  के  हित  के  लिए  होई  अनुदेश

 ब्यौरा  क्या या  मागंदर्शी  सिद्धान्त  जारी  करने  का  है  और  यदिਂ  तत्सम्बन्धी

 वित्तमंत्री  एच०  एस०  :  नही ं।

 नहीं  ।

 और  :  सरकार  पहले  जनवरी  1961  में  और  उसके  बाद  जुलाई  1972

 में  सभी  स्टाक  एक्सचेंजों  को  हिदायतें  जारो  कर  चुकी  है  कि  निचली  ator  में  आने

 वाले  आवेदकों  खास  मौर  से  एसे  आवेदकों  को  जिन्होंने  सौ-सौ  रुपए  के  शेयरों  की  ear

 में  5  10  शेयरों  के  लिए  at  10-10  रुपए  के  शेयरों  की  em  100  शेयरों

 के  लिए  आवेदन  feat  उच्च  stot  के  आवेदकों  को  आवंटित  किये  वालें  शेयरों

 की  संख्या  में  कमी  करके  उचित  महत्व  दिया  जाना  चाहिए  ।  इस  संबंध  में  ae.  भी

 उल्लेखनीय  है  कि  इस  aaa  स्टाक  एक्सचेंजों  में  न्यूचतम  ट्रेडिंग  लाट  सौ-सौ  के  5

 शेयरों  10-10  रुपए  के  50  watt  के  स्टाक  एक्सचेंजों  को  भी  दिये

 गये  हैं  कि  जहां  watt  की  खरीद  के  लिए  अधिक  राशि  प्राप्त  हो  वहां  10-10

 रुपए  के  25  शेयरों  के  लॉट  में  आवंटन  किया  जाए

 Capital  Cost  Grant  Scheme

 6046.  Shri:  Aghan  Singh  Thakur  :  Will:  the  Minister  of  Finamce  be:  pleased
 to  state  whether  the  entire  area  of  a  backward  district  can  be  covered  under
 the  Capital  Cost  Grant  Scheme  ?

 The:  Minister  of  Finance '  (Shri  ह 1 नि  M.  Patel)  :1-A  number  ‘of  districts/areas
 have  been,  identified  as  industrially  backward-to  qualify  for  the  Central  scheme
 of  investment  subsidy.  A  list  of  such  districts/aréas  was  placed’  on‘  the  table

 of:  the  नवाजा ड€  it!  question  No.  545  answered  by  the  Prime

 Minister  on  16-11-77.  Where  the  districts  as  a  whole  has  been  selected  to  qualify
 for  the  scheme  of  investment  subsidy,  the  scheme  is  applicable  to  the  entire

 area  of  the  district.  Where,  however,  an  in  a  State  has  been  selected

 for  the  purpose,  the  scheme  is  applicable  to  such  specified  area  only.

 qaqa  प्रदशनों  तथा  वाणिज्य  aga  mAatical  को  भारतीय  व्यापार  मला

 प्राधिकरण  मਂ  खपाना

 6047.  श्री  शिव  नारायण  सरसूनिया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  site:  सहकारिता

 मंत्री  प्रदशनी  तथा
 वाणिज्यिक

 प्रज्वार  निदेशालय  के  कमंचाहियों  को  भारतीय  व्यापर

 मेला  प्राधिकरण  में  खपाने  के  बारे  में  Zara,  1978  के  अतारांक्ति  प्रश्न  संख्या  1491

 के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :
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 a

 क्या  qagd  Teta  तथा  वाणिज्यिक  प्रचार  निदेशालय  के  कमंचारियों  को

 उनकी  भविष्य  निधि  पर  उस  तिथि  तक  ब्याज  मिलेगा  जिसको  उन्हें  उसका  अन्तिम  रूप  से

 भुगतान  किया  जायगा  ;

 यदि  तो  उन्हें  भविष्य  निधि  तथा  उस  पर  पर  व्याज  भुगतान  कब  किया  जाएगा

 यदिਂ  भुगतान  की  तिथि  तक  का  ब्याज  नहीं  दिया  जाना
 है  तो  इसके  क्या  कारण

 उनकी  गत  सरकारी  सेवा  के  बदल  उन्हें  होन  वाल  लाभ  कब  जायंग  ,  और

 क्य  उनके  मामलों  पर  अन्तिम  eq  से  fang  करने  के  लिय  कोई  समय  मा  निर्धारित

 की  गई  यि  तो  क्यों  और

 (  क्या  उनके  बहुत  दिनों  से  अनिशित  पड़े  मामलों  पर  शीघ्र  अन्तिम  निर्णय  करने

 के  लिये  विशेष  सल  बनाने  का  विचार  है  जिससे  और  सम्य  नष्ट  न  हो
 ?

 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मन्त्रालय
 में  राज्य  मंत्री  :  (3)  से

 (  :  mag  प्रद  नी  तथा  वाणिज्यिक  प्रचार  निदेशालय  के  अधिका  रियों  को  उनकी  विगत

 सरकारी  सेवा  के  आधार  पर  मिलने  वाल  सामन्य  भविष्य  निधि  आधि से

 म्बन्धित  लाभों  को  वित्त  मंत्रालय  Te  मंत्रालय  सरकारी

 उपक  | पे  आदि  से  परामशं  करके  अन्तिम  ea  दिया  जाना  था  ।  समय  लगने  वाली

 यह  प्रक्रिया  पूरी  हों  चुकी  है  ।  एसी  आशा  है  कि  आदेश  ater  जा ह  किए

 जाएंग  ।  सामान्य  भविष्य  fafa  नियम  1960  के  ये  अधिकारी  अपनो

 सामान्य  भविष्य  निधि  पर  आदेश  जारी  होने  की  तारीख  तक  ब्याज  पाने के  हकदार  होंग े|

 ऐसी  आशा  है  fa  प्रत्येक  अधिकारी  के  दावे  के  सम्बन्ध  में  अपेक्षित  बिल  आदेश

 जारी  होने  के  तुरन्त  बाद  भुगतान  के  लिए  लेखा  प्राधिकारियों  को  प्रस्तुत  कर  दिए

 जाएंगे

 चँकि  qaqa  प्रदशनी  तथा  वाणिज्यिक  प्रचार  के  कमंचारियों  को  सामान्य

 भविष्य  के  भूगतान  के  सम्बन्ध
 में

 नीति  सम्बन  ग  nat  को  अभी  अन्तिम  नहीं
 नद

 feat  गया  है  इसलिए  इस  प्रयोजनाथ  एक  विशेष  प्रकोष्ठ  बनाने  की  आवश्यकता  नहीं

 है  ।

 Relief  to  Small  Automatic  Board  Mills  in  Excise  Duty

 6048.  Shri  R.  N.  Rakesh:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 state

 (a)  whether  with  a  view  to  encourage  small  industries,  Government  have

 taken  a  decision  to  promote  industries  having  less  production  capacity  but  no

 relief  has  been  given  to  small  automatic  board  mills  in  excise  duty  as  against

 big.  mills
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 न  ह अ  ि  वि  ि

 (b)  if  so,  the  reasons  for  an  increase  of  only  17  per  cent  excise  duty  on

 big  automatic  board  mills  with  an  annual  capacity  of  10,000  tonnes  and  52  per
 cent  increase  in  excise  duty  on  small  mills  with  a  capacity  of  2000  tonnes  only ;
 an

 (c)  the  reasons  for  not  giving  an  exemption  of  75  ‘per
 cent  duty  to  small

 automatic  board  mills  with  an  annual
 production  capacity  of  3,000  tonnes  as

 given  in  the  case  of  small  paper  mills,  viz,  75  per  cent  to  2,000  tonnes  capacity,
 60  per  cent  to  2,000  to  5,000  tonnes  capacity  and  50  per  cent  to  5,000  to  10,000
 tonnes  capacity  ?

 The  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal)

 (a)  With  a  view  to  encourage  small  manufacturers,  Government  have  exempted
 in  pursuance  of  the  1978  Budget  proposals,  small  units,  manufacturing  69  specl-
 fied  goods,  whose  clearances  in  the  preceding  year  did  not  exceed  Rs.  15  lakhs

 from  the  duty  payable  on  the  first  clearances  of  Rs.  5  lakhs  However,  in  the

 case  of  automatic  mill-board  and  straw-board  mills  a  separate  scheme  of

 excise  duty  exemption  is  available  vide  Government  of  India,  Department  of  Re-

 venue,  notification  No.  70/76-Central  Excise  dated  16-3-1976

 (b)  The
 purport

 of  the  Question  is  not  clear.  In  the  present  budget,  there

 has  been  no  increase  in  duty  on  paper  and  paper  board,  except  to  the  extent  of

 1/20th  of  the  basic  duty  leviable,  as  \a  result  of  imposition  of  special  excise

 duties.  This  duty  is,  however,  applicable  to  both  big  and  small  board  mills

 (c)  The  considerations  under  which  duty  concessions  have  been  given  in

 favour  of  small  paper  mills  were  inter-alia,  cost  disadvantages  which  the  smal

 paper  mills  suffer  vis-a-vis  bigger  paper  mills  the  case  of  small  automatic
 board  mills,  such  like  disadvantages  have  not  been  effectively  established

 vis-a-vis  bigger  board  mills

 Tax  arrears  against  Tata  Company  Jamshedpur  (Bihar)

 6049.  Shri  Sarangi:  Will  the  Minister  of  ह पा ार €  be  pleased  to  state
 the  amount  of  tax  arrears  against  Tata  Company,  Bihar  Jamshedpur  up  to  Ist

 March,  1978  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Zulfiquarulla)  :  The

 question  presumably  relates  to  Tata  Iron  and  Steel  Company  Limited  which

 has  its  plant  at  Jamshedpur.  A  gross  demand  of  Rs.  17.91  lakhs  was  outstanding

 against  this  company  as  on  1-3-78.  The  demand  is  disputed  and  has  been

 stayed  till  disposal  of  appeal.

 Talks  held  with  Representatives  of  Rural  Bank  Employees’  Union

 6050.  Shri  Ram  Kanwar  Berwa:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased!  to

 state  whether  talks  have  been  held  with  the
 representatives  of  the  Rural  Bank

 Employees  Union  on  labour
 problems

 while  preparing  the  report  by  the  Dantwala

 Committee ;  the  ‘progress  made  in  this  regard  and  when  the
 report

 will  be

 published  ?

 The  Minist Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel):  Since  there  were  no  recognised

 Rural  Bank  Unions,  the  Dantwala  Committee  did  not  hold  talks

 with  any  such  Unions.  The  Dantwala  Committee  Report,  which  has  been
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 submitted  to  the  Reserve  Bank  of  India  on  23-2-  78,  is  likely  to  be  available

 to  the  Government  shortly  along  with  the  comments  of  the  Reserve  Bank  of

 India.

 Attachment  orders  for  realising  Income  Tax  Arrears

 6051.  Shri  Arjun  Singh  Bhadoria :  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased
 to  state:

 (a)  the  number  of  cases  in  which  attachment  orders  were  issued  for  realising
 income  tax  arrears  in  1976-77  and  1977-78  and  the  number  of  cases  in  which

 these  were  not  issued

 (b)  whether  there  are  certain  cases  where  attachment  orders  were  issued

 without  assessing  the  income  tax  and  if  so,  the  justification  thereof  ;  and

 of  cases  where  attachment  orders (c)  whether  there  are  a  large  number

 have  not  been  issued  even  after  tax  assessment  was  made  and  orders  for  realising
 it  were  issued,  and  if  so,  the  reasons  therefor  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Zulfiquarulla):  (a)
 (0)  &  (c):  According  to  presently  available  information,  attachments  of  mov-
 able  and  immovable  properties  were  effected  by  the  Tax  Recovery  Officers  for

 realising  tax  arrears  in  31,040  cases  during  1976-77  and  in  42,602  cases  upto
 28-2-78  during  1977-78.  The  other  information  required in  the  question  is  not

 readily  available  and  -its  collection  will  involve  considerable  time  and
 labour.

 However,

 if  the  Honourable  Member  would  like  to  have  such  information  in

 espect  of  any  specific  case  or  cases,  the  same  can  be  collected  and  furnished.

 निर्वात  निरीक्षण  एजंसी  के  निदेशक  क  विरुद्ध  शिकायत

 6052.  श्री  ayo  एम०  सुधीरन  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  और  सहकारिता  मंत्री

 यह  बताने  की
 कपा

 करग  कि

 क्या  शाह  आयोग  की  ओर  से
 i

 निर्यात  निरीक्षण  एजेंसी के  निदेशक  के  विरुद्ध

 अनेक  शिकायतें  प्राप्त  हुई  और

 तो  शिकायतों  पर  क्या  कायंवाही  की  गई

 वाणिज्य  ,  नागरिक  पूति  सहकारिता  ame  मं  राज्य  मंत्री  आरिफ  :

 निर्यात  निरीक्षण
 परिषद/आभिकरणों

 के
 कार्यचालन

 के  संबंध  में
 सरकार

 को  शाह

 आयोग  से  ata  शिफायंतें
 उचित  कांयंवांहीं  करने  कें  लिए  प्राप्त  हुई  हैं  ।'  इन  शिकायतों

 में  कुछ  बातें  निर्वात  निरीक्षण  परिषद  के  निरीक्षण  तथा  war  लिटी cl  fazan  निदेशक  के

 खिलाफ  कहीं  गई  हैं  ।

 (@)  इन  पर  विचार  fi क्या  जा  रहा
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 नगरोयथ  सहकारों  बे  क  व्यवस्था  क  कार्यकरण  a  afeaeaa  का  प्रस्ताव

 6053.  नो  wee  fag  े  यावाला  :  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  लहक  रिता  मंत्री

 बतानें  की  कृपा  करेंगे

 [- 228  नगरीय  सहकारी  बैंक  व्यवस्था  के  कायंक्रम  में  परिवतन  का  कोई  प्रस्ताव

 है  ;

 इन  dal  के  कायंकरण  में  सुधार  लाने  का  नया  तरीका  क्या  और

 क्या  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कोई  कार्यवाही  की  जा  रही  है  इन  बैंकों

 सेवा  देश  के  सभी  विशेष  रुप  से  पिछड़े  क्षेत्रों  में  उपलब्ध  हो  जाये

 नागरिक  पति  और  ae itai  मंत्रालय  मं  राज्य  दुष्ण  कुमार  :

 :  भारतीय  ford  बैक  ने  शहरी  सहकारी  बैंकों  के  कायंकरण  का

 पुनरीक्षण  करने  तथा  अन्य  बातों  के  area  इस  प्रणाली  के  कायंचालन  में  सुधार  करनें

 हेतु  उपायों  का  सुझाव  देने  के  लिए  शहरी  सहकारी  बैंकों  सम्बन्धी  एक  सभिति  गठन

 किया  इस  समिति  के  विचारां  विषय  ये  हें  — enone

 (1)  बेकिंग  प्रणाली  में  प्राथमिक  सहक।री  बैकों  की  भूमिका  का  मल्यांकन

 करना  |

 (2)  उपयुक्त  को  ध्यान  में  हुए  उनकी  भावी  भूमिका  बताना  तथा  विशष

 रुप से  इस  बात  का  निर्धारण  करना  कि  क्या  और  सुविधाओं  अथवा  सहायता

 की  आवश्यकता  है  |

 (3)  विशेष  रुप  से  छोटे  ऋण  लेने  वालों  की  सेवा  की  दृष्टि  से  बैंकों

 ऋण  देने  को  प्रक्रियाओं  और  नीतियों  जसे  पहलुओं  की  जांच  करना  |

 (4)  व्यावसायिक  प्रबन्ध  की  सीमा  तथा  प्रशिक्षण  सुविधाओं  की  पर्याप्तता  का  qatar

 (5)  विचारणीय  से  सम्बन्धित  feet  अन्य  संभस्या  पर  विचार  करना

 और  सिफारिशें  करना

 शहरी  सहकार  det  की  स्थापना  मुख्य  रुप  से  शहरो  तथा  उनके  आस-पास  द्लैं कों

 के  लोगों  के  लिए  बेकिंग  सेवाएं  उपलब्ध  करने  के  लिए  की  जाती  है  ।  इस  प्रकार  उनका  उद्देश्य

 देश  के  हर  को  के  में  अर्वात्‌  ग्रामीण  क्षेत्रों  में  रहनेवाले  लोगों  को  सेवाएं  पहुंचाना

 नहीं  है  ।  ऐसे
 पिछड

 क्षेत्रों
 के

 शहरी  बैकिंग  '  उपलैंब्ध

 में  शहरी  बको  स्थापना  तथा  विकास  को  बढ़ावा  देनें  कके  fae  भारतीय

 ford बैंक  ने  77.0  शहरी  सहकारी '  बैंकों  को  लाइसंस  देने  के  fae  एकतें  करनी

 सदस्यता  के
 मामलों  में  विशेष  we  दे  रखी
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 कपड़ा  मिलों  स  उत्पादन  शुल्क  की  वसली

 6054.  श्रीमती  qidat  कृष्णन  क्या  वित्त  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  कपड़ा  मिलों  से  2  करोड़  रुपये  के  बकाया  उत्पादन  शुल्क  की  वसुली  रोक

 वी  गई  है  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  कपड़ा  मिलों  ने  राशि  में  छट  की  मांग  की  और

 तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या है  और  इस  मांग  पर  सरकार  का  क्या  निणंय  ्

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सतीश  :  जी  हां  ।  सम्मिलित  आधार

 सुत  पर  लगे  शुल्क  के  कारण  3.46  करोड़  रुपये  के  उत्पादन  शुल्क  की  वसूली

 रोक  गई

 कपड़ा  मिलों  ने  31-5-1977 से  पहले  की  अवधि  के  लिए  मांग  की

 गयो  विभेद  शुल्क  को  रकम  माफ  करने  को  अनुरोध  किया

 कपड़ा  मिलों  शुल्क  को  माफो  संबंधी  दरख्वास्तें  सरकार  के  विचाराधीन

 हे औ  शीघ्र  a  कोई  निर्णय  लिये  जाने  की  सम्भावना

 सोमादधुल्क  अधिकारियों  दवारा  दिल्‍ली  और  बम्बई  क  हवाई  अड्डों  पर  यात्रियों  को  तंग

 किया  जाना

 6055.  श्रो  समर
 TE!  क्या

 वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  छपा  करेंगे  कि

 क्यो  सरकार  को  दिल्‍ली  और  बम्बई  हवाई  अड्डों  पर  सीमाशुल्क  अधिकारियों

 दवारा  farg  रुप  से  महिला  यात्रियों  के  अभद्र  तरीके  से  तंग  किय  जाने  के

 बारे  में  पता  है  ;  और

 तो  यात्रियों  को  इस  प्रकार  से  तंग  किये  जाने  से  रोकने  के  लिए  सरन

 कार  दवारा  क्या  कायंवाही  की  गई
 है  अथवा

 की  जाती  ह ै?

 fata  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सतोश
 :

 और  :  प्रश्न

 का  पालम  हवाई  अड्ड  पर  2-6-77  को  हुई  एक  घटता  की  ओर  बाहर

 जाने  वाली  एक  महिला ने  शिकायत की  थी  कि  उसको  रवानगी के  समय  एक  सीमा  शुल्क  aifq-

 कारी  ने  उस  पर  प्रहार  किया  संबंधित  सीमाशुर्क  अधिकारी  ar  हवाई  अड्डे  से  तत्काल

 तबादला  कर  दिया  mary  बाद  में  शिकायत  की  विस्तृत  जांच  की  गयी  ।  लेकिन  aa

 पडताल  करने  पर  कथित  घटना  के  संबंध  में  अधिकारी  के  खिलाफ  प्रबल  संद ह  को

 कोई  निश्चित  साक्ष्य  नहीं  मिला  उसे  चेतावनी  दे  दी  गयी  है  ।

 जोवन  दोप  भवन  मं  आम  रास्ते  के  बरासदे  को  किराय  पर  देना

 6056.  थ्रो  सुरेन्द्र  चिक्रम  :  वया  fact  मंत्री  ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 वा  पालिपामेंट  नई  दिल्‍ली  में  जोवन  दोप  भवन  के  पहलਂ  फ्लोर  पर

 आम  रास्ते  के  लिये  बने  बरामदों  को  गर  सरकारो  वाणिज्य  फर्म  को  किराये  पर  दे  दिया

 गया
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 यदि  तो  ऐसा  किन
 कारणों  से  feat  गया

 क्या  यह  अन्य  किरायेदारों  के  ताथ  की  पट्टे  की  शर्तों  का  उल्लंघन  नहीं  है  ;

 (4)  क्या  सरकार  इस  स्थान  को  उसके  सही  उपयोग  के  लिय  वापस  लने  के  प्रश्न

 पर  बिचार  atm  ?

 वित्त  मंत्री  एच०  UHo  :  और
 )

 :  पा  लिया  मेंट  नई  दिल्‍ली  में  जी
 वन

 Aq  भवन  के  प्रथम  तल  पर  आम  बरामदे  के  मौजूदा  किराएदारों  को  पट्टे

 पर  दिया  हुआ  है  जीवन  बोमा  निगम  ने  एक  दूसरा  आने  जाने  के  काम  आने  वाला

 मदा  जुलाई  1977  में  एक  फर्म  को  किराए  पर  दे  दिया  था
 ।

 इसका  उद्देश्य  रास्ते  के

 गलत  इस्तेमाल  को  रोकना  और  इमारत  से  अधिक  Farrar  प्राप्त  करता  था

 नहीं  {

 ag  सवाल  ष्दा  ही  नहीं  होता ।

 orm  ir
 Export  of  Sugar  through  Fo  re  ign

 i
 x  tering)

 6057.  Shri  Bharat  Singh  Chowhan:  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil

 ‘Supplies  and  Cooperation  be  pleased  to  state :

 (a)  whether  it  is  a  fact:  that  sugar  was  exported  through  foreign  firms;

 (b)  if  so,  the  extent  of  loss  incurred  on  profit  earned  by  Government  on  this

 account;  an

 (c)  the  background  of  this  new  arrangement  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  (Shri  Arif  Baig)  ;  (a)  No,  Sir.  No  sugar  has  been  exported  through

 foreign  firms  since  the  canalisation  of  sugar  exports  through  S.T.C.

 (b)  The  profits/losses  earned  on  sugar  exports  since  1974  have  been  as

 follows
 हा

 Year  Quantity  Value  Pr  ofits+-
 (lakh  tonnes)  (Rs.  Crores)  Losses—

 (Rs.  crores)
 ey

 1974-75  6-24  उग  *34.  +155  90

 1975-76  11°88  468  -48  +-150°66

 1976-77  5:80  152.0  *01

 1977-78*  0-69  16°33

 *Provisional.

 (0)  Does  not  arise.
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 सामान्य  बोमा  कम्पनियों  का  अलग  जाना

 6058.  थो  किशोर  लाल  क्या  fae  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 (@)  क्या  यह  संच
 है  कि  यह  निणंय  किया  गया  है  कि  अब  मिली  हुई  सामान्य  बीमा

 कम्पनियों
 के  महाप्रबंधकों  और  प्रबन्ध  निदेशकों  को  उनकी  मूल  कम्पनियों  अलग  कर  दिया

 और

 (@)  यदि  तो  कितने  व्यक्तियों  को  अन्तरित  किया  गया  है  और  अन्य  महाप्रबंधकों  ' और

 चेयरमेन  एवं  प्रबन्धनिदशकों  को  अन्तरित  न  करने  के  क्या  कारण

 वित्त  मंत्री  एच्०  एम०  नहीं

 यह  सवाल  पदा  ही  नहीं  होता

 उत्पादन  शुल्क  का  उत्पादन  के  अधार  पर  faaz

 6059.  श्री  पायस  feat :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सेल्फ  fraray  प्रोसीजर  यूनिटस  में  केन्द्रीय  उत्पादन  शल्क  का  उत्पादन  पर  अन्तरित

 नियंत्रण  विफल  रहा  है  क्यों  कि  तीने  पारी  वाले  बड़े  एककों  पर  केंन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  के  कमं चा  रियों

 का  उत्पादन  पर  कोई  नियंत्रण  नेहीं  होता  और  उन्हें  कारखानों  द्वारा  दिये  गय  आंकड़ों  को  ही  स्वीकार

 करना  पड़ता

 क्या  व्यय  का  समुचित  वितरण  नहीं  है  और  कई  मामलों  में  एक  हही  अधिकारी  को  10  से

 20  एकक  तक  का  एक  साथ  पयवक्षण  करना  पड़ता  है

 क्यां  1  1978  को  इस  व्यवस्था के  शरू  होने  के  बाद  से  राजस्व  में  कोई  सूधार

 सरकार  के  ध्यान  में  आया  और  यदि  तो  इस  अधिक  खच  वाली  व्यवस्था  का  सिद्धांत  क्यों  है

 और

 सरकार  इस  मामले में  कायं  वाही  करने  का  विचार है  az  यदि  तो  इसके

 क्या  कारण  हू
 ?

 वित्त  मंत्रालय  मं  राज्य  मंत्री  सतीश  अग्रवाल  ):  (& )  नियंत्रण  को  उत्पादन  आधारित

 जो  1-2-1978  से  लागू  की  निकासी  प्रक्रिया  के  सारभत  तत्वों से  हट  कर  नह

 उसके  काय चालन  के  संबंध  में  मूल्यांकन  क  रना
 बहुत

 जल्दी  होगा  ।  परन्तु  ,  यह  कहना  सही  नहीं

 है  कि  बड़े  एककों  द्वारा  दिय  जा  रहे  उत्पादन  के  आंकड़े  समुचित  सत्यापन  और  जांच  के

 केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  अधिकारियों  द्वारा  स्वीकार  किए  जाते  है  ।

 केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  कमंचा  रियों  को  तैनाती  विभिनन  आधारों  पर  की  है  जसे

 एककों  से  होने  वालो  राजस्व  काय  कर  रही  पालियों  की  एककों  का  जमाव  अथवा

 उपलब्ध  जन-शक्ति  और  अन्य  संमत  का  रण  अपेक्षाकृत  छोटे  एककों  के  मामले  इनमें  से  बहुतों  को

 AaIaTH IT  रूप  से  समूहित  करके  एक  हो  अधिकारी  के  अधोन  रखा  जाना  होगा  ।  उपलब्ध  सून्नना  के

 10  एककों  से  अधिक  एककों  को  किसी  निरोक्षक  के  अधिका र  क्षेत्र  अपवाद  ही
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 कि  —

 नियम  नहीं  और  ए  से  मामलों  सभी  अथवा  अधिकांश  एकक  एसे  होंग  जो  कम  राजस्व  2  रहे  होंगे  ।

 इसके  नियंत्रण  को  संशोधित  पद्धति  का  कार्यान्वयन  करने  के  लिए  सरकार  अर्ति

 कर्मचारियों  की  भरती  करने  की  कार्यवाही  कर  रही  और  इससे  उत्तरोत्तर  अधिक  नियंत्रण

 जा  सकेगा

 1978  मास  के  वौरान  वसूल  हुए  राजस्व  के  पूरे  आकड़े  अभी  उपलब्ध  नहीं  हुए

 परन्तु  किसी  एक  मास  के  राजस्व  वसूली  के  आकड़े  कोई  अनुदान  लगाने  का  नहीं  बन  सकते  ।

 योजना  के  कार्यचालन  पर  निगाह  रखी  जा  रही  है  जिससे  प्राप्त  अनुभवों

 के  प्रकाश  में  जो  भी  संशोधन  आवश्यक  पाये  जांए  वे  किये  जा  सकें  ।

 गत  aa  में  आरक्षित  रिक्त
 स्थातों

 पर  विमान  परिचारिकाओं  की  नियुवित

 6060.  श्रो  आर०  एल०  कुरील  :  कया  पर्यटन  और  नागर
 विमानन  मंछ्ली  यह  बताने  की  कपा

 करेंग  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  गत  वर्ष  विमान  परिचारिकाओं  के  कुछ  fears

 सूचित  जनजातियों  के  लिए  आरक्षित  किये  गय

 यदि  तो  अनुसूचित  अनुसूचित  जनजातियों  के  उम्मीदवारों
 से  कितने  आवेदन

 पत्र  प्राप्त  हुए  थे  और  उनमें  से  fear  उम्मीदवारों  के  विभाग  द्वारा  अपेक्षित  न्यूनतम  अहंता  प्राप्त

 और

 (7)  उनमें  से  कितने  उम्मीदवार  आरक्षित  fra  स्थानों  पर  नियुक्त  किय  गये  थे  ?

 पर्यटन  आर  नागर
 विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम

 :  हाँ  ।

 इंडियन
 एयरला

 एयर-इंडिया

 क  18  55 अनुसूचित  जाति

 ध  क  29

 अनुसुचित
 जनजाति

 -
 ५

 इंडियन  एयर  aa

 अ
 :

 अनुसूचित  अनुसूचित  अनुसूचित

 जांति  जनजाति  जातिं  जनजाति
 क  म  a TAN

 प्राप्त  आवेदन  पत्रों  की  संख्या  630  168  1034  247

 पात्र  उम्मीदवारों  की  संध्या  87  178 338
 767

 eee

 OT  SS  a  NS
 अनुसूचित  अनुसूचित  जनजाति

 इंडियन  एयरलाइंस  18

 43  17
 एयर  इाडया
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 Written  Answers  Chaitra  17,  1900  (Saka)

 Smuggling  of  Gold  due  to  Price  Differential

 6061.  Dr.  Mahadeepak  Singh  Shakya:  Will  the  Minister  of  Fimamce  be
 pleased  to  state:

 (8)  whether  it  is  a  fact  that  the  international  price  of  gold  is  Rs.  135/-
 less  per  10  grammes  than  the  price  prevalent  in  Indi  a;

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  because  of  this  difference  gold  is  smuggled
 from  foreign  countries;  and

 (c)  if  so,  the  facts  thereof  and  measures  taken  by  Government  to
 remove

 1

 The  Minister  of  State  in  the  Mini  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal):
 (a)  With  reference  to  prices  ruling  on  21-3-1978,  the  international  price  for

 10  grammes  of  gold,  as  quoted  in  London,  was  about  Rs.  184  less  than  the

 price  prevalent  in  India,

 (b)  Yes  Sir.

 (c)  To  tackle  the  evil  of  emuggling,  Government  have  decided  to  commence

 the  sale  of  gold  from  the  stocks  held  by  it.  Government  have  also  decided
 to  introduce  a  simplified  scheme  for  encouragement  of  the  export  ञ  gold

 jewellery,  either  by  allowing  importation  of  gold  or  by  sale  of  gold  from  Govern-

 ment  stocks.

 Working  of  Ganesh  Flour  Mill  Limited,  Kanpur

 6062.  O.LH.  Shri  Ram  Lal  Rahi:  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil

 Supplies
 and  Cooperation  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  he  is  aware  of  the  present  condition,  of  the  Ganesh  Flour  Mill

 Ltd.,  Kanpur  after  its  taking  over  by  the  Central  Government  in  November,

 1972  ;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  Central  Government  have  taken  a  decision
 for  making  ‘payment  of  arrears  of  the  Ganesh  Flour  Mill  but  administrative

 machinery  has  delayed  the  payment  so  far  and  as  a
 result  there  is  dissatisfaction

 prevalent  ;

 (c)  if  so,  the  time  by  which  the  payment  is  being  made  and  its  mode  ;  and

 Parliament  ?
 (d)  whether  in  this  regard  any  letter  has  also  been  written  by  Members  of

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Suppplies  and

 Cooperation  (Shri  K.  K.  I):  (a)  Yes,  Sir.  The  worth  of  the  Company
 which  was  negative  45.16  lakhs  (minus)  at  the  time  of  take-over

 is  now  positive,  namely  about  Rs.  218  lakhs.  The  Company  has  also  started

 making  profits,

 (b)  to  (d):  There  have  been  representations,  from  several  people  including

 Members  of  Parliament,  for  expediting  the  payment  of  dues.  A  scheme  has

 been  formulated,  after  the  expiry  of  the  moratorium  on  the  payment  of  dues,
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 a

 in  November,  1977,  for  the  phased  discharge  of  the  pre-take-over  liabilities  of

 the  Company  as  under

 (i)  All  the  statutory  dues  and  dues  of  secured  creditors,  except  those  under

 litigation,  should  be  paid,  as  per  commitment,  in  a  phased  manner
 over  a  period  of  five  years,  commencing  from  the  date  from  which  the

 scheme  comes  ito  operation.

 (ii)  All  secured  creditors  whose  claims  are  under  litigation  may  be  paid  in

 accordance  with  the  decision  of  the  Court  as  and  when  ‘it  becomes

 available.

 (ii)  All  the  holders  of  fixed  deposits  in  the  which  have  already
 matured,  should  be  paid  upto  Rs.  10,000/-  (Rupees  ten  thousand  only)
 each  in  the  first  year  of  the  operation  of  the  scheme  and  ‘the  balance

 due,  if  any,  on  the  fixed  deposits,  should  be  paid  in  the  second  year
 of  the  operation.  of  the  scheme.

 (iv)  All  sundry  creditors  should  be  paid  Rs.  10,000/-  (Rupees  ten  thousand

 only)  in  each  case  in  the  first  year  and  upto  Rupees  25,000/-  (Rupees
 twentyfive  thousand  only)  in  the  second  year.of  the  operation  of  the
 Scheme.

 (४)  All  the  sundry  creditors  whose  claims  are  above  Rs.  25,000/-  should
 each  be  paid  in  three  equal  yearly  instalments,  commencing  from  the
 3rd  year  of  operation  of  the  scheme.

 The  Company  will  ensure  that  the  payments  as  above  are  made  out  of  the

 profits  generated  in  the  post-take-over  period  and  implementation  of  the  scheme
 does  not  affect  cash  flow  position  and  the  working  capital  needed  for  the

 Company.  The  Scheme  will  come  into  force  with  immediate  effect.

 कैन्द्रोय  उत्पादन  सीमा  बालक  और  a ant  में  अनसूचित  जातियों/अन-

 शचित  जनजातियों  क  लिये  आरक्षित  कोटा

 6063.  श्री  TAT  भाई  डामोर  :  क्या  fara  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 केन्द्रीय  उत्पादन  सीमा  शुल्क  और  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  में  अनुसूचित

 अनुसूचित  जन-जातियों  के  अलग  निर्धारित  आरक्षण  कोटा  कहां  तक  भरा  गया  है  ओर

 सेवा  की  प्रत्येक  श्रेणी  के  वर्तमान  कम
 चारियों

 के  सम्बन्ध  में  कितनी  कितनी  कमी

 यदि  बहुत  अधिक  कमी  है  तो  सरकार  का  क्या
 कार्य  iat  करने  का  विचार  है  और  यह  कमो

 कब  an  पूरी  हो  और

 क्या  वह  इन  रिक्त  स्थानों  को  भरने  के  लिए  किसी  ऐसे  ga  कार्यक्रम  पर  विचार  कर  रहे

 हैं  जेसा  कि  रेल  मंत्री  ने  अपनाया  है  ?

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सतीश  :  से  :  अपेक्षिश  सूचना के  बार

 पें  एक  विवरण-पत्र  पटल  पर  रखा  गया है  ।  म  रखा  wate  दखिए  सख्या

 2049/78]
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 cise ra  बकों  को  क।यं-कुशलता

 6064.  श्री  जो०  एम०  बनतवाला  o o

 क att  a feagtzing  सलिक

 श्री  सुखन्द्र  fag  :

 क्या  चित्त  मंत्री  यह  बतान  को  कृपा
 काक

 करेंग ्र  गे  कि

 क्या  यह  सच  है  राष्ट्रोयक़ृत  बैंकों  की  काय-कुशलता  का  निरंतर  हास  हो

 रहा है
 और

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार  न  क्या  कायंवाही  की  है

 taca  wat
 एच०

 THo  :  और  (@)  यद्यपि  पिछले
 कुल

 वर्षों में
 बैंकों  ने  शीघ्र  शाखा  विस्तार  ही  ) a ara  ओऑरम्भ

 किया  है
 और  बढ़ते  हुए  व्यय

 की  समस्या  का  सामना  किया  फिर  यह  विश्वास  करने  का  कोई  कारण
 नहीं  ह

 कि  उनकी  कोय  चालने  को  कुशलता  का  स्तर  निरंतर  गिरता  गया है  ।  सरकारी  क्षेत्र  के

 बैकों  के  काम  को  सरकार  अपने  विभिन्न  विभागों  के  माध्यम  से  भारत।य  tod  बैंक

 arr  और  दन  बकों  क  निद  शर्क  मंडलों  द्वारा  निरंतर  समीक्षा  की  जाती  है

 दीतल  पेयों  स  प्राप्त  उत्पादन  ses

 6065.  श्री  गोविन्द  Host:  क्या  वित्त  मत्ता  यह  बताने  को  कृपा  करंग  कि

 वर्ष  1971,  1972  और  1973  में  शीतल  पेयों  की  कितनी  बिक्री  हुई  और

 बिक्री  से  कितना  उत्पादन  शुल्क  प्राप्त  हुआ  है  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  उत्पादन  शल्क  बहुत  अधिक  होने  के  कारण  शीतल  पेयों

 की  fam  बहुत  कम  ही  गई  हैं  और

 यदि  तो  इस  बार  में  सरकार  को  क्या  कायंवाही  करने  क  विचार  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय  म॑  राज्य  मंत्री  सतीश  :  प्रश्न  में  उल्लिखित  अर्वाधि  के

 लिए  वातित  जल  की  fara  के  बारे  में  सूचनों  नोच  दीਂ  गयी  है  :--
 en

 faa  हजार  उत्पादन  शुल्क

 aq
 में  प्राप्ति  हजार

 रुपयों  म

 1971  o  945854  30730

 1972  o  1157956  61025

 1973  e  1124027  54520

 (ay  और  (ay  :  जौं  प्रश्न  के  भाग  के  उत्तर
 में  उल्लिखित  निकासियों  के

 agate  आंकड़ों  से  वातित  जल  की  बिक्री  में  किसो  भारी  गिरावट का  संकेत  नहीं  मिलता  हैं  ।
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 Memorandum  ‘from  Indian  Airlines  Workmen  Association

 6066.  Shri  Hargovind  Verma:  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil

 Aviation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  Ministry  has  received  memorandum  entitled

 letter  addressed  to  the  Chairman,  Indian  Airlinesਂ  from  the  Indian

 Airlines  Workmen  Association

 and (b)  ह  so,  the  action  being  taken  thereon

 (c)  if  any  inquiry  is  being  conducted,  whether  the  concerned  officers  are

 not  being  transferred  and  if  so,  the  rdasons  therefor ?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Puroshottam  Kaushik)

 (a)  Yes,  Sir

 (b)  and  (c}:  The  complaint  is  being  looked  into:

 स्वण

 6067.  Al  आर०  वकटरामन  कया  वित्त  मंत्री  यह  बतान  को  कैंरंग  fa

 भारत  सरकार  छारा  जारी  किय  गय  स्वर्ण  बांडों
 >
 ee  बदल  में  कितना  सोना

 प्त  हुआ  था  ;

 क्या  प्राप्त  शोना  भारत  सरकार  हारा  सौन  के  रूप  में  ही  रखा  जाता  है

 att

 can  बांडों  के  भुगतान  की  सब  से  पहली  और  अंतिम  तारोख  क्या  है
 ?

 वित्त  मंत्री  (art  tes  एंम०  पर्ट
 :  ()  सरकार  द्वारा  स्वर्ण  gist  के

 लिए
 अभिदान  तीन  बार  1962  में  6-1/2  प्रतिशत  ब्याज  वाल  exit  बड

 1977  1965  में  7  प्रतिशत  SqTst  वाले  स्वेण  1980;  और  HATA,  1965

 में  राष्ट्रीय  रक्षी  स्वर्ण  até  1980)  लिये  गये  थे  और  इनसे  लगभग  35162  faa

 सोना  प्राप्त  हुआ  था  ॥

 995  hz  दी  थी  और रूप  में  प्राप्त  हुए  सोने  कीं  शुद्धता

 इसे  सरकारो  भण्डार  म  रख  दिया  गया  है  |

 6-
 1/2

 fan  ब्याज  वालें  स्वैण  i977  जों  12  1977  को

 परिपक्व
 हए

 थे  अधिकतर  चुका  faq  गंय
 हू

 जर्बाक  राष्ट्रीय  रक्षा  स्वरण  1980
 जौकि

 इस  क्रम  में  सबसे  बाद  में  जारो  किए  गये  27  1980  को  परिपक्व  हींग  ।

 ana  सें  as  बिहार  तक  ante  विमानन  सवाएं

 068.  श्री  Gat  रोध  sata  क्या  और  aire  faarita  मैंत्री  de  dart  की

 कृपा  करग  किः

 Fat  दमदम  से  aa  बिही  तक  नागर विमान  de  केरने  का  सरकार

 का  विचार  है



 Written  Answers  Chaitra  17,  1900  (Saka):

 बनना

 क्या  सच  fa  कूच  बिहार  और  उसके  आस-पास  के  क्षेत्रों  के  नार्गारक

 और  विदेशो  wes  कूच  बिहार  से  नागर  विमान  सेवा  शुरू  करने  की  लगातार  मांग  कर
 न्

 रह
 और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या
 है

 और  सरकार  धारा  अब  तक  कायंवाही

 की
 गई

 है
 ?

 e qaer  और  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  फिलहाल

 नहीं  ।

 ओर  :  अभ्यावेदन  1977  में  प्राप्त  हुआ  था  जिसमें  भारतीय

 तथा  विदेशी  casi  धवारा  उत्तर  विशेषकर  जलदापारा  के  सुरक्षित  वन  क्षेत्र  की

 यात्ना  के  लिये  कूच  बिहार  के  हवाई  अड्ड  को  पुनः  खोलने  की  मांग  की  गई  थी  ।  इसका

 उत्तर
 भेज  दिया  गया  था  न  तो  इंडियन  एयरलाइन्स  ने  और  न  ही  किन्हीं

 सूचित  प्राइवेट  परिचालकों  ने  कूचे  बिहार  के  far  विमान  सेवाएं  परिचालित  करने  में  कोई

 रुचि  दिखाई  और  इसलिए  इस  हवाई  अड्डे  को  पुनः  खोलना  फिलहाल  संभव  नहीं  है  ।

 Foreign  Exchange

 6069.  Shri  Ganga  Bhakt  Singh:  Will  the  Minister  of  Fimance  be  pleased
 to  state:  where  and  in  what  form  the  foreign  exchange  money  accumulated  of
 date  has  been  kept  and  the  revenue  earned  by  Government  thereon  in  1977-78
 and  likely  to  be  earned  in  1978-79?

 The  Mimister  of  Fmance  (Shri  H.  M.  Patel):  Foreign  Exchange  Reserves
 are  held  by  the  Reserve  Bank  in  various  leading  currencies  in  the  form  of  cash,
 Government  Treasuty  Bills,  Securities/Bonds  of  Government  and  International

 Institutions  and  deposits  with  leading  International  Banks.  The  earnings  from

 Foreign  Exchange  Reserves  amounted  to  Rs.  190.94  crores  for  the  accounting

 year  of  the  Reserve  Bank  ending  30th  June,  1977  and  to  Rs.  141.04  crores  for

 It  is  not  possible  to  indicate  the the  half  year  ending  31st  December,  1977.

 likely  earnings  during  1978-79  as  this  would  depend  on  the  level  of  foreign

 exchange  reserves  and  the  movements  in  interest  rates  abroad,  which  are  diffi-

 cult  :o  predict.

 नारियल  जटा  और  उसके  उत्पादों  के  निर्यात  sqrare क  राष्ट्रीयकरण

 6070.  श्री  पी०  wo  कोडियन  :  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता

 मंत्रो  यह  बताने  की  करेंगे  कि

 क्या  केरल  विधान  सभा  ने  सर्व  सम्मत्ति
 से  एक  संकल्प  स्वीकार  किया  है  जिसमें

 केन्द्र  से  नारियल  जटा  और  नारियल  जटा  उत्पादों  क  निर्यात  व्यापार  का  राष्ट्रीयकरण  किये

 जाने  का  अनुरोध  किया  गया  है  ;  और

 afe  तो
 तत्सम्बन्धों  ब्यौरा

 क्या  है  और  इस  बारे  में  सरकार  कौ  क्या

 प्रतिक्रिया  है  ?
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 7,  अप्रैल  1978  लिखित  उत्तर

 वाणिज्य ,  नागरिक  पति  तथा  सहकारिता
 मन्त्रालय  मं  राज्य  मंत्री  आरिफ  :

 (>)  जी  af  ।  केरल  सरकार  ने  को  इस  मंत्रालय  को  सुचित  किया  है  कि

 इस  बारे  में  एक  संकल्प  स्वीकार  कर  लिया  गया  है  |

 केरल  विधान  सभा  ने  संकल्प  faut  है  fa  सरकार  क्वायर  तथा
 क्वायर

 उत्पादों  के  निर्यात  व्यापार  का  तत्काल  राष्ट्रीयकरण  करें
 '।

 संकल्प  को  ध्यान  में  रखते  हुए

 सरकार  इस  मामले  पर  विचार  करेगी  |

 Rise  in  prices  of  finished  goods  due  to  increaSe  in  yalue  added  tax

 6071.  Shri  Ramanand  Tiwary:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to
 state  :

 (a)  whether  prices  of  finished  goods  will  go  up  because  of  increase  in  value

 added  tax  from  2  per  cent  to  5  per  cent  under  the  excise  duty  ;

 (b)  if  so,  whether  the  price  increase  is  apprehended  upto  5-6  per  cent  even

 though  the  estimated  increase  in  the  tax  proposals  is  only  0.7  per  cent  ;  and

 (c)  whether  his  Ministry  is  vigilant  to  ensure  that  price  increase  does  not
 exceed  the  estimate  to  avoid  unnecessary  burden  on  the  consumers  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel):  (a)  The  1978-79  Budget  has

 imposed  new  excise  levies  on  coal  and  electricity  generation.  For  items  already
 covered  by  the  Central  Excise  Tariff  the  existing  duties  have  been  enhanced

 by  5  per  cent,  ie.,  by  one-twentieth  of  the  existing  duty.  On  ‘goods  not  else-

 where  which  are  covered  under  Item  68  of  the  First  Schedule  to

 the  Central  Excises  &  Salt  Act,  1944,  a  duty  of  one  per  cent  was  imposed  for.
 the  first  time  in  the  1975-76  Budget.  It  was  raised  to  2  percent  in  1977-78
 and  has  now  been  further  enhanced  to  5  per  cent.  These  goods  (Item  68)
 account  for  a  very  small  proportion  of  excise  receipts  and  the  effect  of  the  duty
 increase  would  be  quite  small.

 (b)  The  estimated  increase  of  0.7  per  cent  in  the  ‘price  level  because  of
 the  Budget  proposals  is  a  rough  calculation  of  the  direct  impact  on  the  items
 in  the  Wholesale  Price  Index.  It  does  not  take  into  account  the  indirect  effect;
 which  would  arise  from  the  increase  in  existing  excise  duties  on  inputs  including
 the  new  duties  on  coal  and  power.  It  is  not  possible  to  make  any  precise
 estimate  of  the  over-all  impact  as  the  reaction  of  the  market  depends  on  2

 nymber  of  factors.  In  the  first  week  after  the  Budget  there  was  a  rise  in  the
 olesale  price  index  of  0.6  per  cent,  one  element  of  which  was  an  increase  of

 9.0  per  cent  in  sugar  prices  resulting  from  factors  not  directly  connected  with;
 the  Budget  proposals.  By  the  third  week  after  the  Budget,  the  total  increase

 amounted  to  1.2  per  cent.

 and (c)  Government  keeps  the  price  situation  under  constant  review,
 measures  are  taken  as  and  when  necessary  to  check  any  undue  rise  in  prices.

 89

 8-124  LSS  (ND)/78



 Written  Answers  April  7,  1978

 कक हत्दो  घाठोी  का  ies  सुविध  UAT  a  लिए  fasta

 6072.  श्री  एस०  एस०  सौमानी  :  क्या  qaz ay  और  नागर  विमानन  मंत्रीं  यह  बताने  की

 क्ुपा  arty  fa

 क्या  राजस्थान  राज्य  सरकार  ने  पटन  सुविधाओं  के  लिए  हल्दी  areal  का

 शुधार  करने  कोई  योजना  केन्द्रीय  सरकार  को  भेजो  है  ;  और

 af  तो  तत्तम्वन्धी  sata  क्या  है  औंर  केन्द्र  सरकार  को  उस  पर  क्या

 प्रतिक्रिया  है  ?

 qaza  और  नागर  विभानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  :  नहीं

 केन्द्रोय  पटन  विभाग  ने  हत्दो  घाटों  में  परिवेशात्मक  सुधार  करने  के  लिय  राज्य

 सरकार  को  1976-77  में  1  लाख  रुपय  को  राशि  प्रदान  की  थी  |

 प्रश्न  नहीं  उठता  |

 Foreign  Companies  which  have  Expressed  their  Inability  to  Company  with  FERA

 6073.  Shri  S,S.  Somani:  Will  the  Minister  of  Finance  be  ‘pleased  to  state:

 (a)  the  names  of  foreign  companies  and  their  subsidiaries  which  have

 expressed  their  inability  to  comply  with  the  provisions  of  Foreign  Exchange
 Regulation  Act;  and  have  decided  to  wind  up  their  business  in  India;

 (b)  the  time  by  which  they  are  expected  to  wind  up  their  business  ;  and

 (c)  the  steps  taken  by  Government  of  India  to  ensure  that  these  companies
 do  not  dispose  of  their  assets  secretly  in  case  they  owe  aly  amount  to  the

 nationalised  banks ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel):  (a)  So  far,  thirteen  companies
 have  indicated  their  inability  to  operate  in  the  country  within  the  equity  levels

 permitted  in  terms  of  the  guidelines  laid  down  for  the  administration  of

 Section  29  of  the  FERA,  1973.  The  names  of  these  companies  are  shown  in

 the  attached  statement.

 (b)  While  some  of  these  companies  have  already  ceased  their  trading/

 commercial/industrial  activities,  the  others  will  do  so  during  1978.  However,

 the  actual  winding  up  of  their  business  such  as  disposal  of  assets  etc.,  may
 take  a  longer  time.

 (c)  In  terms  of  the  provisions  of  the  FERA,  no  foreign  company  can

 dispose  of  its  assets  without  the  prior  permission  of  the  Reserve  Bank  of  India.

 Further,  while  dealing  with  requests  for  valuation  and  repatriation  of  sale

 proceeds,  all  oustanding  liabilities  such  as  amounts  due  to  banks  etc.,  are

 adjusted.

 Statement

 1  ch Vil  ह
 है A.  Johnson  &  Co.  (India),  A.B.,  Calcutta  (Bran

 2.  Baker  Parkins  International  Ltd.,  Bombay  (Branch)

 3.  Bunge  &  Co.  Ltd.,  Calcutta  (Branch)

 30



 लिखित  उत्तर 17  1900

 4  Coca  Cola  Export  Corporation,  New  Delhi  (Branch)

 3  Columbia  Graphophone  Co,  of  India  (Pvt.)  Ltd.  Calcutta  (Rupee

 Company)

 6  Consolidated  Pneumatic  Tool  Co.  Ltd.,  Bombay  (Branch)

 7  Eli  Lilly  &  Co.  of  India  Inc.,  Bombay  (Branch)

 8  INGRA,  New  Delhi  (Branch)

 I.B.M.  World  Trade  Corporation,  New  Delhi  (Branch)

 10  Kendall  Farms  Pvt.  Ltd.,  Calcutta  (Rupee  Company)

 1  Torrance  &  Sons  Ltd.,  Madras  (Branch)

 12  Van  Rees  India  B.V.,  Calcutta  (Branch)

 Weddel  (India)  Ltd.,  Calcutta  (Rupee  Company)

 कॉरत  इंडिया  दारा  भनोर॑जनਂ  शोषक  क  अन्तगंत  दिखाई  गई  राशि

 6074.  श्ररो  रामश्वर  पाटीदार  क्या  fat  मंत्रों  यह  बतानें  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  ua  सच  है  कि  मैससं  कोरस  इंडिथा  द्वारा  मनोरंजन  के  अन्तगत  भारी

 राशि  दिखाई  जा  रहो  है

 गत  तीन  वर्षों  ब-वार  इस  शीषक  के  अन्तगंत  कुल  कितनी  राशि  दिखाई

 गयी

 शा मनोरंजन  पर  व्यय  कुल  ATT  के  अनुपात  कितना  प्रतिशत  ;  और

 (7)  क्या  व  कर  बचान  लिए  इस  तरीके  का  उपयोग  कर  रहे  है

 वित्तमंत्रालय  म॑  राज्य  मंत्री  जुलफिकारउलला :  से  (=)  सूचना  एकत्रित

 की  जा  है  और  उपलब्ध  होते  ही  प्रस्तुत  कर  दो  जायगो  ।

 कोरस  इंडिया  द्वारा  अतिथि  गहों  पर  व्यय

 6075.  श्री  रामशर  qTzratz
 :

 क्या  वित्त  मंत्री  यहं  बतानें  को  gar  करेंगे  कि

 (% )  मंसस  कोरस  इंडिया  द्वारा  कितने  अतिथि  qe  चलाये  जा  रहें  हैं  |

 इन  अतिथि  गृहों  के  faa  रख-रखाव  तथा  अस्य  बातों  पर  faaar

 च्यय  किया  जा  रहा  है

 क्या  कायंकारी  अधिकारियों  के  आवासों  के  व्यय  को  भी  अतिथि  गृहों  पर  होन
 वाले  व्यय  में  सम्मिलित  किया  जा  रहा  है  ;  और

 क्या  कम्पनी  को  कर  योग्य  राशि  का  निर्धारण  करत  समय  छूट  दो  जाती  है
 ?

 चित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्रो  जुल्फिकारउल्ला :  (#) & (=)
 से  सुचना  एकत्रित

 को  जा  रही है
 और  उपलब्ध  होते  हो  प्रस्तुत  कर  दो  जायगी  ।
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 Written  Answers  Chaitra  17,  1900  (Saka)

 Payment  of  Income  Tax  by  owners  Of  Jam  Textile  Mill,  Bombay

 6076.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  पाइए  be  pleased
 to  state:

 (a)  the  amount  of  income-tax  paid  by  the  owners  of  Jam  Textile  Mill,

 Bombay  during  the  last  three  years  and  the  names  of  the  present  owners  and

 partners  ;  and

 (b)  whether  each  of  these  partners  has  partnership  in  some  other  industry,
 business  and  if  so,  the  Names  of  such  establishments  and  the  details  of  the

 partnership  of  the  concerned  partners  of  this  mill  with  other  establishments ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Zulfiquarulla):  (a)
 &  (b):  Jam  Textile  Mill  is  owned  by  M/s  Jam  Manufacturing  Company  Limited,
 Bombay.  As  such,  there  are  no  partners  in  it.  Details  of  income-tax  paid  by
 the  said  company  during  the  last  three  financial  years  are  as  under :

 2,704

 23,125

 2,903

 गेर-सरकारी  क्षेत्र  में  जोवन  बोमा  fata  दारा  fied  गये  पूंजी  निवेश

 6077.  श्री  ज्योतिमंथय  बसु  क्या  faa  मंत्री  जीवन  बीमा  निगम  की  पूंजी  fede

 भीति  के  बारे में  10  1978  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  264  के  उत्तर  के  सश्बन्ध

 में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 गेर-सरकारी  क्षेत्र  मे ंजीवन  बीमा  निगम  द्वारा  अबतक  किया  गया  कुल  पूंजी  निवेश  कितना

 a;

 इस  बुल  पूंजी  निवेश  में  20  बड़  औद्योगिक  गृहों  का  अलग-अलग  कितना  fara

 सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  तथा  कुटीर  और  छोटे  उद्योगों  में  अब  अलग  जीवन

 बीमा  निगम  का  कुल  पूंजी  निवेश  कितना

 क्या  सरकार  जीवन  बीमा  निगम  के  पूंजी  निवेश  की  पर्दधात  मे  पारिव्तन  करने  पर  विचार

 कर  रही

 (=)  यि  तो  तत्संबंधी  मूख्य  बात  क्या  है  ?

 Na
 चित्त  मंत्री  एच०  एस०  :  (#)  जीवन

 बीमा  निगम
 नग  र-सरका री  नियमित  हि ह

 की  सभी  पब्लिक  लिमिटेड  में  faa पूंजी  लगाई  है  उसका  31  1977  को  कुल  खाता

 मूल्य  324.49  करोड़  रुपए  था  |

 (@)  31  1977  को
 जीवन  बीमा  निगम

 की
 बड़े  समूहों  में  कुल

 184,  95  कोड  पए

 की  पूंजी  लगी  थी  ।  विभिन्‍न  समूहोंਂ  में  इस  राशि  का  बटवारा  भनुबन्ध
 é a!  मे  दिया  गया

 [ware 8 में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  Uetozto  2050/78]
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 जीवन  बीमा  निगम  ने  सरकारी  क्षेत्र की  सभी  लिमिटेड  कम्पनियों  सरकारी

 में  जो  पूंजी  लगा  रखी  उसका  31  माच  1977  को  कुल  खाता  मूल्य  37.14  करोड़

 पण  था

 जीवन  बीभा  निगम  कुटीर  और  लघु  उद्योगों  को  सीधे  सहायता  नहीं  देता  क्योंकि  ये

 उद्योग  मालिकाना  कर्म्पनियों  या  भागीदारी  कम्पनियों  या  प्राइवट  लिमिटेड  कम्पन्यों  के  रुप

 मचलाए  जाते  ह  और  कानन  क  मता  बिक  जीवन  बीमा  निगम  को  इन  मं प॑जो  लगान  की  इजाजत  नहीं

 |  लेकिन  जीवत  बीमा  निगम  राज्यों  के  वित्तीय  निगर्मों  के  बांड  और  शयर  खरीद  कर  जो  फिर  आग

 कुटीर  और  लघु  उद्योगों  को  ऋण  देते  हूं  और  औद्योगिक  बस्तियों  को  ऋण  देकर  इन  क्षत्रों  की  सहायता

 करता  है  ।  31  1978  को  राज्यों  के  वित्तीय  निगमों  के  बान्डों  और  शेंयरों  में  लगी  और  बकाया

 पूजो  की  रकम  62.53  करोड़  रुपए  थी  |

 (4)  और  मामला  विचाराधीन है  ।

 बक  अ।फ  अमरिका  को  भारत  में  शाखाएं  खोलना

 6078.  श्रो  ज्योतिमंय ag:  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  aor  करेंग  कि  :

 बंक  आफ  इंडिया  ने  भारत  में  अपनी  पहली  शाखा  कब  खोली  थी

 इस  बहुराष्ट्रीय  बैंक  को  अब  तक  कितनी  शाखाएं  खोलने  की  अनुमति  दी  जा  चुकी

 बैक  नें  अपने  प्रारम्भ  से  लेकर  अब  कुल  कितना  लाभ  कमाया  और  कुल  कितनी

 wafer  का  प्रत्यावतन  किया  व्यय  लेखों  में  प्रत्यावर्तित  धनराशि  और

 बेक  के  10  उच्च  मनेजर  स्तर  के  अधिका  रियों  को  प्रति  ay  उपलब्धियों  और  पार

 लब्धियों  के  रुप  में  कितनी  धन  दी  जाती है
 ?

 वित्त  मंत्री
 एच०

 एस०  पटल )
 a  आफ  अमेरिका  ने  भारत  में  अपनी  पहली  शाखा

 20  मई  1964  को  TTS  में  खोली  थी  ।

 अब  बक  को  भारत  में  चार  शाखाएं  खोलने  की  इजाजत  दी  जा  चकी  है  ।

 frre  बेक  को  जो  सूचना  उपलब्ध  है  वह  संलग्न  विवरण  में  दी  गई  ह  ।

 बेकिंग  विनियमन  1949  की  में  निर्धारित  लाभ  व  हानि  लेख

 प्रपत्र  में  बेंकों
 से

 लाभ  व  हानि  लेखे  के  साथ  टिप्पणी  देते
 हुए

 केवल  मुख्य  कायंकारी
 अधिकारी

 के

 परिश्रमिक  के  बार  में  ही  fata g रण
 दना  अपेक्षित  बैंक  से  अन्य  अधिकारीयों  के  मामले  में  एस  gt

 विवरण  THE  करनें  की  अपेक्षा  नहीं  की  जाती  ।  रिज बेंक  ने  सुचना  वी  है  बैंक  आफ  अभे  रिका  नें

 मब्य  काय  कारी  अधिकारी  को  पारिश्रमिक  के  रूप  मे ंदो  गई  राश्ते  का  विवरण  war  कि  ay  1976

 के  लाभ  व  हानी  लेखे  में  दिया  गया  है  नीचे  लिखे  अनुसार  है  ।

 रुपए

 वब  तन  2,05,805.  00

 भत्ते  42,024.00

 लाभ  और
 परिलब्धियों  का  मुद्रा  ey  में

 म

 मूल्य  कर  नियमों  के

 अनुसार  हिसाब  37,918.00

 जोड़  85,747.  0.0
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 Written  Answers  April  7,  1978

 विवरण

 ee

 तुलन  पत्र  तथा
 लाभव  कुल  प्रेषित  राशि

 e
 हानि  लेखे  के  अनुसार  कार्यालय  के

 वास्तविक  शुद्ध  लाभ  खर्चों  |

 की  राशि

 रुपए  रुपए

 1964  हानि  7.91,  903  55,189

 1965  12,11,246  5,04,015

 1966  9,08,346  14,44,756

 1967  12,81,069  17,97,154

 1968  12,59,590  22,61,646

 1969  38,01,937

 1970  32,71,066  45,86,984

 1971  39,08,081  58,  28,609

 1972  37,02,295  58,46,701

 1973  35,24,697  A1,26,259

 1974  55,33,958  65,19,920

 1975  70,20,913

 1976  3,53,327  अभि  तक  शून्य

 लार ि ठ  जिले
 के

 मवाना  तहसील  मत्स्य-पालन  और  सुअर  पालन  के  लिए  Fast  ast  द्वारा

 दिए  गए  ऋण

 6079.  श्री  दयाराम  शाक्य  :  क्या  fara  मंत्रा  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 उस  राष्ट्रीयकृत  बैंकों  का  नाम  कया  है  जिसनें  वर्ष  1974-75  में  उत्तर  प्रदेश  के  मेरठ  जिले

 के  मवाना  तहसील  में  मत्स्य-पांलन  और  सुअर-पालन  के  लिए  सात  लाख  रुपए  का  ऋण  दिया  था  और

 क्या  यह  ऋण  सरकार  को  वापस  दे  दिया  गया

 क्या  बैंक  अधिका  रियों  ने  बैंकिंग  मानदंड़ों  का  पालन  न  करते  हुए  थह  ऋण  दिया  था  और

 क्या  उन  व्यक्तियों  जिन्हें  ऋण  दिया  गया  दिवालिया  घोषित  किया  गया  और

 यदि  तो  इस  ऋण  को  वसूल  करने  के  लिए  सरकार  द्वारा  क्या  ATA  वाह  की  गई  है  ।

 वित्तमंत्री  एच०  एम ०  से  :  भारतीय  fort  बैंक  ने  सूचित

 कथा  है  कि  उन्हें  ए  से
 किसी  मा  मंले  का  tar  नहीं  है  कि  कोई  राष्ट्रीयकृत  बैंक  मेरठ  के  water

 तहसील

 में  इस  प्रकार  का  ऋण  दे  रहा  है  ।

 बैंक  के  नीम  के  अभाव  में  कोई  और  ना  इकट्ठी  नहीं  की  जा  सकी  ।
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 लिखित  उत्तर 17  1900

 जी
 अन  बोसा

 निगम  के  sTaqdz@z  आफिसरों  हारा  को  गई  हड़ताल  क  परिणामस्वरूप
 हुई

 हानि

 60  80.  At  प्रसन्न  भाई  azaT  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंग  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  जीवन  बोभा  निगम  के  डेवलपमेंट  आफिसरों  द्वारा  गयी  महीने

 भर  की  लम्बी  हड़ताल  के  कारण  300  करोड़  रुपए  की  हानि  हुई  और

 यदि  तो  यह  कहां  तक  सच  है  ?

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  :  और  :
 सूचना

 की  जा  रही  है

 और  उपलब्ध  होते  ही  सभा  पटल  पर  रख  दी  जाएगी  ।

 लोह  तथा  मंगनीज  अयस्क  निर्यात

 6081.  श्रो अनृत  कासर  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूरि  और  सहका रिता  मंत्री  बताने

 की
 कृपा  करेंगे  कि

 Far  सरकार  का  इस  बत  की  जानकारी है
 कि  गोआ  से  जापान  क  लोहू  तथा

 मेंगनीज

 अयस्क  के  निर्यात  में  मंदी  आई  है  ओर  इसके  परिणामस्वरुप  देश  की  विदेशी  war  की  आय में

 कमी  हुई  है  ;

 क्या  गोआ  से  लोड़े  तथा  अयस्क  के  निर्यात  के  लिये  नये  स्त्रोतों  का  पता

 लगाने  के  लिये  सरकार  नें  कोई  कायंवाही  की  और

 यदि  तो  क्या  सरकार  ने  भारत  में  देशी  लौह  तथा  मैगनीज  अयस्क  का  उपयोग  करनें

 की  कोई  योजना  बना  ई  है  ताकि  खानें  बन्द  न  हों  ?

 थ  नागरिक  पूरि  तथा  सहकारिता  मंत्रालय
 में  Usa  मंत्री  आरिफ  से

 इस्पात  उद्योग  में  भारों  मंदी  के  कारण  ,  गोआ  उद्गम  से  जापान  को  लौह  तथा  मँ  गनीजਂ  अयस्क

 के  निर्यातों  पर  प्रतिक ल  प्रभाव  पडा  ।  भारत  नीति के  तौर  पर  लौह  अपरस  तथा  मगने।ज  अयस्क  के

 अपने  बाजारों  का  विविधीकरण  करने  के  लिए  लगातार  प्रयास  कर  रहा  है  जहां  तक  म॑  गनीज  अयस्क

 का  प्रश्न  अपर्याप्त  आरक्षित  भण्डार  तथा  घरेलू  खपन  के  लिए  बढ़ती  हुए  मांग  कौ  देखते  हुए

 सरकार  ने  इसके  निर्यात  प्रतिबंधित  कर  दिये  है  ।

 ए०  एच०  ब्होलर  एण्ड  कम्पनी  क  कार्यालय

 6082.  श्रो  आर०  एल०  कुरोल  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  | ह ध मसस  ए०  एच ०  ब्हीलर  *रखरखावਂ  और  शीर्षों  के  अन्तगंत  e  दिखा

 कर  रेलवे  और  आयकर  विभाग  को  wart  दे  रही

 उपरोक्त  फर्म  के  बम्बई  और  लन्दन में  कार्यालय  होनें  का  क्या  औचित्य

 और
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 Written  Answers  Chaitra  17,  1900  (Saka)

 कपा  उपरोक्त  फर्म  के  भालिक  अपने  सम्बन्धियों  और  परिवारों  के  सदस्यों  को  इन  फर्मों

 में  उच्च  पदों  और  अधिक  वेतनों  पर  नियुक्त  करते  हैं  ?

 चित्त  मंत्रालय  में  राज्य  संत्री  जुलफिफारउल्ला  और  रेलों  को  To  Tao

 व्हीलर  एण्ड  कम्पनी  प्राइवेट  लिमिटेड  से  रायल्टी  मिलती  कम्पनी  यह  रायल्टी  स्टेशनों  पर  पुस्तकों

 आदि  की  अपनी  कल  बिक्री  की  रकम  पर  देती  है  और  र  लों  का  कम्पनी  वेः  खच  स  कोई

 सम्बन्ध  नहीं  है  ।

 कम्पनी  के  आयकर  का  उपयुक्त  छानबीन  करने  के  बाद  और  आयकर  अधिनियम  के

 अधीन  वांछित  सोमा  तक  खर्चों  के  दावों  की  छूट  नामंजूर  करने  के  बाद  किया  जाता  है  ।  कर-निर्धारण

 QU  1973-74  से  1975-76  तक  के  कर-निर्धारण  और  व्ययਂ  आदि  के  दावों

 की  छूट  नामंजूर  करने  के  बाद  पूरे  कर  लिए  गए  हैँ  ।

 अपेक्षित  सुचना  एकब्रित  की  जा  रही  है  और  सदन-पटल  पर  रख  दी  जाये  गी  ।

 रोजगार  प्रदान  करने  को  यो  जसा  क  अंतर्गत  राज्य  वित्त  निगम  क  पास  अनिर्णीत  पड़े  ऋणों  क

 मामल

 6083.  थ्रो  छवि  राम  अगल :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः  :

 शिक्षित  बेरोजगारों
 को  रोजगार  देने  को  योजना  के  अन्तगंत  ऋण  देने  के  कितने  मामले

 राज्य  वित्त  निगम  के  पास  राज्यवार  अनिर्णीत  पड़े  तथा  कब  से  ;  और

 क्या  सरकार  दस  वर्ष  के  भीतर  बेरोजगारी  दूर  करने  की  वर्तमान  सरकार  की  योजना

 के  अंतगंत  निर्धारित  अवधि  में  सभी  सुविधायें  देकर  शिक्षित  बेरोजगारों  के  ऋणों  के  मामलों  को

 तुरन्त  निपटाने  के  लिए  व्यवस्था  करेगी  ।

 faca  मंत्री  एच०  एम०  :  और  (@)  राज्य  वित्तीय  निगम  सम्बन्धित  राज्य

 सरकार  के  प्रशासनिक  नियंत्रण  में  काय  क  रते  ह  |  इसलिए  मूल  रूप  में  केन्द्रीय  संरकार  का  इन  निगमों

 से  कोई  संबंध  नहीं  है  ?

 ata  प्रोफिट्स  एट  इण्डियाज  कास्ट

 6084.  श्रो  उयोतिमंथ  बसु  क्या  वाणिज्य  aay  नागरिक  पूति  और  SQ हका  रिता  मंत्री  यह

 बतान  की  क्र्पा  करेंग  कि  ॥

 क्या  उनका  ध्यान  इकानामिक  टाइम्स  नई  दिल्‍ली  के  19  1978  के  अंक  में

 ata  प्रोफिट्स  एट  इण्डियाज  कास्ट  शोषक  से  प्रकाशित  सम्गचार  की  ओर  दिलाया  गया  और

 यदि  तो  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ?

 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  आरिफ  :  (%)

 जी  हां

 एक  विवरण  संलग्न  है  ।
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 7,  अप्रल  1978  लिखित  उत्तर

 क क  नन

 विवरण

 dad  स्टील  अहमदाबाद  को  पश्चिम  जमंनी  के  मेससं  फ्राइड  कप  से  चीन  को  विभिन्‍न

 आकार  की  21,000  मे०  टन  स्टील  ट्यबों  की  सप्लाई  की  पेशकश  प्राप्त  हुई  है  दोनों  फर्मों  के  बीच

 बातचीत  के  दौ  रान  तय  की  गई  कीमत  लगभग  5  करोड़  रु०  एफ ०  ओ०  बी  ०  है  |

 उसे  पहले  किसी  भारतोय  wa  द्वारा  चोन  को  स्टील  ट्यूब  नहीं  बची  गई  और  इंजी  नियरी  निर्यात

 संवध॑त  परिषद  के  स्टील  ट्यूब  पनलਂ  में  चोन  एसे  गन्तव्य  के  रुप  में  सचा  में  नहीं  है  जिसके  लिए

 उनके  द्वारा  न्यूनतम  कोमसे  निर्धारित  की  गई  हैं  ।  किन्तु  उसमें  अविनिरदिष्ट  गन्तव्यों  के  एक

 सामान्य  प्रविष्टि  है  जो  प्रत्येक  गन्तव्य  या  गन्तव्य  समह  के  लिए  न्यूनतम  कीमतें  बतानें  वाली  विभिन्‍न

 गन्तव्यों  की  सची  के  बाद  रखी  गई  है  ।  पनलਂ  द्वारा  नियत  की  गई  कीमतें  सी  ous  एफ०  आधार  पर  है  ।

 स्टोल  ट्यूब्स  ने  1977  में  संविदा  पर  हस्ताक्षर  करने  से  पव  अविनिदिष्ट

 गन्तब्पों  के  लिए  न्यूनतम  कौमत  शरत  को  शिथिल  करने  के  लिए  सरकार  से  aaa  किया  ।  यह  दलीलਂ

 दी  गई  है  fis ate  के  लिए  कोई  विशिष्ट  न्यूनतम  कीमत  नहीं है  और  यह  कि  भाड़ा दर  का

 हिताब  लगाते  हुए  पिश्विम  जमनी  की  फर्म  को  उद्धृत  की  गई  कीमत  हांगकांग  जसे  कतिपय  पड़ोस

 के  Teareat  के  लिए  न्यूनतम  कीमत  को  देखते  हुए  काफी  उचित  है  ।

 चूंकि  यह  भारी  मूल्य  को  संविदा  थी  और  पहली  बार  चीन  के  बाजार  ATS  जमाई  जा  रही  थी

 अत  इंजा  faa  faatt  पबधत  परिषद  को  गज  रात  स्टोल  द्वारा  आफर  की  जा  कीमत

 स्त्रीकार  करने  की  सलाह  दी  गई  है  ।  यह  मामला  इंजीनिअरी  निर्यात  संवधन  परिषद  के  स्टील

 ट्यूब  पनल  के  समक्ष  रखा  गया  और  प  नल  ने  सरकार  द्वारा  व्यक्त  की  गई  राय  को  ध्यान  में  रखते  हुए

 बातचीत  से  तय  को  गई  कोमतों  पर  संविदा  सम्पत  करने  की  GA  को  अनमति  दे  दी  ।

 चूंकि  भाल  बम्बई  से  सोधे  चोनो  पतनों  को  पश्चिम  जमनी  की  फर्म  द्वारा  जहाज  से  भेजा  जा  रहा  है

 यड़  सोडा  पुनिया  az  ।  चोनो  कता  द्वारा  पश्चिम  जमनी  को  फर्म  को  आफर  की  जा  रही

 कीमत  सरकार  को  मालूम  नहीं  है  ।  इस  संविदा  से  देश  को  कोई  हानि  नहीं  हुई  क्योंकि  समी  चीन  रूप

 से  उचित  कीमतें  हासिल  की  गई  है  ।

 कृषि  विकास  क  लिए  अन्तर्राष्ट्रोय  निधि

 6085.  डा०  नवच्त  कुमार  पंडित  :
 tar  faa  मंत्री  as  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि :

 क्या  संतु  राष्ट्र  ने
 एक  नई  एजंसो  अर्थात्‌  कृषि  fasta

 के  लिये  अन्तर्राष्ट्रिय  एजेंसी

 एफ०  To  आपोजित  को  है  जो  विकासशील  देशों  में  कृषि  विकास  के  लिये  सहायता  की

 व्यवस्था

 यर्दि  हां,तो  क्या  भारत  के  कृषि  में  पिछड़े  क्षेत्रों  के  बारे  में  कृषि  विकास
 सम्बन्धी

 अन्तर्राष्ट्रीय  निधि  को  कोई  प्रस्तुत  किया  गया  और

 देश  में  कृषि  विकास  के  लिये  उक्त  at  साधन  का  लाभ  उठाने  के  बारे  में  क्या  प्रयास  किये

 जा
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 faa  मंत्री  एच०  एम०  :  (%)  प्रमुख  रूप  से  विकासशील  देशों  में  अनाज  का

 दन  बढ़ाने  के  उद्देश्य  से  कृषि  परियोजनाओं के  लिए  धन  को  व्यवस्था  करने  के  हेतु  अलग  से  एक  अन्तर्राष्ट्रीय

 निधि  की  करने  का  विचार  ad  प्रथम  विश्व  खाद्य  सम्मेलन  द्वारा  प्रस्तुत  किया  गया  था

 और  इस  सिफारिश  का  अनु  मोदन  संयुक्त  राष्ट्र  महासभा  द्वारा  किया  गया  था  ।  अन्तर्राष्ट्रोय  कृषि

 विकास  निधि  की  स्थापना  से  सम्बद्ध  करार  30  1977  से  लागू हो  गया  |

 और  :  विशित्त  प्रस्तावों  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  और  ये  प्रस्ताव  यथा  समय

 निधि  के  iN aad  रख  fer  जाएंगे  |

 fata  भज  गए  प्रतिनिधिमंडल

 6086.  श्री  विनायक  प्रसाद  यादव  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 जतता  सरकार  बनने  के  बाद  कितने  प्रतिनिधिमंडल  किस  किस  तारोख  को  विदेश  भेज

 गए  और  वे  किन  देशों  की  भेज  गए

 प्रतिनिधिमंडलों  के  प्रत्येक  सदस्य  का  चयन  करन  के  लिए  क्या  मानदंड  अपदाया  गया

 और

 उन  पर  कुल  कितनी  धनराशि  qq  की  गई  है  ?

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  :  और  नीचे  बताई  गई  अवधियों के  संबंध

 में  af  हो  सूचना  लोकसभा  क  तारीख  1977,  2  4  1978  तथा  31

 1978  के  अतारांकित  प्रश्न  3615,661  तथा  5038  में  मांगोਂ  गई
 bl

 प

 अता  रांक्ति  प्रश्न  संख्या  अवधि  जिसके  लिए  सूचना  मांगो  गई

 3615  *  1974-75,  1975 76.0  तथा  1976-77

 661  31  1977  को  समाप्त  ata  वर्षों  के  संबंध  में  1

 5038  +  1975-76,  1976-77  तथा  1-4-77  से  31-3-78  तक  |

 ह. उपयक्त प्पा  सुचना  इकट्ठा  कौ  जा  रहो  है  और  यथा  संभव  Ti  सभा-पटल  पर  रख  दी  जाएगो  |  तदनूसा र

 वर्तमान  प्रश्न  में
 25  1977  से  31  मा  1978  तक  की  अवधि के  लिए  मांगो  गई  सुचना  उपर्युक्त

 अतारांकित  प्रश्न  संख्या  361  5,661  तथा  5038  के  उत्तर  में  दी  जाने  वाली  सुचना  में  उपलब्ध  होगो  |

 विभिनन  मंत्र।लयों  से  प्राप्त  प्रस्तावों  को  निपटान  करने  के  लिए  कड़ी  निर्धारित

 की  गई  है  ।  इन  प्रस्तावों  को  संवीक्षा  संबंधी  सरकारो  तथा  गर  सरकारो  के  मामलों  में

 वरिष्ठ  सचिवों  की  सर्मिति  द्वारा  तथा  मंत्रियों  के  मामले  में  वित्त  मंत्रो  प्रधान  मंत्री  द्वारा  को  aah  है

 विदेशों  में  प्र्तिनियूक्ति  पर  भेज  जाने  वाले  व्यक्तियों  प्रतिनिधियों
 मंडलों  मैं  fat  भी  व्यक्ति  को  शामिल

 करने  को  आवश्यकता  के  सबंध  में  LW fara  करने  के  लिए  कड़े  प्रतिमानों  को  लागू  fHar  जाता है  ।
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 लिखित  उत्तर 17  1900

 वित्तीय  एजंसियों  स  शानी  मिलों  हारा  ऋण  लिया  जाना

 6087.  श्री  बाला  साहिब  faa  क्या  वित्त  मंत्नी  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 औद्योगिक  वित्त  निगम  बीमा  कम्पनियों  आदि  जैसी  वित्तीय  संस्थाओं  से  कितनी

 चानो  मिलो  ने  ऋण  fad  ह  और  इनमें  मिल-वार  कितन  राशि  लो  गयी  और

 इन  मिलों  को  हो  रहो
 कथित

 हानियों  को  विशेष  रूप  से  ध्यान  में  रखते  हुए  कया  ये  मिल

 इन  राशियों
 को

 वापस  करने  को  स्थिति  में  यदि  तो  सरका
 र  ऋणों  की पुनः  अदा

 को  सुनिश्चित

 करने  के  लिये  इन  मिली  को  किस  प्रकार  सहायता  देगा  ?

 चित्त  मंत्री  एच०  एम०  पटेल  अखिल  लम्बी  अवधि  के  ऋण  देन  वाली

 सरकारो  क्षेत्र  की  वित्तोध  संस्थ।ओं  अर्थात  भारतो०  औद्योगिक  वित्त  भारतीय  औद्योगिक

 विकास  जोवन  बोमा  भारतोय  साधारण  बीमा  निगम  तथा  यूनिट  ट्रस्ट  आफ  इंडिया  द्वारा

 चोनो  मिलों  को  दिये  गय  ऋणों  को  राशि  का  मिलवा र  ब्यौरा  विवरण  1,  2,  3,  «4  और  5  में

 दिया  गया  है  |

 में  रखा  गया  ।  संख्या  UHorio  2051/78]

 भारतीय  औदूयोगिक  वित्त  निगम
 ने

 जो
 कि

 चिनी  उद्योग  को  सहायता  देने  वाली

 प्रमुख  सस्था  सचित  किया  है  कि  चीनी  उद्योग  का  ऋण  fears  कल  मिलाकर  संतोषजनक  रहा

 सरकार  को  किसी  संस्था  इस  उद्योग  देय  के  पनभगतान  के  बार  में  व्यापक

 दारीं  की  काई  सुचना  नहं  मिली  है  ।

 जम्म  और  PRAT  राज्य म  जीवन  बीसा  निगम  क  कम  चारी

 6088.  |  मोहम्मद  wer  क्या  faea  मंत्री  यह  बताम  को  कृपा  करेंग  कि

 जभ्मू  और  कश्मोर  राज्य  में  जोवन  बीमा  निगम  के  कुल  कितने  कमेंचारी

 (q@ } \  शन  अस्फसंख्यक  समुदाय  के  कितन  ह  और  राज्य  में  उनका  दर्जा

 क्या  और

 (*)  राज्य  म  निगम के  राजपत्नित  और  अराजपत्रित  के  कमं चा प्यों  का  ear  है
 ?

 146  | चित्त  मत्री  एच०  एस०

 और
 :

 जम्मू  वकश्मार  राज्य  म  जोवन  बोभा  निगम  में  8  मूसलमान  कमंचारो  है  ।

 जिनमें  से  6  दूसरो  श्रणी  के  अधिकारी  अधिकारों )  एक  तीसरी  श्रेणी  )  और

 चौथीਂ  श्रेणी  का  कमेंचारी  है  ।

 भारतोय  जोवन  बोभा  निगम  मं  राजपत्रित  और  ywasa{aa  किस्म  के  कोई  पद  नहीं  होतें  |

 चारियों  का  श्रेणीवार  ब्यौरा  इस  प्रकार  है
 :--

 पहली  ध श्रेणी  तोसरी  श्रेणी  चौथी  श्रेणी  जोड दूसरो  श्रेणो

 12  A6  76  12  146
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 rc  eee

 ear  तर्क  आफ  चांदनी  दिल्‍ली  के  बचत  बंक  खाता  संख्या  2497 स स  जाली

 हस्ताक्षर  वाले  चेक  द्वारा  धन  निकाला  जाना

 6089.  डा०  बसन्त  कुमार  पण्डित  :  कण  वित्त  मंत्री  ag  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि

 बक  आफ  चांदनी  दिल्‍ली  ने  अपने  बचत  बेक  खाता  संख्या  2497

 से  1974  में  जालों  हस्ताक्षर  वाले  चैक  से  धन  निकाले  जाने  के  मामलों को  रिपोर्ट  किन  का रणों  से  दिल्‍ली

 पुलिस  में  नहीं  कराई  थो  जबकि  खातेदार  ने  ag  स्पष्ट  कर  fear  था  कि  चैक  पर  जो  हस्ताक्षर  वह  उस  के
 अपने  नहीं

 क्या  खातेदार
 द्वारा  द्ज  कराई  गयी  रिपोर्टे  आई०  पर  दिल्‍लो  पुलिस  ने

 यहू  घोषणा  को  यो  कि  विचो  राधोन  चैक  पर  हस्ताक्षर  नकली  हैं  किन्तु  इस  पर  भो  बैंक  ने  उचित  कार्य -
 वाही  नहीं  को  थी

 क्या  स्टेट
 बेक  के  चेयरमैन  को  खातेदार  का  28  1976  का  एक  पत्न  मिला  था  जिसमें

 वित्तीय करे उपने ती
 अनियमितताओं  और  अधिकार्रियों  के  कुकर्मों  का  उल्लेख  किया  गया  था  परन्तु  उसने  इस  मामले

 में  कोई  कायंवाही  शुरू  न  को  थी  और  यर्दि  तो  इसके  क्या  कारण

 क्या  यहू  भो  सच  है  कि  सदल  फोरेन्तिक  साइंस  आर०  के
 ०  प  नयी  दिल्‍ली

 के  निर्देशक  ने  भो  ag  घोषित  किया  कि  चेक  पर  हुए  हस्ताक्षर  खातदार  के  हस्ताक्षर  से  नहीं  मिलते

 और

 दिल्‍लो  पलिस  और  फोरेन्सिक  नयी  दिल्लो  को  रिपोर्टों  को  ध्यान में  रखते

 हुए  क्य्ग  सरकार  का  विचार  इस  पुरे  मामले  को  दिलो  परूलिस  ar  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  को  आग

 पड़ताल  हेतु  दने  का  क्योंकि  बैंक  इस  मामले  को  दबाने  और  अपराधियों  को  बचाने

 का  प्रयास  कर  रहे  ह  t

 वित्त  मंत्री  (att  एच०  एस०  भारतोय  स्ट्ट  बंक  ने  सूचना  दो
 है

 कि  उसके  द्वारा

 अदा  faq  गय  622  रुपए  के  उस  चेक  पर  जो  हस्ताक्षर  उन्हें  बेक  के  हस्ताक्ष  र-विशषज्ञ
 न  वार्स्ताविक

 माना  था  और  इसलिए  इस  मामले  को  रिपो  बैंक  ने  पुलिस  में  नहीं  की  ।

 पुलिस  से  यह  ररिपोटं  प्राप्त  होने  पर  कि  चैक  पर  किये  हुए  हस्ताक्षर  स्वयं  ग्राहक  के  नहीं

 बंक  न  यह  आवश्यक  समझा  कि  एक  दुसरों  पार्टी  की  राथ  ले  लो  जाग  और  इसलिए  ag  मामला  नयी

 दिल्‍लो  स्थिति  केन्द्रीय  न्यायालयिक  विज्ञान  प्रयोगशाला  (aza  फोरेन्सिक  साइंस  को  भेज

 दिया  गया  |  केन्द्रीय  न्यायालयथिक  विज्ञान  प्रयोगशाला  से  ag  रिपोर्ट  प्राप्त  होने  पर  कि  चक  पर  किये

 TT  हस्ताक्षर  उस  ग्राहक  के  मानक  हस्ताक्षरों  से  मेल  नहीं  बंक  न  तुरन्त  पुरो  राशि  और  उ

 पर  तब  तक  का  ब्याज  ग्राहक  को  लौटा  दिया  |

 भारतोय  स्टट  बंक  के  अध्यक्ष को  28  1976  का  पत्र  मिला  था  और  बंक  न
 यहू  निर्श्चित

 करने  यह  QT दष्टि  से  आवश्यक  कारवाई  आरम्भ  कर  दो  कि  ्ग्ण्ड  हरण  वास्तविक  था  या  नहीं  ।

 जी  तहां  ॥
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 भारतीय  te  बैंक  ने  सूचना  दी  है  कि  बेक  मामले  को  दबाने  और  अपराधियों  की  रक्षा

 करने  का  प्रयत्न  नहीं  कर  रही है
 ।  बेंक  अंतग्रस्त  कर्मचारियों  की  fazed  की  जांच  कर  चुका  है

 और  सम्बद्ध  nAAT  रियों  के  विरुद्ध  समूचित  कारंवाई  की  जायेंगी  ।

 स्टेट  बेक  आफ  इंडिया  म॑  बचत  बंक  खाते  म  बकाया  राशि  की  पुष्टि

 6090.  छा०  बसन्त  कुमार  पंडित  :  क्या  facet  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 tec  बैंक  आफ  इंडिया  के  उस  बचत  बेक  नियम  की  संख्या  कया  है  जिसके  ate  बचत

 बेंक  खाते  में  बकाया  राशि  की  खातेदार  से  पुष्टि  की  जाती

 क्या  चांदनी  चौक  के  बचत  बेक  ख. ता  संस्था  2497  के  रे  पत्न

 संख्या  पी  og}  xi  ०/1894  दिनांक  8  अक्तुबर  1975  द्वारा  अपने  बचत  बैक  खाते  में  शेष  राशि  की

 पुष्टि  करने  को  उस  समय  कहा  गया  था  जर्बाक
 वह

 दिल्‍ली  पुलिस  थाना  कोतवाली  दिल्‍ली  में  प्रथम  सूचना

 frome  संख्या  725  दिनांक  25  जून  1975  से  धोखे  जालसाजी  और  आपराधिक  विश्वास  भंग

 का  मामला  दंज  करा  चुका

 (7)  क्या  यह  काय  प्रबन्धक  ,  पर्सोनेल
 स्टेट

 बेक  ऑफ
 दिप्ली  ने  बैक  से  धोखेधडी

 से  धन  निकाले  जाने  के  उस  मामले  को  उचित  ठहराने  और  नियमित  करने  के  लिये  किया  जिससे

 ऐसे  चेक  आदि  द्वारा  धन  निकाला  गया  था  जो  प्रविशीष्ट  के  अनुसार  बैंक  द्वारा  कभी  जारी  नहीं  किया

 गया  और  बचत  बेक  पास  बुक  में  अधिकारी  द्वारा  कभी  भी  प्रमाणित  नहीं  किया  और

 क्या  बेक  अधिकारियों  ने  qsqd  को  जानते  हुए  उबत  कार्यवाही  अपनी  गलती  को  छिपाने

 के  लिए  की  थी  और  1975  में  fecatt  पुलिस  को  और  केन्द्रीय  जांच  ब्यूरो  को  जांच
 हेतु  इस

 मामले  के  बारे  में  रिपोर्ट  नहीं  की  थीः  और  अब  इस
 मा  मले

 में  क्या  कायंवाही  करने  का  प्रस्ताव

 वित्त  मंत्री  एच०  एस०  :  भारतीय  ete  बैंक  के  बचत  बैंक  नियमों  में  खाते

 में  शेष  राशियों  के  बारे  म  पुष्टि  करने  के  लिये  ग्राहकों  को  पत्न  जारी  करने  का  कोई  प्रावधान  नहीं  है  ।

 बैंक  ने  यह  भी  सूचना दी  है  कि  ग्राहकों  से  बचत  बैक  खाते  में  शेष  के  बारे
 में  पुष्टि  मांगी  भी

 नहीं  जाती  हैं  ।  स्वयं  ग्राहकों  से
 आशा  की  जाती

 है  कि
 वे  अपनी  अपनी  पास  बुके  नियमित  रूप  से  भरवाते

 रहें  और  यदि  कोई  गलती  हो  तो  बैक  के  ध्यान  में  लायें  ।

 भारतीय  स्टेट  बैंक
 कौ  चांदनी

 चौक  शाखा
 ने  8  1975  के  अपने पत्र  do

 पी०  बी०  डी  ०/1894  में  केवल  खाते  के  शेष  सूचित  किये  थे  ।

 और  :  भारतीय  स्टेट  बेक  ने  सुचिते  किया
 है

 कि  बैक  के[स्टाफ की  ओर  से  कोई  षडयंत्र

 नहीं  किया
 है

 बैंक  ने  बताया[है  कि  सेण्ट्रल  फोरेन्सिक  साइंस  लेबोरेटरी  न्यायालथिक

 विज्ञान  प्रयोगशाला )
 नयी  feecty  की  यह  रिपोर्ट  मिलते ही

 कि  चेक  पर  हुए  हस्ताक्षर  ग्राहक  के  मातक

 हस्ताक्षरों  जेसे  नहीं  हू  बैंक
 ने  तब  तक  के  बयान  सहित  मूल  धन  तुरंत  ग्राहक  को  लौटा  दिया  था  ।  बैंक

 ने  यह  भी  सूचना दी  है  कि  वहू  अन्त्रंस्त  स्टाफ  की  जिम्मेदारी  की  जांच  कर  रहा है
 att  सम्बदूध

 कर्मचारियों  के  विरुद्ध  समूचित  कार्रवाई  करेगा  ।
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 aaiges  क्मशिप्रल  बेक  को  दिल्‍ली  शाखा  से  वित्तीय  यें

 6091.  श्री  विजय  कुमार  मंडल  :  कप  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कप  करेगे  कि  :

 क्या  सरक।र  को  है  कि  यूनाइटेट  कर्माशियल  TH  को  एक  शाखा  के  लिये  दि ली  में

 5000  Ro  प्रति  मास  पर  एक  इमारत  FRET  पर  लो  गई  और  इस  इमारत  के  मत  (far  को  इमारत

 के  निर्माण  के  लिये  2  लाख  रु०  बिता  जमानत  के  अग्रिम  रूप  से  दिये  गये

 यदि  तो  क्या  इस  के  बारे  मे  कोई  जांच  की  गई

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  यूनाइटेड  कमर्शियल  बैंक  द्वारा  ford  बैक  से  श।खाएं  खोलने  के

 लिये  अनुमति लिये
 बिता  ही  जेक  को  दो  शाखाओं  के  लिये  दिल्‍ली मे  10,000  रु०  प्रति  मास

 तथा  6,000  रुपए  प्रतिमास  क  किरथा  fear  जा  और

 यदि  तो  कय  सरकर  का  विचार  इस  मामले  में  कोई  जांच  करने  है  ?

 चित्त  मंत्री  एच ०  Ho  gta)  :  माननीय  सदस्य  इस  बैंक  की  नयी  दिल्‍ली

 मे  स्थित  मायापुरी  शाखा  के  लिये  किराये  पर  लिये  गये  स्थान  का  जिक्र  कर  रहे  हैं  ।  थ  ह  एक  तीन  मंजिली

 रत  है  और  बैंक  इसमें  47  00/-  रु०  प्रति  माह  के  किराये  पर  कुल  2088  वर्ग  फूट  जगह ली  है

 मक।न  मलिक  को  136  प्रतिशत  वार्षिक  sit  पर  2  लाख  रु०  क  ऋण  मंजूर  किय  गया  था

 और  बच या  है  कि  उसने  प्लाट  की  que  पर  fra  गये  खर्चें  के  इस  भवन  के  निर्माण  पर  भी

 अपना  क।फी  धन  qq  है  ।  दिया  ऋण  जमीन  और  इम [रत  के  साम्पिक  बंधकर

 द्वारा  सुरक्षित है  बैंक  दूवाश  2.  25० प्रति  वर्ग  फूट  की  दर  से
 जो  किर  था  दिया  जा  Kd  है

 उसके  बारे में  बताया  गया  है  कि  वह  उस  इलाके  में  प्रचलित  किराये  के  अनुरूप  ही  है  ।

 माननोथ  सदस्य  जिन  दो  जगहों  का  उल्लेख  किया  गया  है  उन्हें  बैंक  ने  लम्बी  अवधि

 के  पट्टे  पर  faa  था  और  ये  जगहें  बैंक  की  पूसा  रोड  और  पटेल  मगर  स्थित  शाखाओं  के  वैकल्पिक

 स्थानों  के  रुप  में  ली  गयी  थी  क्योंकि  दिल्‍ली  विकास  प्राधिकरण  ने  इलाकों  में  कारोबार

 करने  के  लिये  उक्त  Mar-TaeaTHT  के  खिलाफ  मुकदमे  दायर  कर  दिये  थे  |  heard  बैक  इस  बैंक  की  साउथ

 पटेल  नगर  स्थित  जगह  के  लिये  लाइसेंस  जारी  कर  भी  चुका  है  और
 व  सरे  स्थान  के  बारे  मे  लाइसेंस  पर

 विचार  हो  रहा  है  ।

 और  Rot  बैंक  ने  सूचना दो  है  कि  उपयुक्त  जगहों  को  frog  पर  लेने  में  बेक  ने

 war  किन्हीं  विनियमों  उल्लंघन  नहीं  किप  है  इत  म  मजे  में  कोई  जांच  बे  ठाने  का  कोई  सवाल

 नहीं  उठता  |

 गत  दो  वर्षों  से  यूनायटेड  sala  बेक  दारा  वित्तीय  अनियमितता यें

 6092.  श्री  विजय  कुमार  भण्डल :

 श्री  माधाव  प्रसाद  त्रिपाठी  :

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 (#)  गत  दो  वर्षों  के
 न  युनाइटेड  कमर्शियल  बैंक  द्वारा  लेखन  सामग्री  और  पब्लिक

 रिलेशन्स  पर  कितनी  धनराशि  व्यय  की  गई  जिसके  लिए  पुलन-पत्े  प्रकाशित  किये  गये  हँ  ;
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 विधिवत

 (@)  कथा  यह  सच  है  कि  उक्त  मदों  पर  feat  व्यय  बहुत  अधिक  और

 यदि  तो  क्य  सरकर  का  विरार  इस  बत  को  जाँच  करने  है  कि  gat शि  न्य

 चित  ढंग  से  व्यय  कीः  गई  थो  और  कि  उसमें  कोई  अनिधमितताएं  नहीं  हैं  ।

 वित्त  मंत्री  एच ०  एम०  :  यूनाइटेड  क्माशियल  बेक  के  तुलनपत्र  के
 अनुसार

 1975-76  के  वर्षों  में  फर्नीचर  और  fHeeayz,  लेखन  Alaqy,  छपाई  और  विज्ञापन  तथा  जन
 सम्पकं

 और  प्रचे र  पर  उसका  निम्नलिखित  व्यय  हुआ

 1
 रुपयों  में

 1975  1976
 का  eta  a  he  ea  a

 1.  फर्नीचर  और  frat  1038,  35  146,  12

 2.  wTaqT-Qraay  छपाई  और  विज्ञापन  arf  99,92  106,74

 3.  उक्त  म  से  :  जन  सम्पक और  19.  09  27.68

 -

 किय भारतोथ  शजरे  बेक  ने
 सूचित

 किया  है  कि  इत
 बेक

 गया  व्यथ  समतुल्य  अकर

 के  HFT  बैंक  द्वारा  इन  मदों  पर  किय  गये  व्यथ  की  तुलना  में  कम  ही  है  ।

 प्रश्न  नहीं

 Stare  अ  fzaqiat  क्षत्रों  में  प्राइवट  तौर  पर  रुपयों  उधार  देन  की  पद्धति  को  रोकन  क  लिए

 बकों  और  तहुकारी  समितियों  की  भूमिका

 6093.  श्री  गिरिधर  गोमांगों  :  क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 के  अ  दिवसों  क्षेत्रों  में  प्राइवेट  तौर  पर  खूपथा  उधार  देने  की  पद्धति  रोकने  में  बैंकों

 सहकारी  समितियों  और  वित्तीथ  समितियों  को  क्या  भूमिका  है

 यह  पद्धति  उन  क्षेत्रों  में  अब  भो  जारी  और

 Saati frat  के  लोगों  के  इस  far  शोषण  को  रोकने  के  लिये  सरफार  ने  अब  तक  क्या

 कायवाही  की  है
 ?

 fata  मंत्री  एच०  एम०  (  |  और  नथ  राज्यों  के समान  उडीसा

 राज्य  सरक  र  ने  ग्रामोण
 को  दूर  करने  के  लिए  क।नून  पास  किया है  ताकि  छोटे  और

 ataifar  fiearat  भूमिद्ी  न  मजदुरों  ग्रामी
 ण

 शिल्पियों  तया  qziact  को  ऋण  से  राहत  दीਂ  जा  सके  |

 यह  कानून  स्वयं  अपने  Hig  में  निजी
 महा  जनी  को  रोफने  में

 थक  है  ।  इसके  उड़ीसा  राज्य

 ने  भवानी  मय  सम्भलपूर  और  सुंदरगढ़

 जिलो ंके  जनजा चि  क्षेत्रों  में  बड़े  अ: कर  की  200  कुषिक  बहुप्रयोजनोथ  wert  समितियों  का  संगठन

 किया  है  ai  कि  अन्य  aa.att a के  pase  तियों  को  सभी  प्रक।र  का  ऋण  उपलब्ध  जा  सके

 बड़े  अफर  की  क़षिक  बहु्रयोजनीय  सहफ।री  समितियों  (ua  oGouH  को  वित्तीय

 के  रुप  में  भारतीय  रिज  बेक  और  अन्य  णिज्धिफ  बेक  भी  उन्हें  वित्तीय  सहा  प्रद।न  कर
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 fz LY — a  में  सरकारी  उपक्रमों  में
 अधिका  रियों

 को  अतिरिक्त  वेतन  वद्ध

 6094.  श्री  fafta  fawn  देव  बमन ट  कया  चित्त  मंत्री  यह  बत।ने  की  sa  करेंगे  कि  :

 यह  सच  है
 कि

 दिल्ल  में  बहुत  से
 स

 री  उपक्रमों  में  प्रत्य
 क  पांच/दस  वर्ष  बाद  अथवा

 aa  की  एक  निश्चित  अवधि  के  पश्चात्‌  क्मचा  रियों
 को  अतिरिकत  बेतन  वृद्धि  दी  जाती

 यदि  तो  ऐसे  उपक्रमों  के  न।म  है  और  उनमें  से  प्रत्येक  में  योजन।ओं  का  ब्यौरा  क्या

 और

 क्या  सरक।र  विच।र  अन्य  री  विभागों  में  भी  ऐसा  प्रोत्सा  हन  देने  का  है  और  यदि

 तो  इसके  Far  कारण  हैँ  ?

 वित्त  मंत्री  श्री  एच०  Tao  :  और  :  उपलब्ध  के  अनुसार  केन्द्रीय

 arwHlzta fecat F feaa के  में  स्थित  23  उद्यमों  ने  सूचित  fra  है  कि  उन्होंने  प्रत्येक  पांच  ae  बाद या  सेवा  को

 एक  निश्चित  अवधि के  बाद  कमंचा  रियों  को  कोई  अ  तिक्त  वेतन-वृद्धि  नहीं  दो  है  ।  छः  उद्यमो ंने अतिरिकत

 वेतन  वृद्धि  देने  सम्बत्धी  योजनाओं  की  Taal  दो  इस  प्रक।र  है  :--

 (1)  राष्ट्रीय  बीज  निगम  लिमिटेड
 :

 श्रेणी  के  जिन  रियों  का  5  ad  क  AT HA

 हो  ने  पर  निर्दोष  रिक।ड  उन्हें  उस  ग्रेड  में  दो  अग्रिक  वेतन  वृद्धि  मंजूर

 को  जाती  हैं  इसी  तरह से  श्रेणी  111  के  जिन  कम  रियों  अधिकतम  वेतनमान  900  रु०

 से  कम  उनका  5  aq  का  सेवा-काल  पूरा  हो  जाने  के  निर्दोष  रिकाड  पाया  जाने  पर

 उन्हें  एक  अग्रिम  वेतन  वृद्धि  मंजूर  की  जाती  है  ।  उपर्युक्त  समय  पव  वे  तन  वुद्धि  क्मचा रो

 ary  सेवा  काल  में  केवल  एक  बार  ही  मंजूर  की  जाती  है  ।  श्रेणी  और  उससे  ऊपर  के

 अधिका  रियों  को  यह  प्रोत्साहन  नहीं  दिया  जाता  है  |

 (1)  राज्य  व्यापार  निगम

 (iii)  भारतीय  परियोजना  और  उपस्कर  निगम  ।

 (iv)  भारतीय  हस्तशिल्प  और  हथकरघा  निर्यात  निगम  |

 (४)  भारतीय  खनिज  और  धातु  व्यापार  निगम  लिमिटेड  ।

 किन्तु  क्रमांक  (ii)  से  (४)  परदिए  गए  री  क्षेत्र  के
 उपक्रमों

 के  संघब  द्ध  संवर्गों  के  कमंचा  रियों

 को  किसी  एक  ही  ग्रेड  में  8  वर्ष  तक  faa  किसी  पदोन्नति  के  बने  रहने  पर  एक  अतिरिक्त  वेतन-वृद्धि

 और  किसी  पदोन्नति  के  उसी  प्रेड  में  15  वर्ष  का  mag  कर  लेने  पर  एक  और  वेतन  वृद्धि

 दी  जाती  है  ।

 बॉगाइगांव  रिफाइनरी  एण्ड  पेट्रो  केसिक्लत्स  यद्यपि  इस  उद्यम  के  a feral  रियों

 और  कमंचा  रियों  को  किसी  निश्चित  के  आधार  पर  कोई  अतिरिक्त

 तन  वृद्धि  नहीं  दी  जाती  किन्तु  1977  के  area  केवल  10
 कमेंचा  रियों

 को  उनकी

 गुणवत्ता  के  आधार  पर  उनकी  सेवाओं  को  म।न्यता  प्रद।न  करने  के  उद्देश्य  एक  से  लेकर

 दो  तक  अतिरिकत  वेतन  वृद्धि  मंजूर  की  गई  थी  ।

 ऐसा  कोई  प्रस्त।वਂ  वि्वाराधीन  नहीं  क्योंकि  सरकारी  कमेंचा  रियों
 की  aaa  कुल

 सरकारीਂ  उद्यमों  क  कमंचारियों  की  सेवा-शर्तों  से  बिल्कुल  fara  हैं  ।
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 गोवा  में  प्रतिपूर्ति  भत्ते  का  भुगतान

 6095.  श्री  अमृत  कासर :
 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  gar  करेंगे  कि

 क्या  यह  संच  है  कि  तीसर ेवेतन  आयोग  ने
 तो  Tey  आ  दि  में  प्रतिपूर्ति  भत्ते  के  भुगतान

 को  सिफारिश  की  है

 क्या  यह  सिफारिशि
 सरक।र  ने  स्वीक।र  कर  लौ  और

 (7)

 यदि  तो  क्या  प्रतिपूर्ति  भत्तों  के  भूगतान  के  लि  ए  गोआ  के  मामले  पर  विकार  करने  का

 प्रस्ताव  है  ;  क्यों कि  fasta  हो  पर्यटकों  को  भरम  रहती है  और  इसके  परिणामस्वरूप  कीमत  काफों

 ची  है  और  जोवन  निर्वाह  व्यय  भी  काफो  अधिक  हो  गया  है
 ?

 बित्त  मन्त्री  एच०  एस०  |  और  :  तृतीय  वेतन  आयोग  ने  अपनी

 रिपोर्ट  के  खण्ड  [TV  अध्य।य  56  पेरा  14  में  निम्न।नसा  सिफारिश  की  थी

 CPS  नगर  ऐसे  होंगे  जो  अपेक्षाकृत  अलग-अलग  होने  के  कारण  तोथे  स्थान  होने  के

 क।'रण  वहां  काफी  बड़ी  आती  ती  जनसंख्या  के  रण  यथा  राज्यों  की  useatfatat  होने  के  कारण

 वास्तव  में  असामान्य  रूप  से  महंगे  fas  जनसंख्या  के  मानदंड  के  अनुसार  वे  नगर  प्रति  दुरक  भत्ता

 पाने  के  पात्र  न  होंग  ।  ऐसे  मामलों  के  लिए  मानदंड  में  ढील  देकर  इन  नगरों  के  विषय

 में  विशेष  बर्ताव  की  आवश्यकता  है  और  नगर  प्रतिपूरक  भत्ता  मंजूर  करने  के  लिय

 मामले  पर  सरकार  को  गण।वगण  के  आधार  पर  विचार  करना  चाहिए  |

 सरकार ने  faratac:  इस  सिफारिश  को  स्वीकार कर  लिया  है  तथा  इसे  यथासंभव  शीघ्र

 कार्यान्वित  करने  के  लिए  कदम  उठाये  जा  रहे  हैं  ।  ऐ  से  स्थानों  में  से  गोवा  भी  है  जिसके  मामले  पर  इस

 आधार  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ।

 प्रोत्साहन  क  रूप  म  तस्करी  की  वस्तुओं  को  देन  प्रस्ताव

 6096.  श्री  दुर्गा  चन्द  :  क्या  faca  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  विभिन्‍न  सरकारी  योजन।ओं  की
 क्रिय  न्विति

 के  लिए  प्रोत्साहन  के  रूप

 में  तस्करी  की  वस्तएं  देने  का  सरकार  का  प्रस्ताव  है

 यदि  तों  उसका  ब्यौरा  कया  है

 इन  वस्तुओं  को  प्रोत्साहन  के  में  देने  के लिए  sar  मापदंड  अपनाया

 इस  समय  तस्करी  की  वस्तुओं  का  मूल्य  क्या  है
 ?

 fara  मंत्रालय  मं  राज्य  मंत्री  सतीश  अग्रवाल  ऐसा  कोई  ए्स्ताव  सरकार

 faal crea  नहों  है  ।

 और  :  प्रश्न नहीं  उठते  |

 सीमा  शुल्क
 अधिका

 रियों
 द्वारा  पकड़  गय  और  जब्त  किय  गय  तस्करी  के  माल  का  कुल

 दिसम्बर  1977  कोई  6  करोड  था  |
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 Payment  of  Income  Tax  by  Distilleries  in  U.P.  English  Wine  to

 Defence  Establishmen

 6097.  Shri  Daya  Ram  Shakya:  Will  the  Minister  of  Fimance  be  please
 State :

 (a)  the  names  of  distilleries  in  Uttar  Pradesh  given  licences  for
 supplying

 English  wine  to  the  Defence  establishments.  and  the  amount  of  income  tax

 paid  by  them  during  the  last  two  years,  year-wise  alld

 (b)  the  names  of  the  distilleries  against  whom  income-tax  is  outstanding

 indicating  the  amount  thereof ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry
 of  Finance  (Shri  Zulfiquarulla) :  (a)

 &  (b):  The  requisite.  information  in  respect  of  the  distilleries  supplying  India-

 made  foreign  liquor  to  Defence  establishments  is  being  collected  and  will  be

 laid  on  the  Table  of  the  House  as  soon  ‘as  possible.

 ग्वालियर  तथा  स्वालियर  क्षत्र  पयटन  का  familia

 6098.  श्र  माधव  राव  ;  क्या  पयंटन  और  नागर  विमानन  मंत्रों  यह  बताने की

 कृपा  करंग  कि  ।

 ग्वालियर तथा  ग्वालियर  क्षेत्र  में  पय॑
 टन

 के  fan(a  हेतू  लम्बे  समथ  से  स  र  के  विचाराधीन

 प्रस्तावों  के  क्रियान्वयन  में  क्या  प्रगति  हुई  है

 न्  fesarr व  इन क्या  सरकार  पयंटन  के  विकास  के  लिये  नई  योजनाओं  के  अन्त

 वा  एणसी-दिल्‍लीਂ  की  बोइंग  विमान  सेवा  के  विमान  को  ग्वा  लियर  में  ठहराने  की  मांग  पर  विचार

 यदि  तो  योजना  का  ब्यौरा  क्या  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  है
 ?

 quza  और  नागर  विमानन  मंत्री  (tt  पुरुषोत्तम  कौशिक )
 ।  क्योंकि

 शिवपुरी
 तथा  झाँसी

 के  माय  से  ग्वालियर  से  खजुराहो  तक  संचालित  कोच  ट्रों  को  चालू  करने  के  बारे  में  विभिन्न  पार््यों

 स  प्राप्त  हुए  प्रस्ताव  ग्वालियर  के  किले  की  मरम्मत  का  काय  केन्द्रीय  पयंटन  विभाग

 के  काय  क्षत्र  म  नहीं  ata,  य  राज्य  पयंटन  निदेशालय  तथा  भारतीय  पुरातत्व  सर्वेक्षण

 विभाग  को  आवश्यक  कय  वाही  के  लिए  भेज  दिये  गये  हैं  ।

 उपलब्ध  विमानों  की  उडान  अनुसूचि  की  अत्यंत  तंग  स्थिति  के  कारण  इंडियन  एअर

 लाइन्स  के  लिय  दिल्‍ली  खजुराहो  उड़ान  का  ग्वालियर  के  माग  से  परिचालित  कर  सकना  सम्भव  नहों  है  ।

 और  (7)  :  प्रश्न  नहीं  उठत  |

 aaa  नवनीत  ट्रेडिंग  कम्पनी  दारा  बक  आफ  महा  राष्ट्र  क ेपास  रसीदों  का  रहन  रखा  जाना

 6099.  श्री  आर०  क  Hater  :  क्या  वित्त  मंत्नी  यह  बताने  की  कंपा  करेंगे  कि  :

 क्यों  यह  at  है
 कि

 बैंक  आफ  महाराष्ट्र  प्लेस  ने  पसस  नवनीत  ट्रेडिंग

 कुस्पनी  को  5,00,000  रुपय  को  ऋण  दिया
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 क्या  उक्त  कम्पनी  ने  बैंक  के  पास  जाली  रसीद  रखी  थी  ;

 क्या  उक्त बैक  ने
 दिल्‍ली  पुलिस  में  मामला  दर्जें  कराया  और

 यदि  तो  तत्संबन्धी  ब्यौरा  क्या है
 ।

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  :  और  (7)  बैंकक।री  कम्पनियों  (st

 क्रमों  अर्जन  और  अधिनियम  1970  के  उपबंधों  के  अनुसार  और  बकरों  में  प्रच  लित  प्रथा

 फिर और  के  अनुसार  भी  अलग-अलग  ग्राहकों  के  बार  में  प्रकट  नहीं  की  जा  सकतो  है  ।

 भोजक  आफ  महाराष्ट्र  ने  सुचना  दी  है  कि  कयों कि  सर्वश्री  नवनीत  ट्रेडिंग  कम्पनी  के  खाते  के  परिचालन

 में  अनिय घितताएं  इसलिए  उसने  ऋण  वापिस  मांग  लिया  और  बैंक  की  प्राप्य  राशि  का  अधिः

 कांश  वसूल  कर  है  यद्यपि  बक  आफ  महाराष्ट्र  ने इस  कम्पनी  के  विरुद्ध  कोई  फौजदा री

 दायर  नहों  की  fara,  इसे  प्राप्त  aaa  के  अनुसार  एक  ट्रांसपोटं  कम्पनी  इस  कम्पनी  के  खिलाफ

 एक  पुलिस  शिकायत  दरजे  कराई  है  कि  बै  क  द्वार  खरीदी  गयी  कुछ  हुण्डियों  से  सम्बद्ध  मोटर  ट्रांस पोट  रसी  दें

 उन  रसीद  बुकों  म  से  हूँ  जोकि  स्वेश्री  नवनीत  ट्रेडिंग  कम्पनी  के  प्रतिनिधियों  ने  चुरा  ली  थी  ।

 युनाइटेड  कमशियल  बेक  क  चेयरमेन  दारा  मंजूर  किया  गया  ऋण

 6100.  श्री  विजय  कुमार  सण्डल  :
 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बत।ने  की  Ha  करेंगे  कि  :

 क्या  उन  को  मालूम  है  कि  युन।इटेड  कमर्शियल  बैंक  के  चैथरमैन  ने  बैक  नियमों  का  पालन

 करते  हुए  र।जनेतिक  आधार  पर  कुछ  ऋण  दिये  जाने  को  अनुमति

 क्या  fae  *कोरसਂ  तथा  कुछ  अन्य  फिल्मों  के  वित्त  पोषण  के  लिये  कोई  ऋण  मंजूर

 fear  गया  है  ;

 यदि  तो  बैंक  द्वारा  किन  फिल्मों  के  लिये  ऋण  मंजूर  क्रिया  गया  उनके  नाम  क्या  और

 (7  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या  है  और  furr  के  निर्माता  से  बैंक  ने  कितनी  शि  का  ऋण

 वापस  वसूल

 वित्त  मंत्री  एच  एम०  :  (#)  और  (@)  :  अनुमान  है  कि  युनाइटेड  कर्माशियल  बैंक  द्वारा

 फिल्म  के
 वितरण

 के  वित्त  पोषण  की  ओर  है  ।  युनाइटेड  कमर्शियल  बैंक  के  अनुसार  sar

 सामान्य  कारोब।र  के  रूप  में  कुछ  पार्टियों  को  बंगली  फोचर  फिल्मों  के  निर्माण  और  वितरण  के  लिए

 तथा  BY’  फिल्म  सहित  कुछ  डाक्यु  Ae  फिल्मों  के  निर्माण  के  लिए  भी  ऋण  सुविधाएं  मंजूर  की  हैं

 और  बैंकरों  में
 प्रंच  लित

 प्रथाओं  और  व्यवहारों  के  अनुसार  तथा  सरकारी  क्षेत्र  के

 बैकों  पर  लागू  होने  व।ली  सांविधियों  के  उपबन्धों  के  अनुसार  भी  बैक  के  अलग  अलग  ग्राहकों  विषयक

 सुचना  प्रकट  नहों  की  सकती  है  ।

 Seizures  during  Raids

 6101.  Shri  Raghavji:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state:

 (a)  the  item-wise  quantity  and  the  value  of  the  gold,  ornaments,  curreficy,
 notes  diamonds  and  other  articles  seized  during  raids  conducted  by  Government
 on  28th  February,  1978 ;
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 (b)  the  value  of  the  81110125.0  in,  respect  of  which  disputed  cases  are  pe  nding
 in  the  various  courts  and  the  value  of  the  articles  in  respect  of  which  no  dispute
 is  pending  ;

 (c)  the  total  value  of  the  goods  seized  from  Ist  April,  1977  to  28th  February,
 1978;  an

 (d)  the  decision  taken  by  Government  in  respect  of  undisputed  goods?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Satish  Agarwal):

 (a)  &  (b):  No  seizure  was  made  by  the  Income  Tax  authorities  during  searches
 conducted  on  28-2-78.

 On  28-2-78  the  Enforcement  Directorate,  Bombay  seized  US  $  250,  Canadian

 $1  from  a  premises  at  Colaba,  Bombay.  A  show  cause  notice  has  been  issued
 in  this  case  for  violation  of  the  provisions  of  Section  8(1)  of  FERA,  1973.  No

 dispute  regarding  this  case  is  pending  in  any  court.

 Reports  received  indicate  that  contraband  goods  valued  at  Rs.  54,591  were
 seized  by  the  Customs  authorities  on  28-2-1978.  No  dispute  in  respect  of

 goods  seized  on  28-2-1978  have  been  reported  pending  in  the  courts.

 Details  of  the  seizures  made,  if  any,  under  the  Gold  Control  Act  on

 28-2-1978  are  being  collected  iand  will  be  laid  on  the  table  of  the  House.

 (c)  &  (d):  Income  Tax  authorities  seized  assets,  value  of  which  is  esti-

 mated  over  Rs.  275  lakhs  during  the  period  from  Ist  Atpril,  1977  to  28th

 February,  1978.  Whenever  a  seizure  of  assets  is  made  under  section  132  of

 the  Income-tax  Act,  1961,  the  first  step  is  to  pass  an  order  under  section  132(5)
 within  90  days  of  the  seizure  for  retaining  such  of  the  seized  assets  as  are

 considered  to  be  sufficient  to  satisfly  the  tax  liability  (including  interest  and

 penalty)  on  the  undisclosed  income,  estimated  in  a  summary  manner,  and  the

 existing  liabilities  under  the  various  Direct  ‘Taxes  Acts.  Action  to  frame

 watranted,  is regular  assessments  and  initiate  penalty  proceedings,  wherever

 taken  thereafter.  The  assets  retained  under  section  132(5)  are  dealt  with  in  the
 manner  prescribed  in  section  132  B  of  the  Act.

 The  total  value  of  goods  seized  from  1st  April,  1977  to  28th  February,
 1978  by  customs  authorities  is  Rs.  29.96  crores.  Undisputed  goods  seized  are

 confiscated  and  wherever  warranted  prosecution  is  also  launched  against  the

 persons  involved  in  smuggling.

 Details  of  the  seizures  made  by  Gold  Control]  authorities  during  the  period
 and  will  be from  ist  April,  1977  to  28th  February,  1978  are  being  collected

 laid  on  the  table  of  the  House.

 यूनाइटेड  SATA  बंक  में  अनिथ
 कन  amy
 सट  (oli

 6102.  श्री  हुकम  चन्द  कछवाय  :

 शी  ala  प्रसाद

 क्या  चित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  को  पता  है  कि  यनाइटेड  कमशियल  बैंक  में  प्रतिनियुक्ति  पर  आये  बैंक  बोड़ें

 के  कुछ  सरका री  अधिका  रियों
 को  लालच  देने  के  उद्देश्य  से  हाल  ही  में

 कुछ  नियुक्तियां  की  गयी  हैं  ;
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 नावਂ

 यदि  at,  तो  कया  यह  सच  है  कि  बैंक  के  एक  सरकारी  निदेशक
 को  एक  भतीजी को  ए

 पद  बनाकर  प्रशिक्षु  (aqtzfree )  नियुक्त  किया
 गया  है

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  युनाइटिड  कमर्शियल  बैंक  में
 प्रति  नियुक्ति

 पर  आये  रिज  बैंक  अधि

 कारी  को  fund  बैंक  से  सेवानिवृत्त  होने  पर  प्रतिनियुक्ति  के  अनुक्रम  में  अधिक  aaa  तथा  परििल
 बि

 देकर  मख्य  सत्कंता  अधिकारी  और  मुख्य  निरीक्षक  नियुक्त  किया  गया  और

 पदि  तो  उस  पर  सरकार  को  क्या  कार्यवाही  करने  विचार  है
 ?

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  :
 और  :  अनुमान  है  कि  युनाइटेड  कर्माशियल

 बक में  कुछ  एप्रें  टिसों  की  नियक्ति  की  ओर  इशारा  थी  |  बैक  के  अनुसार  2  1976  को  कुमारी

 गह  को  दो  वर्षों  की  अवधि  के  लिये  250  रुपये  मासिक  के  वजीफे  पर  एप्रेंटिस  नियुक्त  किया  गया

 था  तथा  अपनी  सेवा  में  उन्हं  ले  लेने  की  बैंक  की  कोई  जिम्मेदारी  नहीं  थी  ।  यह  बेक  के

 क्ले  CHa  एडवर्टाइजिंग  सर्विसिज  लिमिटेड  की  सिफारिश  पर  की  गई  थी  ।  एरप्रेंटिस  काल

 समाप्त  हो  जाने  पर  31  1977  को  वे  बैंक  छोड़  गई  |  बताथा  गया  है  कि  कुम्गरी  अंजना

 गुह  श्री  डी  ०  एन०  घोष  की  जो  कभी  बेक  के  बोर्ड  के  सरकारी  निदेशक  दूर  की  रिश्तेदार

 की  लड़की  )  थी  ।  2  1976  को  बक  में  एप्रेंटिस  के  रूप  में  कुम्गरी  गृह  की  नियुक्ति  के  पहिलें

 ही  at  घोष  त  कके  निदेशक  नहीं  रहे  थे  बक  ने  इसी  ata  में ए  से  ही  दो  और  एप्रेंटिस  नियकत  किय

 ql

 रिज  बेक  ने  सुचित  fea  है  कि  भारतीय  fora  बेक  परिचालन  और

 विकास  कोई  सेवारत  अथवा  सेवा  निवृत्त  अधिकारी  युनाइटेड  क्माशियल  ब  क  मं  प्र  ति नियुक्ति

 पर  नहीं  है  ।  बेकिंग  प  fear  और  fara  विभाग  के  दो  वरिष्ठ  अधिकरी  श्री  डी०  पी  ०  गालवणकर

 और  Te  के
 ०

 बसु  को  क्रमशः  18  1970  और  22  1972  से  बेक  में  प्रतिनिय  क्ति  पर  भेजा

 TA  था  तथा  1973  और  1972  में  उनके  सेवा  निवृत्त  हो  जाने  पर  2  वर्षों

 की  अवधि  के  लिए  संविदा  पर  बंक  में  बने  रहने  की  रिज  ब  क  ने  उन्हें  अनुमति  देदो  थीं  ।  बैक  ने  श्री

 ग(लवगकर  को  विशेष  काय  अधिकारी  के  रूप  में  और  श्री  बसु  को  प्रधान  इंस्पक्टर  के  रूप  में  पदासीन

 किया  था  ।  अ!जकल  इन  दोनों  में  से  कोई  अधिकारी  इस  बेक  की  सेव  में  नहों  है  ।

 उपयुक्त  को  देखते  हुए  इस  मामले  में  कोई  अप  क्षित  नहीं  है  ।

 Closure  of  Sayings  and  Gift  Schemes

 6103.  Shri  Daya  Ram  Shakya:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pieased  to

 state :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  due  to  closure  of  savings  and  gift  schemes  by
 the  Government,  millions  of  persons  working  in  these  ‘schemes  will  become

 unemployed  and  whether  weaker  sections  of  the  society  will  face  lot  of  diffi-

 culties  in  getting  loans  on  2849.0  terms  of  lower  rates  of  interest  than  charged

 by  the  nationalised  banks

 (b)  whether  it  is  also  a  fact  that  under  these  schemes  their  capital  1S

 deposited  only  in  the  nationalised  banks  thereby  benefiting  the  Government ;

 (c)  if  the  reply  to  parts  (a)  and  (0)  is  in  affirmative,  the  reasons  for  closing
 these  schemes ?
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 ‘Fhe  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.:  Patel):  (a),  (0)  (cy:  The  Study

 Group  on  non-banking  companies  set  up  by  the  Reserve  Bank  under  the

 of Chairmanship  of  Shri  James  S.  Raj  studied  the  working,  among  others,

 savings  and  gift  schemes.  The  group  was  of  the-view  that  these  schemes  do

 mot  serve  any  social  purpose,  that  they  are  prejudicial  to  the  public  interest
 and  that  they  adversely  affect  the  efficacy  of  the  fiscal  and  monetary  policy
 of  the  Government.  The  Group,  therefore,  ‘recommended  that  such  Schemes

 ‘also  received should  be  banned.  Government  have  several  complaints  of

 mal'practices  indulged  in  by  the  promoters  ‘of  such  schemes.

 Government  do  not  share:  the  apprehensions  of  the  Hon’ble  Member  that
 the  banning  of  these  schemes  will  adversely  affect  the  employment  situation,
 the  deposits  in  banks  and  credit  facilities  to  the  weaker  sections  of  society.  After
 the  ban,  the  promoters  are  expected  to  engage  themselves in  productive  ventures.

 चोनोी  क  निर्यात क  बारे  पश्चिम  बंगाल  सरकार  को  चिन्ता

 6104.  श्री  आर०  वी०  स्वासीनाथत :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  और  सहकारिता

 मंत्री  यह  बताने की  are  करेंगे  कि  :

 क्या  650,000  मीट्रिक  टन  चीनी  के  निर्यात  की  अनुमति  देने  सम्बन्धी  केन्द्रीय  सरक।र

 के  fora  पर  पश्चिम  ama  र  चिंता  व्यक्त  कर  रही  है  ;  और

 यदि  तो  उसकी  मुख्य  अपत्तियां  क्या  हैं
 ?

 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  सन्त्री  आरिफ  :  तथा

 6.5  लाख  म७०  टन  चीनी  चिर्यात  वरने  की  अनुमति देने
 के  व  रे  में  पश्चिम

 बंगाल  सरकार  द्वार  व्यक्त  की  गई  चिन्ता  सम्पूर्ण  चीनी  निर्यात  अर्थात  लेवी  चीनी  की  कीमत

 2.15  रु०
 से  बढ़ा  कर  2.30  Bo

 प्रति
 कि०  gro  करने  तथा  चोनी  के  ध् । (-: ह। र  में  उत्पादन

 शुल्क  पर  और  रिय।यत  देंने  के  ब।रे में  उनके  द्वार  cage  की  गई  आम  चिन्त  का  एक  भाग  है  ।

 जहां  तक  लाख  मे०  टन  चीनी  निर्यात  करने  के  विनिश्चय  का  सम्बन्ध  पश्चिम  बंगाल

 सरक।र  ने  अपने  ठीक  ठीक  आपत्तियां  नहीं  बताई  हैं  ।

 1977  में  निर्यात  की  गई  चीनी  और  अजित  की  गई  fata  म

 6105.  श्री  एस०  रामगोपाल  रेड्डी  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुति  और  सहकारिता  मंत्री

 यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 क्या  सरकार  का  विचार  चालू  वर्ष  में  चोनी  का  निर्यात  करने  का  है  ;  और

 यदि  तो  1977  में  कितनी  चौनी  निर्यात  की  गई  तथा  उससे  कितनी  विदेशो  मुद्रा  अजित

 की  गई ?

 नागरिक  पुति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  आरिफ  :

 हां  सरकार  ने  1978  के  केलेण्डर  वर्ष
 में

 6.5  लाख  म०  टन  चौनी  का  निर्यात  करने  का

 विनिश्चय  किया  हैं

 110:



 17  1900  लिखित  उत्तर

 1977
 के

 कलेण्डर  ad
 में

 2.  55  लाख  मे०

 टन  चौनी

 का
 निर्यात

 गया
 था

 जिसके

 फलस्वरूप  57.  54  करोड़ रु०  की  विदेशी  मुद्रा  अजित  को  गई

 बेंगनों  और  रेल  डिब्बों  का  निर्यात

 6106.  श्री  एम०  रामगोपाल  रेडडी

 डा०  महादीपक  fae  शाक्य :

 वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुति  और  सहकारिता  मंत्रो  यंह ह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  गत  पांच

 क्यों  में  कितने  वंगनों  और  रेल  डिब्बों  फ  निर्यात  फिया  mn  तथा  fat  देशों  को  गया

 और  कितनी  विदेशी  मुद्दा  अजित  की  गई
 ?

 :  एक
 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मस्त्रालय  मं  राज्य  मन्त्री  (att  आरिफ

 बे

 विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता  है  |

 विवरण

 ae  निर्यातित  संख्या  अनमा  निरत fared  निर्यात किए

 विदेशी
 मुद्रा

 माल  डिब्बे  सव।री  डिब्बे  उपाजंन न

 रु०

 1973-74  664  Vv  ईरान  तथा  462

 1974-75  344  50  यगोस्ला  पर्वी  अफ्रीक  904

 बंगला  देश

 1975-76  898  30  yay  anlar  1371

 बंगला  फिलीपीन

 1976-77  791  17  मलेय  बंगला  1176

 ईरान  |

 1977-78  101  न्य  तंजा  निप  159

 सरकारी  क्षत्र  म  उत्पादन  a  वृद्धि  करन  क  लिए  कायं  वाही

 6107.  श्री  कवर  लाल  गुप्त  :  aa  fara  मंत्री  यह  बत ने  की  करेंगे कि

 सरकारी  क्षेत्र
 के

 कितने  संयंत्र  अपनी  दुरी  क्षमत  से  कय  नहीं  कर  रहे  G3

 उसके  क्या  का  रण  हूँ  तथा  ag  सुनिश्चित  करने  के  लिये  सरकार  ने  कार्यवाही  की  है  कि

 भी  संयंत्र  धुरी  क्षमता  से  काय  करें  ;  और

 क्षेत्र  में  उत्पादन  बढ़ाने  के  लिये  सरकार  aa  विशिष्ट  कार्यवाही  का

 विचार  ह ै?

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  :  )  उपलब्ध  के  अनुसार  अप्रैल  से

 1977  कीਂ  अवधिक + +
 !  दौरान  anger

 है

 कि  116

 ea farttoran wins» La and  री  एककों

 े  से  54
 एककों  का  प्रचालन

 उनकी  प्राप्तव्य ६
 ह  ट  ब  rr  ania  लोने कਂ क  है  से स्थापित  क्षमता  नाज  असतन  75  थ  el  की  से  कम  रही
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 और  :  क्षमता  का  पूरा  उपयोग  न  किए  जाने  के  मुख्य  कारण  इस  न्रक। र  2

 (1)  बिजली
 की  में  घटा-बढ़ी और

 बिजली  बन्द  हो  जाना  ;

 (it)  अपर्याप्त

 (111)  उपस्कर  में  खर  बी  ;

 (iv)  श्रमिक  अशांति

 प्रबन्धकीय  ढांचे  में  कमियां ; (v)

 (vi)  पुराने

 (vit)  संतोलक  उपस्कर  की  कमी  ;

 अपर्याप्ति  21.0  खराब  कच्चा  माल

 सरकारी  उपक्रमों  में  उत्पादन  बढ़ाने  के  उद्देश्य  से  निम्नलिखित  महत्वद्ुणं  कदम  उठाए

 गाए  हैं  —_— aw

 (1)  निजी  sara थ  बिजली  संयंत्रों  की  व्यवस्था  ;

 (11)  उत्वद  मिश्र  का  विविधिकरण  ;

 (iii)  संतोलक  उपश्कर  कीं  संयंत्रों  का  आधूनिक  करण  एवं  पुनर्स्थापन

 (iv)  अनुसंधान  और  विक्रास  काय  ;

 (Vv)  सहाप्रक  उद्योगों  का  feria  ;

 (vi)  कच्चा  कल-पुर्जों  और  पूंजीगत  माले  की  areca  को  सुव्यवस्थित  करना

 उपस्कर  का  बेहतर

 (vill)  प्रबन्धकीय  एवं  प्रचालनਂ  सम्बन्धों  काय-कुशलता  बढ़ाना

 (1x)  त्ताहन  देकर  और  सहभागो  प्रबन्ध  पद्धति  करर  श्रम  उत्पादिता  में  सुधार

 (x)  प्रशिक्षण  द्वारा  aa  कुशलता  विकसित  करना  ;

 (x1)  समस्या  oo  विषयों  के  ब  रे  में  विशेष  अध्ययन  करना  और  हल  आदि  |

 इन  STH
 के  क  यें  fasqied  को  निरंतर  समोक्षा  को  जाती  कि  उसमें  सुधार  लाने  के  लिए

 सुधारात्मक  कारवाई  ठीष  समय  पर  कं  जा  सके  |

 भारतीय  फ़िल्मों  कन  दूसरे  देशों  मं  तस्करी

 6108.  डा०  बसन्त  कुमार  पण्डित
 :

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 (# )  क्या  यह  संच  है  कि  सोमा  शुल्क
 अधिकारियों  ने  पता  लगाया

 है
 कि  हिन्दी  फिल्मों  को

 बड़े  पर  चोरी-छिपे  विदेश  भेजा  जाता  है  ;  और

 यदि  तो  ऐसे  कितने  मामलों ar  पता  लगाया  गया  है  तथा  भारतीय  फि उब हर मों  की  विदेशों

 को  तस्करी  रोकने  के  लिए  सरकार  ने  क्या  काय वाही  की  है  ?

 वित्त  मंत्रालय में  राज्य  मंत्री  सतीश  :  और  :  सरकार  को  मिली

 रिपोर्टो
 से  हिंदी  फिल्‍मों  की  feel  बड़े  पैमाने  पर  तस्करी  का  पता  नहीं  चलता  ।

 अ  हाग  OF x
 1977  से  1978  तक  की  अवधि  के  दौरान  तीन  माम  ले श  oO". पृ  फ्ड़े  थ  जिनमें  चार  हिंदी
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 ———

 निर्यात  करने  का  प्रयास  किया  गया  था  ।  fey  पकड़  ली
 फिल्मों

 भारत  से  बाहर  चोरी-छिपे

 गयीं  और  9  व्यक्ति  गिरफ्तार  fad  गय जो  बाद  में  जमानत  पर  छोड़ दिये  गये  ।  अपराध  से

 संबंधित  व्यक्तियों  के  खिलाफ  कान्‌न  के  अन्तगंत  उपयुक्त  कार्यवाही  भी  शुरू  कर  गयी  है  ।

 feat  कौ  तस्करी  को  अधिक  प्रभावी  ढंग  से  रोकने  के  लिए  निवारक  और  गुप्त  सूचना  संग्रह  तंत्र

 को  aan  कर  दिया  गया  है  और  बाहर  जाने  यात्रियों  के  असबाब  की  उपयुक्त  जांच  की

 जाती है  ।

 Tax  arrears  against  Jam  Textile  Mill,  Bombay

 6109.  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased
 to  state  the  various  tax  arrears  outstanding  against  Jam  Textile  Mill,  Bombay

 indicating  the  amount  of  each  tax  arrears  during  the  last  three  years  ?.

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Zulfiquarulla);  Jam

 Textile  Mills,  Bombay  is  owned  by  M/S  Jam  Manufacturing  Co.  Ltd.  Income-

 tax  demand  of  Rs.  60,763  for  the  Assessment  year  1974-75  raised  on  8-1-1977

 alone  was  outstanding  against  the  said  company  in  December,  1977.0

 सोमाशुल्क  अधिकारियों  क  पात  रज़िस्टड  एजन्ट

 6111.  श्रो  नाथू  faa:  क्या  faa  मंत्री  सीमाशुल्क  अधिकारियों  के  पास  रजिस्टड

 क्लीयरिंग  तथा  फारवाडिंग  के  बारे  में  10  1978  के  अतारांकित

 प्रथ  ।  संख्या  2385  के  उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पहली  पंचवर्षीय  योजना  तथा  तोसरो  पंचवर्षीय  योजना  की  aarfta  पर  तथा  1

 1978  को  (1)  (2)  (3)  (4)  (5)  कोचीन  के

 पत्तनों  तथा  (  1)  (2)  (3)  (4)  मद्रास  और  (5)  अमृतसर  हवाई  अड्डों

 पर  सं।मा  शुल्क  अधिकारियों  क  पास  रजिस्टडं  फस्टम  हाउस  एजेंटों  की  संख्या  aaa  थी  ;

 कस्टम  हाउस  एसोसिएशन  के  सदस्यों  को  पूरा  पता  क्या  है  और

 क्या  इस  निकाय  को  किसो  सरकारो  समिति  में  प्रतिनिधित्व  प्राप्त  और

 एं  एक  पत्तन  पर  लाईसेंस  प्राप्त  एजेन्ट  उसी  लाईसेंस  के  अधींन  किसी  दूसरे  पत्तन

 पर  काय  कर  सकता  है  और  पत्तनों/हवाई  अड्डों  पर  कस्टम  स्टेशन  के  अहातों  में  एजेन्ट

 काय  के  लिए  फ्रितने  व्यक्तियों  को  रख  राफता  हू  ?

 वित्त  मंत्रालय
 a

 राज्य  मंत्री
 सतीश  :  प्रथम  योजना के  अन्त  सूतीय

 योजना  के  अन्त  में  और  1-1-78  को  स्थिति  के  अनुसार  सीमाशुल्क  प्राधिकरणों  के  पास

 सीमाशुल्क  गुह  एजेंटों  की  संख्या  का  विवरण-पत्न  सदन-पटल  पर  रखा  गया  है  ।

 सोमाशुल्क  एजेंट  संघों  का  एक  महासंघ  है  और  इसके  महासंघीय  ए  ककों  के  रूप  में

 विभिनन  अथवा  स्थानों  पर  cas  निकासी  एजेंटों  के  विभिन्‍न  संघ  महासंघ  का

 लय  काईकशरों  237,  पी०  डिनेलल्‍लो  बम्बई  में  है  ।  सरकार  के  पास  विभिन्त  संघों

 के  कार्यों  सदस्यों  की  अथवा  पतों  के  बार  म  जानकारी  नहीं  है  ।  भारत  द्वारा
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 गठित  सीमाशुल्क  और  arly  उत्पादन  शुल्क  सलाहकार  परिषद  पर  महासंघ  का  प्रतिनिधित्व  है  ।

 सीमाशुल्क  गृह  एजेंटों  के  कूछ  eqrala  संघों  का  भी  अपने  अपने  पत्तनों/हवाई  अड्डो ंके  लिए

 नियुक्त  सलाहकार  समितियों  पर  प्रतिर्नि  धत्व है  ।

 एक  पत्तन  पर  लाइसेंसया  फ्ता  सीमाशुल्क  गह  निकासी  एजेंट  उसी  लाइसेंस  के  अधीन

 किसी  अन्य  पत्तन  पर  कोई  कारोबार  नहीं  कर  सकत  निकासी  एजेंट  दवारा  किए  जाने  वाले

 काय  कीਂ  मात्रा  को  ध्यान  में  रखते  हुए  ag  जितनें  चाहे  उतने  व्यक्ति  काम  पर  लगा  सकता  है

 विवरण

 प्रथम य  के  अन्त  तीसरी  योजना के  अन्त  में  और  1-1-1978  निम्नलिखित  पत्तनों

 और  वायपत्तनों  पर  सीमाशल्क  प्राधिकारियों  के  पास  पंजीकृत  सीमाशल्क  गह  एजेंटों  की

 संख्या  का  farw-Ta

 पत्तन/हवाई  पत्तन  प्रथम  पंचवर्षीय  सतीय  पंचवर्षीय  1-  1-78  की

 योजना  के  अन्त  की  योजना  के  अ अन्त  की  स्थिति  के

 स्थिति के  अनसार  स्थिति  के a  अर
 काग  भारित  ee

 छ गसार  अनुसार

 164  397  455
 बम्बई

 पत्तन  सहित
 (aor

 कलकत्ता  (  है  है  पत्तन  सहित )  131  123  117

 मद्रास  पत्तन  सहित  89  107  92

 कोचीन  32  48  48

 विशाखापत्तनम  18  18  16

 feeai  10  20  66

 अमुतसर  15  9

 451  728  803

 सरकारी  क्षत्र  विकास

 6112.  श्री  alo  क०  चन्द्रप्पन  :  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  [  करग  कि

 (®)  क्या  सरकार  सरकारी  क्षेत्र  के  विक्रास  पर  रोक  लगा  रही  है
 और  यदि  तो  तत्सम्बन्धी

 ब्यौरा  क्या

 यह  बात  कहां  तक  सच  है  कि  सरकार  की  नीति  मूल  उद्योगों  के  लिए  विकासोन्मुख  नहीं  है

 और

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  क्या है
 ?

 fara  मंत्री
 एच०

 एम०
 :

 (3)  नहीं
 ।

 इसके  विपरीत  नई  औद्योगिक  नीति  के

 Seep  wa
 अनुसार  सरकारी  उद्योग  aa  केप  बहुत  सी  दिशाओं  में  विस्तार  किया  जायगा  |
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 और  :  यद्यपि  नई  ऑद्योगिक  नीति  का  प्रमुखतम  उदेश्य  कुटीर  तथा  लघु  उद्योगों  का

 प्रभावपूर्ण  ढंग  से  संवध॑न  करना  है  तथापि  इस  alfa  के  अन्तगंत  इस  बात  को  भी  मान्यता  दी  गई  है  कि

 बुनियादी  उद्योग  जैसे  कि  अलौह  धातु  उद्योग  सीमेंट  तथा  तेल  साफ  करने  के  कारखाने
 आदि

 आधारभूत  सुविधाओं  की  करने  तथा  लघु  उद्योगों  और  ग्रामोद्योगों  के  विकास  के  लिए  अनिवायं

 हूँ  ।

 भारत  तथा  चोन  क  बीच  फिर  स  व्यापार  चाल  करना

 6113.  श्री  दुर्गा  चन्द  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  और  सहकारिता  मंत्री  यहਂ  बतानें  की

 कृपा  करेंग  कि

 (a)  क्या  यह  सच  है  कि  भारत  और  चीन  के  बीच  व्यापार  फिर  से  चालू  हो  गया  है  अथवा  चालू

 होने  की  सम्भावना है

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या है  ;  और

 Por  तपा  +  औरਂ  उसके  कया  परिणाम
 दोनों  देशों  के  बीच  किन  वस्तुओं का  व्यापार  फिर  से  आ  रए चप  gut  ह ै1१  उत

 रह े?

 नागरिक  afa  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (%)

 जी  व्यापार  फिर  से  आरम्भ  किया  गया

 तथा  :  चीन  के  साथ  व्यापार  करनें  की  उसी  प्रकार  अनुमति  है  जसे  कि  किसी  एसे  अन्य

 देश  के  मामले  में  जिस  के  साथ  भारत  का  व्यापार  परिवतंनीय  मुद्रा  में  होता  हो  ae  किन्हीं  विशष

 दोनों  देशों  के  बीच  फिर  से  व्यापार  होने  के  बाद  दोनों
 वस्तुओं

 तक  हो  प्रतिबंधित  नहीं  है

 देशों  के  वाणिज्यिक  संगठनों  के  बीचਂ  अभी  तक  किए  गए  सौदो ंमें  चीन  को  600  में  ०  टन  चमड़े

 तथा  20000  मे ०  टन  कच्च  लोहे  तथा  स्टील  ट्यंबों  का  निर्यात  तथा  चीन  से  315  मे  ०  टन  एंटी

 1200  Fo  टन  जस्ता  व  3500  मरकरी  फ्लास्कों  का  आयात  शामिल  है  ।

 कपाड़िया  गह  के  विरुद्ध  जांच

 6114.  श्री  मस्तियार  fee  मलिक

 श्री  जी०  एन०  बनातवाला

 क्या  वित्त  मंत्री  यह  बतानें  की  कपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  नें  कपाड़िया  गह  द्वारा  किए  गए  36  करोड़  रुपय  के  घोटाले  के  बारे  में  जो

 ‘ate’  दिनांक  10  1977  में  प्रकाशित हुआ  जांच  इस  बीच  पुरी  कर  ली  है

 (@)  यदि  at,  तो  उक्त  जांच  का  ब्यौरा  क्या  और

 सरकार  द्वारा  उस  बारे  में  क्या  काय  वाही  की  गई  है
 ?

 वित्त  मंत्री  एच०  एम०  :
 स

 :  सेंट्रल  बैंक
 आफ

 इंडिया  द्वारा  मेसस

 कोहिनर  face  कम्पनी  लिमिटेड  को  वी  गई  सुविधाओं  की  जांच  करने  के
 लिए

 सरकार  ने  निंयंत्रक  और

 महालेखा  नई  दिल्‍ली  के  कार्यालय  के  निदेशक  श्री  डी०  Udo  घोष  की  एक-सदस्यीय  समिति
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 faa  क्त  की  थी  ।  यह  एक-सदस्यीय  इस  क
 अपनी

 रिपोर्ट  1  1  977.0  को  प्रस्तुत

 कर  चुकी है

 आशा  हैकि  सरकार  इस  रिपोर्ट  पर  अपना  विचार  शीघ्र  ही  पूरा  कर  लेगी  और  इस  रिपोट  पर  की

 जाने  वाली  कार्रवाई  से  सदन  को  शीघ्र  सुचित  कर  दिया  जायेगा  |

 भारत  ट्यूब्स  कंपनी  मं  घोटाला

 6116.  थ्रो  कंवर  लाल  गुप्त  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  इस  तथ्य  को  जानकारों  है  कि  भारत  ट्यूब्स  कम्पनी  के  मामले  में  भारी

 घोटाला  हुआ  और  इसके  निदेशकों  के  नाम  क्या  हैँ  ;

 (@)  क्यासरकारको  इस  बात  की  भी  जानकारी  है  कि  कम्पनी
 के

 म्पलिकों  और  आय-कर

 विभाग  के  कुछ  अधिका  रियों  के  बीच  सांठगांठ  थो

 क्या  यह  सच  है  कि  आयकर  जो  कर  निर्धारण  अधिकारी  इस  फम

 द्वारा  लगभग  6000  रुपए  प्रतिमास  वेतन  पर  fara  किया  गया  और

 सम्बद्ध  अधिकारी  और  फम  के  विरुद्ध  विभाग  ने  क्या  कायंवाही की  है  ?

 वित्त  मंत्रालय  मं  राज्य  मंत्री  wafeatseat  :  भारत  ट्यूब्स  कम्पनी  नाम  से

 कोई  कम्पनी  नहीं  है  ।  प्रश्न  का संकेत  भारत  स्टील  ट्यूब्स  fo  कम्पनी  की  ओर  है  जी  रौनक

 fag  समह  की  कम्पनी

 भारत  स्टील  ट्यूब्स  लिमिटेड  और  उसके  निद  शकों  के  area,  आवश्यक  जांच-पड़ताल  के

 आयकर  feet {  के  क्षेत्राधिकार  के  अधीन  केन्द्रित  कर  दिए  गए  हैं  ।

 स  आयकर  अधिकारों  इस  कम्पनी  के
 को  दिसम्बर  1975

 से

 देख  रहा  उसने  30  1977  सेਂ  सरकारी  सेवा  से  त्यागपत्र  दे  दिया  उपलब्ध  सुचना  के

 सरकारी  सेवा  से  त्याग-पत्र  देनें  के  तुरन्त  उसने  नीचे  लिखी  शर्तों  भारत  स्टील

 ट्यूब्स  लिमिटेड  के  महाप्रबन्धक  के  रूप  में  नौकरी  शुरू

 3,000  रुपय  तीन  हजार  रुपये  प्रति  माह  का  मूल  वेतन  ।

 असुसंज्जित  रिहायशी  मकान  जिसका  अधिकतम  किराया  मूल  वेतन  का  30  प्रतिशत  TH  होगा  |

 कम्पनी  के  व्यापार  के  सम्बन्ध  में  अपनी  मोटर  कार  इस्तेमाल  करने  के  लिए  5,400  रु०

 पांच  हजार  चार  सौ  प्रति  वर्ष  की  सोमा  तक  कार  के  खर्चो  की  ।

 सेवा  के  प्रत्येक  पूरे  होने  वाले  वर्ष  के  लिए  1,800  रु०  एक  हजार  आठ  सौ  प्रतिवष

 की  छटदी' 2 ७  यात्रा  सहायता

 निधि कन्पनी  के  fara  के  भविष्य  (3६४:  ह  f  font  के  लाभ  और  चिकित्सा

 सम्बधी
 —-Trer
 लाभ  |
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 इस  समय  उपलब्ध  सूचना  के  आधार  आयकर  विभाग  के  किसी  भी  अधिकारी  के  विरुद्ध

 कोई  भी  कार्यवाही  करने  की  आवश्यकता  अथवा  गुंजाइश  नहीं  है  ।  कम्पनी  के  मामले  में  चल  रही

 जांच  पड़ताल  के  पूरा  होने  यदि  आवश्यकता  तो  कम्पनी  और  अन्य  व्यक्तियों  के  विरुद्ध  भी

 उचित  कारवाई की  जायगी

 फेडरल  बेक  के  विभिन्‍न  पदों  पर  नियुक्ति

 6117.  श्री  क०  लकप्पा  :  क्यो  faca  मंत्री  यह  बतान  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  है  क  फडरल  में  विभिन्न  पदों  पर  नियुक्ति  के  लिए  केवल

 मलयाली  लोगों
 को  लिया  जाता  है  ;

 फेडरल  बैंक  की  सभी  शाखाओं  में  मलयाली  लोगों  तथा  अन्य  लोगों  की  वतंमान  संख्या

 क्या  है  ;  और

 केवल  मलयाली  लोगों  की  नियुक्तियां  करने  में  यह  भेदभाव  बरतने  के  लिए  सरकार  द्वारा

 कार्यवाही  की  गई  है  ?

 वित्त  मंत्री  एच०  एस०  :  से  ,:1972 के  अंत  तक  फेडरल  बैंक

 ने  अपना  कायंकलाप  केवल  केरल  राज्य  तक  ही  सीमित  रखा  था  ।  कहा  जाता  है  कि  1973  से  बैंक

 अधिका  रियों  के  पदों  के  लिए  अखिल  भारसीय  आधार  पर  विज्ञापन  दे  रहा  है  और  इस  प्रयोजन  के

 लिए  केरल  राज्य  के  अलावा  दिल्‍ली  और  मद्रास  में  परीक्षाएं  ले  रहा  है  ।  यह

 भी  किया  गया है  कि  लिपिक वग  के  लिए  क्षेत्रीय  केन्द्रों  में  परीक्षाए ंले  है  |

 चुंकि  बैंकों  से  यह  अपेक्षा  नहीं  की  जाती  किवे  अपने  ad
 चा
 रियों  के  बारे  में  इस  प्रकार  के  राज्यवार

 आंकडे  रखे  कि  वे  किस  राज्य  के  निवासी  हैं  ford  बेंक  के  पास  इस  ae  के  कमंचारियों

 का  राज्यवार  ब्यौरा  नहीं है  बम्बई  aa  की  बैंक  शाखाओं  के  कमंचारियों  की  स्थिति  को

 त्वरित  रुप  सें  की  गई
 से  पता  चलता  हैकिइन  शाखाओं

 में
 उसके  30  प्रतिशत  कम चा  re

 मलयाली  है  ।

 परम्परागत  और  गे  C-QTEQ ITT  वस्तुओं  का  निर्यात

 6119.  श्री  एस०  आर०  STATI  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पुरति  और  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 सभी  परम्परागत  गेर-परम्परा  वस्तुओं  के  निर्यात
 के  बारे  में  1977-78  में

 क्या  लक्ष्य  निर्धारित  किये  गये  नवीनतथ  उपलब्ध  आंकड़ों  के  अनुसा र  वास्तविक  उपलब्धि  क्या  है

 तथा  उससे  की
 में  उसमें  कितने  प्रतिशत  अन्तर  है  ;

 )  किन  वस्तुओं  के  निर्यात  में  कमी  की  सम्भावना  है  और  उसके क्या  कारण  हैं  ;
 और

 आगामी  वर्षों  में  उन  वस्तुओं  के  निर्यात  कीं  सम्भावना ओं  को  दृढ़  करने  के  लिये  क्या  कार्य  वाही

 की  गई  है  ?.
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 नाग  रिक  पूति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  आरिफ  :  से

 च  1977-78  के  लिए  समग्र  निर्यात  लक्ष्य  पहले  लगभग  5750  करोड़  रु०  निर्धारित  फिया  गया

 था  |  अनन्तिम  आंकड़ों के  आधार  पर  1977-78  से  जनवरी )  के  पहले  10  नों  में  भारत

 के  समग्र  निर्यात  4374.36  करोड़ रु०
 फे

 हुए  जिससे  गत  वर्ष की  उसी  अवधि  के  दौरा  न  हुए  निर्यातों

 के  मुकाबले  6.  2  प्रतिशत  की  वृद्धि  हुई  ।  मदवार  निर्यात  लक्ष्य  इंजीनियरी  निर्यात  संवधंन  परिषद्‌

 जेसे  कूछ  निर्यात  संगठनों  द्वारा  ही  केवल  निर्धारित  किए  जाते  हू  ।  यह  परिषद  इंजी  TAT  माल  के

 निर्यातों  के  लक्षय  की  घोषणा  करती  वाणिज्य  विभाग  के  अन्तगंत  निर्वात  विनिय  मित  करने

 के  लिए  उपयुक्त  कदम  उठाने  के  उद्देश्य  से  कायं-निष्पादन  और  संभावित  सप्लाई/मांग  स्थिति  को  देखते

 हुए  सभी  समय  निर्यात  दृष्टिकोण  के  बारे  में  प्रयोग  किए  जाते  हूँ  ।  1977-78  के  gata  में  प्रधान

 मदों  का  निर्यात  निष्पादन  तथा  निर्यातों  में  प्रतिशत  भिन्नता  के  साथ  गत  वषं  की

 उसी  अवधि  के  निष्पादन  की  तुलना  संलग्न  अनुबंध  में  को  गई  है  ।

 विशेष  रुप  से  वनस्पति  सिले  सिलाए  परिधान  चमड़ा  और  चमड़े  की  लोहा

 और  इस्पात  जैसी  चीजों  के  मामल  में  निर्यात  अपेक्षाकृत  कम  रहे  ।  वनस्पति  तेल  और  रुई  के

 निर्यात  देश  के  अंदर  जरुरी  मांग  की  पूर्ति  के  लिए  कम  किए  गए  ।  इस्पात  के  मामले  में  भो  निर्यात  योग्य

 अधिशेष  ata  मांग  में  वृद्धि  होने  कारण  कम  मात्ना में
 उपलब्ध  हुआ  |  संरक्षणात्मक  प्रवृत्तियों  के

 कारण  सिलेसिलाए  परिधानों  के  निर्यातों  पर  मुक्त  रूप  से  प्रभाव  पड़ा  है  जब  कि  चमड़ा  और  चमड़े  की

 वस्तुओं  के  मामले
 में  यूरोप  के  चमड़ा  कमाने  वालों  के  पास  बड़ों  मात्ना  में  माल  जमा  होने  के  कारण

 और  मंदी  को  स्थिति  होने  के  कारण  प्रभाव  पड़ा |

 देश  में  चीनी  के  अधिक  मात्रा  में  उत्पादन  होने  को  संभावना  से  और  अंतर्राष्ट्रीय  चीनी  करार  के

 अंतगंत  भरत  के  लिए  6.  लाख  मे०  टन  का  कोटा  नियत  किए  जाने  से  1978-79  में  चीनी  के

 निर्यात  अधिक  होने  की  आशा  है  ।  परिधानों  की  निर्यात  संभावना  का  पूरी  तरह  से  लाभ  उठाने

 के  लिए  afar  निर्यात  cage  पारिसद  के  नाम  से  एक  पूरक  निर्यात  dada  परिषद  स्थापित  की

 गई  है  ।  हथकरषा  के  निर्यात
 के

 उत्पादन  आधार
 में

 और  सुधार  लाने  के  लिए  हथकरघा  विकास

 कार्यक्रम  के  अंतरगत  सरकार  द्वारा  कई  निर्यात  उत्पादन  परियोजनाएं  मंजूर  की  गई  है  ।  जहां  तक

 | लो  ष्  1  और  इस्पात  का  संबंध  है  निर्यात  की  नीति  को  अभी  अंतिम  रूप  दिया  जानो  है  ।  सरकार  ने

 हाल  ही  में  जो  arara-faata  नीति  घोषित
 की

 वह  भी  निर्यात  उत्पादन  के  आधार  को

 मजबूत  बनाने  और  उसके  बाद  भारत
 से

 निर्यात  बनाने  में  काफी  सहायक  सिद्ध  होगी

 भारत  के  प्रमुख  परम्परागत  तथा  गर-परम्परागत  मदों  के  निर्यात

 ————_————
 करोड़  रु०

 क्रमाक  अप्रल-सितम्बर  1976 की  अपेक्षा

 1976  1977

 अनन्तिम  1977
 में  %

 3  4  5

 चाय  113.02  267.58  +136.8

 122.84  -+-107, 5 2  काफी

 3  अनिमित  तम्बाकू  -  73.  98.0  86,44  -- 16.9

 89.  61  न्  88,  3 4  चीनी
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 ा

 2

 पशुओं  के  लिये  खाद्य  carat  93  55  106  90

 33  69  10  51  68 फिक्सड  वनस्पति
 तेल

 और  वसा

 मसाले  20  84  45  30  --117

 68  95  106  26 काजू  गिरी  -- 54

 कपास  26  56  10

 10  मछली  87  85  88  06  - 0

 |  लौह  जय्स्क  93  85  102  54  +9

 12  135  12  121  34 चमड़ा  FAS  का  माल

 13  सूती  फंब्रिक्स  16  4  86  153

 14  faafaara  परिधान  161  A7  145  33

 15  कयर  माले  ह क  23  11  42  --1

 16  पट्सन  माल  99  11] 84  54  -- 31

 रसायन  तथा  संबद्ध  उत्पाद  48  19  62.  45°  -- 29

 18  मशीनरीं  एवं  परिवहन  उपस्कर  14]  23  150.  62  +6

 19  लौह  तथा  इस्पात  108  44  137.  55  -  27  0

 161.13  290.  71 20  हस्तशिल्प

 क अधि
 +79,  3

 (i)  मोतो  मूल्यवान  अधंमूल्यवा न  91.41  203.63  --122. 8

 69.72  87.08 (ii)  हस्त  शिल्प
 को  अन्य  माल  24.9

 कुल  जोड़  जिसमें  पुननियाँत  शा  मिल  है  ।  2330.03  2584.66

 कोयला  और  सोम ठ  fanatatt  पर  मारे  गए  छापे

 ह 6120.  श्री  एस०  आर०  STaTyt  ।  कया  वाणिज्य
 तथा

 नागरिक  afa  और  a  है eat  र रता  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्यो  यह  सच  है  कि
 दिल्‍ली  प्रशासन  cart  हाल  ही  में  मारे  गये  छापों  के  दौरान  कोयला

 तथा  सीमेंट  विक्रेताओं  वारा  अपनाये  गये  कदाचारों  का  पता  sar  है  ;

 (a)  यदि  हां  तो  तत्सम्बन्धी  पूरा  ब्यौरा  क्या  और

 लाइसेंस  निलम्बित  करने  अथवा  रद्द  करने  के  अतिरिक्त  विक्रेताओं  के  विरूद्ध  क्या

 कार्यवाही  की  गई  है  ?

 नागरिक  पूति
 और  सहकारिता  मंत्रालय

 में
 राज्य  मंत्री  कृष्ण  कुमार

 से  :  कोयला  और  सीमेंट  विक्रेताओं  care  कदाचार  करने  की
 सूचना  मिलने  पर  दिल्‍ली

 प्रशासन  ने  छापे  जिसके  परिणामस्वरूप  जाली  बिक्री  कर  उपभोक्ताओं  के  पुरे  पते भ  लिख
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 रहे और  उचित  लेखा  न  रख  रहे  24  सी  मेंट  और  56  कोयला  विक्रेताओं  का  पता  चला  ।  9

 एसे  मामले  पकड़ें  जिनमें  व्यक्ति  बिना  लाइसेंस  के  सीमेंन्ट  बेच  रहेथे  ।  अनधिकृत  रूप  से  दिल्‍ली

 से  बाहर  ले  जाते  हुये  आठ  fares  कोयला  पकड़ा  गया  ।  विभागीय  कारवाई  क  रने  और
 लाइसेंस  निल

 fraq  करने  के  अलावा  पुलिस  में  प्रथम  सूचना  रिपोर्टों  दजं  करवाई  गई  ह  ।  दिल्‍ली  प्रशासन  ने  इस

 प्रकार  के  कदाचारों  पर  नजर  रखने  के  लिपे  एक  स्पेशल  इंटेलीजेन्स  सेल  स्थापित  फरिया  है

 area  पंजी  ऋण  क

 6121.  शा  के ०  मालन्ना  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने की  got  करेंगे कि

 क्या  यह  सच  है  कि  fact  मंत्रालय  के  कहने  पर  प्रबंध  विकास  संस्थान  ने  साम्य

 पूंजी  ऋण  के  मानदंडों  के
 बा  रे

 में  कोई  अध्ययन  care  किया
 है

 जिसे  सरका  र  को  प्रस्तुत  फिया  गया

 और

 यदि  तो  इनकी  सिफारिशों  के  बारे  में  ब्यौरा  क्या  है
 ?

 faca  मंत्री  एस०  पट  हा ंI

 प्रबत्ध  विकास  संस्थान  ने  ऋण  साम्य  पूजी  के  मानदंडों के  अध्ययन  के  बारे  में  एक  रिपो

 इस  ay  जनवरी  में  प्रकाशित  की  है  और  उसके  मुख्य  निष्कर्षों  sr  सारांश  तथा  उसकी  सिफारिश  उस

 fee  के  अध्याय  में  6  में  दी  गई  हँ  ।

 पोलण्ड  स  Zlostozto  का  आयात

 6122.  श्री  परमानन्द  गोविन्दजीवाला
 :

 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  और
 सहकारिता

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 (%  क्या  यह  सच  है  किਂ  राज्य  व्यापार  निगम  ने  पोलेंड  को  1500  टन ०  डो०  डो०  टो०

 zfaqna  के  आयात  के  लिये  mares  दिय  थे  ;

 Pros  ff
 यदि  at,  तो  कया  यह  सच  नहीं कि  पोलैंड  र्स  निर्धारित  आयात  कार्यक्रम  के  अनूसार  यह

 भर माल  नहीं

 यदि  तो  कया  इससे  राज्य  व्यापार  निगम  को  कोई  हानि  हुई  है  ;  और  यदि  हां  ,  तो

 कितनी  राशि  की  ?

 नागरिक  पुति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  आरिफ  जी

 हा  |

 जी  ही  किन्तु  1000 मे०  टन  की  सप्लाई पुरी  हो  गई  है  ।  शेष  500  मे०  ea  की  खेप

 अप्रल  1978  के  अन्त  तक  भजे  जाने  की  संभावना  है  ।

 जी  नही ं।

 1.20
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 args,  बंगलौर  गिपुर  से  वाराणसो  तक  सोधी  उड़ाने

 6123.  थ्रो  Oearz  दत्त  :  क्या  qqedq  और  नागर  विमान  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि  1

 क्या  सरकार  ने  बोइंग  विमान  में  वाराणसी  के  लिये  संसदीय  कोटा  के  रूप  में  स्थानों  का

 कोई  कोटा  दिया  और

 क्या  सरकार  नागपुर  तथा  अन्य  महत्वपूर्ण  केन्द्रों  से  वाराणसी

 तक  सोधो  उड़ानों  को  व्यवस्था  करने  जा  रहो  हूँ  क्योंकि  वाराणसी  देश  का  एक
 सर्वाधिक  महत्वपूर्ण

 तथा  धार्मिक केन्द्र  है  ?

 ques  और  नागर  विमानन  मंत्री  :  पुरुषोत्तम  :  नहीं  ।

 नहीं  ।

 ज  ०  Ro  सिथेटिक्स  लिमिटेड  क  Taree  और  चेयरमं  न  स  जवरात  जब्त  करना

 6124.  श्री  यादवेन्द्र  दत्त  :  क्या  वित्त  मंत्र जे०
 के

 ०  सि्थेटिक्स लि०  के  प्रेसिडेंट और  चेयरमेन

 सेजेबरात  जब्त  करने के  बारे  में  20  1977  की  आधे  घंटे  को  के  उत्तर  के  सम्बन्ध में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि

 क्या  जांच  काय  पूरा  हो  गया  है  और  यदि  तो  उसकी
 क्या  रिपोर्ट

 और

 इसे  सभा-पटल  पर  कब  रखा  जायेगा  ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  (att  सतीश  at  /*  इस  मामले  में  जांच

 पड़ताल  की  गयी
 है

 और  कोई  निश्चित  और  अभिशंसी  साक्ष्य  अभी  तक
 नहीं  मिला  है  ।  चूंकी  यह  जांच

 पड़ताल  गुप्त  इसलिए  रिपोर्ट  के  सदन  पटल  पर  रखने  का  प्रश्न  नहीं  उठता  ।

 डालर  और  पौंड  के  मूल्य  में  कमी  के  कारण  faaatt  मुद्रा  को  हानी

 6125.  श्री  Ueaez  दत्त  :  कपा  चित्त  मंत्री  डालर  और  पौंड  के  मृत्य  में  हास  के  कारण  भारत

 के  पास  जमा  दिदेशो  मद्र  में  हानि  के  बारे  में  10  1978
 के  अता  रांकित  प्रश्न  संख्या  2375 के

 उत्तर  के  संबंध  में  यह  बताने  को  कपों  करेंगे  कि  अन्तर्राष्ट्रीय  मुद्रा  बाजार  में  डालर  और  पौंड  के  मूल्य

 में  लगता र  कमी  के  कारण  भारत  को  उसके  पास  जमा  विदेशी  मुद्रा  में  कितनी  हानि  हुई  है  ?

 वित्त  संतरी  एच०  एम०  :  केन्द्रीय  बैंकों  में  प्रचलित  परिपाटियों  और  प्रथाओं

 के  अनुसा र
 विदेशी  मुद्रा  के  निवेशों  और  उनके  परिणामस्वरूप  होने  वाले  लाभ  और  हानि  का  ब्यौरा

 नहीं  बताया  जाता  क्योंकि  एसी  जानकारी  देना  लोक  हित  में  नहीं  होता  ।  विदेशी  मुद्रा  की  विनिमय

 दरों  में  घट-बढ़  के  कारण  1977-78  में  भारत  के  विदेशो  मुद्रा  भंडार  के  रुपया-मूल्य  में  कोई  कमी

 नहीं  हुई  है  ।
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 अगरताला  तस्करी-क्ृत  जापानी  तथा  अमरीकी  उनी  वस्त्र

 6126.  श्री  यादवेन्द्र  दत्त  :  क्या  वित्त  wat  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  उनका  ध्यान  त्रिपुरा  के  मुख्य  मंत्री
 के

 उस  वक्तव्य  की  ओर  दिलाया  गया  है  जिसमें

 उन्होंने  आरोप  लगाया  है  कि  अगरतला  में  बहुत  हो  कम  दामों  पर  बड़ी  मात्रा  में  जपा नी  तथा  अमरीकी

 उनी  वस्त्र  तथा  अन्ध  वस्तुएं  तस्करी  करके  लाई  जा  रहो  और

 यदि  तो
 बड़े

 पर  इस  तस्करी  को  रोकने  के  लिए  सरकार  कया  कार्यवाही  कर

 रही  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सतीश  :  नहीं  ।  सरकार  को  मिली

 forte  से  इन  वस्तुओं  के  अगरतला  में  बड़े  पैमाने  पर  का  पता  नहीं  चलता  ।  यह  बात

 इस  तथ्य  से  प्रमाणित होती  है  कि  1-1-1977 से  31-  3-78  तक  की  अवधि  के  दौरान  केवल

 मुल्य  का  कुल  निषिद्ध  माल  पकड़ा  गया  जिस  में  7,274/-  रुपये  मूल्य  के  पुराने

 और  इस्तेमाल  किए  हुए  उनी  और  संश्लिष्ट  fanfare  22,986/-  रुपये  मुल्य  के

 टेक्सटाइल  और  5,500/-  रुपये  मुल्य  के  6  अदद  टेप  रिकाडंर  शामिल  हूँ  ।

 यद्यपि  बंगलादेश  सोमा  के  त्रिपुरा  क्षेत्र  के  आर-पार  तस्करी  पर  अच्छा  नियंत्रण  बना

 हुआ है
 फिर

 भी  gt क्षेत्र में  निवारक  और  गुप्त  सूचना  संग्रह  प्रयासों
 में  वृद्धि  की  गयी  है  और  सीमा

 सुरक्षा  बल  और  सोमाशूल्क  विभाग  के  संबंधित  कम  चा  रियों  को  सीमा  के  आर-पार  तस्करी  के  किसी

 भी  प्रयास  को  निष्क्रिय  बनाने  के  लिए  सतक  रखा  जाता  है  ।

 चाय  की  मुल्य  नीति

 नो  Vest  :  का  वाणिस्य  सवा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मंत्री

 ag
 की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  सरकार  को  feats  तया  मुल्य  निर्धारण  नौति  में  असंगति  के  कारण  अन्तराष्ट्रीय

 बाजार  में  भारतीय  चाय  को  हानि  पहुंची  है  ;

 )  यदि  तो  क्या  सरकार  मुल्य  निर्धारण  नीति  पर  विचार  कर  रही  द
 =  और

 यदि  तो  उसका  ब्यौरा  क्या
 है

 और  यदि  तो  इसके  कया  कारण  है ँ?

 नागरिक  पूर्ति  तया
 सहकारिता  मंत्रालय

 में  राज्य  मंत्री  अरिफ  :

 नहीं 1

 प्रश्न  नहीं  उठता

 सरकार  यह  सुनिश्चित  करने  के  लिए  प्रयत्नशील  है  कि  सदा  समीचीन  कीमतों  पर  पर्याप्त

 मात्रा  में  घरेलू  खपत  के  लिए  चाय  उपलब्ध  आन्तरिक  मांग  का  हिसाब  लगाकर  ही  निर्यात  की

 मात्रा  का  फसला  किया  जाता  है  ।  इसे  ध्यान  में  रखते  हुए  1977-78 के  लिए  निर्यात  की  मात्रा

 2,250  लाख  किग्रा०  नियत  की  गई  थी  हालांकि  1977  में  उत्पादन  1976  के  उत्पादन  के  AAI

 लगमग  480  लाख  करिग्रा०  अधिक  रहा  इस  नोति  तथा  सरकार  दवारा  किए  गए  अन्य  उपायों

 के  परिणामस्वरूप  चाय  को  आन्तरिक  जो  fray  वर्ष  के  शुरु  में  बढ़  गई  समीचीन
 एंतर  पर

 ह



 लिखित  उत्तर 17  1900

 a

 आकर  टिक  गई  ।  हमें  चाय  के  अपने  निर्यातों  के  लिए  भी  अच्छी  कीमतें  मिली  जिसके  फलस्वरुप

 1977-78  में  चाय  के  निर्वात  की  आय  500  करोड़  रू०  से  ऊपर  होने  का  संभावना  है  जबकि  पिछले

 ay  की  आय  295  करोड़  रु०  थी  ।

 न्द्रीय  उत्पादनदत्क  हटाना  पुनरीक्षण  समिति  की  fagifzat ~

 6129.  श्री  Fo  राममति  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने की  कृपा  करेंगे  कि

 1971  को  केन्द्रीय  उत्पादन  wee  हटाना  प्रक्रिया  )  पुनरीक्षण  समिति  द्वारा  की

 गयी  विशेष  क्या  है  ;

 लेवी  तथा  केन्द्रीय  उत्पादन  पलक  एकत्र  करने  के  बारे में  1  1978 से  कौन  सी  नई

 प्रत्रियायें  लाग  की  गयी  ह  ;

 बनायी  गयी  संयुक्त  लेवी  योजना  का  ब्यौरा  क्यो  और

 इस  नयी  पद्धति  के  अन्तगंत  लायी  गयी  वस्तुओं  के  नाम  क्या  है
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  सतीश  2  (#)  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क  निकासी

 कार्य-विधि )  समीक्षा  समिति  की  रिपोट  की  प्रति  9  1974  को  सभा-पटल  पर  रखी  गयी

 थी  ।  समिति  की  सिफारिशों  और  उन  पर  सरकार  के  निण॑यों  ar  faarn-ug  1  1976

 को  सभा  पटल  पर  रखा  गया  था  ।  उपर्युक्त  दस्तावेजों  की  ओर  ध्यान  दिलाया  जाता  है  ।

 प्रश्न  का
 संकेत  नियंत्रणों  की  रिका  आधारित  और  उत्पादन  आधारित  पद्धतियों

 को  ओर  है  जो  1  1978  से  लागू  की  गयी  थीं  इन  कायं-विधियों की  मुख्य-मुख्य  बातों  की

 संक्षिप्त  टिप्पणी  परिशिष्ट  1  पर  पेश  है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिय  संख्या  एल०टी० -

 2052/  78]

 प्रशन  का  उत्पादन  शल्क  लगने  योंग्य  निर्दिष्ट  माल  लघ  निर्माताओं  द्वारा

 शुल्क  की  अदायगी  के  निकासी  आधारित  नियंत्रण  एवं  सश्ली  कृत  कौयंविधि  की  और  है  जो

 1  1976 से  लाग  की  गयी  उक्त  योजना  की  म ख्य  विशेषताओं  की  संक्षिप्त

 परिशिष्ट  2  पर  पेश  है  ।

 fears  आधारित  नियंत्रण  के  अन्तगंत  आने  जिन्सों  को  fare -qe  परिशिष्ट  3

 पर  पेश  है  ।  उत्पादन  शुल्क  लगने  योग्य  शेष  अधिकतर  जिसे  वास्तविक  freq  के  नियंत्रण

 निकासी  आधा  एवं  सरली  कृत  कार्यविधि  ,  निश्चित  शुल्क  योजना कें  रूप में  आम  तौर  पर  ज्ञात

 विशेष  कार्य-विधि  अथवा  केन्द्रीय  उत्पादन  शुल्क ठ  रिफ  की  मद  68  के  अन्तगंत  आने  वाली  जिनों

 से  उत्पादन  आधाश्ति  नियंत्रण  की  पद्धति  के  अन्तगंत  आती  है

 उदार  आपात  नीति  के  अन्तगंत  दिय  गय  लाइससों  का  मलय

 6130.  श्री  रीतलाल  प्रसाद  वर्मा  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  और  सहकारिता

 मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंग  कि
 :

 चालू  वर्ष  के  दौरान  उदार  आयात  नीति  के  अन्तगंत  दिये  गये  atsaqar
 मूल्य

 कितना
 है  ;
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 इसनोति  का
 वर्ष  में

 के  बाजार  मृत्य  पर  क्या  प्रभाव  और

 क्या  इसी  नीति  को  आगामी  वर्ष  में  भी  जारी  रखने  का  विचार

 नागरिक  पूर्ति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  नदी  राज्य  मंत्री  आरिफ  :

 उदारीकृत  नीति  के  अन्तगंत  लौंग  के  आयात  के  लिए  1977  के  1978  तक  प्रदान

 किये  गये  लाइसेंसों  का  मूल्य  17.  31  करोड़  रुपये  था  ।

 a
 एक  विवरण  संलग्न  है  जिस  में  लौंग  की  थोक  कीमतों  के  मासांत  सूचकांक  दर्शाये  गये

 @

 हां  ।

 लौंग  की  रोक  कीमतों  के  मासांत  के  सूचकांक  अंक

 मा सांत  1976  1977  1978

 जनवरी  o  186.8  140  80.5

 फरवरी  188. 0  140  70.3

 माच  थै  192.9  140

 अप्रैल  192.9  135

 Ag  177  8  107

 जन  |  174  8  99

 जुलाई  .  135  5  89

 अगस्त  o  142  0  84

 सितम्बर  135  5  84

 72 अक्तूबर  135  5

 नवम्बर  135  5  72  दि

 दिसम्बर  135  5  80. 5

 राज्य  व्यापार  निगम  की  सारणी  बद्ध  Tess  )  वस्तुओं  की  निर्वात  कर  कौ  क्षमता

 6131.  शी  रीतलाल  प्रसाद  वर्मा  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता

 मंत्री  यह  बतानें  की  छपा  करेंग  कि

 & )  क्या  राज्य  व्यापार  निगम  सारणीबद्ध  वस्तुओं  का  निर्यात  स्वयं  ही  कर  पाई  है  अथवा  उनका

 निर्यात  उसके  व्यापारिक  सहयोगियों  के  द्वारा  किया  जाता  है  ;

 Coma
 गत  तीन  वर्षों  के  दौरान  राज्य  व्यापार  ने  सीधे ही  कितने  मूल्य  का  निर्यात  किया

 और

 L24
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 एट

 राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  किये  गये  सारणीबद्ध  वस्तुओं  के  निर्यात  के  मूल्य  में  कमी  होने

 के  क्या  कारण  ह  ?

 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  म  राज्य  मंत्री  आरिफ  :  )  चा

 अरण्डी  का  जूते  चांदो  तथा  सीमेंट  जेसी  प्रमुख  शार्गीक्ृत  मदों  के  निर्यात  सामान्यतः

 स्वयं  निगम  द्वारा  किये  जाते  हँ  ।  चमड़ा  तथा  कुछ
 सीमा  तक  जूते

 चमड़ा  आदि  ta  कुछ  मामलों  में  सुस्था पित  व्यापार  चेनलो  को  काम  करते  रहने  की  अनुमति  दी  गई  हैं  ।

 तथा  :  एक  farm  संलपन है  ।

 विवरण

 विगत  3  वर्षों  के  दौरान  सोधे  ही  राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  faq  गय  मार्गीकृत  मदो ंक  निर्यात

 data  बाला
 विवरण

 (Hea  करोड़  रु०  में

 मद  1975-76  1976-77  1977-78  कमो  के  कारण

 (az
 हू  1

 2  3  4  5

 1.  चावल  11.59  6.29  3.20  (1)  घरेलू  उपलब्धता  बढाने

 को  दृष्टि  स ेआम  खपत  के  माल

 के  निर्यात  पर  प्रतिबंध

 2.  चोनी  468.49  152.01  16.33  (11)  अन्तर्राष्ट्रोय  कीमतों  में

 गिरावट  रक  रूख  ।

 (111)  डालर  के  मूल्य  में  गिरा

 5.33 3.  चांदा  93.60  82.  00  कोटा  आबंटनों  के  आधार  पर

 किये  गये  जो  कि  दोनों

 वर्षों  के  लिपे  समान  थे  ।  डालर

 के  मूल्य  में  गिरावट  के  कारण

 प्राप्ति  में  कमी  हुई

 5.  97  6.  70  5.  00 4.  फुटवियर  विगत  कुछ  वर्षों  के  दौरान  राज्य

 व्यापार  निगम  के  फृूटवियर

 के  ara  निर्यातों  में  निरन्तर

 वृद्धि  हुई  तथापि  चालू  वर्ष

 के  दौरान  निर्यातों  में  गिरावट

 आई  है  जिसका  मुख्य  कारण  यह

 है  कि  सोवियत  संघ  को  चमड़े

 के  फुटवियर  भेजने  में  कमी

 हुई  ।  अब  स्थानीय  एककों  में

 अवस्थापना  संबंधी  समंजन  faa

 ही क अ अ «निनित शश
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 faatyn—sr<y

 3  a  5

 नाथ

 जा  रहे  हं  जो  भविष्य  की

 संविदाओं  में  होंगे  जबकि

 बढ़ी  हुई  निर्वात  की'म ते

 स्टेंडड/खरौदारों  की  मांग  में

 परिवतन  के  अनुरुप  संभव  हो

 जायेंगो  ।

 16.25  30.81  25.00 5.  अरंडी  का  तेल  ।  .  अन्य  देशों  मं  उच्च  मूल्य  के  जतों

 के  लिये  निर्याव  बाजार  विकसित

 करने  की  संभावनाओं  का  पता

 लगाया  जा  रहा  है  ताकि  उनमें

 yay  किया  जा  सके  |  अरण्डी

 के  तेल  के  निर्यातों  पर  फरवरो  से

 1977  तक  के  दौरान रोक

 लगाई  गई  थी  ।  वर्ष

 के  दौरान  निर्यात  काय  में  कमी

 आई  |

 6.  चमड़ा/लाख  दाने  .  4.  68  1.96  1.31  चमड़ा|लाख  ara  का  निर्यात

 निम्नोक्त  कारणों  से  लगभग

 स्थिर  रहे

 प्रति  स्थापनाओं  से

 --  थाइलैंड  से  काफी  कम  कोमतों

 पर  लाख  दाने  की

 कोमतीਂ  पर  भारतीय

 चमड़े  की  नियमित  उपलब्धता

 के  बारे  में  विदेशो  खरीदारों  में

 अनिश्चितता

 7.  सीमेंट  15.22  32.  60  16,31  निर्यात  ata  अधिशष  सरकार

 द्वारा  समय-समय  पर  रिलीज

 किये  जाते  हैं  ।  सोमेंट  के

 निर्वात  प्रतिबंधों  के  कारण

 निर्वातों  के  मूल्य  मैं  तदनुरुप

 गिरावट  रही  है
 ं
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 Loan  Facilities  to  Handicapped  persons  by  State  Bank  of  India

 16132.  Shri  Sukhendra  Singh  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to

 state

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  State  Bank  of  India  has  introduced  a  scheme

 to  provide  loan  facilities  to  handicapped  persons;

 (b)  if  so,  the  details  thereof;  and

 (c)  the  nature  of  institutions  covered  under  this  scheme  at  present?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  (a)  to  (c)  While  no  separate
 scheme  has  been  formulated  by  the  State  Bank  of  India  to  finance  th

 physically  handicapped  persons,  their  projects  which  are  technically  feasible  and

 economically  viable  are  financed  by
 the  Bank  under  its  usual  schemes.  A  con-

 cessional  rate  of  interest  of  8%  is  charged  on  loans  not  exceeding  Rs.  10,000/-
 Individuals  and and  the  normal  rate  of  interest  on  loans  exceeding  this  limit.

 institutions  for  the  physically  handicapped  persons  satisfying  the  eligibility
 criteria  under  the  DRI  Scheme  are  also  advanced  loans  at  4%  rate  of  interest.

 Control  Tower  for  Aerodromes

 33.  Shri  Sukhendra  Singh;  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil

 Aviation  be  pleased  to  state

 (a)  whether  -certain  aerodromes  receiving  fixed  number  of  flights  have  no

 control  towers

 (b)  if  so,  the  names  of  such  aerodromes  together  with  reasons  therefor;  and

 (c)  steps  proposed  to  be  taken  in  this  regard?

 The  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)

 (a)  to  (c)  Control  towers  are  available  at  all  Civil  Aerodromes
 through

 which  Indian  Airlines  operate  scheduled  air  services.  However,  provision  has

 been  made  in  the  Five  Year  Plan  for  the  construction  of  mo  dern UL  n  control

 towers  /technical  blocks  at  the  following  civil  aerodromes:

 1  Gauhati  (Technical  block  and  tower)

 2  Trivandrum  (Technical  block  and  tower)

 3  Imphal  (Technical  block)

 4  Visakhapatnam  (Technical  block)

 5  Ahmedabad  (Control  tower)

 6  Raipur  (Control  tower)

 7  Lucknow  (Control  tower)

 8.  Ranchi  (Technical  block  and  tower)

 9.  Jabalpur  (Technical  block)

 10.  Port  Blair  (Control:  tower)

 11  Belgaum  (Technical  block)

 127



 Written  Answers  Chaitra  17,  1900  (Saka)

 12.  Bangalore  (Technical  block)

 13  Aurangabad  (Control  tower)

 14  Behala  (Control  tower)

 15  Rajkot  (Control  tower)

 16  Madras  (Control  tower)

 Construction  of  a  new  control  tower  at  Visa
 khapatnam

 has  already  been

 sanctioned.  Plans  and  designs  are  under  preparation  and  the  works  are  expected
 to  be  started  in  1978-79.

 चाकरा  Assistance  to  State  Governments  and  other  Agencies  for  Vegetable

 6134,  O.1.H.  Shri  Chaturbhuj:  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil  5

 plies  and  Cooperation  be  pleased  to  state  the  break  up  of  the  grants  given  by  t the
 Ministry  as  financial  assistance  to  (1)  State  Governments  and  (2)  other  agencies
 for  vegetable  oils ?

 The  Mimister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Suppplies  and

 Cooperation  (Shri  K.  K.  Goyal):  The  Central  Government  do  not  give  any

 grants
 to  the  State  Governments  or  other  agencies  for  vegetable  cils.  However,

 the  issue  price  of  rapeseed  oil  supplied  to  State  Governments  for  distribution  to

 consumers  through  the  public  distribution  system  after  refining.  was  subsidized

 by  Rs.  1,000/-  per  tonne  with  effect  from  25-8-1977,  with  a  view  to  enabling
 the  State  Governments  to  distribute  the  oil  to  the  consumers  at  an  end  consumer

 price  not  exceeding  Rs.  7.50  a  Kg.  The  claims  for  subsidy  received  so  far  are

 as  under
 न  नन

 Agencies  Amount  1

 Rupees

 (1)  Delhi  Administration  2501,074  00

 (ii)  Rajasthan  Government  34.1926  -00

 (111)  West  Bengal  Government  99512749  5.0

 (iv)  Tamil  Nadu  Government  2,03,878-75

 (v)  Nagaland  Government  98,570  0.0

 v1)  Ganesh  flour  Mills  6,36,786,  00

 (vii)  Maharashtra  Governmen:i  545  5  2800  -00

 Total  78,86,784  50.0

 The  claims  from  other  State  Governments  are  yet  awaited

 Recommendations  made  by  Pillai  and  Gattha  Committees

 6135.  Shri  Chaturbhuj:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased  to  state

 (a)  whether  in  order  to  improve  the  banking  system  Government  had

 constituted  Pillai  Committee  and  Gattha  Committee

 if  so,  whether  Government  have  received  reports  from  these  Committees
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 (c)  if  so,  the  main  points  contained  in  the  Reports;  and

 (d)  the  action  proposed  to  be  taken  by  Government  to  implement  the
 recommendations  contained  in  these  reports  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel)  :  (a)  to  (d)  :  Government
 have  accepted  the  recommendations  of  the  Pillai  Committee  on  standardisa-
 tion  of  pay  scales,  allowances  and  perquisites  of  officers  of  the  nationalised  banks
 with  certain  modifications  suggested  by  the  Group  of  Bankers,  of  which  Shri
 P.  F.  Gutta  was  one  of  the  members,  who  were  asked  by  the  Government  to

 suggest  the  manner  in  which  the  recommendations  of  the  Pillai  Committee  are  to
 be

 implemented.

 The  Pillai  Committee,  after  examining  the  principles  that  shouid  govern
 the  stricture  of  pay  scales  of  officers  of  nationalised  banks,  has  recommended

 a  standardised  pay-scale  structure  having  seven  scales  of  pay,  based  broadly
 on  identifiable  levels  of  responsibility  in  the  officers  cadre.  It  has  also  suggested
 certain  guidelines  for  the  evaluation  of  various  positions  of  officers  in  a  bank

 on  the  basis  of  types  of  responsibilities  and  functions  exercised  and  categorising
 them  within  one  of  the  recommended  grades.  The  Committee  has  also  recom-

 mended  the  standardisation  in  respect  of  Dearness  Allownace  and_  all  other

 allowances  as  well  as  perquisites  and  benefits  due.to  the  officers.  The  Committce

 also  suggested  inter-bank  transferability  of  officers  at  the  top  level.

 The  Group  of  Bankers  while  broadly  agreeing  with  the  main  recommenda-
 tions  of  the  Pillai  Committee  have  suggested  certain  minor  modifications  for

 liberalising  certain  other  recommendations.

 ya  Nationalised  banks  have  been  advised  (0  initiate  necessary  steps  for

 the  implementation  of  these  recommendations  as  accepted  by  the  Government.

 Employees  doing  noting  and  drafting  in  Hindi  in  the  Ministry  of  Con  erce,
 Civil  Supplies  and  Cooperation

 6136.  (OTH).  Shri  Nawab  Singh  Chauhan:  Will  the  Minister  of  Commerce,
 Civil  Supplies  and  Cooperation  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  category-wise  number  of  employees  in  his  Ministry  at  present  and

 the  number  of  those  who  have  working  knowledge  of  Hindi  or  have  acquired

 efficiency  in  Hindi;

 (b)  the  number  of  employees  out  of  those  who  have  working  knowledge  of

 Uindi  or  have  acquired  efficiency  in  Hindi  who  are  doing  noting  and  drafting

 in  Hindi  at  present;

 (c)  the  reasons  for  which  some  of  these  employ  s  are  not  doing  noting
 and

 drafting  in  Hindi;  and

 ploy (d)  whether  such  em  RAV  ees  have  been  given  orders  to  do  noting  and  drafting

 in  Hindi  and  po  Ls if  not  the  reasons  therefor ?
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 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  (Shri  Arif  Baig)  :  (a)  &  (0)  :
 The

 necessary  information  is  as  under

 No.  of  Possessing  No.  of  those

 employees  working  doing  no-
 Category  knowledge  ting  &  draf-

 or  profici-  ting  In

 ency  111  Hindi
 Hindi

 Grade  A  117  92  19

 Grade  B  158  13 30  46

 Grade  G  489  102 569

 (c)  &  (d):  Hindi  knowing  employees  are  encouraged  to  do  their  work  in

 Hindi  but  there  is  no  compulsion  on  them  to  to  use  Hindi  in  office  work.

 ब्रिटीश  दल  की  भारत  यात्रा

 6137.  श्री  पी०  जी०  ATAAKT : :

 श्री  प्रतन्तਂ  भाई  Beat  :

 क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  और  सहकरिता  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  एक  उच्च  स्तरोय  ब्रिटिश  दल  ने  उनसे  तथा  भारत  सरकार  से  faarz-farar  करने

 के  लिय  हाल  ही  में  भारत  का  दौरा  किया

 यर्दि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्यौरा  कया है  ;

 क्या  उक्त  वार्ता  के  परिणामस्वरूप  कु  नये  व्यापार  करारों  पर  हस्ताक्षर  किये  गये  हैं

 और  यदि  तो  तत्सम्बन्धो  तथ्य  क्या  और

 at
 1975-76  और  1977  के  दौरान  aqrta-fae 7  व्यापार  को  मुख्य  पर्त  क्या

 नागरिक  पुति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  आरिफ  बेग  :  जी

 हा  |  रे०  आन०  एडमंड  डेल  एम ०  Alo  सैक्रेटरी  आफ  स्टेट  फार  ट्रेड  के  नेतृत्व  में  एक  fates  प्रतिनिधि

 मंडल  नई  दिल्‍ली  में  13  तथाਂ  14  art  1978  को  हुई  wrza-fatea  आर्थिक  सर्मिति  को  बेठक  के

 सम्बन्ध  मैं  हाल  ही  में  भारत  आया  था  |

 वाणिज्यिक  तथा  औद्योगिक  सहयोग  समेत  द्िपक्षोय  आधिक  संबंधों  के  विभिन्न  पहलुओं

 पर  चर्चा  की  गई  ।  भारत/यूरोपीय  आधिक  समुदाय  संबंध  कामन  फंड  त  gee
 |  हि  छु  41  =  व्यापार  वार्ताओं

 से  संबंधित  अन्य  मामलों  पर  भी  विचार-विनिमय/चिर्चा  हुई  ।

 नहीं  ।
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 पिछले  तोन  वर्षों  में  ब्रिटेन  के  साथ  भारत  के  व्यापार  के  ates  यथा  उपलब्ध
 a

 लिखित  ह
 =

 करोड़

 पनप  आयात  निर्यात  योग  संतुलन

 1975-76  284,0  419.78  70:  78  +135  78

 र  ब 1976--77  Jad.  50  520.69  850.19  +191  19

 222.50  240.36  462.86  86 1977-78  )  +17

 179.00  235.48  414.48  +- 56 56  48 )
 ——

 करन्ोय  सरकार  और  राज्य  सरकारों  क  पयंटन  विभागों  क  बीच  सहयोग

 6138.  श्री  पी०  जी०  मावलंकर  :  क्या  पयंटन  और  नागर  faataa  मंत्री  यह  बतान  की  कृपा

 रेंगे  कि
 :

 FAT  सरकार  को  पता  है  कि  देश  को  कई  राज्य
 सरका

 रों  ने  अपने-अपने
 क्षेत्रों में

 पयंट्न  को

 बढ़ावा  देने  के  लिये  पर्वटन  विभाग  और[/अथवा  विशेष  Ns  बनाये  हुए  है  ;

 यदि  तो  क्या  इस  सम्बन्ध  में  कंन््रोय  एजेन्सियों  और  राज्य  ए्जान्सियों
 में

 कोई  सहयोग

 और  समन्वय  है  जिससे  दोहरे  कार्य  से  बचा  जा  सके  और देश  भर  में  पर्यटन  यातायात  में  व  fz Rr की  जा  सके

 (7)  यदि  तो  तत्संबंधो  मोटा  ब्योरा  क्या  औंर

 यदि  तो  इसके  कया  कारण  हैं
 ?

 पयटन  और  नागर  विमानन  संत्री  पुरुषोत्तम  कौशिक )  :  aft

 और  द्रोय  at  राज्य  क्षत्तों  के  बीच  पर्यटन  सेक्टर  में  उत्तरदायित्व  का  मोटे

 तोर  पर  विभाजन  इस  प्रकार  है  कि  केन्द्र  ऐसो  परियोजनाओं  व  कार्यक्रमों  में  पंजी  निवेश  करता  है  जो

 मुख्य  रुप  से  अंतर्राष्ट्रिय  पयटन  को  प्रोत्साहित  करने  के  लिए  होते  Vv)  तथा  राज्य  सरकारें  अपना  ध्यान

 एसो  सुविधाओं  के  विकास  पर  केन्व्रित  क  रत  है  जो  अंतर्देशोय  पयटकों  के  लिए  होती हैं  ।  योजना

 आयोग  के  साथ  वाधिक  योजना  योजना  पर  विचा  fart  करते  समय  केन्द्र  तथा  राज्यों

 के  बीच  निकटतम  समन्वय  तथा  सहयोग  रखा  जाता  है  ।  केन्द्रोय  तथा  राज्यीय  पर्यटन  कार्यक्रमों  में

 पटन  विकास  परिषद्‌  तथा  चोर  ७, क्षत्रीय  पयंटन  सलाहकार  समितियों  और  राज्य  पर्यटन
 सलाहकार

 समितियों  के  माध्यम  से  भो  समन्वय  fear  जाता है  |

 प्रश्न  नहीं  उठता

 राष्ट्रीयकृत  बकों  क  कमचारी  प्रशिक्षण  कालज

 6139.  श्री  पी०  Wo  मावलंकर :  क्या  वित्त  मंत्रों  as
 ह  बताने  को  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  देश  में  एक  अथवा  अधिक  राष्ट्रोय कृत  बैकी  के  अपने  कमंचारी  प्रशिक्षण

 (@)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी  go  तथ्य  कया  है
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 ee  लिवाल

 उक्त  कालेजों
 में  निर्धारित  पाठ्यक्रमों  रुप-रेखा  क्या है

 1977-78  में  इन  कालेजों  में  कितने  प्रशिक्षणार्थी थे  और  यहां  कोन  लोग  उन्ह

 पढ़ाते  और

 (  क्या
 इन

 कालेजों
 में

 भाषण  करने  केलिए  बाहर  के  जानकार  तथा  विशेषज्ञ  व्यक्ति  थी  बुलाये
 जाते  हँ  ?

 वित्त  मन्त्री  है 7चं०  एस०  और  )  हां  ।  सरका  रो  क्षेत्र  के  कमंचारी

 प्रशिक्षण  कालिजों  के  बारे  में  एक  विवरण  में  प्रस्तुत  है  ।

 एंक  विवरण
 में  संलग्न है  ।

 हाल  हो  में  प्राप्त  ताजा  सूचनाओं के  1977  से  30  1977

 तक  की  अवधि  के  दौरानबकों  द्वारा  26023  अधिका  रियों  तथा  32556  अन्य
 कमंचा  रियों  को  प्रशिक्षित

 किया  गया  है

 प्रत्येक  टेनिंग  कालेज  के  पास  अपना  निजी  छोटा-सा  संकाय  जिसमें  उसके  परिचालन  कर्मचारियो

 म  से  लिय  गय  व्यक्ति  होते  हू  ।

 ट्रेनिग  को  आवश्यकताओं  को  ध्यान  में  रखते  व्याख्यान  देने  के  लिए  बाहर  से

 भी  विशेषज्ञों  को  आमंत्रित  करते  हैं  ।

 विवरण  इ  उर ह
 (om

 सरफारी  बकों  क  कमंचारी  प्रशिक्षण  कालज
 ot

 कालिज  का  नाम  के  3-1  धिन

 Oe  वार  a  TN  Aa  ा  एव  क  te  ल  1976  को

 बेक  का  नाम  अधिकारियों
 को  ट्रेनिंग  केन्द्रों  को  संख्या

 अनप

 कर्मचा ra  वर्गों

 को  टेनिंग  देने

 के

 1  3

 ण

 स्टेट  az  स्टाफ  41 1.  भारतीय स्टंट  बेक  )

 2.  सेन्ट्रल  बैक  आफ  इंडिया  सर  सोराबजी  पोचवातावाला  बेकस

 टर्निंग  बम्बई

 रुप  से  देना  बक  के  11

 3.0 47.0  ऑफ  इंडिया  क  (1)  स्टाफ  ट्रेनिंग  बंबई
 9

 (11)  बक  आऑफडइंडिया एंड  बक
 ऑफ

 बड़ौदा  स्टाफ  afar  बम्बई

 न््बकों  के  कमंचरी
 प्रशिक्षण  केन्द्र  ट्रेनिंग

 सेर
 अधिकारी

 वर्ग  से  भिन्न  अन्य

 कमंचारी  वर्ग  को  ट्रेनिंग  आवश्यकताओं  की  पति  करते हैँ
 |
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 विवरण  (Te)  Tt}

 पजाब  नेशनल  बक  स्टाफ  ट्रेनिंग  दिल्‍ली

 बक  आफ  बड़ौदा  (1)  स्टाफ  ट्रेनिंग  अह  मदाबाद

 (ii)  बैक  आफ  इंडिया  एंड  बैक  आफ

 बड़ौदा  ट्रेनिंग  बम्बई

 स्टाफ  ट्रेनिंग  कलकत्ता यूनाइटेड  कमर्शियल  बं  क

 केनरा  बैक  स्टाफ  ट्रे  निग  बंगलौर

 यूना  इटेड  आफ  इंडिया  स्टाफ  ट्रू  निग  कलकत्ता  हनन

 देना  बैक  ध  सरसो  राबजी  पोचखानावाला  बेकस  ट्रेनिंग

 बम्बई

 रुप  से  सेन्ट्रल  बक  आफ  इंडिया

 क  साथ

 10  farstie  बक  e  (1)  स्टाफ  ट्रेनिंग  मनीपाल

 (1)  स्टाफ  ट्रे निग  नई  faoay

 11  स्टाफ  ट्रेनिंग  बम्बई यूनियन बक  आफ  इंडिया

 12  इलाहाबाद  बैक  स्टाफ  ट्र  निंग  कलकत्ता

 13  इन्डियन  बेक  स्टाफ  ट्रेनिंग  मद्रास

 14.  बैंक  आफ  महाराष्ट्र  स्टाफ  ट्रेनिंग  पुना

 15.  इण्डियन  ओवरसीज  बैंक  स्टाफ  ट्रेनिंग  मद्रास

 विवरण

 ast  के  स्टाफ  कालजों  के  पाठ्यक्रम  की  सामान्य  रूपरेखा

 क्रम  स०  पाठ्यक्रम  का  ATA  पाठ्यक्रम

 1  2  3

 पदोन्नत  अधिकारियों  के  लिए  पाठ्यक्रम  बेकिंग  ग्राहक  बैकिंग  की  नयी
 मानव  संबंध  arfe  |

 2.  सीधी  भर्त्ती  के  लिए  पाठ्यक्रम  प्राथमिक  बेकिंग  रोकड़  का  प्रबंध

 (1)  THT  )  अनुषंगी  बेकिंग  ऋण  स्वीकृत  करने  के

 fatarea,  कामिक  संबंध  | (2)  प्रवेश  इन्डक्शन  )

 (3)  मध्यवर्ती

 प्रथम
 पं

 के  पयंवक्षकों  से  उपर  के  चैकों  की  प्राप्ति  तथा  ऋण  स्वोकृत  करने
 कारियों  के  लिए  पाठ्यक्रम  के  सिद्धान्त  वाले  क्षेत्रों  क  ऋणों को

 प्रथम  पंक्ति  के  पये  क्षकों
 से  उपर  fraraz  प्रबंध  निष्पादन  बजट

 लेखापाल  (TaTsISveT )  तथा

 अन्य  पर्यवेक्षक
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 लि

 विवरण  दो

 2  3

 ग्रामोण  शाखा  का  सामाजिक-आर्थिक ग्रामीण  शाखा  प्रबंधक

 प्रोत्साहन  तथा  प्राथमिकता  वाले

 क्षत्रों  को  सहायता  के  लिए  योजना  ,  ऋण  गारंटी

 निष्पादन  निरीक्षण  तथा

 लेखापरीक्षा  आदि  ॥

 छोटो  शाखाओं  के  प्रबंधक  निष्पादन  भारतोय  ford  बैंक  ऋण

 ऋणों  का  प्राथमिकता

 वाले  क्षेत्रों
 के  पू्नवित्त  प्रबंध

 औद्योगिक  ग्राहक  निरीक्षण

 और  लेखा  परीक्षा  आदि  ।

 मध्यम  प्रबंधकीय  स्तर

 (®)  शाखाओं  के  शाखा  कारोबार  की  योजना  व  शाखा  प्रशासन

 प्रबंधक  कार्मिक  प्रबन्ध  तथा  मानव  संबंध  आदि  ।

 बड  औद्योगिक  ऋण  कर्ताओं  को  दिये  वित्तीयਂ  विश्लेषणों  को  तकनी कें  नकदी  [ferferat

 जाने  वालें  ऋणों  के  प्रस्तावों  कौ  का  निर्धारण  कार्यकारी

 रेखे क  BA  की  संभावना  वाले  पूंजी  और  सार्वाधि  वित्त  तथा  उपलब्ध

 सरों  तथा  शाखा  प्रबंधकों  के  वास्ते  सुविधाएं  शामिल
 निर्यात  और  आयात  वित्त

 ऋण-प्रबंध  आदि  ।

 वरिष्ठ  प्रबंधकों  के  लिए  पाठ्यक्रम  विशिष्ठ  संगठनात्मक  समस्याओं  को  सुलझाने  में

 मददਂ  के  लिए  उच्च  प्रबन्धकीय  frymat  का

 उन्हे  सामूहिक

 उद्देश्यों  ओर  लक्ष  Tat  जानकारी  करना  तथा

 बदलते  पर्यावरण  की  समझ  विकसित  करना  ॥

 विशेषज्ञता  के  लिए  पाठयक्रम

 कुषिवित्त|/एस०एस  oaytgo  बक  के  मूल  परिचालन  औंर  लेखा

 पाठयक्रम  फाम  वित्त  तथा  अन्य  प्राथमिकता  वाले  क्षेत्रों

 को  ऋण  देने  वालो  तंत्र  तथा  कार्यविधि

 और  कृषि  तथा  अन्य  प्राथमिकता  वाले  क्षेत्रों

 के  ऋणों  के  संबंध  में  ऋण  निर्धारण  तथा  परि

 योजना  बनाना  |

 निर्यात  वित्त  विदेशों  मुद्रा  व्यापारों  wat  के  कार्यो  कलाप

 हुंडियों  से  संबंधित  सांविधिक

 परिवहन  साख  ईसाजी
 .  के

 कार्यकलाप  |

 कामिक  तथा  औद्योगिक  संबंध  मानवरशक्ति  प्रेरणा  तथा  अन्तः  कामिक

 औद्योगिक
 सबंध

 आदि
 ।
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 17  1900  लिखित  उत्तर

 बज यत  च्त्र  arty  1307 19760  As  avi  wes  साहित्य

 6140.  श्रो  Tlo Ato  मावलंकर  :  कया  Wea  और  नागर  विमानन  मंत्रो  बताने  को  कपा

 करेंग कि  :

 क्या  af  i976  और  1977
 में

 किसो  ater  साहित्य  ,
 तस्वीर

 प्रकाशनों  teat  आदि  का  मुद्रण  और  प्रकाशन  किया  गयो

 यदि  तो  प्रत्येक  मा  मल  में  लागत  में  सहित  तत्संबंधी  ब्यौरा  क्या  है  ,  उक्त  सामग्री  कहां

 मुद्रित  की  गई  ;  कितनी  प्रतियां  अदि  मुद्रित की  गई  ;

 क्या  उपर्युक्त  सामग्री  में  से  कोई  साभग्री  fast  के  है  अथवा  सब  निःशुल्क  और

 उपहार  के  लिये  और

 उक्त  पयंटक  साहित्य  का  कसे  और  कहां  वितरण  तथा  प्रयोग  किया  गयो  ?

 पयंटन  और  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  कौशिक  )  :  att

 (a)  केंद्रीय  पयंटन  विभाग  द्वारा  भारत  पयंटन  विकास  निगम  के  माध्य्म  से  1975-76  तथा

 1976-77  के  दौरान  प्रकाशित  प्रवारर  साहित्ण  को  द  नेवाला  एक  विवरण  dave  है  ।  यह  साहित्य

 भारत  में  छात्रा  गप  था  |  कभी  कभी  विदेश  स्थित  stew  कार्यालय  स्थानीय  आवश्यकताओं  की  ति

 करतें  के  लिए  प्रचार  साहित्य  छापते  हैँ  ।  (aaa  रखा  गया ।  संख्या  एल०  zo

 2053/78)

 और  :  पप्टन  विभाग  द्वारा  प्रकाशित  pret  प्रचार  साहित्य  का  वितरण  भारत  तथा

 विदेशों  में  भारत  सरकार  के  qqcd  के  माध्यम  से  निःशल्क  frat  जाता  ट्ट

 साहित्य  को  प्रतीक  स्वरुप  थोड़ीसी  मात्रा  fade  स्थित  भा  रतोय  मिशनों  को  भी  उपलब्ध  कराई

 जाती  है  ।

 Value  of  Tobacco  Exported

 6141.  (OTH).  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  थक  Will  the  Minister  of  Com-

 merce,  Civil  Supplies  and  Cooperation  be  pleased  to  state:

 a)  the  names  of  countries  to  which  tobacco  was  exported  during  1974-75,
 1975-76  and  1976-77;

 (0)  the  names  of  major  importers  of  Indian  tobacco;

 (c)  the  value  of  tobacco  exported  to  these  countries  during  each  of  the
 above  three  years;  and

 (d)  the  estimated,  value  of  tobacco  exported  during  1977-78  and  the  value
 of  tobacco  proposed  to  be  exported  during  1978-79  ?

 The  Minister of  State  in  the
 Mini

 of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  (Shri  Arif  Baig):  (a)  A  statement  showing  country-wise  export  of

 unmanufactured  tobacco  during  1974-75,  1975-76  and  1976-77  is  attached.
 (Placed  in  library.  See.  No.  T.  2054/28).

 (b)  U.  K.,  USSR  and  Japan.
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 नन

 (c)

 Name  of  Country  Value  of
 export

 rts
 s(n

 Rs.  crores)
 हा  रा

 ——$———
 1974-75  1975  76  1976-77

 UK  38  -96  30.0  *  31  42°34
 USSR  1723.0  28  -gI  23°9Y

 Japan  6-48  9°52  76

 (d)  Against  a  target  of  Rs.  110  crores  for  the  year  1977-78.  exports  during

 April,  77  to  February,  1978  are  estimated  to  have  been  Rs.  105.37  crores.  The

 tentative  export  target  for  1978-79  is  Rs.  115  crores.

 Production,  Consumption  and  Export  of  Tea

 Will  the  Minister  of
 Commerce,

 6142.  (OIH)  Shri  Dharmasiphbhai  Patel :
 Civil  Supplies  and  Cooperation  be  pleased  to  state  the  year-wise  opening  stock,

 production,  domestic  consumption  export  and  closing  stock  of  tea  in  Kilograms

 during  the  period  from  1973-74  to  1977-78  ?

 The  Minister  of  State  m  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  (Shri  Arif  Baig):  The  figures  for  the  year-wise  ning  stock,

 production,  domestic  consumption,  export  and  closing  stock  of  tea  in  Kilograms

 during  the  period  from  1973-74  to  1977-78  are  as  under:

 (Figures  in  M.  Kgs.)
 —

 Year  Opening  Produc-  Domestic  Export  Closing
 sre stoc.  tion  utilisation  stock

 1973-74  135  470  248  )O  167

 1974-75  107  494  260  225  176
 OTT  176 1975-76  176  483  272

 1976-77  176  512  286  160

 1977-78  (Estimated)  .  160  560  300  a2 पप्  199

 ——

 Porbandar-Abmedabad-Porbandar  AJR  Service

 6143.  Shri  Dharmasinhbhai  Patel  Will  the  Minister  of  Tourism  and

 Civil  Aviation  be  pleased  to  state:

 (a)  whether  a  demand  was  put  forth  by  the  Porbandar  Chambers  of
 Com-

 merce  and  Industries,  Gujarat  on
 3rd  November,  1977  regarding  introduction  of

 Porbandar-Ahmedabad-Porbandar  air  service;

 (b)  if  so,  the  reasons  stated  in  support  of  their  demands;

 (c)  whien
 the  above  air  service  will  be  introduced  in  view  of  the  fact  that.

 Porbandar is  a  big  industrial  town  of  Saurashtra  and is  the  biggest  city  of  Juna-

 garh  district;  and

 (d)  the  action  taken  so  far  or  the  action  proposed  to  be  taken  in  this  regard
 ?
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 ©  Minister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Porushottam  Kaushik)  :
 (a)  Yes,

 (b)  The  reasons  stated  in  support  of  the  demand  were  that:

 ह  Porbandar  is  an  important  industrial  town  with  concentration  of  large

 population,  and

 Gi)  There  is  heavy  road/rail  traffic  between  Porbandar  and  Ahmedabad

 and  the  Journey  time  is  around  18  hours.

 (c)  and  (d) :
 The  Corporation’s  aircraft  resources  do  not  permit  undertaking

 of  new  airlinks  at  present.

 सहकारी  alfa  सम्बन्धी  की  योजना  आयोग  को  प्रस्तुत  करना

 6144.  stad  fag  भाई  पटेल  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पति  और  सहकारिता  मंत्री  यट

 बताने  की  छुपा  करेंग  fa

 क्या  सरकार  का  विचार  सहकारी  नीति  सम्बन्धी  राष्ट्रीय  संकल्प  "  योजना  आयोग  को

 प्रस्तुत  करने  को  है  ;  और

 (@)  यदि  तो  तत्सम्बन्धी Hea  बातें और  उद्देश्य  क्या हू
 ?

 नागरिक  पूर्ति  और  सहकारिता  मंत्रालय  मं  राज्य  मंत्री  (att  कृष्ण  कुमार  1

 राष्ट्रीय  सहकारी  नीति  जो  17  1977  को  नई  दिल्‍ली  में  हुय  राज्यों

 के  सहकारिता  मंत्रियों  के  पिछले  अखिल  भारतीय  सम्मेलन  अपनाया  गया  योजना  आयोग

 सहित  भारत  सरका र  के  सभी  सभी  राज्य  सरकारी  ( aaarfzar  ,  सहकारी

 राज्य  सहकारी  संघों  आदि  को  उसमें  प्रतिपादित  विभिन्‍न  नीतियों  को  कार्यान्वित  करने  के

 लिए  भेजा  गया है  ।

 राष्ट्रीय  सहकारीं  नीति  संकल्प  को  उद्देश्य  सहकारी  आन्दोलन  का  fasta  ठोस  आधार

 पर  करने  को  बढावा  देना  ताकि  यह  समाज  धिक  © ufva at  के  साधन  क  रूप  में  का  ये  कर

 सकें  ।  संकल्प  का  मूलपाठ  अनुबन्ध  में  दिया  गया  है  ।  में  रखा  गया  ।  देखिय  संख्या  एल०

 डी०  2055/78  ||

 कॉल  मनी  माकिट  का  BIT  ण्ण

 6145.  श्री  डी०  डी०  देवाई  :  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे कि

 क्यो  भारतीय  fort  बेक  ने  हाल  हो  में  मनी  ase  के  कार्यकरण  में  कोई

 परिवतंन  किया  और

 यदि  तो  कया  इसके  परिणामस्वरूप  मनीं
 '
 को  दरों  में  कमी  हुई  है

 ?

 वित्त
 मंस्त्री

 एच०एम०  पटेल )  :  जी  नहीं  ।  यह  कहा  जा  सकता  है  कि  हाल

 में  foaq  बेक  ने  सभी  ara fag  वाणिज्यिक  बको  को  स्पष्ट  किया  है  कि  जमाओं  की  ब्याज  दर

 विषयक  22  Wat,  1974  मे  उसके  निदेशों में  दलालीं  की  अदायगी  पर  लगाया  गया  प्रतिबंध

 बक  कॉल  मार्केट  के  परचा  लनपर  भी  लोग  होता  है  ।
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 Aaah  ऋणों  पर  ब्याज  की  दर  का  नियमन  इंडियन  dag  एसोसिएशन  द्वारा  किंग  जाता

 1  1978  से  रिज  बैंक  द्वारा  जमाओं  और  ऋणों  पर  ब्याज  क़ी  दर  में  किये  गये  संशोधन  के

 संदभ  इत  एसोसिएशन  द्वारा  अंतः-बेंक  काल  मनो  कारोबार  पर  ब्याज  की  अधिकतम  सीमा  10

 अतिशतत  से  घटाकर  0.  5  प्रतिशत  कर  दिये  जानें  की  सूचना  मिली  है  ।

 निर्यात  के  लिय  नकद  राजसहायता  का  वापस  लिपा  जाना

 6146.  श्री  डो०  डो०  देंताई  :  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मंतीं  यह  बताने

 की  कृपा  ७७५,१_ १, फरग  कि  :

 क्या  पिर्यात  के  लिए  नगद  राजसहायता  वापस  ले  लिये  जाने  के  परिणामस्वरूप

 की  हमारे  निर्यात  पर  कोई  प्रभाव  पड़ने  को  आशा  है  ;  और

 यदि  तो  विदेशों  में  अत्यघिक  प्रतियोगिता  वाले  बाजारों  से  होड़  के  लिये  निर्यात

 को  सहायता  देने  के  लिए  उनका  विचार  क्या  कदम  उठाने  का  है  ?

 नागरिक  पूति  तथा  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  ऑरिक  :.

 तथाਂ  (=)  :  नकद  प्रतिपूर्ति  सहायता  कुछ  मा  मलों  में  पिस ली  गई  है  ।  इन  मा मलों  में  निणंय  सभी

 संगत  कारकों  को  ध्यान  में  रखफर  फ्रिये  गये  थे  ।  इस  सहायता  की  वापसी  से  निर्यातों  पर  प्रतिकूल

 प्रभाव  पड़ने  की  संभावना  नहीं  है  ।

 प्रा  तिक  रबड़  क  मूल्य  का  पुनिर्धारण

 6147.  श्रो  जाज  मथ्यू  :  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूर्ति  और  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा  करेंगे  किः

 सरकार  का  विचार  प्राकृतिक  रबड़  के  जो  पहले
 31

 1978
 तक

 निर्धारित  किये गये  का  पुननिर्धारण  कब  करने  का  है  ;

 | प epee)  ey  क  ह  . eT
 सरकार  का  विचार  इसका  9  रूपय  प्रति  फ्लो  q a V4  नि  al  रण  करके  भारत  में

 प्राकृतिक  रबड़  के  छोटे  उत्पादकों  को  न्याय  दिलाने  का  है  ;  और

 प्राकृतिक  रबड़  क  मूल्य  का  पुरनिर्धारण  करते  समय  सरकार  द्वारा  अनुसरण  किये  जानेवाले

 मागंदर्गी  सिद्धांत  क्या  है  ?

 नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  आरिफ  :  से

 सरकार
 नें

 6  1977  से,प्राऊुतिकं  रबड़  के  अन्य  ग्रेडो ंकी  कीमतों  में  अन्तर  रखते  हुए

 आर०  UHo To  1
 ग्रेड  प्रा  कृतिक  रबड़  की  न्यूनतम  कीमत  520  रुपये

 प्रति  क्विंटल
 से  बढ़ा दी

 थी  जो

 31  1978  तक  की  अवधि  के  लिए  थी  |  सरका र  द्वारा  अब  इन  कीमतों  का  वंधता  की  अवधि

 31  1978
 तक
 बढ़ा

 दी  है
 ।  इस  बीच  स्थिति  की  समीक्षा

 की
 जा  रही

 सरकार  कीमतों
 के

 पुर्ननिर्धा रण  के  प्रश्न  पर  विचा र  करते  समय  दोनों  बातों  छोटे  किसानों

 को  उचित  लाभ  दिये  जाने  तथा  इस  आवश्यक  वस्तु  की  कीमतें  समीचीन  स्तर  पर  बनाए  रखने  की

 जरुरत  पर  यथोचित  ध्यान  द  औ
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 17  1900  (™%)
 लिखित

 उत्तर

 प्राकृतिक  रत  का  fr  ति

 6148.  श्री  जाजें  मंथ्यू  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मंत्री  यह

 बताने  की  कृपा  wea fs  :

 31  1978  तक  भारत  से  कुल  कितनी  मात्ता में  प्राकृतिक  का
 निर्यात

 किया  गया

 ,  1978  तक  निर्यात  के  लिये  कितनी  माता  मंजूर  की  गई  थी

 निर्यात के  लिये  अभी  कितनी  माता  शेष  है  ;  और

 इस  शेष  मात्रा  का  निर्यात  किन  एजेन्सियों  द्वारा  किया  जायेगा और  थे  कब  तक  इसका

 निर्यात  करेंगी  ?

 नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  cil  आरिफ  :

 अनन्तिम  आंकड़ों क  अनुसार  31  1978  को  समाप्त  वित्तीय  ats  दौरान  कुल  11080

 म०७  टन  प्राकृतिक  रबड़ की  मात्रा  का  निर्यात  किया  गया  है  ।  इस  मात्रा  में  1977-78  के  दौरान

 निर्यात के  लिये  स्त्री कृत  मात्रा  तथा  1976-77  के  दौरान  निर्यात  के  लिये  श्वीकृति  मात्रा  में  से

 अग्रेनीतਂ  मात्रा  शामिल है  ।

 सरकार ने  राज्य  व्यापार  निगम  को  31  1978  को  समाप्त  होने  वाले वर्ष

 दौरान  10,000  मे०  टन  प्राकृतिक  cae  के  निर्यात  के  लिये  प्राधिकृत  किया  art

 तथा  :  1976 के  दौरा
 न  निर्वात के  लिये  प्राधिक्त  21,000  Fo

 टन  प्राकृतिक  रबड़

 की  कुल  मात्रा  व्यापार  निगम  के  जरिए  उत्पादकों  अथवा  उत्पादकों  के  साथ  संघों  द्वारा

 निर्यात  फिये  जाने  वाले  4,000  मे०  टन  तथा  1977  के  दौरान  राज्य  व्यापार  निगम  के  जरिए

 निर्यात  के  लिये  स्वीकृत  10,000  मे०
 टन  प्राकृतिक  रबड़  में  से  “7,624  मे०  टन  की  कुल  मात्ना  31

 माच  1978  के  अन्त  तक  निर्यात  किये  जा  ने  के  लिय  शेष  थी  ।  इस  मात्रा  में  राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा

 निर्यात की  जा  ने  वाली  3,949  मे०  टन  तथा  राज्य  व्यापार  निगम
 की  माफंत  रबड़  उत्पादकों  द्वारा

 निर्वात  की  जाने  वाली  3,675  मे ०  टन की  मात्रा  शामिल है  ।  चालू  वित्तीय  age  दौरान  राज्य

 व्यापार  निगम  उत्पादकों  द्वारा
 इस  शेष  मात्रा  के  निर्यात  किये  जानें  की  संभावना  है  ।

 फालत  प्राकृतिक  रबड़

 6149.  श्रो  जाज  मथ्य  :  कया  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मंत्री  यह  बताने

 की  कपा  करेंगे  कि  :

 भारत में
 1978  के

 अन्त
 तक  कुल  कितनी  मात्वा

 में
 प्राकृतिक  रबड़  फालतू

 फालतू  भंडार  को  किस  प्रकार  निपटने  का  विचार  है  ताकि  मृत्य  छोटे  उत्पाद  गें  के

 लिये  लागत  मृत्य  से  कम  न  और

 सद् 1 पाद र Ny  प्र  तमात  है  ? आगामी  दस  वर्षों  में  प्राकृतिक  रबड़  की  कितनी  आवश्यकता

 gifaea,  नागरिक  afa  तबा  aan teat  मंत्रालय
 में

 राज्य  संत्री  आरिफ  2  (4,

 क  12,000  मे'०  ara  हो
 on  ए

 yo
 नी  1  अनुमान  है  ।

 रबड़  का  बेशी
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 राज्य  व्यापार  निगम  द्वारा  बेशी  का  निर्यात  किय  जाने  के  लिए  पहले  से

 dt  अनुमति  दी  जा  रही  ताकि  रबड़  की  कीमतें  अलाभकर  स्तरों  तक  न  गिरें

 was  ats
 के  अनुमानों

 क
 अनुसार  ए  सी  संभावना है  कि  वेश

 में  प्राकृतिक  रबड़  की

 खपत  जो  1978-79  1,53,000  Ho  टन  1987-88  बढकर  2,60,000  Ho

 टन  हो  जायगी  ।

 निर्यात  योग्य  कुछ  माल  पर  बिक्री  कर  समाप्त  करना

 6150.  श्री  जाज  मथ्य  :  क्या  fea  मंत्री  यह  बतानें  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  कन्द्रीय  ने  बिक्री  कर  समाप्त  करने  की  कोई  समय  सीमा  निर्धारित की  है

 कन्द्र  द्वारा  कुछ  निर्वात  योग्य  माल  पर  बिक्री  कर  समाप्त  _ faz  जानें  क  कारण  करल  राज्य

 को  हुई  बिक्री  कर  की  हानि  के  लिये  arse देनें
 क  बारे  में  सरकार  की  योजनाएं  हैं  ;  और

 क्या  केन्द्रीय  सरकार  का  विचार  राज्यों  को  उक्त  कराधान  की  शक्तियां  देनें  का  है  अथवा

 राज्यों  की  शर्क्तियों  मं  कमी  करने  का  है
 ?

 वित्त  मंत्री  एच ०  एस०  ।  बिक्री-कर को  हटा  कर  उसके  स्थान  पर  उत्पादन-शल्कਂ

 लगाने  के  प्रश्न  पर  राज्यों  क  मुख़्य  मंत्रीयों  /  वित्त  मंत्रियों  क  साथ  चर्चा हो  चुकी  है  ।  इस  प्रस्ताव क

 संबंध  में  मुख्य  मंत्रियों  में  उत्साहे  का  अभाव  पाया  गया  है  ।  यह  कोई  ऐसा

 मसला  नहीं  है  जिसे  किसी  निर्धारित  समय  a  निपटाया  जा  सकें  ।  इस  दिशा  म॑  लगातार  प्रयास  करते

 रहने  की  आवश्यकता  हें  ॥

 केरल  को  बिक्री-कर  राजस्व  विशेष  समस्याओं  स्वीक्षत  योजना  के

 लिय  धन  की  व्यवस्था  करने  हेतु  संसाधनों  क  अन्तराल  की  वहत्तर  समस्या  का  ही  एक  हिस्सा  ही

 माना  जाता  है  और  इस  लिय  इस  संबंध  में  किसी  प्रकार  की  क्षतिपूर्ति  करने  का  प्रश्न  ही  नहीं  उठता

 प्रचार  तथा  बिक्री  क  सम्बन्ध  म॑  बजट में  लगाय  गय  प्रतिबन्ध

 6151.  भी  आर०  ची ०  स्वामीनाथन  :  कया  बित्त  मंत्री  यह  बताने  की  करेंग  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  इण्डियन  एण्ड  Seer  न्य ूज  पपस  सोसाइटी क  प्रेसीडेंट  ने  वित्त  मंत्री  से

 अपील  की  है  कि  ar  1978-79 क  केन्द्रीय  बजट  में  प्रचार  तथा  बिक्री  संवधन  पर  लगाय

 गय  प्रतिबन्धों  जिसका  राष्ट्रीय  अथ  व्यवस्था  पर  ब्रा  प्रभाव  पड़गा  तथा  समाचार पत्र  उद्योग  को

 भारी  हानी  विचार  किया  जाय  ;  और

 यदि  तो  इन  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है
 ?

 वित्त  मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  जूलफिकार  ar

 इस  संबंध  में  सरकार  को  प्राप्त  ATTA  दनों  जिनमें  इण्डियन  एण्ड  Seem  aot

 पपर  सोसाइटी  क  अध्यक्ष  द्वारा  भजा  गया  अभ्यावेदन  भी  शामिल  है  ,  विचार  किया  जा
 रहा

 वित्त  विधेयक  1978 पर  लोक  सभा  द्वारा  विचार
 शुरु

 किये  जाने से  पव॑  सरकार  इस  मामले  में

 कोई  faria  लेगी
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 7  1978  लिखित  उत्तर

 1 ाा

 निर्वात  विकास  व्ययों  के  अस्तगत  सुविधाएं  वापस  लना

 6152.  श्री  आर०  वो  स्वामी  नाथन  क्या  दित्त  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  तव  है  कि  कलकता  जूड  फेब्रिक  Catt  एसोशिपशन  ने
 1978-79  के  कर्ट्रीय

 बजट  में  निर्वात  परर्डो  विकास  gat  के  अरोक  सुविधाओं  को  बन्द  कर  दिये  जाने  के  बारे  म

 वित्त  तथा  वाणिज्य  मंत्रियों  को  अभ्यावेदन  दिया  है  ;

 यर्दि  तो  क्या  वित्त  मंत्रो  नें  उनके  अनुरोध  पर  विचार  किया  है  ;

 यदि  तो  उस  पर  केन्द्रीय  सरकार  को  क्या  प्रतिक्रिया  है  ;  और

 क्या  सरकारके  इस  पि  जूट  से
 बनें

 सामान  के  निर्यात  पर  बहुत  बुरा

 असर

 fata  मंत्रालय  मंराज्य  मंत्रों  (MI  जुलफिहार  ।  हो ं।

 और  इस  संबंध  में  सरकार  को  प्राप्त  HEUTSAT  पर  जिनमें  कलकता

 फेब्रिक्स  fata  एसोसिएशन  दारा  किया  गया  अस्यावेदन  भो  शामिल  विचार  किया  जा  रहा  वित्त

 विधेयक  1978  पर  लोक
 सभा  द्वारा

 विचार  शुरु किये  जाने ंसे  पव  सरकार  इस  मामले  में  कोई

 fata  ले  लेगी  ।

 राष्ट्रोपकृत  det  को  शाखाओं  क  विस्तार  सम्बन्धी  समिति  का  sfaaza

 6153.  थी  आर०  वी०  स्वासीनाथन  :

 थी  NaeTATES  महता  :

 क्या  वित्त  मंत्रों  यह  बतानें  को  छुपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच  है  कि  सरकार  को  उप  समिति  का  प्रतिवेदन  व  गया  है  जितको  नियुक्ति

 भारतीय  रिज  बैंक  न  राष्ट्रीयकृत  THT  को  शाखाओं  के  विस्तार  के  लिए  की  थी  ;

 यदि  तो  ब्यौरा  क्या है  ;

 क्या  सरकार  नें  प्रतिवेदन  की  जांच  कर  ली

 यदि  वो  उसके  कब  तक  प्राप्त  होने  की  संभावना  है  ;

 (  क्या  सरकार  ने  फिलहाल  बेंकों  को  शाखाओं  का  विस्तार  न  करने  ar  निणंय  किया

 है  ;
 और

 (4)  वर्ष  1977  के  दोरान  कितनों  नयों  शाखायें  खोली  गयीं  ?

 fact  मन्त्री  (a  एच०  Yao  :  से  :  भारतीय  ford

 द्वारा  सकारो  क्षेत्र  के  Fal  के  शाखा  विस्तार  सहित  saw  कार्यकरण  के  विभिन्‍न  पहलुओं का

 as  करने  के  लिए  श्रो  जेस्त  एस०  राज  को  aa  में  afez  की  गई  समिति  ने

 1978  में  एक  अंतरिम  रिपोर्ट  रिज वें  बैंक  को  प्रश्तुत  कर  दो  है  ।  अंतिम  रिपोर्ट  को  प्रतोक्षा  है  ।

 ( 3)
 जी  नहीं  ।

 हू
 कों  सलें  बक  गहे  /*

 1977  में  वाणि  q  चार  कि  नत  3940,  शाखाएं  खोली  |
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 Cooperation  of  Private  Sector  to  promise  Tourism

 6154.  Shri  Ishwar  Chaudhry:  Will  the  Minister  of  Tourism  and  Civil

 Aviation  be  pleased  -to  state:

 (a)  whether  Government  have  under  consideration  proposal  to  seek  maxi~

 mum  participation  and  cooperation  of  the  private  sector  with  a  view  to  promote
 tourism  in  the  country;  and

 (b)  if  so,  the  details  thereof  ?

 The  Mimister  of  Tourism  and  Civil  Aviation  (Shri  Purushottam  Kaushik)  :

 (a)  and  (b):  The  Department  of  Tourism  elicit  cooperation  of  hoteliers  and

 eravel  agencies  for  promoting  tourism  to  India  in  the  overseas  tourist  generating
 markets  by  releasing  foreign  exchange  to  them  for  publicity  and  promotion
 abroad.  Allocation  of  large  cars  through  STC  for  operation  as  tourist  cars,

 loans  to  transport  operators for  purchase  of  cars  to  be  run  as  tourist  taxies,  etc.

 are  some  of  the  other  measures  taken  by  the  Department  of  Tcurism.

 Similarly,  the  Department  of  Tourism  encourages  the  private  sector  to  set

 up  more  hotels  by  means  of  various:  incentives  offered  in  the  form  of  fiscal

 reliefs,  financial  assistance  in  the  form  of  institutional  loans,  15%  Outright

 Subsidy  for  the  construction  of  hotels  in  economically  backward  areas,  priority
 consideration  for  import  of  essential  requirements,  incentive  quota,  etc.

 एशिपा  तथा Taal fas  क  लिए  सयुक्त  राष्ट्र  तथा  सामाजिक  आयोग  बकाक  में

 वाधषिक  अधिवेशन

 6155.  श्री  प्रसन्नभाई  मेहता  :  क्या  वाणिज्य  तथा  नागरिक  पूति  और  सहकारिता  मंत्री

 ag  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या यह  सच  है  कि  एशिया  तथा  पेसोफिक  के  लिए  संयुक्त  राष्ट्र  आधिक  तथा

 सामाजिक  आयोग  के  sata,  1978  को  बैंकांक  में  हुए  34  वें  वार्षिक  अधिवेशन  में  भारत ने
 भी

 भाग  लिया  था  ;

 यदि  तो  कपा  भारतीय  प्रतिनिधि  में  ने  आत्मनिभ॑ रता  के  बारे  में  प्रस्ताव  रखा

 यदि  तो  सम्मेलन  में  इस  प्रस्ताव  को  किस  हद  तक  स्वीकार  किया  गया  था  ;

 fat  विषयों  पर  चर्चा  हुई  और  क्यां  निणंप  किये  और

 वे  किस  ae  तक  भारत  के  लिए  लाभकारी  होंगे  ?

 नागरिक  पूर्ति  और  सहकारिता  संत्रालय  में  राज्य  मंत्री  आरिफ

 जी  ag  अधिवेशम  7  से  1.0  1978  तक  हुआ  ।

 |
 घिवेशन  में  अपने  नीति  वक्तव्य  में  नाग  रिक  पति  तथा  सहकारिता  मंत्री  ने

 जिन्होंने  भारतोय  प्रतिनिधिमंडल  की  अध्यक्षता  की  अन्य  बातों  के  साथ-साथ  इंस  बात  पर  जोर

 दिया  कि  विकासशील  देशों  द्वारा  सामूहिक  aca fae VAT रता  की  नयी  अन्तर्राष्ट्रीय  आधिक

 व्यवस्था  का
 अभिन्न  तत्व  है

 और  विकासशील  देशों  की  ओर  से
 आत्मनिभ  रता

 की  विशाल  तथा

 विश्वासपूर्ण  भावना  से  ही  नयी  व्यवस्था  में
 neatafeq  गारंटी  हो  है
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 ा

 आत्मनिभंरता  को  धारणा  का  आयोग  द्वारा  पूर्ण  qa4a  किया  गया  ।

 (4)  एक  विवरण  सभा  पटल  पर  रखा  जाता

 क्

 ।

 (  अधिवेशन  में  जो  विनिश्चय  किय  गय  भारत  सहित  सभी  विकासशील  देशो ंके  लिए

 सामूहिक  रूप  से  लाभकारी  होंगे  ।

 विवरण

 एस्कप  का  34  वां  अधिवेशन  7  से  17  माच  ,  1978  तक  बंकांक  में  हुआ  ।  अधिवशन  की  कायसूची

 में  अन्य  बातों  के  साध-साथ  इनकी  प्रगति  का  पुर्विलोकन  तथा  विचार  करना  शामिल  था  :  एस्केप  के

 कायंकलापों  के  विभिन्‍न  क्षेत्रों  के  1980  दशक  के  faa  अन्तर्राष्ट्रीय  विकास  नी  ति  हेतु  क्षत्रीय

 अन्तर्निविष्ट  अतिरिक्त  बजटीय  साधनों  को  एस्केप  कार्यक्रम  तथा  प्रमख  क्षत्रीय

 योजनाओं  और  क्षेत्रीय  प्रशिक्षण  व  अनुसंधान  संस्थाओं  की  प्रगति  रिपोर्ट  ।

 2.  एस्केप के  349  afaa ~  शन  का  मुख्य  लक्ष्य  1980  के  दशक  क  लिए  अन्तराष्ट्रीय  विकास  नीति

 में  क्षेत्रीय  अन्तर्निविष्ट  साधनों  का  निर्माण  कराना  था  ।  वार्ता  के  qeq  मुख्य  fasay  निम्नोक्त  प्रकार

 थे

 (1)  नई  अन्तर्राष्ट्राय  आर्थिक  व्यवस्था  की  स्थापना  में  निश्चयात्मक  योगदान  प्रदान  करने  की

 दष्टि  से  नई  विकास  नो  ति  म॑  महासभा क  छठ  व  सातव  अधिव  शनों  के  aeanagt  की  भावना

 निहित  की  जानी  चाहिए  जिसमें  faatarlazat  क  स्वतंत्र  विकास  a  आने  वाली  म क्य

 कठिनाइयों  को  दूर  करने  क  कारगर  उपायों  का  उल्लेख  हो  ताकि  उनकी  अलग-अलग  तथा

 साम  आत्मनिभं  रता  में  वृद्धि  हो  सके  ।  इसका  उद्देश्य  यह  होना  चाहिए
 कि  सामाजिक

 न्याय  के  साथ  तीब्र  गति  से  आधिक  विकास  हो  गरीबी  दूर  हो  सके  ।  इसके  लिए

 यह  आवश्यक  है  कि  लोगों  की  मूल  आवश्यकताओं  की  पूर्ति  आय  तथा  धन  का  अधिक

 त्यायोचित  रूप  से  वितरण  विकास  क  प्रक्रिया  तथा  कारगर  ग्रामीण  विकास

 कार्यक्रमों  में  समाज  के  सभी  वग  विशष  रुप  से  निधन  वगं  और  अधिक  सक्रिय  भाग  लें  ।

 (2)  1980  से  शरर  दशक  के  लि'ए  नई  विकास  alfa  बनाते  मय  1970  के  दशक  संबंधी  नीति

 में  पाई  गई  त्रटियों  का  परिहार  किया  जाना  चाहिए  |

 ी
 >  किसी  भी  नई  ft  मं द  शों  क  बीच  अन्तर  जिनमें  विकास  के  स्तर  विकास  की

 संभाव्यताएं  तथा  उसमें  आने  वाली  बाधाएं  और  सामाजिक  प्रथाओं  की  विशेषताओं  तथा

 लक्ष्यों  का  ध्यान  रखा  जाना  चाहिए  ॥

 लक्ष  यों (4)  क्षेत्र क  सभी  लोगों  रहेन  सहन  क  स्तर  को  ऊपर  उठाना  नीति  के

 शामिल  होना  इशमं  रोजगारक  अवसरों  में  भारी  वित्तीय  साधनों  की

 बेहत्तर  विस्तीण  तथा  व्यापक  रूप  में  स्वीकायं  सम्पज  सेवा  मानवीय

 आवांस  तथा  पर्यावरण  मं  सुधार  की  व्यवस्था  शामिल  होनी  चाहिए  ।

 (5)  सहयो ग  भी  नोति  आवश्यक  तत्व  होगा  ।

 आयोग  ने  इस  विषय  पर  एक  संकल्प  भी  पारित  किया  ॥

 3.  आयोग  ने  व्यापार  संबंधी  एस्केप  कमीशन  की  इस  fatima  का  anszafaaria  एस्केप

 देशों क  व्यापार  मंत्रियों की  1  मध्य  में  नई  दिल्‍ली  में  बठक  का  आयोजन  किंया
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 जाए  ताकि  1970  को  काबुल-घोषणा  के  बाद  अब  तक  व्यापार  के  क्षेत्र  म  हुए  विकास  का  जायजा

 feral  जा  सक  तथा  क्षत्रीय  व्यापार के  विस्तार  के  लिए  ए  से  नए  चिवेश  दिये  जा  सकें  जिनमें

 इस  प्रयोजन  के  लिए  बहुत  से  ठोस  उपाय  शामिल  किए  गए  हों  ।

 4.  आठ  अन्य  देशों  के  साथ  भारत  इंडोनेशिया  में  खोले  जानें  वाले  क्षेत्रीय  खनिज  साधन  विकास

 mex  की  प्रथण  शासी  परिषद  का  सदस्य  चुना  गया  है

 5.  आयोग  ने  निम्नलिखित  विषयों  पर  भों  संकल्प  पारित  किय  :

 लोगों  के  हालात  सुधारने  में  मानवीय  आवासों  की  भूमिका  |

 जनसंख्या  समस्याओं  के  समाधान  पर  अपेक्षाकृत  अधिक  बल  |

 लम्विनों  विकास  नेपाल  के  लिए  सहायता  |

 अन्तर्राष्ट्रोय  बालਂ  वर्ष  सम्बन्धों  गतिविधियां  बढ़ाना  तथा  उनका  समथ न  करना  |

 (  एस्कप  तथा  क्षेत्रीय  प्रशिक्षण  तथा  अनुसंधान  संस्थाओं  के  काय गत  कार्य  क्रम  के

 यन  के  लिए  साधनों  को  गतिशोल  बनाना  |

 एस्केप  के  तत्वावधान  में  क्षेत्रोय  प्रशिक्षण  तथा  अनुसंधान  संस्थाओं  में  वुद्धि  करना

 लोअर  मिकांग  बे  सिन  में  जलਂ  साधनों  का  विकास  |

 विकासशोल  देशों  के  आर्थिक  विकास  के  ada  में  सरकारी  क्षेत्र  की  भूमिका  |

 एस्केप  जन  संख्या  समिति  तथा  समाज  विकास  समिति  के  बीच  सम्बन्ध  |

 प्रशान्त  द्वोप  देशों  का  fasta  ।

 विमान  कम्पनियों  ढारा  एकत्रित  विदेश  यात्रा  कर  की  वापस  अदायगी

 6156.  शी  विनोद  भाई  ato  Ts:  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 विमान  कम्पनियों  द्वारा  एकब्रित  विदेश  यात्रा  कर  उन  यात्रियों  को  वापस  अदा  नहीं  किया

 जाता  जिन्होंने  यात्रा  न  की  हो  ;

 सरकार  के  पास  विदेशी  यात्रा  कर  की  कुल  कितनी  राशि  पड़ी  हुई  है  ;

 क्या  सरकार  को  ०५ ट्रबल  एजेन्टों  तथा  यात्रियों  की  ओर  से  इस  कर  वापसी  अदायगी

 लिए  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुआ है  ;

 क्या  यह  सच  है  कि  इस  राशि  के  वापस  अदा  न  किये  जाने  से  उन  पयटकों  के  मन  में  हमा रा

 सामान  कम  हुआ  है  जो  विद  शों  से  fama  खरोदना  बेहत्तर  समझते  और

 (=)  विदेश  प्रात्ाकक  को  तुरन्त  हो  वापस  ara  के  लिए  सरकार  विचार  क्या  कदम

 उठाने का  है  ?

 चित्त  में  राज्य  मंत्री  सतीश  !  से  (  :  कानून के

 गंत  ,  सरकार  कर  को  वुली  यात्रियों  से  नहीं  करती  बल्कि  वाहनों  से  करती  है  ।  अदा  नहीं  किये  गये

 अबवा  न्यून  अश  किये  गये  अथवा  गलती a  वापिस  किये  गये  किसी  कर  की  सरकार  को

 अदायगी  के  लिए  वाहक  हों  देनदार  हैं  ।  संगत  नियम  अर्थात  विदेश  यात्रा  कर

 1971 के  नियम  oF
 उद्धरण  संलग्न  अनुबंध  a’  पर  दिये  गये  इसक  विपरित  सरकार  द्वारा

 किसो  भी  प्रकार  को  कर  को  वापसी  arent  को  दी  जाती  है  संगत  नियमों
 अर्थात्‌  विदे
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 यात्रा कर  नियम  ,  1971 के  नियम  6  और  7  के  उद्धरण  अनबंध  परदिय  28  1978

 को  स्थिति  के  अतुसार  ,  विदेश  यात्रा  कर  के  संबंध  में  वाहकों  द्वारा  किये  गये  और  सीमा  शुल्क  गृहों  के

 पास  अनिणित  पड़े  वापसो  के  दावों की  कुल  रकम  लगभग  50  लाख  रुपये  अधिकतर  प्रार्थी  वाहकों

 द्वारा  अपेक्षित  पुष्टिकारक  दस्तावेज  पेश  नहीं  करने  के  कारण  बकाया  पड़ी  दूसरी  उसी

 तारोख  को  वाहकों द्वारा  सरकार  को  देय  विदेश  यात्ता कर  को  बकाया की  रकम  लगभग  14  करोड़  रुपय

 यदि  टिकटें  विदेश  में  अथवा  भारत  में  विदेशो  मुद्रा
 से  @qiay दी  जाती  तो  उन  पर  यात्रा  कर

 विल्कुल
 नहीं  लगता  ।  वापसोयों  के

 बारे  म  ट्रेवल
 एजेंटों

 ,

 यात्रियों  आदि  से
 समय-समय  पर  QtqitgT  प्राप्त

 हुई  है  औंर  उन्हें  वाहकों  से  सम्पक  साधने  की  सलाह  वी  गयो  [wards  में  रखा  गया  ।  देखिये

 संख्या  एल०टी०  2056/78]

 यूनिट  स्ट  आफ  इंडिया

 6157.  श्री  विनोद  भाई  बो  as  क्या  वित्त  मंत्री  यह  बताने  को  कृपा  करेंग
 कि

 e
 यूनिट  cee  आफ  इंडिया  का  पूजो  निवेश  आधार  वाला  है  अ

 (@)  क्या पु  faz  cee  अफ  इंडिया  को  मुख्य  आय  जमा  राशियों  से  है  न  कि  लाभाशों  से  ;
 और

 क्या  यह  अनुत्यादक  पूंजो  निवेश  है  और  है  और  इसको  पूंजी  निवेश  संबंधी  नौति  में  परिवर्तन

 करनें  की  आवश्यकता  है
 ?

 वित  मंत्री  एच०  एम०  हां
 ।  यूनिट  ट्रस्ट  आफ  इंडिया  स्थापना

 फरवरोਂ  को  गई  थो  ट्रस्ट  का  प्रमुख  उद्देश्य  समुदाय  की  बचतों  की  राशियों  को

 एकब्रित  करना  और  इन्हें  उत्पादक  निगमित  पूजो  निवेश  में  लगाना  है  जिससे  कि  देश  को

 अथ  व्यवस्था  का  विकास  हो  और  उसमें  विविधता  लाई  जा  सक  ट्रस्ट  एसा  पंजी

 निवेश  करता  है  जो  सुदृढ ़हो  अच्छो  प्राप्ति  हो  और  जिसमें  वृद्धि  संभावना  हो  ।  ट्रस्ट

 अपनो  योजताओं  के  अन्तगंत  नियमित  रूप  से  लाभांश  की  अदायगी  करता  रहा  है  |

 नहों  |  ट्रस्ट  को  मुख्यतः  आय  सामान्य  और  तरजोहो  ऋण  और  अ

 faa  at  में  लगाई  गई  से  होतो  है  ।  1977  को  समाप्त  हुए  वष  के  लिए  मी  यावी  जमा  से  हुई

 आय  ट्रस्ट  की  कुल  आय  का  लगभग  1%  ही  है  ।

 उत्तर  प्रदेश  क  पहाड़ी  जिलों  की  पयंटक  क्षमता

 6158.  डॉ०  मुरलों  मनोहर  जोशी  :  कया  पयटन  और  नागर  विमानन  war  यह  बताने  की  कुपा

 करेंगे  कि

 कयाउलरपरेतक  पड़ाड़ो  जिनों  पटक  ata का  मूल्याकन  करने  के  लिए  कोई

 प्रयास  किया  गया है  ;
 और

 ि  दहा  जै  Pry
 यदि  तो  तत्संबंधो ब्य  कया  है  और  इन  क्षेत्नों  का  विकास  करने  और  वहां  पर  अधिक

 qyent  को  आकर्षित  करने  की  दुष्टि  द्  उस  क्षमता  का  उपयोग  करने के  लिये  क्या  कदम  उठाये  गय  है

 अथवा  उठानें  का  विचार  है  ?
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 और  )  c qyeq  विभाग पयंटन  और  नागर  विमानन  मंत्री  पुरुषोत्तम  कौशिक  )  :

 उत्तर  प्रदेश  पहाड़ी  क्षेत्रों  में  पय  टन  के  विकास  पर  रिपोट  देनें  के  लिये  1972  में  योजना  आयोग  द्वारा

 गठित  fea  गये  वंग  ग्रुप  के  साथ  संबद्ध  था  ।  वक्तिंग  ग्रुप  को  रिपोर्ट  ने  उत्तर  प्रदेश  छः  पहाड़ी

 क्षेत्रों  में  qq2a  के  विकास  करने  को  सिफारिश  को  है  —  अर्थात  कौसा नी  ,  भसुरी पौडी  -

 बद्िनाथ-कंदा रना  थ  TAT  गन्गोत्तरो-यम्‌  नोंत्तरो  ।  तथापि  उत्तर  प्रदेश  म  qqaa  के  विकासकी

 मूल  आवश्यकता  है  ऐसो  आधारभुत  सुविधाओं  को  उपलब्धता  जेसे  परिवहन  एवं  संचा  तथा  नियमित

 रूप  से  पर्याप्त  मात्रा  में  पानी  एवं  बिजलो  आदि  की  सप्लाई  ।

 पर्यटन  विभाग  के  पुझाव  पर  राज्य  सरकार  ने  नियमित  रुप  से  विक्रास  के  द्वारा  इस  स्थान

 के  प्राकृतिक  सौंदप  की  स  रक्षा  को  सुनिश्चित  करने  के  लिए  कोसानों  क्री  एक  म  स्ट व  प्लान

 तैयार  की  है  ।

 Trade  Negotiations  for  encouraging  Shoe  Industry

 6159.  Shri  Ramji  La?  Suman;  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil

 Supplies  and  Cooperation  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  Government  propose  to  hold  any  trade  negotiation  for

 encouraging  shoe  industry  and  promoting  export  trade  thereof  to-  foreign  ooun-
 tries;  and

 (b)  if  so,  when  and  if  not,  the  reasons  therefor?

 The  Minister of  State  in  the
 Mini

 of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  (Shri  Arif  Baig):  (a)  &  (b):  Government  has  been  holding  olicy
 level:  trade  talks  from  to  time  for  export  inter  alia  of  shoes  with  visiting
 deiegations  from  foreign  countries  and  in  various  fora.  Detailed  negotiations  for

 specific  deals  for  export  of  footwear  to  the  Trade  Plan  countries  have  been  con-
 ducted  through  the  State  Trading  Corporation.  In  regard  to  the  non-trade  plan
 countries  negotiations  are  made  by  any  large  private  themselves  on  a

 buyer  to  seller  basis.  In  cases  of  difficulties  that  are  brought  to  notice  of
 Government  by  private  parties  through  EPCs  etc.,  in  regard  to  the  policies  of
 the  importing  country,  efforts  are  made  to  take.  up  the  matter  with  the  concerned
 Governments  suitably.

 S.T.C.  Increasing  Price  of  Polyester  Yarn

 6160.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya:  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil

 Supplies  and  Cooperation  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  the  S.T.C.  is  increasing  the  price  of  polyester  yarn  by  Rs.  500

 per  Kg.;

 (b)  whether  the  prices  of  the  cloth,  which  are  already  on  the  high  side,  are

 likely  to  increase  further  by  10  to.  15  per  cent,  following  increase  in  the  price
 of  polyester  yarn;  and

 (c)  if  so,  whether  Government  propose  to  review  the  101 0:1 19: दै

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  (Shri  Arif  Baig):  (a)  No,  Sir.  Due  to  revision  in  the  rates  of

 Customs  Duty  and  Excise  Duty  in  the  last  Budget,  the  prices  of  75  and  150
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 deniers  of  Polyester  Filament  Yarn  have  been  increased  by  Rs.  5  per  kg.,  and
 those  of  40  and  50  deniers  by  Rs.  20  per  kg.,  only.

 (b)  Government  have  no  information  in  this  regard.

 (c)  Does  not  arise.

 Quantity  of  Tobacco  Procured  by  STC

 6161.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya:  Will  the  Minister  of  Commerce,  Civil

 Supplies  and  Cooperation  be  pleased  to  state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  procurement  of  tobacco  has  started  to  protect
 the  interests  of  Tobacco  (verginia)  growers  in  Andhra  Pradesh  and  Tamil  Nadu;
 and

 (b)  if  so,  the  quantity  of  tobacco  to  be  procured  by  S.T.C.  and  the  procure-
 ment  price  which  will  be  given  to  growers?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  (Shri  Arif  Baig):  (a)  &  (b):  The  main  virginia  tobacco  producing
 States  are  Andhra  Pradesh  and  Karnataka.  The  crop  which  is  being  marketed  at

 present  is  the  one  produced  in  Andhra  Pradesh.  No  procurement  out  of  this

 crop  has  been  undertaken  so  far  on  Government  account.  However,  the  STC

 is  buying  5,000  metric  tonnes  of  graded  and  Agmarked  tobacco  from  co-operative
 Sector  and  small  and  medium  scale  suppliers  on  its  own  account  and_  risk  as

 one  of  its  normal  commercial  activity.  The  prices  payable  by  STC  to  its  sup-

 pliers  are  based  on  minimum  export  prices  fixed  by  the  Government.

 Policy  Holders  cheated  by  Life  Insurance  Corporation

 6162.  Dr.  Laxminarayan  Pandeya:  Will  the  Minister  of  Finance  be  pleased
 to  state:

 (a)  whether  Government’s  attention  has  been  drawn  to  the  news  item  pub-
 lished  in  the  Delhi  edition  of  ‘Nav  Bharat  Times’  dated  13th  March,  1978  in

 which  policy  holders  are  reported  to  have  been  cheated  by  Life  Insurance

 Corporation;

 (b)  whether  it  is  a  fact  that  as  reported  in  the  said  news  item  Life  Insurance

 Corporation  did  not  give  any  publicity  to  the  change  of  5  years  in  place  of  3

 years  in  fhe  terms  regarding  lapsed  policies;  and

 (c)  if  so,  the  number  of  policies  of  the  value  of  more  than  Rupees  ten

 thousand  which  lapsed  in  Delhi  in  1976-77  and  1977-78  ?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  (a)  Yes,  Sir.

 (b)  No,  Sir,

 The  news-item  referred  to  the  change  which  the  Life  Insurance  Corporation
 had  made  in  the  conditions  for  grant  of  paid-up  policies  in  relation  to  policies
 issued  on  or  after  1-1-76.  While  the  earlier  condition  was  that  a  paid-up  policy
 would  be  secured  if  premiums  under  a  policy  had  been  paid  for  a  period  of  3  years,
 the  policies  issued  on  or  after  1-1-76  are  subject  to  the  condition  that  paid-up

 policy  would  be  secured.  if  premiums  under  a  policy  have  been  paid  for  a  period
 of  5  years  or  one-fourth  of  the  original  premium-paying  period  of  the  policy

 (subject  to  minimum  of  3  years),  whichever  is  less.
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 The  Corporation  duly  brought  this  change  to  the  notice  of  its  field  force

 (Development  Officers  and  agents)  through  office  circulars,  house  magazines  and

 news  bulletins.

 (c)  During  1976-77,  22,142  policies  lapsed  in  Delhi,  but  for  reasons  un-

 connected  with  the  change  in  the  policy  conditions.  The  effect  of  the  change  on

 the  policies  issued  on  or  after  1-1-76  could  be  observed  only  in  the  fourth  and

 fifth  years  of  the  currency  of  the  policies  and,  therefore,  none  of  these  policies

 could  lapse  during  1976-77  or  1977-78  in  consequence  of  the  change.

 Export  of  Commodities  to  West  Asian  Countries

 6163.  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma:  Will  the  Minister  of  Commerce,
 Civil  Supplics  and  Cooperation  be  pleased  to  state  :

 (a)  the  names  of  the  commodities  being  exported  to  West  Asian  Countties;

 (b)  the  total  value  of  the  goods  exported  in  1976-77  and  1977-78;  and

 (c)  the  percentage  increase  registered  in  this  trade  in  the  current  financial

 year  as  compared  to  that  of  last  year?

 The  Minister  of  State  in  the
 Mini

 of  Commerce,  Civil  Supplies  and

 Cooperation  (Shri  Arif  Baig):  (a)  A  list  of  the  principal  Commodities  being
 exported  to  West  Asian  Countries  is  attached.

 (b)  1976-77,  Rs.  542  crores

 1977-78  Rs.  264  crores

 (April-September  1977)

 Export  statistics  for  the  period  subsequent  to  September  1977  are  not

 yet  available.

 (c)  Exports  during  the  first  six  months  of  1977-78  to  West  Asian  Countries

 registered  an  increase  of  16%  as  compared  to  the  corresponding  period  of  1976-77.

 LIsT

 List  of  Principal  commodities  being  exported  to  West  Asian  Countries:

 Meat  and  meat  products

 Fish  and  fish  products

 Cereals  and  preparations  thereof

 Fruits

 Vegetable  products

 Tamarind
 dried

 Tea

 Coffee

 Spices

 Tobacco

 Sugar
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 Barytes  and  Bentonite

 Chemical  elements  and  compounds

 Explosives

 Pigments,  paints  and  varnishes

 Dyeing  and  tanning  materials

 Medicinal  and  Pharmaceutical  products

 perfumeries  and  cosmetics

 Soaps

 Plastic  manufactures

 Rubber  manufactures

 Wood  and  cork  manufactures

 Paper  and  paper  products

 Cotton  manufactures  both  handloom  and  mill  made

 Clothing

 Tarpaulins

 Textile  piecegoods

 Jute  products

 Floor  coverings

 Asbestos  products

 Glassware

 Precious  stones

 Tron  ore  and  its  concentrates

 Iron  and  Steel

 Steel  tubes  and  pipes

 Manufactures  of  metals

 Machinery  both  electric  and  non-electric

 Scientific  instruments

 Road  motor  vehicles

 Transport  equipments

 Sanitary  fittings

 Ceramic  tiles

 Lighting  fixtures  and  fittings

 Furniture

 Handicrafts

 Jewellery  items

 Sports  goods  and  toys
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 Poultry  products

 Feeding  stuffs  for  animals

 Feature  films

 Leather  manufactures

 Footwear

 Gas  Mantles  of  Rayon

 Lean  to  Harijans  for  Cottage  Industries

 76164.  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma:  Will  the  Minister  of  Finance  be
 pleased  to  state:

 (a)  whether  Government  have  been  urged  to  provide  loans  to  Harijans  for
 cottage  industries;

 (b)  whether  a  scheme  is  proposed  to  be  introduced  in  this  regard;  and

 (c)  if  so,  the  outlines  thereof?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel):  (a)  to  (c):  The  banks  have
 been  providing  larger  credit  assistance  to  the  weaker  sections  of  the  community
 fer  undertaking  productive  endeavours  including  cottage  industries.  Recently,
 the  Ministry  of  Industry  have  introduced  a  new  scheme  with  a  view  to  providing
 financial  assistance  by  way  of  margin  or  seed  money  to  State  Governments  to
 enable  them  to  expand  their  activities  for  promotion  of  small  scale  industries.

 The  scheme  provides  for  margin  money  assistance  to  units  in  which  investment
 on  plant  and  machinery  does  not  exceed  Rs,  1  lakh.

 In  the  case  of  entrepreneurs  belonging  to  the  scheduled  castes  and  scheduled
 tribes  the  seed  money  assistance  is  up  to  15%  of  total  fixed  capital  investment

 or  Rs.  20,000/-  whichever  is  lower;  whereas  in  other  cases  the  limit  is  10  per  cent

 of  the  total  investment.  It  is  hoped  that  with  the  implementation  of  this  scheme

 jointly  by  the  State  Governments  and  the  financing  instituticns  including  Public

 Sector  banks  credit  to  the  weaker  sections  of  the  community,  especially  to  the

 Harijans  will  increase.

 New  Agreement  with  Sri  Lanka  for  strengthening  Economic  Relations

 6165.  Shri  Rajendra  Kumar  Sharma:  Will  the  Minister  of  Finance  be

 pleased  to  state:

 (a)  whether  a  delegation  of  Sri  Lanka  visited  India  recently;

 (b)  whether  a  new  agreement  has  been  entered  into  between  India  and  Sri

 Lanka  to  strengthen  economic  relations;  and

 (c)  if  so,  the  details  thereof?

 The  Minister  of  Finance  (Shri  H.  M.  Patel):  (a)  Acdelegation  led  by
 Mr.  Ronnie  de  Mel,  Minister  of  Finance  and  Planning,  Governmeat  of  Sri  Lanka,

 visited  India  from  January  11,  1978  to  January  14,  1978.

 (b)  &  (c):  An  Agreement  was  signed  on  January  24,  1978  with  the  Govern-

 ment  of  Sri  Lanka  to  extend  a  credit  of  Rs.  10  crores  to  finance  the  purchase

 by  Sri  Lanka  of  capital  and  intermediate  goods  from  India.  Government  of  India
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 has also  agreed  to  extend  an  interest  free  commodity  loan  of  50,000  tonnes  of

 wheat  to  Sri  Lanka,  repayable  in  kind.  Agreement  to  this  effect  has  not  yet
 been  signed.

 नई  दिल्‍ली  में  जनता  होटल

 6166.  श्री  राजन्द्र  कुमार  शर्मा

 क
 श्री  सौगत  राय  e

 क्या  पयंटन  और  नागर  विमानन  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंग  किਂ
 :

 (#)  क्या  नई  कल्लो  में  जनता  होटल  खोले  जानें  का  कोई  प्रस्ताव  है

 यदि  तो  इस  पर  कितनार्चा  आयगा  और  aaa  कितनें  आवास  को  व्यवस्था

 होगी  ओर

 उपरोक्त  उल्लिखित  होटल  कब  तक  तयार  हो  जायगा  ?

 पयंटन  और  नागर  संत्री  पुरुषोत्तम  कौशिक )

 (a  :  नई  दिल्‍ली  में  1250  {ATA  वाले  जनता  होव्ल  का  निर्माण  300  लाख

 रुपये  की  लागत  से  किया  जाएगा  ।  इस  परियोजना  पर  fanfu-ara  शीघ्र  ही  आरम्भ  हो  जायेगा

 तथा  इसके  दो  से  तीन  वर्षों  को  अवधि  के  अन्दर-अन्दर  चरणों  में  पूरा  हो  जानें  की  आशा है  ।

 गर  तफनोकी  सरकारो  कमंचारियों क  लिय  farm  शिक्षा  sraataat

 6167.  श्री  कण  लकप्पा  क्या  faa  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  यह  सच  हैकि  अधिकतर्रा  वदशी  faa  छात्रवृत्तियां  शेक्षिक  ays

 लिए  )  जों  किः  भारतीय  प्रशासनिक  संवास  कन्ट्रीय  सेवाओं  ats  o§  oUdo/ a Teota oUdo  आदि  के

 गर-तकनों की  सरकारी  कम  चा  रियों  के  लिए  होती  हैं  और  जिनके  बारे  में  अन्तिम  fata  अथ  विभाग

 के  हाथ  में  होता है  ,  भारतीय  सेवा  के  अधिका  रियों  को  दी  जाती  है  ;

 वर्ष  1976-77  और  1977-78 के  दौरान  1978  उक्त
 शिक्षावृत्तियों

 पर
 कितने

 अधिकारियों  को  बाहर  भजा  गया ;  और

 (sr)  प्रत्येक
 वर्ष  में

 1976-77  और  1977-78  में  1978  तक  )  भारतीय

 प्रशासन  सेवा  के  अधिका  रियों  की  संखया  क्या  थी  ?

 वित्त  मंत्री  एच०  एस०
 से

 (7)  1976-77  और  1977-78  के

 1978  31  और  38  गर-तकनीकी  अधिक्रा  रियों  को  एक  शैक्षिक

 वष  के  लिए  शिक्षा  दो  गई  ।  इत  मे  से  इन  दो  वर्षों  में  भारतीय  प्रशासनिक  सेवा  के  अधिका  Feat

 की  संख्या  15  और  24  थी  ।

 ac  वप्यातों  ह  कर्नाउक  पं  जिभिन्‍्न  बको ंमं  खाते

 6168.  थी  कण  लफ़प्या :  नया  fata  qat  aa  बताने  के  कृपा  करेंगे  कि  :

 गत  एक  वर्ष  में
 wy NUN" कारी  संस्थानों के  कर्नाटक  में  fara  बे  कों  में  कितने  खाते थे  ;  और

 उक्त  खाताधारियों  के  नाम  क्या  है  और  खातों  की  रकम  क्या  है
 ?
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 वित्त  मंत्री  Tao  एम०  :  (m ) HATZ और
 :  भारतीय  रिज  बेंक

 ने  सूचित  किया  है

 कि  बैकों  से  साद्यिकी  आंकड़े  एकत्र  करने  की  वर्तमान  व्यवस्था  में  यथा  अपेक्षित  रूप  में  सूचना  इकट्ठी

 नहीं  की  जाती  ।

 सिघा  निया
 क  उद्योगपतियों  के  विरुद्ध  गिरफ्तारी  वा  रण्ट

 6169.  श्री  awmarfan a  बसु  :
 कया  वित्त

 मंत्री  faarfaar  घराने  के  उद्योगपतियों  के  विरुद्ध  faz-

 Gard  वारंट के  बारे  में
 10  1978

 के  अता  रांकित  प्रश्न
 2316

 के
 उत्तरक  संबंध  में

 यह  बताने  की  कृपा  करेंग  कि  :

 भरतहरी  faartaar के  विरुद्ध
 किन  विशिष्ट  आरोपों

 पर  पुलिस  कलकत्ता  में

 आन्तरिक  सुरक्षा  संशोधन  1974
 के

 अन्तगंत  गिरफ्तारी
 वारंट  जारी  किया  गौर

 विदेशी  मुद्रा  संरक्षण  और  सरकारी  निवारक  अधिनियम  लागू  हो  जान ेक  पश्चात्‌

 उके  विरुद्ध  नया  गिरफ्तारी  वारण्ट  जारी  करने  क  क्या
 कारण  हैं  ?

 वित्त  मंत्रालय  म राज्य  मंत्री  सतोश  :  श्री  भरतहरी  famfaar

 विदेशी  मुद्रा  क
 संरक्षण  में  किसी  भी  प्रकार  से  बाधा  पहुंचाने  से  रोकने क  दुष्टि  पुलिस

 कलकत्ता  ने  आंतरिक  सुरक्षा  अनुरक्षण  1974  के

 नजरबन्द  रखनेक  आदेश  गये थे  ।  चूंकि  नजरबन्दी  आदेश  पश्चिम्बंगाल  सरकार  के  अधिकार

 प्राप्त  अधिकारी  द्वारा  जारी  किये  गये  इसलिये  पुलिस  आयुक्त  कलकत्ता  आदेश

 जिन  आधारों  पर  जारी  किया  गया  था  वे  पश्चिम  बंगाल  सरकार  के  पास  उपलब्ध है  |

 श्री  भरतहरो  सिंघानिया  के  संबंध  में  विदेशी  मुद्रा  संरक्षण  और  लष्करी  क्रियाकलाप

 निवारण  1974  क  उपबन्धों  के  अन्तगंत  कोई  नजरबन्दी  आदेश  जारी  नहीं  किया  गया

 क्योंकि  यह  मामला  नजरबन्दी  के  योग्य  नहीं  पाया  गया  था  ।

 Payment  of  IncOme  Tax  by  D.C.M.  and  its  Associate  Mills

 state:

 6170.  Shri  Daya  Ram  Shakya:  Will  the  Minister  of  Fimance  be  pleased  to

 (a)  the  amount  of  income-tax  paid  by  Delhi  Cloth  Mill  and  its  associate
 Mills  and  factories  during  1977-78  and  the  amount  of  income-tax  yet  to  be

 paid  by  them;  and

 (b)  whether  Government  have  received  any  complaint  about  evasion  of

 income-tax  by  them  and  if  so,  the  action  taken  by  Government  thereon?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Finance  (Shri  Zulfiquarulla) :
 (a)  The  total  amount  of  income-tax  paid  by  the  company,  Delhi  Cloth  and
 General  Mills  Co.,  Ltd.,  Delhi  (which  owns  a  number  of  mills  and  factories)

 during  the  financial  year  1977-78  was  Rs.  4.42  crores.  As  on  31-3-78,  no  tax
 arrears  were  outstanding  from  the  said  company.

 (b)  Yes,  Sir.  The  matter  is  under  enquiry.

 श्री  कृष्ण  कान्त  :.  में  प्रश्त  काल  में  व्यवस्था  का  प्रश्न  नहीं  उठाना  चाहता  आपको

 सदस्यों  और  मंत्रीयों  दोनों  को  ही  संरक्षण  देता  चाहिए  ।  मैं  आपका  ध्यान  9  क  उस  प्रश्न

 की  ओर  दिलाना  चाहता  जिसमें  यह  पूछा  गया  था  कि  जयगढ़  और  मोती  डूंगरी  आदि  से  खोजा  गया

 खजाना  जमा  क्यों  नहीं  किया  गया  ।  उसका  उत्तर  दिया  गया  था  कि  केवल  जथगढ़  के  किले  में  छी
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 7  1978  विशेषाधिकार  के  प्रश्न  के  बारें  में

 बनायी  एं  ec

 खजाने  का  पता  लगाने  क  लिए
 ख  are  की  गई र्थ  |  आज  का  प्रश्न  मोती  डंगरी क के  बारे  में  और

 उसका  उत्तर श्री  जफरल्लाह  एसा  दिया  इस  मा  मले.में हम  आ  पका  संरक्षण हते  ह

 अध्यक्ष  महोदय  :  निदेश  115  के  अनसार  आप  पहले  म  झे  लिखे  क्योंकि  एसा  मामला  उठाने  के

 लिए  अध्यक्ष  की  पहले  ली  जानी  चाहिए  |

 श्री  कृष्णकान्त  :  मं  आप  से  आपके  कक्ष  में  मिलूंगा  ।  परन्तु जिस  नियम  का  आपने  उल्लख  फिया

 है  वह  प्रश्न-काल  क  लिए  नहीं  है  ।

 प्रो ०  क्लिप  चक्रवर्ती  दक्षिण  :  मैंने  नाडिया  जिले से  एक  लड़की के  अपहरण  कर

 लिये  जाने  के  बारे  में  एक  ध्यानकषंण  प्रस्ताव  की  सूचना  मेंने  इस  बारे  में  प्रश्न  की

 सूचना
 भो  दी  थी  ।  मेने  यह  मामला  के  अन्तर्गत  उठाने  की  सूचना

 भी  दी

 परन्तु  मूझे  इस  मामले  को  सभा  में  उठाने  को  अनुमति  नहीं  दी  गई  ,
 अब  मझ  क्या  करना  चाहिए  ।

 श्री  सौगत  राय  मे  ने  राष्टीय  खनिज  विकास  निगम  की  बलाडिला  परियोंजना  के

 श्रमिकों  पर  गोली  चलाये  जाने  के  बारे  में  स्थगत  प्रस्ताव  की  सूचना  दी  मेरे  कुछ  अन्य  मित्रों  ने

 भी  इस  fara  पर  ध्यानाकषण  की  सचना  दी  थी  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मने  इस  विषय  पर  ध्याना  क्षण  प्रस्ता व  की  सूचना  गहित  कर  ली  है  ।  इस  बारे  में

 आपको  सूचना
 द  दी

 गई  है
 ।

 श्री
 RATA  गुप्त  मने  आदिवासो  क्षेत्रों  के  बारे  में  प्रश्न  पूछा  थ

 1972-73%  आंकड़े  दिये  गये  मंत्रीयों का  रोजमशे  का
 काम

 हो
 गया  है

 कि  वे
 अपना

 काम  ठोक से

 नहीं  करते है  और  प्रश्नों के  उत्तर गलत  देते  अतः  आप  उन्हें  अनुदेश  दें  कि  थे  प्रश्नों  के  उत्तर

 ठोक दे  हम  चाहत  है  कि  आप  इस  मामल  में  सदस्यों  की  रक्षा

 सभा  पटल  पर  पत्र

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE

 ag  1978-79  क  लिए  कृषि  और  सिचाई  मंत्रालय  की  अन  ata  की  मांग

 कृषि  और  सिचाई  मंत्री  सुरजीत  fag  :  में  1978-79  लिए  कृषि और

 सिचाई  मंत्तालय  की  अनुदानों  की  ब्यौरेवार  मांगों  (ferat  तथा  अंग्रेजी  की  एक  प्रति

 सभा  पटल  पर  रखता

 [Ware  म  गई  ।  देखिए  संख्या  एल०  eto  2029/78]

 विशेषाधिकार  क श्रइन क बार म॑ के  बारे  में

 QUESTION  OF  PRIVILEGE

 शी  fat  श्रीमान  विशेषाधिकार  के  प्रश्न  के  बार  में  क्या  हुआ  ।
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 Re.  Question  of  privilege  April  7,  1978

 mend

 अध्यक्ष  सेने  सपाचार  पत्र  के  सम्पा  दक्त
 से

 रिपोर्ट  मांगी  है  और  यही  बतंमान  परम्परा है

 थ्रो  श्वामनन्दन  सिश्न  :  परन्तु  प्रश्त  का  सभा  में  उठाया  जाना  आवश्यक  है  ताकि  सभा  यह  जान  जाय

 कि  किस
 प्रफा

 र
 का

 अपराघ  किया  गया है
 1  लंदन  के  हा  उस  आप  कामन्स  और  हमा रे  यहां  Tag)  परम्परा

 अत  :
 आप मुझे  सभा  को  यह  बताने  को  अनुमति  दे  कि  केसा  अपराध  किया  गबा है

 ।  इसके  बाद  आप

 यह  कह  and  है  कि  आपने  सम्बद्ध  व्यक्ति  से  wafsce cy  मांगा  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  हमारे  यहां की  सुस्थापित  परम्परा  यह  है  कि'जब  भी  कोई  समा  चार  पत्र  सभा  की

 कार्यवाही  को  गलत  ढंग  से  छापता  है  था  कोई  ऐ  सी  टिप्पणी  करता  है  जिससे  सभा  या  सद्य  की  प्रतिष्ठा

 को  ठस  लगती  हो  तो  अध्यक्ष  पहल  समाचार  पत्र  के  सम्पा दक  को  अपना  पक्ष  करने  का  अवसर  27.0

 है  और  उतंक  बाद  विशेषाधिकार  के  मामले  को  सभा  में  की  अनुमति  है  ।  यदि  सम्पादक

 अपनें  प्रकाशन  के  लिए  माफी  मांग  लेता  है  तो  va  मामले  को  उठाने  की  अनुमति

 नहीं  दी  जाती

 थो  श्याम
 बन्दव  fast:  यदि  आप  मुझे  अनुमर्ति  दें  तो  में  ए  से  अनेक  उदा  हरण  दे  सकता  हूं  जहां  प्रश्न

 को
 सभा  में

 उठाने  को  अनुमति  पहल
 हो

 दे  दी  गई  थी
 और

 बाद
 में

 पीठासीन  अधिकारी  ने  यह  कहा  कि

 सम्बद्ध  व्यक्ति  से  स्पष्टिकरण  मांग  लिया  गया  है  |

 अध्यक्ष  महोदय  मेंने  रिपोर्ट  मांगी  है  और  यह  एक  दो  दिन  में  मिल

 TY TATA  नन्दन  fast:  दूसरे  पक्ष  द्वारा  स्पष्टिकरण  दिए  जाने
 से  अपरस

 ध
 कम  नहीं  हो  जाती  हैं  ।

 में  इस  मामले  को  यहीं  समाप्त  नहीं  होने  देना  चाहता  हूं  क्योंकि  उन्होंने  अपराध  क्या  sy

 श्री  हुरि  विष्णु  कामत  मे  नियम  225  का  उल्लेख करना  चाहता  हूं  नियम  225

 के  दो  परन्तुक  पहला  परन्तुक  यह  है  कि  यदि  अध्यक्ष  अपनी  स्वीकृति  नहीं  देता  है  तो  वह  यदि

 विशेषाधिका र  के  प्रश्न  की  सूचना  पढ़  anal  है  और  यह  बता  सकता  है  कि  विशेषाधिकार

 के  प्रश्न  को  सूचना  नियमानुवुल  नहीं  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  ठोक  इसको  स्वीकृति  न
 दे  मे

 से  पव  इस  प्रक्रिया  का
 पा

 लन  किया  जायेंगा  परन्तु

 अभी  मेने  Ca SzHTOy  मांगा  हैं  ।

 श्री  हुरि  fancy .)  कामत  ag  बात  समझ  में  नहीं  आई  है  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  परन्तुक में  यह
 लिखा  है  fa

 इसकी  स्वोकृति
 न

 दे  नेਂ  से  ga  में  इस  सूचना  को

 पढ़कर  पुनाउं  परन्तुमं  ने  इसे  अभी  अस्वीकृति  नहीं  किया  मेनेਂ  अभी  शम्पादक  भहोदय  से

 स्पष्टिवारण  मांगा है  और  म  इसक  बाद  frTarTc  करुंगा  ।

 Shri  Surendra  Bikram  (Sahjahanpur):  I  want  to  raise  a  point  of  order

 regarding  questions.  I  had  given  notice  regarding  hunting  by  foreign  diplomats
 in  the  forests  of  Dehradun  district.  But  my  notice  was  rejected  by  your  Secre-

 tariat  on  the  plea  that  there  is  no  practice  of  asking  questions  regarding  foreign
 diplomats.
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 17  1900  (a5 ) )
 विशेषाधिकार  के  प्रश्न  के

 बारे
 में

 में  आपका  प्रश्न  नहीं  आया  हो  और  यदि  इसे  गृहित  नहीं अध्यक्ष  महोदय
 :  हो  सकता  है

 a  बेलट

 किया  गया  तो  इसकी  सूचना  आपको  दी  जायेगी  ।  हम  उस  पर  कर  सकत  हे  परन्तु  इस  को  यहां

 नहीं  उठाया  जा  सकता  है  ।

 oft  WIAA  खिल  कया  आपने  सम्पादक से  कहा  है  कि  वह  इतने  समय  में  स्पष्टीकरण

 प्रस्तुत  कर  दे
 ?

 अध्यक्ष  महोदय  :  मझ  विश्वास  है  कि  यह  स्पष्टिफरण  सोमवार  तक  जायेगा
 ।

 गमों  क०  जी०  उन्निकृष्णन  मद  संख्या  3(  2)
 और  )  क

 में  मुझे  यह

 कहना  है  इसको  पिछले  जुलाई  के  सत्र  के  दौरान  लाया  जाना  चाहिए था  क्योंकि  यह
 लेखे  1975-76

 से  संबंधित  हैं  यह  एक  आन  ara  हो  गई  है  ।  वे  fara}  भो  अवाक  का  लेखा  विलम्ब  का  कारण  बताए

 बिना  प्रस्तुत  करते  है  ।  आप  उन्हें  सभा  पटल  पर  रखने  अनुमति द  देते ह
 ।  में इस  पर  आपका

 fafacra  चाहता  हूं

 अध्यक्ष  महोदय  :  आपने  कारण  क्यों  नहीं  बताए  ह  ?

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce  and  Civil  Supplies  and

 Cooperation  (Shri  Arif  Baig):  The  trouble  is  that  Hindi  Version  is  available
 late?  I  will  find  out  if  there  are  any  othen  reasons  for  its  delay.

 अध्यक्ष  महोदय  :  नियमों  के  अनुसार  आपको  स्पष्टीकरण  देना  ।

 श्री  RAAT  गुप्त  हमन  अनेक  बार  सिफारिशें  की  हू  कि  लेखा  परी  क्षा  प्रतिवेदन

 के  साथ  समीक्षा  भी  आनी  चाहिए  ।  afe  कोई  विलम्ब  होता  है  तो  उसके  कारण  बताने
 वाला  विवरण

 भी  दिया  जाना  चाहिए  ।  आप  प्रत्येक  मंत्रालय  को  इस  बारे  में  हिदायत  फरें  |

 अध्यक्ष  महोदय  :  मने  सभा  में  अनेक  बार  उन्हें  निदेश  है  |

 Shri  Vijay  Kumar  Malhotra  (South  Delhi):  Always  this  ‘plea  is  given  that
 hindi  version  was  received  late.  Why  staff  is  not  increased  to  avoid  such  delay?

 Shri  Ram  Awadesh  Singh  (Bikramganj):  The  report  of  Kaka  Kalelkar
 Commission  should  be  discussed  here.  At  least  four  days  should  be  set  apart
 for  this.  1  have  given  notice  under  rule  184.  Many  Members  do  not  know

 what  is  this  report.

 अध्यक्ष  महोदय  :  इसको  कार्यवाही  वृतांत  में  सम्मिलित  न  किया  जाये  ।

 *  te

 —

 *
 *कायंवाही  वृत्तान्त  म  सम्मिलित  नहीं  किया  गया

 a  Not  Recorded.

 155



 Papers  Laid  on  the  Chaitra  17,  1900  (Saka)

 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्न--जारी

 PAPERS  LAID  ON  THE

 SHELITA  बम्बई  के  वर्ष  1976-778  लेखे
 और  लेखा  परीक्षा  हस्तशिल्प  तथा

 grater  निर्वात  निगत  का  वर्ष  1975-76  आदि  का  कार्यकारण  और

 वार्षिक  प्रतिवेदन

 बाणिउ  तया  नाग  रिक  पु्ति  और
 रिता

 मंत्रालय  में  राज्य  मंत्री  आरिफ  :
 में  fara-

 लिखित  पत्र  सभा  पटल  पर  रखता
 हूं

 (1)  टेक्तटाइल  पर्मिति  1963  की  धारा  13  की  पधारा  (4)  के  अन्तर्गत

 टवसटाइल  arash  ag  1976-77  के  प्रमाणित  लेखे  तथा

 अंग्रेजी  संसक
 रण  )

 की  एक  प्रति  तथा  उत  पर  लंबा  परोक्षा  प्रतिवेदन  ।  ्प्रिंयालय  में

 रखी  गयी  ।  देखिए  Aa  एल०  टी ०  2030/78]

 (2)  कंपनी  1956
 की

 धारा  619
 क  को  पधारा  (1)  के  अन्तगंत  निम्नलिखित

 पत्रों  तथा  अंग्रजी  को  एक  एक  प्रति

 भारतोय  हस्तशिल्प  तथा  हथकरघा  निर्यात  निगम  नई  दिल्‍ली  के  ः

 1975-76  के  कार्यकरण  को  सरकार  दवारा  समीक्षा  ।

 भारतोय  हस्तशिल्प तथा  हथकरघा  निर्यात  निगम  नई  दिल्‍ली  ar  ag

 1975-76  का  वार्षिक  लेखा  परोक्षित  लेखे  तथा  उन  पर  नियंत्रक-महा

 लेखा  परोक्षक  को  टिप्पणियां  ।  [dara  में  रखे  गये  ।  देखिये  संख्या  एल०  ठी ०

 2031/78]

 (3)  टेक्सटाइल  बम्बई
 के  ag

 1975-76
 के

 प्रमाणित  लेखो  का
 a fara"  [warez  में

 रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  WHtozto  20  32/  78]

 (4)  हड्डी  मिला  के  बन्द  हो  जाने  के  बारे  में  डा०  वसन्त  कुमार  पण्डित  शिव  सम्पति

 राम  के  तारांकित  प्रश्न  संख्या  453  के  अनुपूरक  प्रश्नों  के  16  2976  को

 दिए  गये  उत्तर  को  शुद्ध  करने  तथा  उत्तरको  शुद्ध  करने  में  हुए  विलम्ब  के  कारण

 बताने  वाला  एक  विवरण ।  [water  में  रखा  watt  दखिए  संख्या  एल०  टी०

 2033/78.]

 fant  निस्तारित  तेलरहित  भोजन  और  खाद्य  आटा  लेखा  परीक्षा  आदेश  1978

 The  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Commerce,  Civil  Suppplies  and

 Cooperation  (Shri  Krishna  Kumar  Goyal):  में  आवश्यक  वस्तु  1955  की

 धारा  3  की  उपधारा  (6)  के  अन्तगंत  विलायक  निस्सारित  तेल  रहित  भोजन  और  खाद्य

 आटा  (ferret) eerteta )  संशोधन  1978  (fara)  तथाਂ  अंग्रेजी  की  एक  प्रति जों  दिनांक

 18  1978  के  भारत  के  राजपत्र  में  अधिस  बना  ato  ato  नि०  177  में  प्रकाशित

 हुआ  था  की  एक  प्रति  सभा  पटल  पर  रखता  हूं  मं  रखी  गयी  ।  देखिए  संख्या  UeHtorto ०

 2034/78]

 *>>  15  जुलाई  1977
 को  सभा  पटल  पर  रखे  गए  थे
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 7  1978
 अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  ओर

 ध्यान  दलाना

 meaty  उत्पाद  Tee  1944  क  अन्तर्गंत  सूचनाएं  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  ( sot

 1978  सोमा
 शुल्क  1962  के  अन्तगंत  अधिसूचना  और  दिल्‍ली  विक्रम  कर

 (age  faa,  1978

 वित्त  मंत्रालय में  राज्यमंत्री  (=r  :  में  निम्नलिखित  पत्र  सभा  पटल  पर

 रखता हुं  :--

 (1)  केन्द्रीय  उत्पाद  शुल्क  1944  के  अन्तगंत  जारी  की  गई  निम्नलिखित  अधिसूचनाओं

 तथा  अंग्रेजी  की  एक-एक  प्रति  —

 ato  ato  fro  204  और  जो  दिनांक  30  1978 के

 भारत  के  राजपत्न  में  प्रकाशित  हुई  थी  तथा  एक  व्याख्यात्मक  ज्ञापन  |

 ato  साँ०  नि०  206  जो  दिनांक  31  1978 के  भारत के  राज्पत्र

 में  प्रकाशित हुई  थी  ।

 OT odT ofto  208  जो  दिनांक  31  1978 के  भारत के  रा  में

 प्रकाशित  हुई  थी  ।  [wasaa में  रखी  गयी  देखिए  संख्या  Iatozto  2035/78]

 (2)  sala  उत्पाद  शुल्क  तथा  लवण  1944  की  धारा  38  के  अन्तर्गत  केन्द्रीय

 उत्पाद  शुल्क  संशोधन )  1978  (fara)  तथा  अंग्रेजी  की  एक

 जो
 दिनांक  31  19788  भारत  के  राज्पत्ने  में  अधिसूचना  संख्या  सा ०  सा

 ०  नि०

 207  में  प्रकाशित  हुए  थे  |  [waraz  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०टी०

 2036/78]

 (3)  सीमा  शुल्क  1962  की  धारा  159  के  अंतर्गंत  अधिसूचना  संख्या  सा  ०
 सा  ०नि०

 220  तथा  अंग्रेजी  की  एक  जो  दिनांक  1  AAT,  1978

 के  भारत  के  राजपत्न  में  प्रकाशित  [warty  में  रखा  गया  ।  देखिए  संख्या  एल०टठी०

 2037/78]

 (4)  दिल्‍ली  fama  कर  1975  की  धारा  72  के  अतर्गत  दिल्‍ली  विक्रय

 कर  संशोधन  )  1978  (farat  तथा  अंग्रेज़ी  संस्क'रण )  की  एक

 प्रति  जों  दिनांक  16  1978  के  दिल्‍ली  राज्पत्र में  अधिसूचना  संख्या

 एफ०  4  (2) /  में  प्रकाशित हुए  थे

 उपयुक्त  अधिसूचना  का  सभापटल  पर  रखने  में  हुए  विलम्ब  के  का  रण  बताने  वाला

 एक  विवरण  (fara  तथा  अंग्रेजी  |  [wane a में  रखे गए  देखिए

 संख्या  एल०टी ०  2038/78]

 अवलम्बनीय  लोक  महत्व  के  विषय  की  ओर  ध्यान  दिलाना

 CALLING  ATTENTION  TO  A  MATTER  OF  URGENT  ‘PUBLIC

 IMPORTANCE

 विक्रम  साराभाई  अन्तरिक्ष  कद्र  थुस्बा  में  कमंकारों  हारा  अनिश्चित  काल  के  लिये  ATATL-Dt

 हुड़ताल  किये  जान  क  कारण  काम  ठप्प  हो  जाने  का  कथित  समाचार

 श्री  एस०  रामगोपाल  रेड्डी  :  में  प्रधान  मंत्री  का  ध्यान  अविलम्बनीय  लोक

 महत्व  के  fara fang  की  ओर  दिलाता
 हूँ

 और  उनसे  प्राथ॑ना  करता  हूं  कि  वे  इस
 सम्बन्ध

 में  एक

 वक्तव्य दें
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 Calling  Attention  to-a  Matter  of  Apri  7,  1978

 Urgent  Public  Importance

 TH  गोपाल  TEs]

 arpa,  acer  भाई  Steg at  प कर्द्रं  थुम्बा  में  LZ RTF  रों  द्वारा  अनिश्चित  काल  क  लिय
 औजा  र-रोको

 sy
 हड़ताल  किये  जाने  के  कारण  काम  ठप्प  हो  जाने

 को
 समा ना  |  ह

 प्रधान  मंत्री  मोरारजी  ae)  :

 भाद'रणीय  अध्यक्ष

 म  माननीय  सदर०  का  आभारी  हू ंकि  उन्होंने  सदन  के  सामने  इस  प्रश्न को
 जिससे  मेरे  लिये

 are  मामले  को  इसके  परप्रेकष्य  में  प्रस्सुतत  करना  संभव  हुआ  और  यह  बताना  कि  किस  प्रकार

 से  एक  कम  महत्व  के  प्रश्न  पर  कमंचा  reat  का  एक  at  केन्द्र  अन्तरिक्ष  को  नियंत्रित

 करने को  तथा  इसके  द्वारा  सरकार  को  निष्क्रिय  बनाने  को  तयार  है  और  एसे  कार्य

 तार  करते  हुए  ये  देश  के  fer  को  कंस  भूल  जाते  है  ।

 भारतीय  अन्तरिक्ष  अनुसंधान  संगठन  की  सभी  Pediat  में  भोजन  की  cate  क  लिय  सहायता  की

 निर्धारित  समान
 दर

 और  युक्तिसंगत  aara-ats  के  बारे  में  अन्तरिक्ष  आयोग
 के

 निणंय
 को

 लागू  करने  के  परिणामस्वरूप  सारी  गड़बड़ी  उत्पान्न  हुई  ।  सदन  यह  जानने  को  इन्छूक

 होगा  कि  भारतीय  अन्तरिक्ष  अनुसंधान  संगठन  के  श्री हा  रि
 बंगलौर  और  अहमदाबाद  स्थित  अन्य

 केन्द्रों  में  कर्मचारियों  की  ओर  से  बिना  किसी  प्रकार  के  आन्दोलन  के  यह  योजना  लागू  की  गई  है  ।

 fant  साराभाई  अन्तरिक्ष  कमंचारियों  ने  1  को  एक  aTral-

 लन  शुरू  3  अप्रैल  को  आन्दोलन  हिंसात्मक  हो  जिसमें  राकेट  निर्माण

 सुविधा  के  बाहर  पत्थर  फेंक  हमला  किया  गया  और  इंजिनियरों  को  डराया-धमकाया  गया  |

 कमंचारियों  ने  HET  पर  आक्रमण  कर  दिया  Ale  संपत्र  मशीनरी  और  अन्य  सरकारी

 सम्पत्ति  को  व्यापक  क्षति  पहुंचाई  ।  क्षति  की  मात्ता  का  ब्यौरेवार  अनुमान  लगाया  जा  रहा  है  |

 इस  स्थिति  का  सामना  करते  हुये  नया  का  नून  और  व्यवस्था  को  बना  रखने  क  बारे
 में

 अपने

 HAY  का  पालन  करने  के  लिये  राज्य  सरकार  की  पुलिस  और  स्थानीय  अतिरिक्त  जिला-मजिस्ट्रंट

 ने  हस्तक्षेप  किया  लेफ्रिन  स्थिति  को  तब  तक  नियंत्रण  मे  न  फिया  जा  जबतक  कि  पत्थर  HHT

 के  परिणाम  स्वरुप  राज्य  सरकार  का  मजिस्ट्रंट  घायल  न  हो  गया  और  उसकी  चिकित्सा  की  गई  |

 इसके  परिणामस्वरूप  हितक  घटनाओं  के  संबंध  में  कुछ  कमंचा  रियों
 को  शिरफ्ता

 र  किया  गया  और

 अतिरिकत  जिला
 मजिस्ट्रेट

 पर  हमला  करने  और  सरकारी  सम्पत्ति  पहुंचाने  के  सम्बन्ध

 में  जांच  के  लिए  तीन  मामले  दर्ज  fia  केरल  सरकार  के  श्रम  मंत्री  श्री  उम्मन  चन्डी  ने

 मध्यस्थता  की  ओर  विक्रम  साराभाई  अन्तरिक्ष  केन्द्र  के  fatan F के
 साथ  तथा  कमंचारियों  के

 प्रतिनिधियों  के  साथ  अलग-अलग  बात-चीत  की ।  कमंचारियों  द्वारा  उठाय  गये  प्रश्न  इस

 प्रकार थे

 राकेट  निर्माण  सुविधा  में  सुरक्षा  और  स्वास्थ  के  Araqaret  के  तयाकथित  अतिक्रमंग की  दुष्टि

 से  एक्स-रे  और
 यूनिटों  के  स्थान  को  बदलना  । मुझे कहनां  है  कि  भाभा  परमाणु

 अनुसंधान  कद्र  के  एक  जिसने  तीन  दिनों  तक  इस  प्रश्न  पर  विचार  करके  और  सभी  सुरक्षा

 उपायों
 का  पुनिरीक्षण  करके  सारे  प्रश्न  की  विस्तृत रूप  में  जांच  की  और

 उसे
 इस  बारे  में  aare थाः

 कि  यहां  किसी  भी  प्रकार के  विकिरण  का  एसा  खतरा  नहीं  है  ,  जिससे  स्वास्थ्य  की  जोखिम हो  ।
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 17  1900  अविलम्बनीय  लोक  महत्व  के  घिषय  को

 ध्यान  दिलाना

 कि म

 2,  एक  रुपये  प्रति  भोजन की
 प्लेट

 की
 किमत  को  कम  करके  पहलें  की  नसिटं  पेसे  कीं  की  मत  करना

 यह  स्पष्ट  किया  गया  कि  एक  समान  जो  कि  प्रति  भोजन  की
 care

 पर  पैंतीस  पैसे  से
 अधिक

 नहीं  होगी  ,  निर्धारित की
 जब

 कि
 पहले  यह  माता

 ज्यादा  तथा  प्लेट-मील  में  दियें  जाने  वाले

 भोजन  की  मात्ना  की  कोई  सीमा  नहीं  थी  ।  फिर  भी  कब्र  के  प्राधिकारियों  नें  आवश्यक  समन्वय  करने

 गौर  भोजन  की  प्लेट की  rat  कम  करने  के  बारे में  इस  शतं  पर  तत्परता  व्यक्त की  कि  भोजन  की  प्लेट

 में  जो  खाद्य  सामग्री  होती  उसकी  मात्रा  में  इंसक  अनुरूप  कमी
 की  जाय

 3.  पहल  के  HAT T  में  गर-का  नूनी  अनुपस्थित  के  कारण  काटे
 गये  केतन

 को  भूगतान  करना  |  चूंकि

 काय  बतन  नहीं ''  का  सिद्धांत  भली  प्रमाणित
 उन्ह

 स्थिति  स्पष्ट  की  गई  और  ate

 घ  जानबझ  कर  गरहाजिर  रहे ंथे  ,  इस  का  पालन  करना  पड़ेगा  |

 सदन  यह  नोट  करेगा कि  कमं का  रियों  के  एक  वर्ग  द्वारा  fear  का  आश्रय  लिये  जाने  क
 बा  वजूद

 कन्द

 क  प्राधिका  रियों
 ने

 समझौता  पूर्ण
 व्य  वहा र  अपना य  लें  किन  इसके  उत्तर  में  कमंचा  रियों

 ने  हड़ताल  पर

 जाने  को  निर्णय  लिया  और  केन्द्र  म  faa}  प्रकार  की  नाम-मात्र  की  भीं  गतिविधि  चाल  नही  है

 कमंचारिगण  न  केवल  अपनी  हड़ताल  जारी  कर  रहें  है  अपितु  जो  कमंचा  काम  करना  चाह

 उन्हें  काम  करने  से  रोक  रहे  तथा  उन्हें  बलपुवक  कार्यालय  से  बाहर  किया  जा  है  ।  यह  ज्ञात

 हुआ  है  फि  आन्दोलनकारियों  द्वारा  कन्द्र  की  दो  कारों  को  पहलें  ही  नुकसान  पहुंचाया  गया  है  ।

 मने  पहले भी  कर्मचारियों  और  नियोकताओ  दोनो के  विवादो ंके  मामलो  को

 वार्ताओंद्वारा  हल  करने के  दाथित्व  पर  एक  से  अधिक  बार  बल  दिया है  ।  यहां  facta  स्पष्ट  है  कि  इस

 मामल  में  कर्मचारियों  ने  हिसा  सहारा  लिया  है  और  सरकारों  सम्पत्ति  को  नुकसान  पहुंचाने  में

 लगे  हुए  हूं  ।  वे  यह  समझने  में  असफल  रह ेहे  किनकसान  करने  से  वे  न  केवल  व्यक्तियों  ,  अधिकारियों

 अथवा  अन्य  किसो  को  नुकसान  पहुंचा  रहे  अपितु  स्वयं  देश  को  हानि  पहुंचा  रहे  क्योंकि  फक्टरी

 निःसंदहू  रूप  में  देश  क  लिय  अत्यन्त  महत्वपु्ण  है  और  इस  संस्थान  को  सम्पत्ति  है  lag  निन्दनीय  है
 अपनी  मांगों  को  मनवाने  के  लिये  प्राधिकारियों  पर  जोर  डालने  के  fad  कर्मच्य  रयो  ने  के कन्द्र  की  उन

 सम्मत्तियों  क  प्रति  अपने  दायित्व  को  भू  लो  दिया  जिस  पर  उनका  काय  निभंर  करता  है  ।  में
 T

 कमं चय रयों

 की  प्रवत्ति  की  दढता  से  निन्दा  किये  बिना  नहीं  रह  सकता  और में  सदन  यहू  भी  स्पष्ट  करना  चाहूंगा

 कि  हिसा  को  ऐसी  घटनाओं  और  सरका री  सम्पत्ति  क  मनमाने  नुकसान  के  सामने  किसी  भी  प्रकार  का

 समपण  न  हीं  किया  जा  सकता  ।  मुझ  ज्ञात  हुआ  है  कि  सदन  के  एक  माननीय  सदस्य  त्रिवेन्द्रम  और

 कंन्द्र्क  परिसर  में  सभा  आयोजित  करने  की  अनर्माति  प्रदान  न  करने  क  बाद  ,  कंन्द्र के  परिसर  बहर

 कल  तोन  सभाय  को  गई  इस क  बाद  शहर  में  एक  सभा  की  जिसमें  कमेंचा  रियों  को  उनकी  गरकाननीं

 हड़ताल  जारी  रखने  को  कट्ठा  गया  था  ।  मुझे  यह  भी  बताया  गया  है  कि  कुछ  कमंचारी  स्टाफ को

 रहे है
 और  जोर-जबरदस्ती  तथा  भयभीत  करने  वाल  कार्यों  में  लगे  हुए  यहां  तक  कि  faa  और  पानी

 भो  बन्द  कर  दिया  गया  है  ।  हमें  इन  क्रियाकलापों  का  दृढता  से  सामना  करना  पडेंगा  ।  यदि

 किसी  प्रकार  से  हिसा  को  arafa
 |  कुबारा

 होती  है  तो  सरका री  सम्पत्ति  की  सुरक्षा  के  उपाय  करने  के  लिये

 तथा  स्थिति  का  सामना  करने  के  लिये  आवश्यकतानुसार  पास  उपलब्ध  ताकत  काः  इस्तेमाल

 करने  के  अलावा  कोई  रास्ता  नहीं  होगा
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 Calling  Attention  to  a  Matter.  रण  Chaitra  17,  1900  (Saka)

 Urgent  Public  Importance

 ~

 श्री  एम०  राम  गोपाल  रेड्डी :  प्रधान  मंत्रो  ढारा  विस्तृत  वक्तव्य  दिये  जाने  के  लिय  में  उनका

 आभारी  हूं  ।  प्रधान  मंत्री
 देश  के

 महानतम
 गांधोवादों

 ह
 ।  प्रधान  मंत्री 'न ेने  आधा  झुठ  बोला

 है
 गौर  अब.वहू  सदन के  अन्य  agent @ के  स्तर  पर  आ  ages  ।  मुख्य  fara  यह  है  कि  saad  भोजन के

 में  राज  सहायता  चाहते  थे  जेसे  गत  छः  वर्षों  में  दो  जातों  रही  थी  ।

 वहां  काम  करनें  वाले  रियों  के  लिये  परिवहन  को  व्यवस्था  की  गई  है  ।  विक्रम  सा  राभाई  कत्द्र

 नगर से  मोल  दूरस्थित  है  ।  वहां  कुछभो चोज
 उपलब्ध  तही ंहै

 और  ऐसे  स्थानों  पर
 काम

 करने  वाल  कमंचा  रियों
 को

 पुरा  भोजन  उपलब्ध
 कराया  जाना  चाहिये  ।

 प्रधान  मंत्री
 को  कथन है  कि  उन्हें

 ara  भोजन  का  Ara An  दिया  जाता  है  लेकिन  वे  खालो  पेट  काम  नहीं  कर  सकते  1

 हम  सब  का  रखाने  में  रूचि  रखते  हं  |  क्या  प्रधान  मंत्रो  कम  चय  रियों  में  रुचि  नहीं  उक्त

 चारी  गत  छः  वर्षों  से  का  रखाने में  काम  कर  रह ेह  ।  वहां  एक  बार  भो  हड़ताल  नहीं हुई  है  ।  अच्यनक

 ara  किये  जाने  की  जांच  को  जानो  चाहिए  ।  अयोग्य  कमंचा  रियो  और  इंजिनियरों  द्वारा  HAA  रियों  को

 हड़ताल  फरने  पर  जाने  को  मजब र  किया  गया  |  उक्त  अधिका  रियों  और  ने  प्रशासन  को  परि

 वहन  और  भोजन  क  लिए  दोਂ  वाली  राज  सहायता  बन्द  करने  क  लिए  भड़काया  |  एक्स-रे  संयंत्र

 को  अन्यत्र  किया  जाना  चाहिये  ।  इससे  कमंचा  रियों  क  स्वास्थ्य  पर  कुप्रभाव  पड़  रहा  है  ।

 प्रधान  मंत्रो  को  इसूं  विषय  पर  करना  चाहिये  और  काय  को  ठप्प  नहीं  होने  देना  चाहिये  ।  उन्हं

 कमचा  रियों  से  शोघ्र  विचार-विसशं  करना  चाहिये  ।  राज्य  सरकार  स्थिति  पर  नियंत्रण  रखने  को

 स्थिति  में  है  वहां  यह  भावना  व्याप्त  है  कि  केन्द्रीय  सरकार  राज्य  सरकार  को  बदनाम  करने  के  लिये

 उसे  अपना  काय  नहीं  करने  दे  रहो  है  ।  प्रधान  मंत्री  को इस  मामल  पर  पुनः  विचार  करना  चाहिये  और

 श्रम  मंत्री
 को  समस्या  का  समाधान  करने  के  लिये  स्थल  पर  भेजा  जाना  चाहिये  |

 श्री  कृष्ण  कान्त  :  मेरा  एक  व्यवस्था  का  प्रश्न  है  ।  सदस्थ  महोदय  का  यह  कथन  को

 प्रधान  मंत्री  आधी  झूठ  बोलें  है  और  फिर  ag  अन्य  सदस्यों  के  स्तर  पर  आ  गये  हैं  aa
 कार  का  मामला  क्या  सदस्य  आधा  झूठ  बोलते हैं

 ?.  उन्होंने  ऐसा
 कहूं

 करं  yay  प्रतिष्ठा  गिराई

 है  ।
 में  आपसे  अनुरोध  करुंगा कि  उनके  भाषण  का  पूरा  अध्ययन  करें  और  उनके  वक्तव्य  में

 जो  कुछ
 एसा  कहा  गया  हों  जिसते  विशेषाधिकार  का  मामला  बने  उसे  सभा  को  कार्यवाही  में

 सम्मिलित  न.करें  ।  (saat)

 शी  सौगत  राय  (ACT)  :  इस  बारे  में  कुछ  शक  इस
 लिये  हुआ  क्यों

 कि  प्रधान  मंत्रीਂ  वक्तव्य पढ़  रहे
 थे  ।  माननीय  सदस्य  ने  कहा  कि  प्रधान  मंत्रो  सस्थ  के  स्तर  पर  आ  गये  हैं  ।.  (aaa)

 अध्यक्ष  महोदय :  मेरे  विचार  से  श्री  ऐड्डो ने ऐसा ने  ऐसा  मजाक  में  कहा  है  ।  हमें  इसे  गम्भोरता  से  नहीं
 लेना  चाहिये  ।

 श्री  एम०  राम  गोपाल  रेडडी  :  में  अपने  प्रधान  मंत्री  को  एक  सामान्य  स्तर  ब्यक्ति  तक  घसोटना

 नहीं  चाहता  |

 श्री  मोरारजी  देसाई :  माननीय मित्र  द्वारा  कीः  गई
 प्रशंता  के

 में
 उनका  आभारी  हूं

 ।

 लेकिन  में  कहना
 चाहूंता  हुं  far 7 tag a)  इस  सदन  के  सदस्यों  से  बड़ा

 नहीं
 समझता  हूं  ।  सदन  के  प्रत्येक

 सदस्य  को  भांति
 मैं

 अच्छा  अथवा  बुरा  हूँ  ।  मेरे  nietarat  दर्शन  के  are  में  तो  प्रशंसा क  बक  ना  सा न  स  नव  PUENTE  को  गई  है  लेकिन
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 7  1978  फन्टनसं  एण्ड  क्लोजसं  लिमिटेड  के  मामलों  की  जांच  करान

 तथा  उसका  करन  के  बार  में  याचिका

 माननीय  सदस्य  ने  मुझ  पर  दोबारा  आरोप  लगाया  है  कि  में  आधे  सच  को  मानता  और  एसा  में

 खुद  नहीं  करता  अपित  यह  मुझसे  कराया  जाता  है  ।  क्या  माननीय  सदस्य  गारंटि  देते  हे

 कि  जो  कुछ  उन्होंने  कहा  है  वह  सच  है
 ?

 यह  संभव  है  कि  मुझे  गलत  जानकारों  दो  गई

 हो  ।  यदि  मातनीय  सदस्य  करते  है  और  वह  मुझे  ब्यौरे  देते  ह  तो  मं  मामल  का

 जांच-पड़ताल  करूंगा  और  आध  सच  को  बताने  के  लिपे  अधिकारी  को  दंडित  करुंगा  |

 कम  चारियों  को  किन्हीं  भो  परिस्थितियों  में  fear  करने  का  कोई  अधिकार  नहीं  है  ।  इसे  क्षमा  नहीं

 किया  जा  सकता  ।  मुझे  उनसे  सम्पत्ति को  उस  हानि  पुरति  करने को  कहना  होगा  क्योंकि
 यह ह  हानि

 उन्हीं  के  का  रण  हुई  ।  जब  तक  क  रो  काम  पर  वापस  नहीं  आते  और  अपने  इन  तरीकों  को  नहं
 x

 छोड़ते

 a
 अधिका  रियों

 को  निदेश  दे  रहा  हु  कि  उनस  कोई  बात  न  की  जाय  |

 श्री  सौगत  राय  :  कया  यह  सच  है  कि  प्रधान  मंत्री  ने  राज्य के
 मुख्य  मंत्री  को

 पत्र  लिखा

 जिसमें  उन  से  कहा  गण  है  कि  वे  श्रो  बया  लार  रवि के  नेतृत्व  वालो  यूनियन  को  मान्यता  को  समाप्त  कर  द  ?

 श्री  मोरारजी  देसाई  :  ये  वेज्ञानिक
 प्रतिष्ठान

 इनमें  यूनियन  संबंधो  कोई
 गति

 विधियां

 नहीं  हो  सकती  हैं  ।  मैंने  मुख्य  मंत्री  को  लिखा  है  कि
 ये  वेज्ञानिक  प्रतिष्ठान  औद्योगिक  संबं धों

 के  अन्तगंत

 नहीं  आते  हैं  ।

 श्री  एम०  राम  गोपाल  रेड्डी  में  प्रधान  पत्र  से  यह  पुछना  चाहता हु
 कि  क्या

 वं

 सेना  की  टुकड़ियों  को  हटा  रहे  हं  और  श्रमिकों  के  साथ  बातचीत  करेंगे

 थ्रो  मोरारजों  tare:  सेना  को  नहीं  बलाया  गया  यह  झूठ  है  आज  सुबह  कोई  सेना  नहीं

 थी |  यदि  qa  बाद  में  अलाई  गई  हो  तो  मझ  नहीं  मालम  )

 अध्यक्ष  महोदय  जो  कहत ेहैं  मुझे  वह  मानना  पड़ेगा  |

 ee  eee

 कन्टेनसं  एण्ड  क्लोजसं  लिमिटेड  के  मामलों  की  जांच  कराने  TAT  उसका

 राष्टीयकरण  करने  के  बारे  में  याचिका

 PETITION  RE  :  ENQUIRY  INTO  AFFAIRS  OF  CONTAINERS  AND

 LIMITED  AND  ITS  NATIONALISATION

 श्री  सौगत  राय  a  कन्टेनसਂ  एण्ड  क्लोजसं  लिमिटेड  के  मामलों  क  जांच  कराने

 तथा  उसका  राष्ट्रीयकरण  करने  के  बारे  AM  रघुनाथ  जनरल  सेफ्रेटरो  कन्टेनस  एण्ड
 eatTa

 स्टाफ  और  श्रमिक  द्वारा  हस्ताक्षरित  एक  याचिका  प्रस्तुत  करता
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 Matter  Under
 Rule

 377.  Aprtit  7,  1978

 पटना  जंक्शन  पर  रेलवे  प्रायोजित  छात्रावास  के  खोले

 जाने  के  बारे  में  वक्तव्य

 STATEMENT  RE:  REOPENING  OF  RAILWAY  SPONSORED  STUDENTS
 HOSTEL  AT  PATNA  JUNCTION

 The  Minister  of  Railways  (Prof.  Madhu  Damndavate):  Yesterday  when  Shri

 Ram  Vilas  Paswan  raised  the  question  of  opening  of  Patna  hostel  subsidised

 by  the  railways,  I  had  assured  the  House  that  the  matter  would  be  decided  within

 a  day.  I  am  glad  to  inform  the  House  that  a  decision  has  been  taken  to  reopen
 the  hostel  and  orders  are  being  issued  to  the  General  Manager  of  the  Eastern

 Railway  to  arrange  for  its  efficient  running.  It  has  also  been  decided  that  the

 applications  for  admission  to  the  hostel  would  be  properly  scrutinised  so  that

 eligible  students  are  admitted.

 नियम  377%  अधीन  मामल

 MATTERS  UNDER  RULE  377

 कोल  इण्डिया  लिमिटेड  दारा  रेल  माल  डिब्बों क  रोक  जान  क  बारे  में  रेलव.दारा  जारी  की  गई

 प्रस  विज्ञप्ति  का  समाचार

 Shri  Nirmal  Chandra  Jain  (Seoni):  The  Railways  have  issued  a  press  note
 on  March  27  in  which  they  have  blamed  the  coal  India  Ltd.,  the  steel  plants
 and  some  thermal  power  plants  for  holding  up  the  wagons.  These  organisations
 are  unable  to  load  the  wagons  given  to  them  on  priority  basis  and  the  result  is

 that  coal  remained  lying  at  pit  heads.  This  is  a  serious  lapse  in  view  of  the

 fact  that  there  is  great  shortage  of  coal  in  many  parts  of  the  country.  The  Minis-

 ter  of  nergy  should  pay  attention  to  it  and  see  that  coal  do  not  remain  lying  at

 pit  heads  and  that  it  is
 expeditiously  transported  to  various  parts  of  the  country.

 HUA  प्रदेश  में  धान  का मलय  बढाने  क  लिए  धान  उत्पादकों  हारा  आन्दोलन  का  समाचार

 श्री  पी०  राजगोपाल  नायडू  ( fat)  :  आंध्र  प्रदेश  में  धान  उत्पादक  धान  का  मूल्य  बढ़ाने

 के  लिये  आन्दोलन  कर  रहे  हैं  परन्तु  उनकी  यह  मांग  अब  तक  पूरो  नहीं  हुई  है  ।  साथ  ही  धान  खरीदा

 भोनहीं  जा  रहा  है  |  धान  दो  प्रकार  का  एक  तूफान  से  प्रभावित  और  दूतरा  अच्छा  धान  ।  तूफान

 से  प्रभा  वित  धान  उबाल  कर  केरल  ओर  अन्य  जगहो  ना  भेज  दिया  जाये  जो  इते  लेता  चाहते  हैं  दूसरे

 धान  को  खरीदा  जाए  लेकिन  भारतोय  खाद्य  निगम  इसे  खर द  नहीं  रहा  है  ।  मंत्रो  महोदय  यह  देखें

 कि  समूचा  धान  निश्चित  मूल्य  पर  खरीदा  जाए  |

 मटाठवाइकंत्र के  लिए  खउचव  न्यायालफ  की  एक  बच्च  का  मठन  करन  का  समाचार

 Shri  Keshavrao  Dhondge  (Nanded):  It  is  regrettable  that  a  separate  Bench
 of  High  Court  has  not  yet  been  provided:  at  Aurangabad  for  the  five  district  of

 Marathwada  region  which  the  people  of  that  area  have  been  demanding  for  a

 long  time.  On  March  22  a  Resolution  was  adopted  in  Maharashtra  Assembly

 requesting  the  Government  to  set  up  a  Bench  at  Aurangabad  without  further

 delay.  Government  should  see  that  this  is  done  immediately  so  that  the  difficulty
 of  the  people  of  that  area  is  removed.
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 a

 farat  उद्योग  सम्‌हक  शथरों  की  खरीद  का  समाचार

 श्री  क०  पी०  उन्नीकृष्णन  :  जीवन  बोसा  सामान्य  बोस  AA  और  यूनिट

 ge  आफ  इंडिया  ने  में  चालू  बजट  के  बाद  एक  विशेष  औद्योगिक  qa  से  संबंधित  फर्मी  के  करोड़ों

 रुपये  के  शेयर  खरोदे  हैं  ।  ये  शेयर  ग्वालियर  Yara,  केशव  हिन्दुस्तान  एल्यूमीनियम
 और

 ओरियंट  पेपर  फर्मों  के  हैं  जो  बिरला  प्रप  से  संबंधित  है  ।  इन्हें  बम्बई  और  कलकत्ता  स्टाक

 बब५/ चजों  में  बड़े  ऊंचे  दामों  पर  खरीदा  गया  यह  समाचार  जान-बूझकर  प्रचारित  किया  मथा  और  शेयरों

 का  मूल्य बढ़  गया  ।  इन  शेयरों को  उस  समय  खरोदा  गया  जब  इन  पर
 बहुत

 कम  लाभ  था  और  मूल्य

 बहुत  ऊंच ेथे  ।  इससे  सरका  रो  वित्तोय  संस्थाओं  अथवा  राजकोष  को  सहायता  नहीं  भिली  हैं  अथवा

 केवल  संबंधित  औद्योगिक व्यापार  गृह  को  हो  लाभ  हुआ  है  ।  वित्त  मंत्रो  इस  संबंध  में  सदन  में  एक

 वक्तव्य  दें  और  धोटाले  की  जांच  कराय  |

 ह

 अनुदानों की  मांगे  1978-7!

 DEMANDS  FOR  GRANTS,  ons

 स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मत्रालव

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  सभा  स्वास्थ्य  और  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  से  सम्बन्धित  मांग  संख्या

 44  से  46  को  विव्गर  और  मतदान  के  लिये  लेगी  जिसके  लिय  5  घंटे  का  समय  निर्धारित  किया

 गया है  ।

 संवरी  शिब्बनलाल  सक्सेना  और  केशवराव  धोडिग  ने  कटौती  प्रस्ताव  दिय  ह  ।

 ।  सकतेना  उपस्थित  नही ंहै  ।  श्रो  केशव  राव  धोंडग  भी  उपस्थित  नहीं  हं  अतः  दोनों  कठौतो

 प्रस्ताव  प्रस्तुत  नहीं  किय  गय  है  ।

 The  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain):  Sir,  oseee

 अध्यक्ष  महोदय  :  आपको  बोलने  के  लिये  नहीं  कहा  है  ।  यहां  प्रथा  यह  हैं  कि  इस  समय  हम

 आपसे  बोलने  के  लिये  नहीं  कहते  ह  यदि  आप  अपनो  ओर  से  वक्तव्य  देना  चाहें  तो  अलंग  बात  है  |

 म॑  आंपसे  निजी  तौर  पर  अनुरोध  करता हूं  कि इस  समय  आप  न  बोल  क्योंकि  यह  एक  गलत  पूर्वोदाहरण

 हो  जायगा  |

 Shri  Raj  Narain:  I  want  to  tell  somthing  about  new  schemes,  with  your

 permission,  so  that  there  can  be  a  better  discussion.

 अध्यक्ष  महोदम  :  आपको  अंत  में  अवसर  मिलेंगा  ।

 Shri  Raj  Narain:  What  will  they  tell  in  the  end?

 sit  go  the  att  (HTT) :  :  इस  fang  मामले  में  आपको  सावधानी  बरतनों  पड़ेगी  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  अन्य  मंत्रालयों  के  मामले  में  जमने  अनमति  नहीं  ३
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 -_

 Shri  Raj  Narain;  If  you  have  any  inconvenience,  I  ‘shall  speak  later  on.

 I  have  experienced  that  if  the  Minister  of  the  Department  puts  his  views  first

 and  discussion  takes  place  later,  it  is  better.

 श्री  ए०  ato  मेरा  निवेदन  है  कि  मंत्री  महोदय  ने  जितना  भी  समय  लिया  है  उसे

 रूढ़  दल  को  आबंटित  समय  में  से  कम  किया  जाये  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  ठोक  है  ।  एसा  हीं  करना  होगा

 Sto  पी०  जी०  मावलंकर  :  ( TretlaTz)  में  एक  अन्य  विकल्प  का  सुझाव  देता  हुं  ।  यदि  मंत्रो

 महोदय  को  किन्हीं  महत्वपूर्ण  निर्णय  को  करनो  है  और  वह  वाद-विवाद  को  प्रस्तावना के

 में  उन्हें  सभा  में  बताना  चाहते  तो  वाद-विवाद  अधिक  सार्थक  होगा  वह  एसा  एक  aT  पर

 कर  सकते  हें  कि  उन्हें  जितना  समय  दिया  जाये  उसे  इस  समय  के  समय  और  अंत  में  लिये  जाने  वाले  समय

 में  विभाजित  किया  जाये

 श्री  सौगत  राय  :  यदि  मंत्री  महोदय  पु  सूचना  से  वक्तव्य  देना  चाहें  तो  दे  सकते

 हैं  परन्तु यह  आवश्यक  नहीं  है  कि  बजट  पर  चर्चा  के  समय  ही  ऐसा  करें
 ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  मंत्रो  महोदय  ने  सूचना  दो  है  और  में  उनसे  अनुरोध  कर  रहा हूं  कि  वहू  अभी

 न  बोले  क्योंकि  ga  विनिणंयों  के  अनसार  यदि  मंत्रो  महोदय  वक्तव्य  देना  चाहें  तो  ase  उनका  अधि

 कार  है  परन्तु  सामान्यतया  ऐसा  नहीं  किया  जाता है
 ।  यदि  वहू  एसा  करना  चाहते  हें  तो  मुझे  उन्हें

 मति  देनो  होगो  लेकिन  बाद  में  उनके  दल  को  आबंटित  समय  में  से  यह  समय  काट  लिया  जायगा  |

 Shri  Raj  Narain:  र्  the  Minister  does  not  tell  something  about  his  depart-
 ment  or  about  the  schemes,  there  will  not  be  a  good  discussion.  If  you  do  not
 allow  me,  I  shall  not  speak.

 अध्यक्ष  meter  :  मंत्री  यदि  आप  चाहें  तो  वक्तव्य  दे  सकते  हैं  ।

 Shri  Raj  Narain:  With  your  permission,  I  want  to  state  certain  important
 mar points.  A  total  amount  of  Rs.  387.03  crores  has  been  ear  War  ked  in  the  Budget

 for  the  Ministry  of  Health  and  Family  Welfare  flor  the  year  1978-79.  It  runs
 into  three  parts:—

 (1)  relating  to  the  provisions  of  the  Secretariat,

 (2)  relating  to  treatment  and  public  health,

 (3)  relating  to  Family  Welfare.

 I  want  to  state  about  the.  new  improvements  in  the  provisions  compared
 10  those  made  by  the  previous  Government.

 A  provision  of  Rs.  83.28  crores  was  made  for  health  for  the  year  1977-78
 and  this  year  this  amount  has  been  increased.  It  is  Rs.  146.48  crores  this  year.
 For  Family  Welfare  the  amount-earmarked  during  last  year  was  Rs.  98.18  crores
 but  this  year  this  amount  is  Rs.  111  crores.  In  the  Health  Department,  70  per
 cent  expenditure  for  Health  and  75  per  cent  for  Public  Welfare  will  be  incurred

 during  the  entire  Five  Year  Plan  period.  30,000  Jan  Swasthya  Rakshaks  (Public
 Health  Workers)  have  been  sent  to  the  field  fot  doing  out  Work.  :

 164



 7  ATT  1978  अनुदानों  की  1978-79

 eee aaa een nnn GS snnSsnG Senna

 A  scheme  has  been  introduced  to  have  trained  midwives-in  each  village.

 There
 are  50,000  trained  midwives  under  this  scheme.

 Besides,  a  Manual  has  been  prepared  in  all  the  languages  barring  the

 languages  spoken  in  Tamil  Nadu  and  Karnatak.  Every  Jan  Swasthya  Rakshak

 keeps  this  manual  with  him.

 A  World  Health  Organisation  Team  visited  India  and  praised  this  scheme

 and  said  that  Western  countries  would  also  follow  that  scheme.

 Some  of  the  newspapers  express  this  view  that  we  have  given  up  Family

 Planning.  That  is  not  correct.  This  Programme  is  continuing.  Only  compulsion

 and  coercion  have  been  given  up.  Since  this  Government  came  into  existence,

 more  than  8  lakh  persons  have  undergone  sterilization.

 We  have  worked  out  a  scheme  for  opening  38,000  maternity  centres  during
 child  will  be the  next  five  years.  A

 course
 about  welfare  of  mother  and

 introduced  in  schools.

 At  present  the  birth  rate  is  33  per  1000.  By  1982-83  it  will  be  brought
 down.

 We  have  made  much  progress  in  the  Indian  System  of  Medicines.  We  have

 earmarked  Rs.  60  crores  during  the  Five  Year  Plan  for  the  indigenous  system
 of  medicines.  A  new  Directorate  in  this  system  is  also

 being
 set  up.

 We  have  given  instructions  to  states  to  add  one  more  doctor  in  each  Primary
 Health  Centre.  That  doctor  would  be  a  doctor  in  any  of  the  systems  of  Indian

 Medicines.

 We  have  constituted  a  committee  under  the  chairmanship  of  the  Health
 Director  to  give  suggestions  to  the  Government  regarding  internship  and  house

 jobs.  12,000  to  14,000  doctors  come  out  and  it  is  not  possible  to  provide  house

 jobs  to  all  of  them.  But  money  factor  plays  a  role  about  internship.  We  are

 thinking  of  increasing  the  amount  for  internship.

 We  are  also  taking  steps  for  prevention  of  leprosy.  For  cure  of  blindness,
 we  have  provided  a  sum  of  Rs.  2.37  crores  whereas  formerly  it  was  only
 Rs.  1  crore.

 A  committee  has  been  set  up  under  Dr.  Siddhu,  Member,  Rajya  Sabha
 to  give  suggestions  to  improve  the  working  of  Hospitals  in  Delhi.

 SqTe Ta  महोदय  पीठासीन  हुए
 Mr.  Deputy  Speaker  in  the  Chair  ]

 श्री  ato  किशोरचन्द  एस०  देव
 )

 १  देश  के  सामने  एक  बड़ा  खतरा  बढ़ती  हुई

 जनसंख्या  तथा  गरोबी  का  है  ।  आंकड़ों  से  हम  देख  सकते  हँ  कि  जनसंख्या  वृद्धि  के  का  रण  निर्धनता  संतर

 जो  35  प्रतिशत  था  बढ़कर  67
 प्रतिशत  हो  गया  है  ।  स्वास्थ्य  मंत्री

 को  इस  ओर  ध्यान  देना  चाहिये  ।

 हाल  ही  में  नसबन्दी  तथा  परिवार  नियोजन  के  निष्पादन  के  बारे  में  काफी  विवाद  रहा

 में  इस  बात  पर  बलਂ  देना  चाहता  हूं  कि  इस  मामले  में  न  ती  सरकार  ही  और  न  मेरा दल  ही

 दस्ती  करना  चाहते  हूँ  ।  एसी  घटनाय  आपात  स्थिति  के  दौरान  हुई  हैं  ।  fare  जिन  लोगों  ने  ऐसा
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 किया  है  वे  न  तो  सरकार के  सदस्य थे  और  न  हो
 ब कांग्रस  दल  के  ।  अतः

 यह  कार्य  कुछ  लोगों  द्वारा

 रन  किया  गया  ।  यह  आवश्यक  नहीं  है  कि  हम  नसबन्दी  तथा  परिवार  fama  की  नीति  की  पूरो  तरह

 त्याग  दे  जो  कि  देश  के  लिय  नितांत  आवश्यक  है  ।  फिर  भी  जनसंख्या  वाद्धि को
 रोकनेਂ  के  लिये

 बन्दी  हीं  पर्याप्त  साधन  नहीं  है  ।  महिलाओं  में  शिक्षा  की  वृद्धि  की  जानो  चाहिये  ।  लोकसभा  तथा  राज्य

 विधान  सभाओं  में  प्रतिनिधित्व  ब  1971  को  जनगणना  के  आधार  पर  होना  चाहिये  ।  साथ  हो  केन्द्र

 सरकार  द्वारा  राज्य  सरकारों  को  दी  जानेवाला  सहायता  wl  1971  की  जनगणना  पर  आधारित  होनो

 चाहियें  |

 में  यह  बात  जानना  चाहता  हं  कि  अखिल  ATTAT  चिकित्सा  विज्ञान  के  डा०  जो०  पो०  हलवार

 द्वारा  बताये  गये  गर्भनिरोधक  ara  का  क्या  हुआ  ?  इससे  परिवार  नियोजन  तथा  नतस  sar  पर

 प्रण  पाने  में  सहायता  मिलेगा  +

 सरकार  को  1976  की  नोति  को  अपनाना  जिसे  हमारो  सरकार  ने  तैयार  किया  था  ।

 उसमें  जो  त्रुटियां  हूँ  केवल  उन्हें  ही  दूर  किया  जाना  चाहिये  ।

 खेद  को  बात  है  कि
 दिल्लो  दू

 अस्पतालों
 में

 चिकित्सा  सेवायें  असंतोषजनक  होती  जा  रहो

 fafatst  अस्पताल  में  समूचित  चिकित्सा  न  करने  के  कारण  एक  पत्रकार  को  हो  गई  ।  इससे

 पता  चलता  है  कि  दिल्‍ली  के  अस्पतालों  में  चिकित्सा  सेवायें  कितनी  असंतोषजनक  हो  रही  है  ।

 अखिल  भारतीय  चिकित्सा  विज्ञान  संस्थान में  भी  एसा  ही  है  ।  मुझे  आशा  है  कि  मंत्रो  जो

 श्ासो  निकायों  में  राजन  तिक  हस्तक्षेप  को  रोकने  का  प्रयास  करेंगे  |  इस  संस्थान  में  एशिया  के  उच्च

 कोटि  के  चिकित्सक  काय  कर  रहे  हैं  ।  इन्हें  qq  रूप  से  c  करने  दिया  जाना  चाहिये  और  इन

 निकायों  के  कार्यकरण  में  किसी  तरह  की  बाधा  नहीं  पहुंचाई  जानी  क्योंकि  इन  चिकित्सकों

 के  कार्यकरण  में  हस्तक्षेप  करने  से  काम  खराब  होंगा  |

 मंत्री  जी  ने  कई  उपायों  का  सुझमव  दिया  है  जो  वहू  ator  क्षेत्नों  में  करना  चाहते  हैं  ।  यद्यपि  मंत्रो

 महोदय  के  विचार  अच्छ  हैं  किन्तु  जिस  ढंग  से  वह  इन  उपायों  को  कार्यान्वित  करना  चाहते  वह  इन

 चिकित्सा  कार्यक्रमों  के  अनुकूल  नहींਂ  होगा  ।  cn TAT  फुट  डाक्टरों  के  सिद्धांत  से  मंत्रीमहोदय

 want  का  एक  ऐसा  बग  बनाना  चाहते  हैं  जो  नीमहकोम  कहला  पेंगे  ।  इसका  परिणाम  तो  ग्रामीण  लोगों

 के  जोवन  को  बचाने  के  बजाय  उन  लोंगों  को  मारना  होगा  ।  यदि  वह  अर्ध्चिकित्सा  कार्यकर्ताओं  तथा

 समुदाय  कार्यकर्ताओं  का  एक  दल  बताना  चाहते  हूँ  तो  उन्हें  हमारी  उन  सिफारिशों  कार्यान्वित

 करना  चाहिये  जो  1976  में  की  गयी  थीं  ।

 हमारे  कस्बों  तथा  गांवों  में  छत  की  अधिकांश  बी  मा रियां  जलप्रदूषण  के  कारण  होती हैं  ।

 पह  उचित  समय  है  कि  स्वास्थ्य  मंत्रालय  एक  राष्ट्रोय  नोति  बनायें  जिसके  द्वारा  वह  समस्त  गांवों  में

 संरक्षित  तथा  ढके  रहनेवाले  जल  को
 सप्लाई

 करे  ताकि  चेचक  anfe  रोगों  से  बचा  जा  सके  ।

 मुझे पूण
 आशा  है  कि  छोटे-बड़े  सभो  गांवों को  समान  रुप  से  ये  सुविधायें  उपलब्ध  कराने  के  लिए

 एक  योजना  era  में  ली  जायेगी

 155



 17  1900  (ma)
 -_

 अनुदानों की
 1978-79

 देश  में  पोषाहार  तथा  नर्सिंग  की  भी  एक  बड़ी  समस्या  है  के  अभाव  के  कारण  हमारे

 देश  के  शिशुओं  की  दशा  बहुत  खराब  है  ।  मंत्री  महोदय  मात्‌-चिकित्सा  तथा  Faget
 के  लिये

 जड्ार  को  ओर  अधिकाधिक  ध्यान  दें  ।  ग्रामोण  क्षेत्रों  में  रोगों  से  निष्प्रभाव  करने  के  लिये  ट्रिपल  एन्टी -

 पोलिओ  तथा  चेचक  के  टींके  के  ग्रामोण  क्षेत्रों  में  पर्याप्त  रुप  से  उपलब्ध  नहीं  है  ।  मंत्री  महोदय

 उक्त  सुविधायें  देश  के  दूरस्थ  छोटे  बड़े  गांवों  में  पहुंचाने  की  व्यवस्था  करें
 ।

 मुझे  खुशी  है  कि  दाईयों  की  संख्या  30,000  से  बढ़ाकर  50,000  तथा  तदुपरान्त  एक  लाख  की

 जा  रही  है  ।  इसी  प्रकार  नर्सों  की  संख्या  भी  बढ़ाई  जानो  चाहिये  ।  इससे  महिलाओं  में  रोज़गार के

 अवसर  भी  बढ़ेंगे  तथा  रोगी-सेवा  की  व्यवस्था  भो  अच्छी  हो  जायेगी  |  आज  केरल  तथा  अनेक  अन्य

 राज्यों  से  लड़कियां  रोज़गार  के  लिये  विदेशों  में  जाने  को  त  यार  हें  उन्हें  यही  रोज्मार  के  अवसर

 त सकेंगे  |

 में  चाहता  हूं  कि  मंत्री  महोदय  एक  तरह  को  राष्ट्रोय  स्वास्थ्य  बीमा  योजना  के  रूप  में  wey

 स्वास्थ्य  सेवा  शुरू  करें  |  एसी  योजना  To  Fo  तथा  अन्य  कई  देशों  में  विद्यमान  है  ।  मंत्रो  महोदय

 are  धोरे  इस  योजना  को  आ  तथा  सामाजिक  दृष्टि  से  दलित  लोगों में  शुरू  करे  तॉकि  उन्हें  भी

 स्वास्थ्य  संबंधी  वे  सुविधायें  मिल  सकें जो  धनिक  लोगों  को  उपलब्ध हैं  ।  ब्रिटेन  तथा  जापान  में  ऐसी

 राष्ट्रीय  स्वास्थ्य  योजनायें  सफलतापृव॑ंक  चल  रही  हैं  |

 मंत्रो  महोदय  ने  कहा  है  कि  कोठ  को  नियंत्रित  करने  के  लिये  उन्होंने  इसके  लिये  fagifza

 राशि
 में  वृद्धि  करदी  है  यह  खुशी  को  बात  है  ।  मुझे  आशा  है  कि  इसो  प्रकार  वह  अंधता  निवारण

 की  ओर  भी  अधिक  ध्यान  देगे  ।

 इस  प्रतिवेदन  में  एक  अध्याय  में  सरकारी  काय  में  हिन्दी  के  उपयोग  की  बात  कही  गई  मैं

 erat  के  विरुद्ध  तो  नहीं  हूँ  परन्तु  हर  चीज  की  एक  सीमा  होती  है  ।  सौभाग्य  से  या  दुर्भाग्य  से  यह  मंत्नी

 महोदय  हिन्दी  भाषा  के  c  में  काफो  कुख्यात

 शी  राजनारायण  :  विख्यात  या  कुख्यात
 ?  आपने  शायद  ग़लत  शब्द  प्रयोग  किया  है  1

 श्री  क०  गोपाल
 :

 जो  विख्यात  नहीं  ।

 थी  वी०  fartcaez  एस०  देव  :  हिन्द  से  स्वास्थ्य  सेवाओं  अथवा  परिवार  कल्याण  कायें

 क्रमों  में  सुधार  होने  वाला  नहीं  है  ।  मंत्री  महोदय  को  स्वास्थ्य  सेवाओं  के  मामले  में  हिन्दी  का  विवाद

 नहीं  ठसना  चाहिये  ।  भाषा  से  उनके  मंत्रालय  क्री  aaAtaTs  हल  नहीं  होंगी  ।

 अन्त  में  मैं  उनसे  अपील  करूंगा  कि  वह  देश  को  दुखों  और  निर्धनता  से  मुक्ति  दिलाने के  oes

 से
 ae  1976  वाली  नीति  का  ही  अनुसरण  करे  जिसमें

 दबाव  का  तत्व  निकाल  दिया  जाये  |

 Shri  Keshayrao  Dhondge  (Nanded):  have  heard  the  -speech  of  the
 hon.  Health  Minister  very  attentively.  I  expected  something  revolutionery  in

 his  ideas  but.are  di  to  find  only  monetary  descriptions
 aud  datas

 therein,
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 The  Prime  Minister  and  the  Health’  Minister  want  to  bring  ‘Ram  in
 the  country.  But  would  the  subjects  in  the  Rajਂ  live  on  Roots  and
 herbs  only  ?  Does  Ram  Raj  mean  that  people  should  eat  only  what  the  monkies
 only  do?  That  is  not  a  real  Ram  Raj.

 Most  of  our  people  live  in  villages  and  their  diseases  are  poverty,  back-
 wardness,  illiteracy;  and  we  have  to  remove  these  diseases.  Despite  the  fact
 that  30  years  have  elapsed  since  we  got  freedom.  Only  the  affluent  people  in
 our  country  are  able  to  get  proper  treatment  and  medicines.  Poor  people  cannot
 get  these  facilities  in  our  country.  There  are  Govt.  hospitals  &-  dispensaries  but
 the  doctors  work  only  to  prescribe  the  medicines  which  are  not  available
 with  them.  People  have  to  purchase  the  medicines  from  the  market.  I  would
 have  gladly  congratulated  the  hon.  Health  Minister  had  he  brought  in  some

 revolutionary  scheme  to  provide  free  medical  aid  to  the  poor  people  of
 this  country.

 I,  therefore  demand  that  adequate  arrangements  should  be  made  to  make
 the  medicines  and  other  medical  facilities  available  in  all  the  hospitals  and
 dispensaries  in  every  Taluk,  Village  or  Township.  At  present  our  dispensaries

 transfusion  etc.  There  are  no  anti-rabbit  vaccines  too.

 and  hospitals  are  very  old  and  there  are  no  facilities  for  serving  oxygen,  blood

 ह है अ  this  is  the  real  condition,  what  sort  of  revolution  are
 you  bringing  about  ?

 Govt.  should  provide  for  more  and  more  mobile  hospitals  in  rural  areas

 at  the  rate  of  at  least  two  mobile  hospitals  in  every  Taluk.  ‘There  should  be

 arrangement  for  detecting  and  curing  the  diseases  at  the  preliminary  stage  itself.

 I  am  also  sorry  to  point  out  that  many  of  the  medical  centres  have  turned  into

 dens  of  corruption.  They  exploit  the  people  in  the  name  of  caste  and.  class.

 Although  it  is  very  true  that  all  the  doctors  are  not  corrupt  yet  there  are

 sufficient  number  who  do  not  hesitate  to  exploit  the  poor  and  innocent  people.

 You  are  having  a  scheme  for  eradicating  Malaria  and  for  that  you  are

 seeking  foreign  aid  too.  But  what  to  speak  of  eradicating  you  have  not  been

 able  to  control  it  so  far.  bunglows  of
 Mosquitoes  are  still  haunting  the

 Members  of  parliament.  Last  month  when  I  returned  from  Bombay  I  felt  the

 presence  of  mosquitoes  in  the  air-bus  even.

 Mr.  Deputy  Speaker  :  They  can  travel  without  tickets,.

 Shri  Keshavrao  Dhondge:  You  should  eradicate  them  at  least  from  the

 air  buses  if  not  from  the  cities  and  villages.  No  one  should  worry  about  it?  It

 is  Janata  Raj  and  let  the  people  die  of  Malaria  and  it  would  prove  to  be  a

 Veneral  diseases  are  on  the
 simple  method  of  having
 increase  among  our  young  boys  &  girls.  This  problem  too  should  be  looked  into.

 As  regards  public  health  centres,  it  is  one  a  fter  every  60  to  70  thousand

 people  and  the  per  capita  expenditure  ther  eon  is  only  10  to  15  paise.  If  it

 possible  to  cure  the  patient  in  such  a  position  ?  For  want  of  medical  facilities

 people  are  compelled  to  run  to  superstitious  means  of  cure.
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 Our  medical  colleges  are  very  little  in  mumber  and  very  costly  for  studies.

 These  are No  poor  man  can  afford  to  send  his  ward  to  a  medical  college.

 meant  for  priviledged  class  of  people  only.  My  suggestion  is  that  these  colleges

 should  be  located  in  villages  and  Talukas.  Every  district  should  have  atleast

 four  to  five  such  colleges.

 All  the  private  hospitals,  health  centres,  dispensaries  etc.  should  be  nationalised

 the  villages.  Also otherwise  you  will  not  be  able  to  send  the  doctors  to

 adequate  facilities  should  be  provided  to  the  doctors  going  to  the  villages.

 Shri  Jai  Prakash  Narain  is  our  beloved  leader.  He  was  provided  with  the

 facility  of  dialysis.  Such  facilities  should  be  provided  to  every  poor  and  needy

 person  also.  Necessary  equipment  for  the  purpose  should
 be  made  in  the

 hospitals  in  every  state  and  poor  people  should  be  allowed  to  avail  themselves

 of  this  facility  free  of  cost.

 Similarly  facilities  for  treatment  of  cancer  and  paralysis,  which  are  at  present

 available  only  in  Bombay,  should  be  made  available  in  the  Marathwada  and

 Vidarbha  areas  also  so  that  poor  people  of  these  areas  are  not  made  to  rusk

 to  Bombay  for  the  same.

 There  is  an  acute  shortage  of  good  drinking  water  in  the  rural  areas.  Good

 water  is  absolutely  necessary  for  the  up  keep  of  good  health.  As  regards  family

 Planning  only  slogans  and  propaganda  will  not  deliver  the  goods.  People  should

 be  made  to  know  and  understand  as  to  what  benefits  are  There  on  observing

 family  planning.  They  should  know  the  advantage  of  having  a  small  family.
 Then,  Government  will  not  have  to  make  efforts  to  revive  the  cases  of  compulsory
 and  forced  sterilization.  Compensation  should  also  be  given  in  such  cases.

 We  should  have  a  National  Common  Civil  Code  for  the.  proper  observance
 of  family  plannizig.  This  code  should  be  applicable  to  all  irrespective  of  caste
 considerations  or  religious  notions.  Facilities  required  for  family  planning
 should  be  made  available  in  rural  areas.  All  the  private  hospitals  should  be
 nationalised.

 It  has  to  come  to  light  that  some  bogus  doctors  have  got  entry  into  the

 Safdarjung  Hospital  and  were  working  in  the  medical  store.  If  this  is  true,
 then  how  did  it  happen  ?  Who  is  responsible  for  all  this  ?

 Finally  I  would  urge  that  if  we  want  to  keep  the  nation  healthy  and  free
 of  disease,  we  should  provide  medical  facilities  in  the  tural  areas  on  top

 priority  basis.

 Shri  Brij  Bhushan  Tiwary  (Khalilabad):  ‘The  broad  outlines  of  the  new
 policies,  laid  down  by  hon.  Health  Minister  clearly  show  how  aptly  our  Janata

 Party  is  going  ahead  to  fullfil  the  aims  contained  in  the  party’s  manifesto.  Thete
 have  been  quite  a  number  of  controversies  on  the  national  level  and  our  Health
 Minister  has  found  ways-out  for  them.  There  has  been  acute  shortage  of  hospitals:
 doctors,  compounders,  and  even  medicines  in  our  rural  areas.  The  demands  made

 for:  these  items  clearly  shows  that  adequate  allocations  have  been  made  by:
 hon.  Minister  for  these  things.

 Secondly,  it  is  not  possible  116.0  achieve  this  goals  of  public  health  and  care

 through  Govt.  hospitals  and:  health  centres  only.  So  far  as  the  number  of  sick-

 people  is  concerned,  India  tops  the  list  in  the  world.  Most  of  us  are  the  victims,
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 of  malnutriation  and  as  a  result  thereof  we  suffer  from  blindness,  mental  &  physical
 retardedness  and  many  more  diseases.  It  is  therefore  quite  imperative  that  we

 should  under  take  a  big  plan  aiming  at  making  provision  for  medical  and  health-

 care  facilities  in  every  rural  pocket  keeping  this  in  view  the  Govt.  have  prepared
 a  volunteer  public-health  protection  plan  which  has  been  immersely  praised  by
 the  world  bank  team  visiting  India.  Such  a  plan  was  hit  upon  by  the  previous
 Govt.  also  but  that  was  very  limited  and  that  was  to  be  run  with  the  help  of

 teachers  of  schools  and  colleges  as  also  the  employees  of  Govt.  Organisations
 that  plan  did  not  receive  proper  response  and  encouragement.  But  the  present
 plan  is  very  revolutionary.  It  intends  to  involve  the  entire  people  of  the  country
 and  provides  for  proper  training,  selections  of  the  health  visitor  as  also  the

 programme  for  educating  the  people  at  large  about  the  treatment  of  general
 auments.  Although  this  scheme  became  a  subject  of  being  controversy  and
 also  victim  of  political  propaganda  saying  that  doctors  will  not  jike  or  should

 not  be  made  to  go  and  rot  in  the  far-flung  villages  since  they  have  spent  lakhs

 of  rupees  to  get  the  degree.

 But  this  plan  is  aimed  at  achieving  so  many  good  things.  Besides  making
 available  medical  facilities  to  the  people  at  large.  This  plan  would  help  in

 bringing  employment  opportunities.  It  is  a  production  scheme  and  as  such

 I  turm  it  a  revolutionary  scheme.

 Village  women  become  victims  of  a  number  ण  diseases  like  titanus  at

 and  also  because  of the  time  of  delivery  because  of  insanitary  conditions

 unskilled  and  orthodox  treatment  by  village  midwives.  Also,  these  midwives  are

 giving  up  this  profession  considering  it  to  be  an  indignified  job.  And  thus

 the  village  women  are  exposed  to  great  danger  in  the  absence  of  timely  and

 adequate  medica!  care  and  treatment  or  because  of  bad  and  unskilled  handling
 at  the  time  of  delivery.  The  present  scheme  should  aim  at  giving  training  to

 the  prospective  midwives  and  deploy  them  on  this  job.

 The  third  revolutionary  aspect  of  this  scheme  is  complex  service

 systemਂ  wherein  the  medical  colleges  and  universities  would  be  giving  repre-
 sentation  to  the  people  of  area  of  location  thereby  bringing  in  a  close  and

 direct  involment  of  the  people  there.  All  India  Institute  of  Medical  Sciences

 and  Indian  Medical  Council  are  also  amending  their  rules  for  this  purpose.  There

 is  a  proposal  under  this  scheme  to  convert  each  primary  health  centre  into  a

 mobile  clinic.

 It  has  been  alleged  that  the  hon.  Minister  is  retarding  the  progress  in  the

 work  of  family  planning  but  it'  has  been  very  clearly  said  in  the  manifesto  of  our

 Janata  Party.  That  our  approach  to  the  family  planning  or  family  welfare  work

 would  not  coercive  but  it  would  educative  and  voluntary.  According  to  the

 figures  available  children  below  the  age  of  15  years  constitute  42  per  cent  of

 our  population.  If  this  lot  is  given  proper  education  in  this  subject,  it  would

 Then
 prove  very  beneficial  NCERT  have  ‘prepared  a  syllabus  also  for  this.

 people  would  be  educated  in  this  respect  by  organising  camps.  We  would  not

 use  force  or  coercice  in  this  work.
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 It  was  the  view
 of  previous  Government  that  the  failure  of  Government

 was  only  due  to  rise  in  population.  But  Janata
 Government

 does  not  think

 so.  It  has  its  own  approach  and  policy.  Though  the  increase  by  population
 is  a  matter  of  serious  concern.  Now  the  population  is  615  millions.  In  is

 context  it  is  mecessary  to  take  cooperation  of  all  the  voluntary  bodies  and

 organisations  All  political  workers  should  give  due  publicity  to  this  ideology,
 this  planning  and  this  programme  throughout  country  and  particularly  in  rural

 areas

 We  should  take  steps  to  make  the  medicines  cheaper,  the  medicines  like

 tonics  etc.  which  are  used  by  the  effluent  society  as  a  fashicn  should  not  be

 produced  here.  Only  medicines  of  common  use  and  life
 saving  drugs  should

 be  produced  in  the  country  in  increased  quantity  and  their  prices  should  be

 reduced  so  that  they  are  easily  available  to  common  people.  We  should  develop
 our  indigenous  system  of  medicines  like  all  other  revolutionary  countries.  Research

 should  be  made  and  Indian  system  of  medicines  should  be  developed  and

 modernised  in  view  of  Indian  geography,  Indian  climate  and  other  circumstances

 and  Indian  traditions  The  approach  of  our  Ministry  of  Health  and  Family
 Welfare  is  encouraging  and  people  have  begun  to  think  that  the  Ministry  of
 Health  and  Family  Welfare  is  for  the  poor  A  committee  has  been  constituted

 It  will  ensure  better  administration for  the  administration  of  the  Hospitals
 of  hospitals  and  will  also  ensure  that  poor  people  get  medicines  from  there
 With  these  words  I  support  the  Demands  of  this  Ministry

 *aaat  ato  ( fara ara)  )  :  श्रीमान  हमार  देश  को  80  प्रतिशत  जनसंख्या

 गांवों  में  रहती  है  और  20  प्रतिशत  शहरों  में  रहतो  है  ।  दूसरी  ओर  80  प्रतिशत  डाक्टर  शहरों  में  रहते

 @  जौ  $44  20  प्रतिशत  को  चिकित्सा  आवश्यकताओं  को  पूरा  करते  हें  नगरीय  क्षेत्रों

 में  प्रति  10,000  लोगों  के  fay  एक  डाक्टर  है  जबकि  गांवो  में  प्रति  84,000  ग्रामवासियों  के  लिए

 एक  प्राथमिक  स्वास्थ्य  क्  है  ।  हमार  देश  में  कुल  5,352  प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्र  हैं  जिनमें  से

 1,900  में  न  तो  डाक्टर हूं
 और  न  हैल्य  विजिटर  है  ।  देश  में  कुल  44,000  उप-केन्द्र  हैं  जिनमें  से

 केवल  39,000  ठीफ  से  काम  कर  रह  हूँ  इन  केन्द्रो  में  नवे  चिकित्सा  स्नातक हैं  ।  उनमें  उपकरण

 भींनहीं
 है  ओर  कर्मचारो  भो  कम  है  ।  उनका  कार्यकरण  TTT  है  ।  यह  स्थिति  है  इन  चिकित्सा

 केन्द्रों  जिनसे  अपेक्षा  की  जाती  है  कि  ते  ग्रामीण  लोगों  के  स्वास्थ्य  को  रक्षा  करेंगे  ।  वास्तव  में

 केन्द्रोयਂ  सरकार  ने  ग्रामोण  क्षत्रों
 को

 चिकित्सा  सम्बन्धी  आवश्यकताओं  को  उपेक्षा  की  है  ।

 जेनता  दल  के  एक  वष  के  शासन-काल  में  जवसद्या  में  वुद्धि  हुई  है  ।  1977

 में  1976-77  की  में  स्वेच्छा  से  नसबंदी  कराने  वालों  और  परिवार  नियोजन  के  अन्य  तरीके

 अपनाने  वालों  में  82  प्रतिशत  और  68  प्रतिशत  को  कमी  हो  गई  है  ।  वर्ष  1977-78  के  बजट

 में  परिवार  कल्याण  परियोजनाओं  के  लिए  98.  61  करोड़  रुपय  की  राशि  रखी  गई  है  जबकि

 प्राकंकलन  में  यहू  राशि  121.47  करोड़  aq  दर्शायी  गयो  थी  ।  इस  राशि  में  कमी  क्यों  कीਂ  गई  ?

 इतना  ही  नहीं  जो  राशि  fara  की  गई  अनुमानित  खच  के  अनुसार  उसका  भो  पुरा  उपयोग  नहीं

 किया  गया  है  ।  ऐसा  न  करने  से  पहली  सरकार  ने  जनसंख्या  नियंत्रण  के  मामले  में  जो  सफलता  प्राप्त

 तमिल  में  दिये  गये  भाषण  के  अंग्रेजी  अनुवाद  का  संक्षिप्त  हिन्दी  छृपान्तर  ।

 *Summarised  translation  version  based  on  English  translation  of  the  Speech
 delivered  in  Tamil.
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 [ st tare  ato  जयलपेमी

 की  वह  भी  समाप्त  हो  जायेगी  ।  सम्बद्ध  अधिकारियों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  की  जानी  चाहिये

 fargty  पूरी  राशि  का  उपयोग  नहीं  किया  है  |

 wat  तक  खाद्य  अपमिश्रण  का  सम्बन्ध  गत  वर्ष  कूल  10  व्यापारियों  को  इसके  लिए  सजा  हुई

 है  और  उनसे  1,62,500  रुपये  जमनि  के  रूप  में  वसूल  किये  गये  ।  खाद्य  पदार्थों  में  मिलावट  करने

 वालों  को  फांसी  लगाई  जानो  न  कि  उन्हें  जुर्माना  करके  छोड़ा  जाना  चाहिए  क्योंकि

 अपमिश्रण  का
 अपराध  पुरी

 मानवता  के  विरुद्ध  किया  जाता  है  ।  यदि  एसा  जघन्य  अपराध  करने  वालों

 के  साथ  नरमी  से  बर्ताव  किया  तो  लोग  इसे  सदन  नहीं  करेंगे  ।

 औषध  तथा  प्रसाधन  सामग्री  1940  के  उपबंधों  को  केन्द्रीय  औषध  नियंत्रण

 ठन  द्वारा  किया  जाता  है  ।  परन्तु  यह  संगठन  अपना  कार्य  ठीक  प्रकार  से  नहीं  कर  रही  है  ।  फिर  ऐसे

 संगठन  को  बनाये  रखने  का  क्या  लाभ  है  ।  औषध  किस्म  नियंत्रण  एक  सामाजिक  कानून  है  और  उसका

 ध्येय  था  कि  लोगों  को  ठोक  किस्म  की  दवाएं  मिले  |

 मुतकों  की  कुल  संख्या  में  25  प्रतिशत  बच्चे  एक  aT  की  या  इससे  छोटो  उम्र  के  होते  हूं  ।  परन्तु

 गत  ay  बच्चों  को  काली  feqafor  और  टेटनस  रोगों  से  बचाने  के  लिए  केवल  67.  50.

 लाख  रुपये  की  राशि  खरच  की  गई  जबकि  इनको  संख्या  देश  में  20  करोड़ है  ।  मुझे  लगता  है  कि  यह

 राशि  भी  नगरों  में  ही  qa  की  गई  है  ।  गांव  के  एक  भो  बच्चे  को  इसका  लाभ  नहीं  ।  डी०

 पी०  टी  टीकों  को  अत्यधिक  कमों  है  ।  इसीਂ  प्रकार  नौ ०  स०  जो०  टीकों  का  उत्पादन  पर्याप्त

 नहीं  है  ।  वार्षिक  रिपोर्ट  में  इस  बात  का  उल्लेख  नहीं  किया  गया  है  कि  देश  में  कितने  Sto  पी०  eto

 का  उत्पादन  होता  है  ।  देश  में  इन  दवाओं  को  1,000  लाख  खूराकों  की  आवश्यकता  है  जबकि  देश

 में  कुल  40  लाख  खुराक  का  उत्पादन  होता  है  ।  अत  इन  दवाओं  की  उत्पादन  क्षमता  में  हमें  वृद्धि

 करनी  चाहिए  ताकि  हमार  बच्चे  स्वस्थ्य  रहे  और  उनका  भविष्य  भी  उज्ज्वल  रहे  ।

 यहं  आवश्यक  है  कि  देशी  चिकित्सा  पद्धतियों  को  दो  जाये  क्योंकि  इससे  लोगों  को  सस्ती

 दवाइयां  मिल  सकेंगी  |  केन्द्रीय  सरकार  aga tes,  होम्पयोप॑थी  और  यूनानी  चिकित्सा  पद्धतियों

 को  तो  प्रोत्साहन  देती
 हैं  परन्तु  तमिलनाडू  की  सिद्ध  पद्धति  की  उपेक्षा  करतो  है  ।  केन्द्रीय  सरकार  को

 सिद्ध  चिकित्सा  पद्धति  को  भो  प्रोत्साहन  देना  चाहिए  ।  अन्त  में  में  यह  कहना  चाहुंगी  ग्रामीण

 क्षेत्रों  में  पर्याप्त  चिकित्सा  सुविधा  उपलब्ध  कराने  के  लिए  का्यंवाही  की  जाये  ।

 Shri  Yuyraj  (Katihar)  2  Deputy  Speaker,  Sir,  while  supporting  the  Demands

 of  the  Ministry  of  Health  and  Family  Welfare  I  would  like  to  draw  .  the

 attention  of  the  House  to  certain  basic  issues.  The  Report  of  the  Bhor  Committee,

 containing  recommendations  for  opening  5000  Primary  Health  Centres  in  rural

 areas  remained  in  paper  basket  for  last  30  years.  It  is  only  after  30  years  that

 these  Primary  Health  Centres  have  been  opened.  It  is  surprising  to  note  that

 85  per  cent  people  of  India  are  not  in  a  position  to  get  even  minimum

 medical  facility,  medicines  are  not  available  even  in  our  District  level  or  Block

 level  hospitals.  There  are  no  doctors  in  most  of  rural  hospitals.  ह ह ४  there  is

 a  doctor  at  Block  level,  he  does  not  go  to  attend  the  three  Primary  Health

 Centres  in  a  Block.  In  this  connection  I  want  to  suggest  that  our  medical

 education  should  be  made  rural-oriented.  Medical  students  should  be  asked

 य
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 to  work  in  rural  areas  so  that  the  people  being  below  poverty:  line:  can  also

 get  medical  facility.  We  should  look  to  it  as  to  how  much  is  spent  on  rural

 hospitals  and  how  it  is  spent.

 Our  Health  Minister  has  inaugurated  a  Rural  Health  Scheme  on  2nd

 October  1977,  under  which  he  proposed  to  appoint  a  public  Health  Worker  for

 every  1000  people  in  the  country.  A  p  rogramme  has  been  formulated  or

 giving  training  to  these  Health  Workers.  As  a  matter  of  fact  a  Health  Worker

 will  be  a  Doctor  for  rural  population.  A  man  will  be  selected  from  among
 the  people  of  the  area  and  he  will  be  trained  by  a  qualified  doctor.  think

 not  even  25  per  cent  of  these  trained  Health  Workers  do  the  job  they  are

 trained  for.  They  do  not  do  this  job  even  for  part-time.  It  would  have  been

 better  if  this  responsibility  would  have  been  entrusted  to  the  Primary  Teachers.

 Emphasis  should  be  laid  on  making  underground  drainage  system  in  all

 big  cities  including  Patna  and  Calcutta  etc.,  because  open  drains  are  breeding
 centres  of  mosquitoes  and  thus  they  cause  the  malaria.  In  1977  about  60  lakh

 people  became  victim  of  malaria.  Along  with  the  provision  of  underground

 drainage  system  arrangement  for  purified  drinking  water  should  also  be  made.

 There  is  shrontaze  of  wards  and  beds  in  the  hospitals  as  compared  to  the

 number  of  patients.  The  number  of  wards  and  beds  should  be  increased.  They
 should  be  equipped  properly  with  staff  and  equipments.  Only  then  we  could

 be  in  a  position  to  claim  that  we  are  rendering  service  to  the  patients.  I  want

 to  suggest  that  there  should  be  a  Dharamshala  type  house  near  every  big  hospital
 where  Kith  and  Kin  of  patients  can  take  shelter.  At  present  what  is  being  spent  on

 medical  facilities  in  India  is  the  least  of  what  is  being  spent  on  these  facilities

 in  all  other  developing  countries.  The  problem  of  lack  of  medical  facilities

 to  the  people  can  be  solved  only  if  we  are  politically  determined  to  do  it.  and
 if  adequate  medical  facilities  are  made  available  in  rural  areas.

 ‘att  अजोत  कुतार  साह
 :

 स्वास्थ्य  मंत्रालय  की  मांगों  पर  चर्चा  के  समय

 नोय  मंत्री  ने  यह  दावा  किया  था  कि  वद  चिकित्सा  विज्ञान  क्षेत्र  में  क्रान्ति  लाये  है  ।  में  उनकी  इस  बात

 से  बिलकुल  सहमत  नही ंहूं  ।  कुल  बजट  का  केवल  2  प्रतिशत  भाग  स्वास्थ्य  के  लिए  आबंटित  कियां

 गया है
 ।  कुछ  शीर्षों  जैसे  कोढ़  नियंत्रण  आदि  के  लिये  आबंटित  राशि  में  वृद्धि  को  गई  है  ।

 लेकिन  जनसंख्या  के  आकार  को  देखते  हुए  उक्त  राशि  भी  पर्याप्त  नहीं  है  ।  देश  के  70  प्रतिशत  लोग

 गांवों  में  रहते  हूँ  लेकिन  ग्रामीण  स्वास्थ्य  योजनाओं  के  लिये  बजट  में  केवल  22,  63.0  करोड़  रुपयें  की

 व्यवस्था  की  गई  है  ।  aTzT  में  रहने  वाले  40  अथवा  45  करोड़  लोगो  के  लिये  इतनो  कम  राशि  ara-

 fea  की  गई  है  ।  यह  शम  को  बात  है  कि  स्वतन्व्वतो  के  तीस  वर्ष  बाद  भो  लगभग  4  लाख  गांवों  में  पीने

 के  पानो  की  व्यवस्था  नहीं  को  गई  हैं  बजट  में  इस  बारे  में  कुछ  भी  उल्लेख  नहीं  fat  गया  है  और

 इस  प्रयोजन  के  लिये  धन  राशि  को  आबंटन  नहीं  किया  गया  है  ।  केन्द्र  हारा  आबंटित  में  से

 राज्य  सरकारी  स्वास्थ्य  पर  बड़ो  राशि  खच  तहीं  कर  सकतो  |  इसो  कारण  सब  afena  कालेजों

 FETIUTAaT,  स्त्रास्थ्य  केन्द्रों  आदि  में  आज  स्थिति  हूँ  पश्चिम  बंगाल  में  बांकुरा  जिले  में

 कले  कालेज  में  बिस्तरा  की  संख्या  बहुत  कम  और  अपर्याप्त  है  ।  दो  तिहाई  रोगियों  के

 foe

 *incat  में  fet  गये  भाषण  के  अंग्रेजी  अनुवाद  का  संक्षिप्त  हिन्दी  रुपान्तर
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 अजीत  कमार

 1  बिस्तरों को  व्यवस्था  है  शेष  रोगी  बरांडे  में  qa  आकाश  में  रख  जात ेह  |  एम्बुलेंस  सुदिध.ओं  की

 भी  पर्याप्त  व्यवस्था  नहीं  है  इस  कारण  गम्भीर  रोग  से  पींड़ित  रोगियों  को  उपचार  के  लिये  अस्पताल

 नहीं  लाया  जा  सकता  ।  राज्य  सरकार को  अधिक  धनराशि  दी  जानी  चाहिय  जिससे

 जसे  पिछड़े  क्षत्रो  जहां  अधिकांश  wal aT  जाति  और  अनुसूचित  जनजाति  के

 लोग  रहते  हं  अधिक  प्रारम्भिक  स्वास्थ्य  केन्द्र  खोले  जा  सके  |

 स्वास्थ्य  शिक्षा  को  प्राइमरी  और  माध्यमिक  स्कलो  में  अनिवायं  विषय  बनाया  जाना  चाहिय  ।

 g  पहल  पर  विशष  ध्यान  दिया  जाना  चाहिय

 arta  सम्मलन  में  सिफारिश  की  गई  है  कि  सरका रो  डाक्टरों  और  मडिकल  कालेजों  में  काम

 करने  वाले  डाक्टरों  की  प्राइवट  प्रक्टिस  पर  रोक  लंगाई  जानी  चाहिय  और  इसके  इवज  में  faces  न

 करने  की  भत्ता  दिया  जाना  चाहिये  ।  यदि  सरकार  उक्त  सिफारिश  स्वीकार  लेती  है  तो  चुग्छु  डाक्टरों

 को  उन  गांवों  में  जिनमें  डाक्टरों  को  बहुत  कमी  है  काम  करने  के  लिय  कहा  जा  सकता  है  ।  इससे  ग्रामीण

 क्षत्र  में  निधन  रोगियों  की  बहुत  लाभ  होगा  ।  मं  सरकार  स  एल०  एम०  एस०  पाठ्यक्रम  को  जारी

 रखने  का  अनरोध  करूंगा  क्योंकि  fear  प्राप्त  व्यक्ति  सामान्यतया  गांवों  में  जाने  के  इच्छक  नहीं  होते

 जर्बाक  सर्टिफिकेट  प्राप्त  व्यक्ति  गांवो  में  जा  सकते  ह  और  इससे  fata  गांववालों  को  लाभ  हो  सकता

 इस  बात  पर  विचार  किया  जाना  चाहिये  ।  मलेरिया  का  फिर  से  प्रकोप  आरम्भ  हो  गयी  है  ।

 जल  निकासी  व्यवस्था  के  कारण  पानी  जमा हो  जाना ही  इसका  मुख्य  कारण है

 जल  fra  प्रणाली  में  सुधार  करने  के  लिय  राज्य  सरकारों  को  अधिक  धनराशि  दी  जानी  चाहिय

 उनको  वित्तीय  स्थिति  संतोषजनक  नहीं  है  और  वे  इतना  बड़ा  काय  स्वयं  नहीं  कर  सकतीं  |

 फिले  रिया  के  नियंत्रण  पर  उचित  ध्यान  दिया  जाना  चाहिये  ।  मे  रे  निर्वाचन  क्षेत्र  बांकुरा  में  गोविन्द

 नगर  में  स्थित  कोढ़  केन्द्र  में  रोगियों  को  दवा  इयों  की  उचित  सप्लाई  न  किय  ara  को  शिकायतें  अक्सर

 प्राप्त  होती  हू  उनकी  सप्लाई  किय  जाने  वाली  भोजन  भी  बहुत  घटिया  fer  को  है  ।  कोढ़  विभाग

 केन्द्रीय  सरकार  के  aaa  है  केन्द्रीय  सरकार  को  इस  बारे  में  ध्यान  देना  चाहिय  |

 देश  में  लगभग  50  लाख  व्यक्ति  अंधपन  से  पीडित  हूँ  |  अंधपन  को  मुख्य  कारण  कुपोषण  है  ।

 af  द  नह  पौष्टिक  were  तो  व  अन्ध  न  हों  ।  खाद्यान्नों  में  अपमिश्रण  को  रोकने  को  ओर

 को  ध्यान  देना  चाहिय  ॥

 देश  में  लगभग  8  लाख  व्यक्ति  मोतियाबिन्द  से  पीड़ित  हूं  ।  आंखों  के  आपरेशन  के  लिय

 चलतेਂ  फिरते  आंख-अस्पताल  स्थापित  किय  जाने  चाहिय  ।  इसस  बड़ो  संख्या  में  लोगों  को  दृष्टि

 प्राप्त  करने  में  मदद  मिलेगी  ।  सरकार  से  परिवार  कल्याण  कार्यक्रमों  में  जबरदस्ती  नहीं  की  जानी

 चाहिये  ।  परिवार  नियोजन  के  मामले  में  उन्ह  समझाया  जाना  चाहिय  तथा  इस  सम्बन्ध  में  उन्हें  शिक्षा

 दी  जानी  चाहिये  ।  उनके  दिमाग  से  डर  निकाला  ज़ाना
 चाहिये

 ।  परिवार  कल्याण  के

 लाभों  का  प्रचार  किया  जाना  चाहिये  ।  इन  कार्यक्रमों  की  सफलता  के  लिये  इनके  महिला

 ठन  और  कृषक  संगठन  सेम्बद्ध  होने  चाहिये  ।
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 चीन  को  जनसंख्या  80  करोड़  है  जबकि  भारत  को  जनसंख्या  60  करोड ़है  ।  लेकिन  वहां  गरोबोी

 अथवा  ब  रोजगारी  को  कोई  समस्या  नहीं  है  ।  उन्होंने  परिवार  नियोजन  को  राष्ट्रीय  योजना  में  शामिल

 किया  हुआ  है  और  वह  सुचारु  रूप  से  कायें  कर  रही है
 ।  लेकिन  हमारे  देश  में  इसे  उचित  सफलता  नहीं

 मिली  है  ।  जब  तक  महिलाओं  को  परिवार  नियोजन  के  मामले  में  उचित  शिक्षा  नहीं  दी  जायंगी  इसे

 उचित  सफलता  प्राप्त  नहीं  हो  सकती  ।  आकाशवाणी  और  दूरदर्शन  से  इसका  थोड़ी  प्रचार  करने  से

 उचित  सफलता  प्राप्त  नहीं  हो  सकती  |

 मैं  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  कल्याण  मंत्रालय  के  अधोन  अनदानों डा०  fasta  मंडल

 की  मांगों  का  समथन  करता  हं  ।  मंत्रालय  के  नाम  में  परिवत॑न  एक  स्वागत  योग्य  निर्णय  है  ।  भारतीय

 डाक्टरों  को  विभिन्न  देशों  में  बहत  परस्थितियों में  काम  करना  पड़  रहा  है  ।  Ha:  भारतीय  it Tke

 को  गांवों  में  जाने  में  क्या  आपत्ति  है
 ?

 एसा  होता  है  कि  जब  किसी  डाक्टर  को  गांव  में  प्रारम्भिक  केन्द्र

 में  भेजा  जाता  है  तो  उक्त  केन्द्र  में  दवा  इयां  नहीं  होती  और  डाक्टरों  के  आवास  को  व्यवस्था  नहीं  होती  ।

 रोगी  जब  दवाई  की  मांग  करता  है  तो  डाक्टर  दवाई  सप्लाई  नहीं  कर  पाता  और  उसकी  स्थिति  बड़ी

 खराब  हो  जातों  है  ।  स्थानोय  लोगों  की  गलतफहमो  के  कारण  डाक्टरों  को  कभी-कभी  पीटा  भी  जाता

 हमारे  देश  में  योग्य  डाक्टरों  की  कोई  कमो  नहीं  है  लेकिन  सं  साधनों  और  धन  के  अभाव  और

 faay  को  कमो  के  कारण  उनका  उचित  उपयोग  नहीं  किया  जा  रहा
 है  ।  हाल  ही  में  प्रत्येक  गांव  में

 सामुदायिक  स्वास्थ्य  कमेचा रो  योजना  आरम्भ  की  गई  है  लेकिन  इससे  भारत  के  लोगों  को  शायद  अधिक

 लाभ  न  हो  क्पोंकि  सामदायिक  स्वास्थ्य  कमेंचा  रियों  के लिय  केवल  छठी  कक्षा  तक  को  योग्यता  आवश्यक

 है  और  उन्हें  उपचार  और  दवाइयों  के  बारे  में  केवल  12  की  प्रशिक्षण  दिया  जाता  है  ।  में  रे

 विचार  से  ये  गांवों  में  उपचार  के  लिये  उपयुक्त  नहीं  है  ।

 राज्य  सरकारों  द्वारा  उक्त  योजना  की  उचित  रूप  से  क्रियान्विति  नहीं  की  गई  है  ।  उक्त  योजना

 की  या  तो  उचित  रूप  से  क्रियान्विति  को  जानो  चाहिये  अथवा  सामदायिक  स्वास्थ्य  कमंचा  रियों  को

 वो  जाने  वाली  50  रुपये  प्रतिमास  कीਂ  राशि  का  उपयोग  औषधियां  खरीदने  अथवा  यदि  सम्भव  हो

 तो  अंशका  लिक  डाक्टर  को  निपर्क्ति  पर  करना  चाहिये  ।  इस  योजना  पर  प्नक्चार  किया

 चाहिय  ।

 भारत  में  चिकित्सा  शिक्षा  प्रगाल  बहुत  पिछड़ो  हुई  हैं  ।  परिस्थितियों  में  परिवतंन  के  साथ  साथ

 चिकित्सा  शिक्षा  प्रणाली  में  परिवतंन  नहीं  हुआ  है
 |  चिकित्सा  प्रणालो  को  सामान्य  विश्वविद्यालय

 शिक्षा  से  किया  जाना  चाहिये  ।  निवारक  पहलू  को
 उपेक्षा  की  गई  है  जर्बाक  रोगहर  पहलू  कौ

 में  इसका  अधिक  महत्व  है  ।

 श्री  सत्यानारायणराव  पीठासीन  हुए
 Shri  Satyanarayan  Rao  in  the  Chair

 wee  राज्य  में  पृथक  चिकित्सा  विश्वविद्यालय  को  स्थापना  को  जानो  चाहिये  ।  और  उनमें

 समाज  को  वर्तमान  आवश्यकताओं  पर  विचार  किया  जाना  चाहिये  और  चिकित्सा  शिक्षा  में  आव

 wan  परिवर्तन  लाय  जाने  ।  राज्य  के  उक्त  चिकित्सा  विश्वविद्यालयों  के  अन्तगंत  भारतीय

 चिकित्सा  पद्धति  को  भो  लाया  जाना  चाहिये
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 देश  विशेष  रूप  से  गांव  के  लोगों  को  स्वास्थ्य  सम्बन्धी  samara  के  और

 ताल  खोले  जाने  आवश्यकता है  ।  रोग  पोने  के  से  फलते  हं  इसकी  रोक-थाम

 के  लिय  शद्ध  पेय  जल  को  सप्लाई  के  लिय  उचित  व्यवस्था  को  चाहिय  ।

 गांव  के  लोगों  को  सस्ता  औषधियां  सप्लाई  को  जानो  चाहिये  ।  आज  भो  कुछ  जोवन  रक्षक

 घियां  बाजार  में  उपलब्ध  नहीं ह
 और  उनका  मूल्य  बहुत  बढ़  गया  औषध

 उद्योग
 को  कुछ

 जोवन  रक्षक  और  मूल  औषधियां  को  उत्पादन  बहुत  कम  मूल्य  पर  करना  चाहिये  और  उन्हें
 हें  उक्त

 घियो  को  गांवो  में  उपलब्ध  कराना  चाहिये

 जनसंख्या  को  वृद्धि  को  रोका  जानो  चाहिय  |

 सब  जनरल  ड्यूटो  आफिसरों
 को वतन  आयोग  को  सिफारिशों  के  अनुसार  दूसरी  wore  के

 _1-1-1973  में  पदोन्नत  कर  श्रेणी  एक  के  जनरल
 यूटो  ऑफिसर  बना  दिया  गया  था  लेकिन

 600  अधिकारियों  को  मामला  लम्बित  है  ।

 केन्द्रीय  सरकार  ने  डाक्टरों  के  विदेश  जाने  पर  प्रतिबन्ध  लगा  दिया  है  लेकित  राज्य  सरकारों  ने

 ऐसा  नहीं  किया  है  ।  इस  को  दूर  किया  जाना  चाहिये  ।

 डाक्टरों  की  सेवावधि  मनमाने  ढंग  से  नहीं  बढ़ाई  जानो  चाहिय  इससे  निम्न  रक  के  डाक्टरों  को

 qalafa  में  बाधा  आतो है  |  aa area  केवल  विशेष  रूप  से  योग्य  डाक्टरों  के  मामले  में  बढ़ाई  जानी

 चाहिय |

 श्री  पी०  ato  पेरियापामी  हमारे  देश  में  60  प्रतिशत  निधन  लोग  जिनके

 माता-पिताओ  को  आय  60  रुपये  प्रतिमास  से  कम  है  अनेक  प्रकार  के  रोगों  से  ग्रस्त  ह  ।  अधिकांश  निधन

 ब्यक्ति  खाज  रोग  से  qifsa  है  ।  उनका  उचित  उपचार  न  हो  तो  गुर्दा  खराब  होने  को  भय  बना

 रहता  है  ।  उन्हें  होमोडाइलेसिस  को  आवश्यकता  होतो
 है  ।'  उक्त  सुविधा  केवल  राजधानियों  में

 ध  है  ग्रामोण  क्षत्रों  में  नहीं  ।

 सब  चिकित्सा  कालेजों  में  होमोडा  इलेसिस  की  को  जाना  चाहिय  ।.  गांवों  में  लोगों  की

 आय  जीवन  निर्वाह  स्तर  से  भो  बहुत  कम  है  ।  अतः  उन्हें  अधिक  सुविधाए  दो  जानो  चाहिये  ।  शिक्षा

 के  माध्यम  से  परिवार  नियोजन  के  महत्व  को  समझाया  जाना  चाहिये  ।  फिल्‍मों  गांवों  में  संतति

 निग्रह  के  बारे  में  बताया  जाना  चाहिये  ।  फिल्‍म  देखकर  लोग  अधिक  समझ  सकते  ह  ।  सब  पंचायत

 परिषदों  परिवार  नियोजन  सम्बन्धी  फिल्मों  को  व्यवस्था  होनी  चाहिये  जिससे  उन्हें  नसबन्दी  के  बाद

 ी  जाने  वाली  सुविधाओं  को  जानकारी  '  हो

 जिला  मुख्यालयों  में  पीलियों  का  टींकी  उपलब्ध  नहीं  है  ।  इस  औषधालयों  में  feta  एंडीजन

 टोका  उपलब्ध  करके  इंस  रोग  ऑसानी  से  रोकथाम  कर  संकते  हू  ।  यह  सुनिश्चित  feat  जाना

 चाहिए  कि  सभो  पंचायत  पनिंयन  प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्रों  और  ताव्लंक  Aeqraat

 में  foam  एंटोजन  पोलियो  टोका  और  ato  सी ०  जो०  Hr  टीक  उपलब्ध  हो  ।
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 ना

 ताल्लुक  मुख्यालय  में  एक्सरे  प्लांट  और  क्लिनिकल
 प्रयोगशा  लाओं

 के  न  होने  से
 रोगियों

 को  भारों

 कठिनाइयों  का  सामना  करना  पड़ता  है  ।  रोग  का  पता  लगाने  के  लिए  क्लिनिकल  परोक्षा  बहुत  जरूरी

 इ होतो  है  इसलिए  प्रत्ये  क  प्राथमिक  स्वास्थ्य  केन्द्र  और  ताल्लुक  केन्द्र  में  क्लिनिकल  प्रयोगशालाएं  ह

 चाहिए  ।  क्लोरोमाइसिन  और  टेट्रासाइक्लिन  जसा  महत्वपुणਂ  औषधियाँ  निधन

 व्यक्तियों  को  सस्ते  मूल्य  पर  उपलब्ध  करायी  जानी  चाहिएं  |

 यह  an  की  बात  है  कि  एमिनिटाए  फ्लूड  परीक्षा  भारत  में  उपलब्ध  नहीं  है  ।  इससे  क्रोमसोम  की

 जांच  करके  गर्भ  में  बच्चे  के  लिंग  के  बारे  में  जाना  सकता  है  ।  प्रजब  गभ  समाप्त  करने  को  कानून  बन

 गया  है  तब  सुविधा  उपलब्ध  क्यों  नहीं  कौ  जा  रही  है  ?

 गांवों  में  अधिकांश  व्यक्ति  कुपोषण  के  शिकार  हैं  |  कुपोषण  अनेक  रोगों  को  जन्म  देता  है  ।  अतः

 इस  ओर  ध्यान  दिया  जाना  चाहिए  ।  कचूर  में  far  नाशक  टीका  विकसित  feat  जा  रहा

 इसको  बढ़ावा  दिया  जाना  चाहिए  ।  सेन्ट्रल  मद्रास  में  डेक्सट्रोस  आदि  तैयार  करने  वाली

 मशीन  खाली  पड़ो  है  ।  इसका  प्रयोग  किया  जाना  चाहिए  ।

 अब  डाक्टरी  शिक्षा  के  बारे  में  कुछ  कहना  चाहूंगा  ।  इसके  विद्यार्थियों  के  लिए  TY-TAITaAa

 कोसें  का  कोई  लाभ  नहीं  है  क्योंकि  tt--Tfaaiael  में  पढ़ाये  जाने  वाले  faqq  प्रा-प्रोपेरेशनल  कोस में

 पुनः  पढ़ाप  जाते  हूँ  ।  मेरा  सुझाव  है  कि  इसको  अवधि  दो  वे  को  जानो  चाहिये  और  इसमें  शरो
 ररचना

 आदि  जेसे  विषय  पढ़ाये  जाने  चाहिएं  ।  हाउस  सजन  के  लिए

 एक  aq  को  अवधि  को  बढ़ाकर  डेढ़  ae  किया  जाना  चाहिए  |

 तमिलनाडू  में  निजिकल्याणा  औषधियों  का  उपयोग  wa  में  केंसर  के  इलाज  के  लिए  होता  है  ।

 इन  औषधियों  को  यहां  त  यार  करके  निर्यात  far  जाना  चाहिए  ताकि  हमें  fata  मुद्रा  प्राप्त  हो  सके  ।

 हमने  तमिलनाड़  में  cater  डाक्टरों  को  बजाय  चल  औषधालयों  को  आरम्भ  किया  है  ।  ये  अधिक

 प्रभावों  रहते  हूं  ।  हमने  चल  औषधालयों  में  और  अधिक  डाक्टर  तथा  अन्य  सुविधाएं  उपलब्ध  करके

 प्रामीण  क्षेत्रों  में  fade  व्यक्तियों  को  सहायता  की  है  ।  आज  अधिक  योग्य  डाक्टर  गांवों  को
 बजाय

 शहरों  में  हें  सरकार  को  चाहिए  कि  गांवों  में  अन्छो  डाक्टरो
 सुविधा

 उपलब्ध  कराई  जाये  ।

 सरकार  डॉक्टरों  का  प्राइवेट  प्रैक्टिस  पर  रोक  लगनी  चाहिए  ।  ऐसे  डाक्टर  प्राइवेट  प्रैक्टिस

 करके  गलत  ढंग  से  पैसा  कमा  रहे  है  ।  बे  रोजगार  डाक्टरों  को  द. बंकों  से  ऋण  देकर  उन्हें  रोजगार

 लब्ध  करने  में  मदद  दो  जानो  चाहिए  |

 श्री  सौगत  राय  कंविधान  के  अनुसार  स्वास्थ्य  तथा  परिवार  कल्याण  राज्य  का

 विषय  है  और  केन्द्रीय  सरकार  का  काम  नोति  निर्धारित  करना  तथा  मागंदर्शन  करना  और  सहायता

 देना  परन्तु  आज  देश  में  यह  धारणा  व्याप्त  है  कि  केन्द्रोय  सरकार  में  एसे  लोग  हैं  जो  प्रगति  विरोधी

 हूंऔर  आदि  पुग  की  ओर  जा  रहे ह  ।  वे  गांधोजो  और  डा०  लोहिया  के  कथनों  को  व्यावहारिक  रूप

 देने  में
 लग

 हुए  t  पिछले  30  वर्षों में  देश  में  मुत्यु आयु
 25

 वंषे  से  बढ़कर  50  वर्ष  हो  गई  है  ।

 मलेरिया  आदि  रोगों  कं  उन्मूलनें  हुआ  है  परन्तु  श्रो  राजनारायण  के  इस  एक  ae  में  देश  में
 मले

 कालाज़ार  का  प्रकोप  फला  है  ।  aqaaat  के  मामलों  की  संख्या  70  लाख  से  घटकर  8  लाख  रहे

 गई  इस  अवधि  में  कोई  मेडिकल  कालेज  अबवा  दन्त  चिकित्सा  कालेज  नहीं  खोला  गया  है  ।  गांवों
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 Demand  for  Grants,  1978-79  April  7,  1978

 सौगत

 में
 ऐलोप  थिक

 डाक्टरों  की  कमी  है  ओर  मेडिकल  कालेजों  में  दा खिले  के  लिए  भारी  भीड़  रहती  है  परन्तु

 सरकार  ने  आधुनिक  चिकित्सा  में  उच्च  शिक्षा  के  विस्तार  पर  रोक  लगा  रखी  है  ।  आप  जन  स्वास्थ्य

 की  बात  करते  हू  |  मे  इससे  सहमत  हं  कि  औषधियों  की  अपेक्षा  प्राथमिक  स्वारथ्य  शिक्षा  आवश्यक

 a  परन्तु  पर्याप्त  डाक्टरो  पर  ऊपर
 से  कोई  नियंत्रण  न  होने  के  कारण  उनके  नीम  हकीम  बन  जाने

 कॉ

 खतरा  रहता  है  और  फिर  वे  अपने  नाम  से  पूर्व  डाक्टर  लगाना  आरम्भ  कर देंगे  ।  इस  बात  को  ध्यान

 में  रखकर  इंडियन  मेडिकल  एसोसिएशन  ने  आपकी  नई  ग्रामीण  स्वास्थ्य  योजना  का  विरोध  फिया  है
 ।

 मे  डा०  लोहिया  आर  गांधोजी  के  विचारों  का  aria  करता  हुं  ।  परन्त्‌  इन  विचारों  को  क्रियान्वित

 करने  के  लिए  आपके  पास  क्या  तंत्र  है  ।  यदि  लोगों  को  विकल्प  दिया  जाये  तो  लगभग  99  प्रतिशत

 लोग  wag fae  चिकित्सा  को  प्राथमिकता  देंगे  ।

 आज  हृदय  प्रत्या  फेफड़ा  प्रत्यारोपण  आदि  हो  रहे  हैं  ।  पीछे  जाने  का  (: [: (नह  नहीं  है  ।

 कार  का  दृष्टिकोण  विज्ञान  अभिमुखी  तथा  आधुनिक  अभिमुखी  होना  चाहिए  ।  हम  विदेशों  में  एसी

 धारणा  बनने  न  दें  कि  आज  भारत  आदि  युग  को  ओर  जा  रहा  है  ।

 इंडियन  आफ  एक्सपेरिमेंटल  मेडोसिन  वैज्ञा
 निक

 तथा  औद्योगिक  अनुसंधान  oft

 घद  के  है  ।  मैं  चाहता  हं  कि  इसे  भारतीय  चिकित्सा  अनुसंधान  परिषद  के  अधीन  लाया  जाये

 कलकत्ता  स्थित  चित्तरंजन  नेशनल  कं  सर  fees  सेन्टर  को  ओर  अधिक  सहायता  दी  ara  चाहिए

 क्योंकि  यह  अच्छा  काम  कर  रहो  है  ।

 जनसंख्या  नीति  पूरो  ईमानदार  के  साथ  लागू की
 जानी  चाहिए  तथा  लोगों  को  इस  दिशा  में

 प्रोत्साहन  दिया  जाना  चाहिए  ।  आधुनिक  चिकित्सा  तथा  आधुनिक  वैज्ञानिक  प्रगति  को  लाभ  आम

 आदमी  को  पहुंचाना  चाहिए  |

 केन्द्रीय  सरकार  स्वास्थ्य  सेवा  को  स्थिति  संतोषजनक  नहीं  है  ।  यह  कहा  जा  रहा  है  कि  इसमें

 लगभग  600  acd  डाक्टरों  को  सेवामुक्त  किया  जाने  वाला  है  ।  9  1978  के

 आफ  इंडियाਂ  समाचार  पत्र  के  अनुसार  डा०  बी०  शंक्ररन  को  स्वास्थ्य  सेवाओं  का
 महा  निदेशक  नियुक्त

 करने  से  केन्द्रीय  स्वास्थ्य  सेवा  के  अधिकारियों  में  भारों  असंतोष  व्याप्त  हो  गया  है  ।  केन्द्रोय  सरकार

 स्वास्थ्य  सेवा  में  नि्ुक्तियों  के  मामलों  में  प्रधान  मंत्री  का  सचिवालय  अनुचित  हस्तक्षेप  कर  रहा

 देश  ने  विज्ञान  और  चिकित्सा  के  क्षेत्र  में  काफी  प्रात  को  है  ।  हर  समय  भारतोय  चिकित्सा

 प्रणाली  की  बात  करने  से  काम  नहीं  चलेगा  ।  देश  को  विश्व  के  आधुनिक  चिकित्सा  के  मानचित्र  में

 स्थान  दिया  जाना  चाहिए  और  इस  क्षेत्र  में  कार्य  करने  वाले  डाक्टरों  तथा  वैज्ञानिकों  को  प्रोत्साहन  feat

 जाना  चाहिए  ।  ऐसा  कानून  लाया  जाना  चाहिए  जिससे  गुर्दा  तथा  हृदय  का  प्रत्यारोपण  किया  जाना

 सरल हो  सके

 The  Minister  of  Health  and  Family  Planning  (Shri  Raj  Narain):  What  the

 hon.  Member  has  said  about  the  appointment  of.  Shri  Shankaran  is  totally
 baseless.  This  appointment  was  made  in  appropriate  manner.
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 17  1900  मजदूरी  संदाय  1978

 साचिधान  (darters)  विधेयक

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  BILL

 ~ ( WA BSI d  292  और  293  का

 Shri Om  Prakash  agi  (Bahraich):  I  beg  to  move  that  leave  be  granted

 to  introduce  a  Bill  further  to  amend  the  constitution  of  India.

 सभापति  महोदय
 ।

 प्रश्न  यह  है
 :

 भारत  के  संविधान  का  और  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की

 मति  दी  जाएਂ

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  t

 The  motion  was  adopted.

 Shri  Om  Prakash  Tyagi:  I  introduce  the  bill.

 |

 कमेंकार  प्रतिकर  (darter )  1978

 W  WARI  COMPENSATION  (AMENDMENT)  BILL,  1978

 (eryzt  2.0  3
 आदि

 का

 थी  प्रसन्तमाई  म  हुता  :  में  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  कर्मकार  प्रतिकर

 [1923  का  आंगे  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को
 7 cearta  करने  की  अनुमति  दी  जाये

 समापति  महोदय :  प्रश्न  यह  है  :

 कमंकार  प्रतिकर  1923  का  आगे  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित

 करने  की  अनुमति  दी  जाय ह

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 The  motion  was  adopted.

 att  TarAATS  मे  हुता  में  विधेयक  पुर.स्थापित  करता  हूं  ।

 en  mene

 मजदूरी  संदाय  1978

 PAYMENT  OF
 WAGES

 (AMENDMENT)  BILL,  1978

 1,  2
 आदि  का

 ही
 महता

 :  में  प्रस्ताव  करता  हुं  कि  मजदूरो  संदाय  1936

 का  झाग  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  qTetartaa  करने  की  अनुमति  दी  जाये  ।
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 Empl  loyees  Provident  Fund  &  Miscel-  Chaitra  17,  1900  (Saka)
 laneous  Provisions  (Amendment)  Bill

 —

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न  यह  क

 मजदरो  संदाय  1936  का  आगे  संशोधन  करने  वाले  विधयक  को  पुरःस्थापित

 का  अनमति  sr  जाय  |

 स्वीकृत  ॥

 The  Motion  was  adopted.

 शी  प्रसन्नमाई  महता
 :  में  विधेयक  पुरःस्थापित  कंरता  हुं  ।

 ee

 उपदान  संदाय  1978

 PAYMENT  OF  GRATUITY  (AMENDMENT)  BILL,  1978

 (aret  2,  आदि  का  संशोधन )

 थी  Teas  महता  (TITAN)  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  उपदान  संदाय

 1972  का  आगे  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  को  अनुमत  दो  जाये  ।

 सभापति  angie  :  प्रश्न  यह  है

 उपदान  dara  1972  का  आगे  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  प

 करने  को  aaa  दी  जाये

 प्रस्ताव  tala  हुआ  ।

 The  Motion  was  adopted.

 थी  saETATE  महता  म॑  विधयक  प्र:स्थापित  करता  हुं  |

 कर्मचारी  भविष्य  निधि  तथा  प्रकीर्ण  उपबंध  (axtert  विधेयक

 EMPLOYEES’  PROVIDENT  FUND  AND  MISCELLANEOUS  PROVISIONS

 (AMENDMENT)  BILL

 (ART  1,  2  आदि  का

 थ्री  प्रसन्नभाई  महता  में  प्रस्ताव  करता हूं
 कि  कर्मचारों  भविष्य  निधि  तथा

 प्रकोणे  उपबंध  (arate)  afafara,  1952  का  आगे  संशोधन  करने
 वाले  विधेयक  को  Taft

 करने  को  मझे  santa  दी  जाये  |

 समापति  महोदय  :  प्रश्न  यह  है

 कमचारो  भविष्य  निधि  तथा  walt  उपबंध  afata  1952  का  आग

 नर्मा' ९  दी  जाय संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने
 को अ

 wate  स्वीकृत  हुआ  i

 The  Motion  was  adopted.

 पी  मह  :  मं  विधेयक  पुरःस्थापित  करता  हूं  ।

 er  ाा
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 7  1978  मानसिक  स्वास्थ्य  fara  वर्क

 संविधान  1978

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  BILL,  1978

 अन च्छ द  16%  का

 श्री  रूपनाथ  fag  यादव  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हूं  फि  भारत  के  संविधान  का  आगे

 संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  के  लिए  मुझे  अनुमति  दी  जाये  ।

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न  यह

 भारत  के  संविधान  आगे  संशोधन  करने  वाले  विधेयक  को  पुर  cari  करने  की
 0

 मात  दा  जाय  |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 The  Motion  was  adopted

 श्री  रूपनाथ  fag  यादव  :  मेँ  विधेयक  पुरःस्थापित  करता
 हूं

 ।

 मानसिक  स्वास्थ्य  faaaa—aret

 MENTAL  HEALTH  BILL—Contd

 सभापति  महोदय  :  हम  डा
 ०  सुशीला  नायर  द्वारा  23.0  माच  1978  को  प्रस्तुत  प्रस्ताव  को

 विचाराथं  लेते  यथा

 सिफ  रूप  से  रोगी  व्यक्तियों  के  उपचार  और  उनकी  देखभाल  सम्बन्धी  विधि  को  समेकित

 और  संशोधित  उनकी  सम्पत्ति  तथा  कामकाज  के  सम्बन्ध  में  और  तत्संसक्त  अथवा

 आनषंगिफ  विषयों  के  लिए  अधिक  अच्छा  उपबंध  करने  वाले  विधेयक  पर  cis  किया

 जाये  |

 att  पूर्णनारायण  सिन्हा  डा०  सुशीला  नायर  फा  विधेयक  मानसिक  wa  से  रोगी

 व्यक्तियों  की  देखभाल  करने  आदि  के  बारे  में  है  ।  यह  पागलपन  अधिनियम  से  भिन्न  नहीं  हैਂ  CN fi TT Th यक

 में  इस  बात  का  लेख  नहीं
 है  कि  मानशिक  रोग  से  ग्रस्त  व्यक्तियों  को  मनो  विज्ञान  चिकित्सक  तक  कसे

 लाया  जायेगा  और  उनके  इस  रोग  की  चिफित्सा  किस  प्रकार  की  जायेगी  ।  मानसिक  रोग  से  पीड़ित

 व्यक्ति  के  उपचार  के  लिए  कोई  विधेयक तेयार  करने  पर  कोई  उपाय  निकालने  में  यह  ध्यान  में

 जाना  फि  उसकी  चिकित्सा  इस  ढंग  से  की  जाय  जितमें  बीमारी  पुनः  न  हो  ।  मानसिक  रोग

 के  TETT  लों  में  काय  कर  रहे  कमंचा  रियों  की  दशा  अच्छी  नहीं है  उनकी  काम  की  शर्तों  द्वारा  उन

 पर  ऐ  से  प्रतिबंध  लगा  रखे  हे  कि  वे  मानसिक  रोग  से  पीड़ित  लोगों  को  नियंत्रण  में  लाने  के  लिए  कसी

 हथिया  का  प्रयोग  नहीं  कर  सकते  ।  उन्हें  fae  प्रकार  का  सामाजिक  भत्ता  नहीं  दिया  जाता  है  और

 यदि  उनकी  सेवाकाल  करते  हुए  मृत्य  हो  जाती  है  तो  उन्हें  किसी  प्रकार  का  मूआवज्ञा  नहीं  दिया

 आखिर व  केवल  aga  श्रेणी  के  कर्मचारी हूं  ।  वे  जलों  के  अपराधियों  की  देखभाल  नहीं  करते

 बल्कि ए  से  गर-अपराधियों पर  निगरानी  रखत ेहूं  जो  कि  अधिक  खतरनाक  होते  है  ।  थे  लोग  पागल

 जो  कि  अस्पतालों  में  रहते  है  |  इस  पहलू  पर  विचार  किया  जाना  चाहिए  ।
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 पूर्णनारायण

 दूसरा  पहल  यह  है  कि  जब  किसी  मानसिक  रोगी  को  इलाज  करने  के  बाद  अस्पताल  से  छोड़  दिया

 जाता  है  और  वह पुनः  समाज  में  जाता  है  तो  उतक  पुनः  पागल  होने  संभावना  रहती  है  णु

 हो  सकता  है  करि  उसके  सम्बन्धी  उसकी
 सम्पत्ति

 का  उपयोग  करें  और
 उसकी  देखभाल  ही  न

 एसे  लोगों  पर  कछ  शुल्क  लगाना  चाहिए जो  कि  ऐसे  लोगों  की  संपत्ति  का  उपयोग  कर  रहे

 उस  धन  का  उपयोग  कुछ  कारण  स्थल  बनाने  के
 लिए

 फिया  जाना  चाहिए  जहां  ए  से
 लोगों

 को  उनके  शेष  जीवन  काल  के  लिए  रखा  जा  सके  ।  ए पे  व्यक्तियों  को  सच्जियाँ  उठाने  आदि  जेसे  छोट

 मोट  कामों  में  लगाया  जा  सकता  है  अस्पत'ल  उनके  लिए  जेल  नहीं  होतो  चाहिए  बल्कि  अस्पताल

 से  बाहर  sam  फाम  में  लगाने  रखना  विधेयक  +र  चर्चा  करते  समय  इन  लब  बातों  को

 ध्यान  में  रख  जाना  नचाइए  ॥

 जो  व्यक्ति  मा  far  रोगियों  के  साथ  10-15  at  तक  लगातार  काम  करते  हैं  वे  स्वयं  भी

 एक  प्रकार  से  मानसिक  रोगी  हो  जाते  हं  ।  यह  आवश्यक  हं  कि  इन  कमंचारियों  का  कछ

 समय  पश्चात  अन्य  स्थानों  पर  तबादला  Feat  जाय  ।  जे  मानसिक  रोगी  न  हो  सके  ।

 यह  विधेयक  वास्तव  में  सराहनीय  है  ।  मानसिक  रोगियों  का  जो  सड़कों  पर  तरह-तरह  की

 हरकतें  करते  पाये  जाते  इलाज  ढोना  ही  चाहिए  ।  इस  विधेयक  में  कुछ  मुद्दे  भी  शामिल  करिये

 जाने  चाहिए  जिनमें  मानसिक  रोग  के  कारणों  का  पता  लगाने  की  व्यवस्था  की  जायें  ।  मेरे  निर्वाचन

 क्षेत्र  में  एक  युवक  मानसिक  रोगी  हो  गया  था  किन्तु  उसको  तोन  ag  तक  अस्पताल  में  रखने  के  बाद

 बिलकल  ठीक  हो  गया  और  अब  वह  बहुत  अच्छा  चित्रकार  है  ।

 मेरा  सुझाव  है  कि  तरकार  को  एक  एसा  विधेयक  लाना  चाहिये  जिसमें  मानसिक  रोगी  की  सम्पत्ति

 की  देखभाल  सम्बन्धी  उपबन्धों  के  अतिरिक्त  मानसिक  रोगों  के  कारणों  को  जानने  तथा  मानसिक

 रोगी  के  पूर्ण  इलाज  की  व्यवस्था  की  गई  हो  विष  में  मानसिक  रोग  अस्पतालों  के  विशेषज्ञों  की

 सलाह  ली  जानी  चाहिये  अस्पतालों  में  हर  प्रकार  की  सुविधा  होनो  afer  तथा  उन  में  देश  के

 सभी  भागों  के  मानसिक  रोगियों  को  भर्ती  करने  की  व्यवस्था  होनी  चाहिये  ।  में  विधेयक  के  प्रस्तावक

 से  अनुरोध  करता  हूं  कि  वह  इस  faa  को  वापस  ले  ल॑  तथा  सरकार  से  अनुरोध  करता  हूं  कि  वह  इस

 सम्बन्ध  में  एक  व्यापक  fagaa  लाये  ।  में  इस  विधयक  के  सिद्धांतों  और  उद्देश्यों  का  TAaT  करता

 हूं  ।

 Shri  Ramji  Singh  (Bhagalpur)  Mr.  Chairman,  Sir,  it  is  quite  surprising
 that  my  hon.  friend  Shri  Sinha  should  suggest  Dr  Nayar

 to  withdraw  the

 regarding
 mental  health.  The  Indian  Lunacy  Act,  1912  is  nearly  65

 years  old

 and  it  has  become  quite  out  of  date.  With  the  increasing  complexity
 in  the

 Social  Structure,  the  number  of  mental  cases  of  different  types  is  increasing

 day  by  day.  This  problem  is  being  discussed  by  the  world  seriously.
 The

 percentage
 of  mental  patients  in  Denmark  is  one  and  in  U.S.A.  it  is  three

 But  here  in  India  our  Government  could  not  find  out  the  actual  figures

 regarding  mental  patients.  Experts  of  Health  Departmett
 have  made  an

 assessment  to  the  effect  that  there  would  be  about  five  million  mental  patients
 in  India.  Former  Government  gave  assurances  at  several  occasions  that  such

 a
 Bill  would  be  brought.  But  nothing  happened.  Similar  assurance  is  being

 given  by  the  present  Government.  I  would  like  to  know  the  exact  time  by

 182



 मार्नातक  स्वास्थ्य  विधेयक 17  1900  (35 )

 which  a  Bill  will  be  brought  by  the  Government.  (Interruption)  I  am  happy

 to  know  that  hon.  Minister  of  Health  has  brought  the  Bill.  Under  the  Indian

 Lunacy  Act  there  are  no  facilities  for  the  out  door  patients.  Several  other

 provisions  of  that  Act  are  also  not  consistent  with  our  complex  society.  In

 the  third  conference  on  Welfare  of  Mentally  Retarded,  the  problem  of  mental

 retardation  was  considered  to  be  the  most  acute  one.  President  Kenedy  of

 U.S.A.  declared  in  1963  that  ‘there  should  be  a  war  on  mental

 I  suggest  that  while  preparing  the  Bill  on  this  subject,  the  hon.  Health  Minister

 should  keep  in  mind  the  recommendations  made  by  the  World  Health  Orga-

 nisation.  If  the  hon.  Minister  comes  forward  with  a  comprehensive  Bill  covering

 all  the  points  suggested  by  the  hon.  Members,  he  will  certainly  deserve  our

 congratulations.

 T  would  also  like  to  point  out  one  thing.  In  view  of  the  difficulties  faced

 by  the  patients  in  these  hospitals  and  the  treatment  meted  out  to  them,  as  has

 been  quoted  by  Dr.  Nayar  in  her  speech,  I  suggest  that  the  number  of  mental

 hospitals  should  be  increased  in  the  country.  Keeping  in  view  the  increasing
 Government  more mental  tension  at  family  and  social  levels,  should  give

 attention  1o  the  problem  of  mental]  retardation.

 I  hope  the  suggestions  given  by  Dr.  Nayar  through  this  Bill  will  be  incorpo-
 rated  in  the  Government  Bill.

 Shri  Om  Prakash  Tyagi  (Bahraich):  I  congratulate  Dr.  Sushila  Nayar  for

 drawing  the  attention  of  the  Government  to  this  important  matter.  Shri  Raj
 Narain  also  deserves  congratulations  for  the  declaration  that  he  has  already

 prepared  the  Bill  on  this  subject  because  this  problem  had  been  ignored

 altogther  during  the  past  30  years.

 In  this  Bill  Dr.  Nayar  has  tried  to  solve  the  problem  of  mental  retardation.

 But  she  has  not  tried  to  understand  and  suggest  the  ways  and  means  to  solve

 the  problem  of  half-insanes  whose  number  is  increasing  day  by  day.  What

 is  the  main  cause  of  mental  restardation?  It,is  mental  tension  and  mental  tension

 is  created  by  the  evils  of  poverty,  unemployment  and  intoxication.  In

 India  a  man  having  three  young  daughters  automatically  becomes  half-sane

 when  heavy  amount  of  money  is  demanded  as  dowry  by  the  bridegroom.  Such

 types  of  social  evils  create  mental  tension  among  crores  and  crores  of  people
 as  a  result  of  which  people  became  half-insane.  These  problems  are:  to  be

 fought  out  not  only  by  the  Ministry  of  Health  alone  but  by  all  the  Government

 Departments  jointly.

 It  has  been  observed  that  so  many  mentally  retarded  persons  are  found

 roaming  in  the  streets  even  without  clothes,  but  nobody  cares  for  them.  The

 Bill  should  provide  that  it  would  be  the  duty  of  the  police  to  get  such  insanes

 admitted  in  the  mental  hospitals  as  and  when  they  receive  any  reports  regarding

 any  mental  patient  so  that  anti-social  elements  could  not  exploit  mentally
 retarded  children  and  women.

 There  are  so  many  cases  in  which  only  earing  members  of  the  families

 become  insane.  In  that  case,  the  whole  family  is  ruined.  No  one  takes

 of  the  children  of  such  insane  person.  It  is  also  a  fact  that  the  number  of

 hospitals  both  genera]  and  mental  is  inadequate.  People  very  often  come  to

 the  Members  of  Parliament  to  get  recommendation  slips  for  getting  admission
 in  the  hospitals.  Therefore,  it  is  necessary  to  increase  the  number  of  hospitals
 in  the  country,

 183



 Mental  Health  Bill  Chaitra  17,  1900
 (Saka)

 ey
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 I  would  like  to  suggest  that  Government  should  make  yoga  and  meditation
 part  of  hospitals  in  view  of  the  fact  that  mental  tension  can  be  controlled  by
 yoga  and  meditation.  Government  should  also  undertake  scientific  research
 in  yoga  and  meditation.  It  is  Indian  system  for  mental  treatment  and  must
 be  developed.  With  these  words  I  support  this  Bill.

 The  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  (Shri  Raj  Narain):  To  begin
 Dr.  Sushila with  I  would  like  to  say  categorically  that  I  am  influenced  by

 Nayar  personally.  1  believe,  if  I  request  her  to  withdraw  her  Bill  with  this
 assurance  that  a  comprehensive  Bill  incorporating  the  spirit  of  her  is  going
 to  be  introduced  very  soon  then  will  do  nothing  but  perform  my  duty.

 the  Bill

 the  States.

 We  have  already  prepared  after  having  consultations  with  all
 The  Ministry  of  Law  has  also  examined  it.  But  we  are  receiving

 suggestions  at  this  stage  also.  There  is  a  difference  of  opinion  on  the  name

 of  the  Bill  itself.  We  also  propose  that  the  Bill  proposed  to  be  introduced
 should  be  referred  to  Joint  Select  Committee  so  that  there  should  be  free
 discussion  on  it.

 We  are  trying  our  best  to  achieve  the  aims.  Some  of  the  hon.  Members
 have  expressed  their  views  about  the  Ayurveda  and  have  held  that  we  are

 going  back.  If  someone  observes  celibacy,  he  cannot  become  mad  nor  can

 he  become  mentally  retarded.

 The  hon.  Members  should  read  the  Mahabharat  and  compare  Gandhi  with

 Lord  Krishna.  We  should  have  knowledge  of  history.

 If  we  are  mentally  healthy,  why  should  we  not  follow  this  ?  Gandhiji
 wrote  an  article  on  29th  January,  1948  in  which  he  suggested  about  winding
 up  of  the  Congress.  But  an  assassin  fired  three  shots  at  him  and  -he  died.

 Just  for  power  also  makes  a  man  mad.  Emergency  was  promulgated  on
 the  ground  of  interna]  danger.  Does.  it  come  within  mental  sickness  or  not?

 A  number  of  persons  were  lodged  in  jails  क  #  ७  क  क  क  क  क  क  (Interruptions)  क  क  क  के  क  क  क  क  Whatever

 points  I  am  putting  here,  it  would  be  my  effort  to  consider  them  also.  When
 this  matter  goes  to  the  Joint  Select  Committee,  there  should  be  some  provision
 about  it.  The  Bill  presented  by  Dr.  Sushila  Nayar  does  not  have  this  provision.
 The  Bill  proposed  by  the  Government  is  broader  but  that  too  does  not  have

 this  provision.  Once  an  Asiatic  Psychiatrists  Conference  was  held  in  which

 eminent  doctors  of  the  World  took  part.  I  placed  this  problem  before  them

 I  have  been  put  in  jails  58  times.  Why?  Does  it  also  come  within  madness

 All  these  facts  should  be  viewed  at  the  time  of  conducting  social  analysis.
 Therefore,  I  request  Dr.  Sushila  Nayar  to  withdraw  this  Bill.  She  should.  sit

 in.
 the

 Committee and
 compare  this  Bill  with  the  Government  Bill.

 Now.  I  want  to  give  some:  figures  and  quote  :

 Glen  Davidson,  project  Co-ordinator,  who  is  now  in  the  city  has
 Tes

 opined  that  the  systematic  approach  and  inherent  fea  tu 4s  of  Ayurveda  will

 have  an  impact  0.0  the  medical  profession  in
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 He  further  adds:

 S.LU.  faculty  has  investigated  medical  systems  in  other  parts  of  the

 world  but  have  found  Ayurveda  to  be  the  most  systematicਂ

 We  shall  have  to  think  over  it  as  to  how  far  madness  can  be  cured  by

 Ayurveda  as  also  by  other  systems,  viz.,  Unani,  Yoga,  Naturopathy.

 Shri  Hari  Vishnu  Kamath  (Hoshangabad):  Is  it  a  fact  that  Ayurveda  is

 called  the  Pancham  Veda  ?

 ‘Shri  Raj  Narain:  Mahiarabhart  is  Pancham  Veda  while  Ayurveda  is  Upveda.

 There  are  38  mental  hospitals  in  all  in  the  country.

 1  am  giving  the  break-up  of  Psychiatric  Clinics.  There  are  two  in  Andhra

 Pradesh,  2  in  Bihar,  4  in  Delhi,  one  in  Gujarat,  one  in  Haryana,  one  in  Jammu

 &  Kashmir,  one  in  Kerala,  one  in  Madhya  Pradesh,  one  in  Miaharashtra,  2  in

 Mysore,  2  in  Orissa,  one  in  Punjab,  2  in  Tamilnadu  and  5  in  West  Bengal.

 As  the  hon.  Member  has  said  that  some  private  Psychiatrists  also  make

 arrangements  we  shall  extend  our  help  to  them  as  far  as  possible.

 I  have  carefully  listened  to  the  views  expressed  by  hon.  Members  including
 || Dr.  Sushila  Nayar  about  Dr.  Sushila  Nayar’s  Mental  Health  Bill,  1977.  a

 would  like  to  state  in  the  House  about  the  efforts  made  by  the  Government  to

 bring  about  changes  in  the  provisions  of  the  outdated  Indian  Lunacy  Act,  1912.

 The  attitude  of  the  society  towards  lunatics.  This  disease  can  be  cured  if

 Keeping  this  object  in  mind,  the  Govern- diagnosed  at  preliminary  stage.

 ment  started  preparing  draft  of  the  Mental  Health  Bill.

 The  Cabinet  approved  a  broad  policy  on  September  28,  1966  to  enact

 such  a  legislation.  This  draft  was  circulated  among  al]  the  State/Union  Territory
 Governments  for  knowing  their  views.  Copies  of  the  laws  regarding  this
 subject  were  also  obtained  from  various  developed  countries.  Some  of  the
 State  Governments  made  delay  in  sending  their  views.  Consequently,  the  draft
 of  the  Bill  was  prepared  again.  This  draft  is  latest  document  in  the  context
 of  Indian  conditions.

 So  far  as  Dr.  Sushila  Nayar’s  Bill  is  concerned,  it  is  more  or  less  the.  same
 as  was  prepared  by  Government  in  1966.  The  following  ‘provisions  are  there
 in  the  Government  Bill  which  are  not  there  in  Dr.

 Sushila  Nayar’s  Bill  कय

 Section  19:  In  this  section  it  is  provided  that  such  mentally  retarded  persons
 can  be  admitted  as  they  themselves  cantiot  express  their  desire  of  being  admitted.

 Section  46:  In  this  section  it  is  provided  that  if  any  person,  altready  ad-

 from  hospital.

 mitted  to  Mental  Hospital,  feels  that  he  is  healthy,  he  can  apply  for  his  discharge

 Section  52:  According  to  this  section  appeal  can  be  filed  in  the  Distriet
 Court  against  the  orders  of  any  Magistrate.

 Section  92:  It  is  mentioned  in  this  section  that  the  Medical  Officer  Incharge
 of  any  Mental  Hospital  shall  submit  a

 half-yearly  report  about

 physical  condition  of  the  patient.
 mental  and
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 Section  94:  In  this  section  it  is  provided  that  legal  aid  will  be  given  to
 the  patient  on  Government  expenditure  in  certain  circumstances.

 In  this  way,  it  can  be  seen  that  Sections  46,  52  and  94  of  the  proposed
 Bill  are  directly  in  the  interest  of  the  patient.  I,  therefore,  again  request
 Dr.  Sushila  Nayar  to  withdraw  this  Bill.  She  may  express  her  views  in  Joint

 Select  Committee  on  the  Government  Bill.

 Shri  Hari  Vishnu  Kamath:  By  what  time  this  Bill  will  be  introduced?

 Shri  Raj  Narain:  I  wish  this  Bill  is  introduced  in  this  House  as  soon  as

 possible  and  in  this  current  session.  The  Bill  is  ready.

 Dr.  Shushila  Nayar  (Jhansi):  I  am  grateful  to  the  hon.  Members  who  have

 expressed  their  views  about  this  Bill  and  welcomed  it.  I  do  not  distrust  the

 hon’ble  Minister  of  Health  and  Family  Welfare  but  I  would  like  to  say  that

 when  I  was  Minister  of  Health,  I  used  to  tell  that  Government  was  bringing
 forward  the  Bill  in  this  regard.  There  is  not  much  difference  between  my  Bill

 and  the  Government  Bill.  In  the  proposed  Government  Bill  there  is  mention

 about  Mental  Hospitals  and  Mental  Nursing  Homes.  In  my  ॥ 2111  the  provision
 is  about  Psychiatric  Hospitals  and  Psychiatric  Nursing  Homes.  A  number  of

 Sections  which  are  there  in  the  Government  Bill  are  also  here  in  my  Bill.  The

 hon.  Minister  says  that  the  Bill  will  be  introduced  in  the  current  session  but

 I  wouJd  not  introduce have  personal  experience  that  inspite  of  my  desire,
 for  5  years  in  Lok  Sabha.

 I  submit  that  when  the  hon.  Minister  agrees  with  the  spirit  of  this  Bill,

 wh;  does  he  not  refer  this  Bill  to  the  Select  Committee  ?

 Sir,  I  present  this  Bill  for  Select  Committee  and  request  the  hon.  Minister

 I  have  experienced  a  mental  case not  lo  prolong  the  presentation  of  such  Bill.

 One in  ny  family.  There  are  several  categories  of  mentally  retarded  persons.
 of  tl  ese  categories  is  emotional  insecurity.  Emotionally  insecure  person  commits

 man?  a  worng.  It  is  very  essential  that  mental  cases  are  diagnosed  at  the

 initisi  stages.

 There  is  a  Mental  Health  Institute  in  Bangalore  and  an  Ayurveda  Specialist
 is  there.  was We  got  Scizophrenia  cases  treated  by  him.  That  treatment

 successful.

 (att  धीरेन्द्र  नाथ  ag  पीठासीन

 [Shri  Dhirendra  Nath  Basu  in  the  Chair]

 I  admit  that  the  hon.  Minister  has  a  number  of  resources  for  carrying  out

 improvements  in  the  Bill.  He  may  make  changes  in  this  Bill  by  coming  before

 the  Select  Committee.  If  this  Bill  is  referred  to  the  Select  Committee,  it  will

 take  shape  of  law  within  six  months.

 Mr.  Chairman,  Sir  with  your  permission,  I  give  the  names  of  20  Members

 for  Select  Committee:  Dr.  Karan  Singh,  Dr.  Sardish  Roy,  Shri  Krishna  Kant,

 Dr.  Murlj  Manohar  Joshi,.-Shri  H.  V.  Kamath,  Shrimati  Mrinal  Gore,  Shri  C.  K.

 क  ०  कक  कन  क  ०  के Chandra  ppan
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 17  1900  (ma)  संविधान  fagan
 —

 समापति  सहोप  :  प्रस्ताव  चिधेयफ  पर  विवार  करने  के  बार  में

 डा०  सुझोला  नायर  :  में  कह  रही  हू ंकि  जो  मैने  पेश  किया  है  उस  पर  स्वास्थ्य  मंत्री

 महोदय  सहमत  हो  संफतेਂ  हैं  और  उसे  प्रवर  समिति  को  सौंप  सफते  है  ।  मानसिक  रोगियों  के  हितों को

 ध्यान  में  रखते  हुए  मंत्रो  महोदय  प्रवर  समिति  में  एसा  प्रस्ताव  प्रस्तुत  कर  सकते  हैं  जो  वह  चाहें  ताकि

 इस  मामले  में  और  विलम्ब  न  हों  ।

 Shri  R.  D.  Ram  (Palamau):  Mr.  Chairman,  Sir,  I  rise  on  a  point  of  order.
 Is  it  the  right  of  a  private  Member  to  propose  the  names  of  Members  of
 Select  Committee  ?

 Sto  दिलोप  चक्रवर्ती  मंत्री  महोदय  के  विचार  के  लिय  नामों  का  प्रस्ताव

 फरने  से  सदस्य  को  कोई  भी  बात  नहीं  रोकती  है  ।

 Shri  Raj  Narain:  Mr.  Chairman,  Sir,  I  humbly  request  Dr.  Sushila  Nayar
 to  withdraw  this  Bill  because  we  have  prepared  a  Bill  in  which  views  of  all

 the  State  Governments  and  all  the  experts  of  the  world  have  been  incorporated.
 Law  Department  and  other  concerned  departments  have  seen  this  Bill.

 The  Government  would  introduce  a  comprehensive  Bill  as  soon  as  possible.
 Government’s  intention  is  to  refer  that  Bill  to  a  Joint  Committee.  In  view
 of  this  I  would  request  the  hon.  Member  to  withdraw  her  Bill.

 डा०  सुशोला  नायर  :  मानसिक  रूप  से  रोगी  व्यक्तियों  के  उपचार  और  उनकी  Faure

 चंबंधी  विधि  को  समेकित  और  संशोधित  उनकी  सम्पत्ति  तथा  कामकाज  के  संबंध  में  और

 सकता  अथवा  आनुषंगिक  विषयों  के  लिये  अधिक  अच्छा  उपबंध  करने  वाले  विधेयक  को  वा  पस  लेने  के

 बारे  में  सभा  की  अनुमति  चाहती  हूं  ।

 समभार्पात  महोदय  प्रश्न  यह  है  :

 मानसिक  रूप  से  रोगी  व्यक्तियों  के  उपचार  और  उनकी  SAAT  संबंधी  विधि  को
 समेकित

 और  उ  शोधित  उनकी  सम्पत्ति  तथा  कामकाज  के  संबंध  में  और  तत्संसकत  अथवा

 आनुषंगिक  विषयों  के  लिये  अधिक  अच्छा  उपबंध  करने  वाले  विधेयक  को  वापस  लेने  के

 लिय  अनुमति  दी  जाय  |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 The  motion  was  adopted.

 डा०  gate  मैं  विधेयक  को  वापस  लेती  हूं  ।

 संविधान  विधेयक

 CONSTITUTION  (AMENDMENT)  BILL

 51  का  संशोधन

 श्री
 eft  विष्ण  कामत

 :  में  प्रस्ताव  करता  हुं  :

 भारत  क  संविधा न  में  और  area  करने  वालें  विधेयक  पर  विचार  जाय  |

 187



 QGonstitution  (Amendnient)  Bill  Chaitra  17,  1900  (Saka):

 हरी  विष्णु

 इस  विधयक  का  उद्देश्य  TAT BH ®
 51

 का संशोधन करना  तथा  अन '्छ्द  में  यह  नया  प्रावधान

 करना  कि  अस्य  राष्ट्रों  के  सहयोग  से  विश्व  विधान  सभा  को  गठन  करते  तथा  विश्व  संघ

 सरकार  के  लिये  संविधान  का  ससौदा  तयार  करन  के  लिये  प्रयास  करेगा

 विश्व  के  सबसे  बड़  लोकतंत्र  के  मंच  पर  इस  मा  मले  को  प्रस्तुत  करन  में  में  गव  का  अनुभव  करता

 हूं  क्योंकि  इस  मामले पर  इससे  पहले  इस  सदन  में  या  केन्द्री य  विधान  सभा  में  कभी  चर्चा नहीं  हुई  है  ।

 मानव  जाति  एक  परिवा र  के  समान  है  और  कटम्बकम्‌  की  उक्ति  बहुत  पहले  कही

 गई  है  ।  विश्व  विश्व  व्यवस्था  और  विश्व  कानून  से  अभिप्राय  यही  है  ।  यह  हष  की  बात

 है  कि  आधनिक  काल  में  इस  प्रेरणा  दायक  विचार  को  स्वीकार  कर  लिया  गयो  है  ।  इस  दिशा  में  बड़ा

 कदम  उठाने  की  प्रतीज्ञा की  जा  रही  है  ।  यह  कपोल  कल्पना  नहीं  है  ।  इसे  हमा रे  समय  में  ही

 प्राप्त  कर  लिया  जायगा  ।  इसके  बिना  विश्व  faa  नहीं  हो  सकता  है  जिसे  हमारे  प्रधान  मंत्री  गत

 णु  वर्ष  से  दोहरा  रहे ह
 कि  हमें  wana  होना  महात्मा  गांधी  ने  40  वष  पव  लिखा  था  कि

 विश्व  समाज  का  विचार  ही  सर्वोपरि  है  न  कि  राष्ट्रीयता  का  ।  हमें  इसके  fag  और  मानवता  के

 भाई-चारे  के  लिये  कार्य  करना  चाहिये  ।

 जवाहुरलालन  इस  fara  पर  लिखा  है  कि  faza  महासंघ  होना  चाहिए  और  यह  अशक्य

 बनगा  विश्व  कीं  erat  का  इसके  बिना  अन्य  कोई  उपचार  नहीं  है  ।

 मे  संबुक्त  राष्ट्र  संघ  मे  4  1977  के  एतिहासिक  अवसर  पर  उपस्थित  था  जब  बिदेश

 मंत्री  श्री  अटल  बिहारी  वाजपेयी  ने  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के  इतिहास  में  प्रथम  बार  अपना  भाषण  हिंदी  में

 दिया  ।  यह  एक  भारो  सफलता  थी  ।  लेकिन  अपने  भाषण  में  उन्होंने  जो  कुछ  कहा  वह  अधिक  महत्व

 पूर्ण  था  ।  उन्होंने  एक  नई  fqrq-sqqem
 के

 निर्माण  करने  का  आहवान  किया  ।  इस  सदन  में

 विश्व  सरकार  को  आवश्यकता  के  बारे  में  और  विश्व  व्यवस्था  के  लिए  आन्दोलन  को  बढ़ाने  के  बारे

 में  अधिक  फहन  को  आवश्यकता  नहीं  हैं  ।  इस  प्रयास  में  हम  अकेले  नही ंहै
 ।  द्वितीय  विश्व

 युद्ध  के  बाद  गत  25  वर्षों  के  दौरान  विश्व  सरकार
 और  विश्व  महासंघ  बनाने  के  बारे  मैं  अधिक  प्रयास

 हुए हूं  ।  मने  1964  अथवा  1965  के  दौरान  भी  तीसरी  लोकसभा में  इसी  प्रकार  का  विधेयक  पेश
 किया  था  लेकिन  गर-सरकारी  विधेयक  होने  के  कारण  इस  पर  विचार  करने  को  अवसर  a  मिल  सक 1.0

 था  और  वह  समाप्त  हो  गया  था  |  अब  मेने  यह  विधेयक  पुरःस्थापित  किया  है  क्योंकि में  अनुभव
 करता  हूं  कि  विश्व  विश्व  व्यवस्था  तथा  विश्व  कानून  संबंधी  एक  आंदोलन  सारे  विश्व  में

 चल  रहा है  ।

 मेने  इस  विधेयक  के  उद्देश्यों  तथा
 का

 रणों  के  बताने  विवरण  में  संक्षेप  में  यह  कहा है  कि
 विश्व  भर  के  सभी  अच्छे  आदमियों  तथा  सरकारों  के  लिये  इकट्ठे  होकर  विश्व  महासंघ  तथा  संसद
 की  ओर  एक  कदम  बढ़ाने  हेतु  विश्व  विधान  सभा

 बुलाने
 का  एक  अच्छा  अवसर  है  उस  समय  तक

 युद्धतमाप्त  नहीं  हो  सकते और  न  ही
 विश्व

 में  शान्ति  स्थायी  रह  सकती  है  जब  तक  fasq
 कानून  पर

 आधारित  विश्व  व्यवस्था  लागू  न  की  जाय  |
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 7  1978  संविधाने  faraz
 बनना

 गत  जब  म  इस  सदन  में  विधेयक  पेश
 किया  उसी  समय  सरका  सें  द्वारा  नहीं  बल्कि  विश्व

 की  स्वयंसेवी  संस्थाओं  द्वारा  atifezar  में  एक  विश्व  संविधान  सभा  का  आयोजन  frat  गया

 था  ।  उस  संविधान  सभा  ने  freq  महासंघ  के  लिये  एक  संविधान  बताया  जो  बहुत  रुचिकर

 तथा  जिसमें  कार्यपालिकाਂ

 नागारिकों  के  सरकार  के  नीति  निदेशक  सिद्धांतਂ

 सीमायें  तथा  बाहरी  सम्बन्ध  आदि  अध्याय  थे  ।  यह  संविधान  अत्यंत  व्यापक  है  ।

 यदि.हम  तिसर  विश्व  य्द्ध ह  को  चाहते  है  ।  जिससे  तब  तक  नहीं  बचा  सकता  जब  तक

 हम  19  वीं  शताब्दी  के  राष्ट्रीय  प्रभुसत्ता  के  राजनीतिक  सिद्धांत  को  नहीं  छोड़  वेते  ।  राष्ट्रीय  प्रभुसत्ता

 का  एक प्रमुख लक्षण  युद्ध  करना  है  ।  आधूनिक  काल  में  आदमी  चांद  तक  पहुंच  गया  है  और  दुनिया

 को  चांद  से  देखता  है  और  यह  भी  है  कि  यह  कितना  छोटा  सा  ग्रह  है  और  यह  ब्रह्मांड में

 afar  इस  युग
 मे  शस्त्रों  की  होड  लगी  है  और  लोग  अब  भी  राष्ट्रीय  प्रम  सत्ता

 से  चिपके  हुए  है  और

 समझते है  कि  छडना  राष्ट्र  का  अधिकार है  ।

 मेरे  विचार  से  विश्व  की  दो  बड़ो  समस्याय  युद्ध  और  जनसंख्या  ह  ।  परन्तु  मेरा  विश्वास  है  कि

 ag  समूचा  विश्व  एक  अलग-अलग  अलग-अलग  देश  नहीं  ।  पुरे  विश्व  को  लेने  पर  उसकी

 जनसंख्या  अधिक  नहीं है  |  सपक्त  राष्ट्र  संघ  के  मट्लासचिव  डा ०  वाल्दहाइम  ने  1974  में  बड़ापेस्ट

 में  डमाग्राफिक  सम्मेलन  में  बोलते  हुए  कट्ठा  था  कि  faza  अपने  संसाधनों  से  76  बिलियन  ज़मसंख्या

 को  खिला  सकता है  |  इस  समय  कुछा  देशों  में  अत्यधिक  जनसंख्या  है
 और  भारत  भी  एक  ऐसा कैश  है  1

 जनसंख्या  पर  नियंत्रण  करने  के  साथ-साथ  हमें  का  उत्पादन  बढ़ाना  है  जो  इस  समय  कम  है  ॥

 न्य  देशों  की  तुलना  में  भारत  और  चीन  की  जनसंख्या  अधिक  दिखाई  दे  Har  है  लैकिन  विश्व

 सरकार  होने  पर  बिना  adrarart  युद्ध  और  भावश्यकताओं  के  जनसंख्या  को  ब्राठा  ज़ा  सकता

 अधिक  जनसंख्या  नाले  देश  इस  भार  से  न  इस  भोर  ध्यान  दिया  जा  सकता है  ।  खाद्य  dare

 धनों  को  भी  विश्व  के  राष्ट्रों  में  बांटा  जाय  |

 पर्यावरण  दूषण  संबंधी  समस्वाय  fava  के  सभी  देशों  में  व्याप्त  है  जिनका  समाधान  fear  जानां

 है  ।  गीता  में
 कहा  गया  है  वायु  सबंत्रवो  महानਂ  |  वायु  जीवनदाधिनी  है  और  यह  प्राण  भी  ले

 सकती है  ।  यदि  जेट  विमान  की  यात्ना  से
 बिश्व  एक  हो  गया  है  और  हम  कुछ  घंडों  में  एक  महा  से

 दसरे  महाद्वीप  में  पहुंच  सकते ह
 तो  विश्व  कानून  और  विश्व  सरकार  पर  आधारित  विश्व  व्यवस्था  बनाते

 के  ः  में  कोई  अड़चन  नहीं  होनी  चाहिये  ।  इस  विधेयक  का  at  उद्देश्य  है  ।

 मने  संबिधान  के  अनुच्छेद  51  में  संशोधन  की  बात
 को  है  ।  अनुच्छेद  51  के  नीति  निद

 नामक  अध्याय  का  एक  भाग  है  ।  किन्हीं  माननोय  सदस्य  ने  कल  पूछी  था  कि  क्या  AIST

 विचार  मूल  कतंब्य--51क  वाले  अध्याय  में  संशोधन  करने  का  है  ।  यह  आपात  कालीन  अवधि
 की

 अस्वस्थ  व्यवस्था  है  ।  इससे  मेरा  कोई  तात्पयं  नहीं  है  ।

 मेरा  बिधेयक  असली  संविधान  के  arse  51  के  बारे में  है  ।  हमारा कोई  उद्देश्य  होता  नादिपे  ।

 उद्देश्य  सारगभित  होना  चाहिय  ।  arent  से  मेरा  तात्पयं  है  fa  हमें  भारत  में  कुछ  अपटन  करन
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 हरी  face,  कामत

 चाहियें  ।  अनुच्छेद  51  में  खण्ड  और  जोड़ा  जाना  चाहिये  यदि  मेरा  संशोधन  स्वोकार  कर

 लिया  जाता  है  तो  यह  इस  प्रकार  होगा

 अन्य  राष्ट्रों  के  सहयोग  से  विश्व  संघ  सरकार  के  लिये  संविधान  बनाने  के  लिये  विधान

 सभा  का  शीघ्र  गठन  करने  का  प्रयास  करेगा ''

 wall  महोदय  सदन  में  यह  बात  स्वीकार  करें  कि  वह  विश्व  सरकार  के  विचार  को  सिद्धांत  रूप

 में  स्वीकार  करत ेहू  और  वह  यह  भो  कहें  कि  भारत  सरकार  तथा  भारत  की  जनता  भी  इस  विचार  से

 सहमत  देशों  के  साथ  सहयोग  करने  को  तयार है  |  इस  आधार  के  निश्चित  होने  पर  सम्पूर्ण  विश्व

 कित  होगा  Aa  का  उत्थान  होगा  l.afe  विश्व  के  सबसे  बड़े  लोकतंत्र  द्वारा  एसी  आवाज

 उठायी  जाती  है  तो  जाने  कया  होगा  ।  मेंने  गत  चार  पाँच  महीनों  में  जितने  देशों  का  श्रमण  किया

 सभो  जगह  मुझसे  कहा  गया  कि  भारत  जसे  बड़े  लोकतंत्र  को  इस  बारे  में  विश्व  का  मागंदशेत  करना

 चाहिये  ।  मुझे  विश्वास  है  कि  सरकार  इस  विधय  में  अपना  मतनिर्धारण  करेगी  ।

 अतः  एक  विश्व  संविधान  पर  आधारित  विश्व  सरका र
 बनाने  के  लिये  भारत  के  संविधान  में  संशो -

 धन  करने  हेतु  में  अपना  विधेयक  पेश  करता हूं
 ।

 Shri  Kanwar  Lal  Gupta  (Delhi-Sadar):  Mr.  Chairman,  I  Support  the  Bill

 moved  by  Shri  Kamath  and  hope  that  all  those  who  live  in  India  and  believe

 in  its  culture  will  not  this  Bill.  We  in  India  do  not  think  only  for

 ourselves,  we  think  for  other  nations  also.  The  action,  therefore,  which  is

 proposed  to  be  taken  in  the  interest  of  the  world  should  be  supported  by  the

 Government  8150.  '  The  world  today  has  become  very  close  and  compact  and

 the  different  nations  are  interdependent,  the  Government  should  take  steps  to

 remove  various  disparities,  economic  and  social  etc.  Unless  we  succeed  in  this

 action.
 matter,  the  idea  of  Wolrd  Govérnment,

 World
 Order,  cannot  be  translated  into

 Each  Nation  wants  peace,  but  the  leaders  in  every  nation  afe  narrow

 minded  and  they  can  not  seize  above  the  selfish  ends.

 Before  taking  of  World  Government,  World  Order  or  Assembly  we  will

 have  to  find  out  a  way  through  United  Nations  to  tread  upon  to  reach  our
 oal  If  we  are  to  form  a  World  Assembly,  we  will  have  to  destroy  all  the

 to  all  such destructive  weapons  first  and  then  we  will  have  to  put  a  stop
 We  are lactivities  like  Cold  War  and  building  up  bases  at  stratagic

 required  it  to  have  weapons  necessary  for  internal  security  and  rest  of  the

 piled  up  stock  will  have  to  be  destroyed.  Unless  this  is  done,  we  can  never

 translate  the  idea  of  World  Government  into  action.  The  big  countries  want

 that  the  developing  countries  should  not  join  the  arms  race.  Can  it  be  possible
 when  the  big  countries  do  not  want  to  stop  manufacturing  atombombs  or

 other  deadly  weapons?  We  cannot  establish,  World  Order  if  Such  things
 continue.  Each  Nation  will  have  to  make  some  sacrifice  and  will  have  to  be

 broad  minded  and  hearted  to  understand  other  Nations.  Unless

 we  develop  such  a  feeling  that  all  the  human  beings  on  earth  are  one  Nation,

 we  can  not  establish  World  Government.  A  Committee  should  be  set  up  at

 United  Nations  level  to  find  out  a  way  for  all  these  things.
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 The  veto  power  vested  in  certain  countries  should  be  abolished.  Each

 country  should  have  equal  status.

 lo  formulate The  move  regarding  formation  of  a  Constituent  Assembly
 Constitution  for  a  World  Federal  Government  should  ‘be  initiated  by  U.N.O.

 The  interference  in  internal  matter  by  1.58  or  K.G.B.  should  be  stopped.
 Cold  war  should  also  be  stopped  to  save  the  world  from  disaster.

 ee re  a  oa

 अनाज  ale  विधेयक

 GRAIN  BOARD  BILL

 ait  QTaaq-F  aa  :  में  प्रस्ताव  करता  हूं  कि  खाद्यान्न  जेसी  सभी  कृषि  वस्तुओं  की

 प्रति  वर्ष न्यूनतम  कीमतें  नियत  करने  के  लिये  एक  स्वायत्त  बों  की  स्थापना  और  उससे  सम्बद्ध  विषयों

 का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  को  पुरर:रथापित  करने  की  अनुमति  दी  जाये  ।

 सभापति  महोदय  :  प्रश्न  यह  है  :  खाद्यान्न  ca  सभी  कृषि  वस्तुओं  की  प्रतिवर्ष

 तम  कोमतें  नियत  करने  के  लिये  एक  स्वायत्त  az  की  स्थापना  और  उससे  सम्बद्ध  faaat  का  उपबन्ध

 करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  अनुमति  दी  जाये
 ”

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 The  motion  was  adopted.

 श्री  avaded  दत्त  :  में  विधेयक  पुरःस्थापित  करता  हुं  ।

 ee

 पिछ ड्  क्षेत्र  विकास  बोड़ें

 BACKWARD  AREAS  DEVELOPMENT  BOARD  BILL

 श्री  qlaqer  दत्त  ः  मैं  प्रस्ताव  करता हूं  कि  देश  के  में  आधिक  रूप  स  सभी  पिछड़

 क्षेत्रों  के  सर्वातोमुखी  विकास  के  लिये  एक  स्वायत्त  qe  की  स्थापना  का  उपबन्ध  करने  ara  विधेयक

 को  पुरःस्थापित  करने  की  अनुर्मात  दो  जायेਂ  |

 सभापति  महोदय  प्रश्न  यह  है
 :

 देश  के  आर्थिक  रूप  से  पिछड़े  सभो  क्षेत्रों  के  सबंतोमुखी  विकास  के  लिये  एक  स्वायत्त

 बोडें  की  स्थापना  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  की  अनुमति  दो

 जायेਂ

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ

 The  motion  was
 adopted.

 श्री  araars  दत  में  विधेयक  पुरःस्थापित  करता  हुं
 ।
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 जासूसी  विरोधी  विधेयक

 ANTI-ESPIONAGE  BILL

 श्री  araaex  दत्त  :  में  प्रस्ताव  करता  हुं  कि  भारत  में  जासूसी  के  लिये  जाससों  को

 मृत्यु  दंड  दने  और  उनके  संक्षिप्त  विचारण  का  उपबन्ध  करने  वाले  विधेयक  को  पुरःस्थापित  करने  को

 amas  दी  जाये

 समापति  महोदय  क  प्रश्न यह  है  :

 भारत  में  जासूसी  के  लिये  जासूसों  को  मृत्यु  दंड  देने  और  उनके  संक्षिप्त  विचारण  का

 बन्ध  करने  वाले  विधयक  को  पुरःस्थापित  करने  की
 अनुमति  दी  जायਂ  |

 प्रस्ताव  स्वीकृत  हुआ  ।

 The  motion  was  adopted.

 शी  mates  दत्त  :  में  विधेयक  पुरःस्थापित  करता  हूं  ।

 ee  eee

 हरिजनों  पर  कीये  जा  रहे  अत्याचारों  संबंधी  प्रस्ताव

 MOTION  RE.  ATROCITIES  ON  HARIJANS

 समापति  महोदय  अब  हम  श्री  रामविलास  पासवान  द्वारा  4  1978  के  पेश  किये  गये

 निम्नलिखित  प्रस्ताव  और  तत्तम्बन्धों  संशोधनों  पर  आग  विचार  करेंगे

 यह  सभा  उत्तर  आन्ध्र  महा  कर्नाटक  और  देश  के  अन्य  भागों

 में  हरिजनों  पर  किये  जा  रहे  अत्याचारों  पर  चिन्ता  व्यवत  करती

 शमी  बी०  ( Fraret)  :  हमारे  दल  के  तीन  सदस्यों  ने  इस  विषय  पर  बोलने  के  लिय

 नाम  दिये  है  ।  प्रत्येक  सदस्य  को  8  मिनट  का  समय  दिया  ज़ाम  |

 सभापति  महोदय  :  देखेंगे  ।

 Shri  Yuvraj  (Katihar):  On  a  point  of  order  Sir,  the  Members  who  have

 given  their  amendments  should  be  given  priority.

 Dr.  R.  N.  Rakesh,  (Chail):;  On  a  point  of  order  Sir,  the  Members  from  the
 Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  should  be  given  priority  as  they  wilt

 give  their  suggestions  on  this  regard.

 Shri  Shiv  Narain  Sarsonia  (Karol  Bagh)  :  Mr.  Chairman,  Sir,  Shri  Ramdhan
 has  produced  figures  regarding  atrocities  on  harijans  and  other  Members  have

 also  mentioned  such  incidents.

 डा०  gate  नायर  पीठासीन  हुयी

 |  Dr.  Sushila  Nayar  in  the  Chair
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 7  ata,  1978  हरिजनों  पर  किये  जा  रहे  अत्याचारों  daw  प्रस्ताव

 No  attention  has  been  given  so  far  to  the  recommendations  made  by  Commission
 on  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes.  No  doubt,  this  was  done  by
 previous  Government,  but  we  have  made  no  efforts  to  make  commission
 effective.  The  provisions  regarding  reservation  and  removal  of  untouchability
 have  not  been  implemented.  The  position  in  Government  employment  also  is
 far  from  satisfactory.  Beaurocrats  are  flouting  Government  instructions.  In  the

 list  of  Secretaries,  Dy.  Secretaries  and  Under  Secretaries  declared  there e
 is  none  who  belong  to  Scheduled  Castes  or  Scheduled  Tribes.  Officers  of  the

 Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes  are  being  given  step  motherly  treatment,
 Director  &  Personnel  Directors  in  undertakings  do  not  observe  the  Government

 rules  and  orders  regarding  reservation  quota  to  Scheduled  Castes  and  Scheduled

 Tribes.  Our  grievances  are  not  looked  into  even  by  Ministers.  When  wé  go
 to  the  hon.  Minister  of  Home  Affairs.  He  says  that  we  are  conspiring  against
 him.  This  is  really  painfull.

 I  have  written  to  the  authorities  many  a  time  but  none  could  give  a

 satisfactory  answer.  I  am  not  lagainst  any  particular  individual  but  the  inci-

 dents  of  atrocities,  murders  etc.  in  respect  of  Harijans  do  pain  us.  And  then

 we  are  told  that  we  are  deliberately  parting  aside.  Why  should  they  not

 understand  it  that  it  is  a  national  problem  and  not  party  affair  ?

 Land  was  snatched  from  the  Zamindars  in  the  name  of  Land  Reforms

 and  to  distribute  it  to  us  but  it  was  not  given  or  it  was  given  to  those  who  do

 not  cultivate  it.  Thus  we  are  still  landless  then,  in  one  of  the  villages  of

 she my  constituency  itself  efforts  were  made  to  molest  a  woman  and  when

 wanted  to  get  the  report  registered,  the  report  was  not  registered.  Such  incidents

 were  there  earlier  also  and  are  still  going  on  now.  How  long  will  it  continue?

 Now  a  new  Janta  Government  has  come  in  and  the  backward  classes  as  well

 as  poor  people  have  played.  a  big  role  in  trying  this  change.  So,  you  can’t

 ignore  them.  If  effective  steps  are  not  taken  to  improve  their  lof,  This

 problem  will  grow  bigger  and  bigger.

 My  friend  Shri  Ram  Dhan  has  said  that  the  matter  would  be  taken  to

 I  want UNO.  Many  of  our  friends  here  doubt  the  outcome  of  such  a  step.
 to  tell  them  that  in  case  such  things  continued  we  would  certainly  demand  our

 rehabilitation,  our  place  where  we  could  live  gracefully.  Babasaheb  Ambedkar

 has  asked  for  a  separate  electorate  for  us.  Had  that  demand  been  acceeded  to

 at  that  time.  The  problem  would  have  been  solved  by  now.  But  Mahatma
 Gandhi  came  in  the  way.

 Mr.  Chairman,  Sir,  the  Harijans  resorted  to  hunger  strike  last  Monday
 when  neither  the  Home  Ministry  nor  the  machinery  set  up  by  the  President

 the could  protect  our  interests.  101  Harijans  continued  hunger-strike  for

 24  hours  at  the  Boat  Club,  but  none  went  there  to  hear  their  grievances.
 Whereas  the  previous  Government  also  made  false  propaganda  of  allotting  land

 to  the  Harijans.  The  Janta  Govt.  too  has  done  rothing  to  improve  their

 condition.

 I  therefore  ask  the  Government  to  do  what  they  preach  and  do  something

 constructive  to  remove  the  sufferings  of  these  people  who  are  crying  for  help.
 The  previous  Govt.  made  us  fool  for  30  long  years  but  if  the  present  Govern-

 ment  also  goes  the  same  way  the  results  would  not  be  good.
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 —

 [Shri  Shiy  Narayan  Sarsonia]

 That  is  why  we  have  made  a  new  demand  that  there  should  be  a  separate

 Ministry  for  Harijans.  About  2  crore  displaced  persons  came  to  India  from

 Pakistan  and  separate  arrangements  were  made  by  the  Govt.  for  their  rehabili-

 tation.  But  we  people  continue  to  dwell  in  the  same  old  conditions  since

 very  long,  because  such  an  action  was  not  taken  in  our  case.

 These  days  we  are  hearing  anti-reservation  slogans  whereas  we  share  only
 15  per  cent.

 Finally,  I  support  the  resolution  and  request  the  Government  to  set  up
 such  a  machinery  as  will  be  able  to  check  atrocities  on  us,  to  ensure  noble  treat-

 ment  to  us  and  also  to  ‘punish  the  guilty  persons.  Thank  you.

 शी  यशत्रन्तराव  चव्हाण  :  मुझे  प्रसन्नता  है  कि  इस  प्रस्ताय  पर  चर्चा  करने  के

 faq  सभा  को  अतिरिक्त  समय  दिया  गया  है  ।

 हरिजनों  पर  अत्याचारों  की  समस्या  एक  ay  से  देश  के  सामने  अपने  गंभीर

 रुप  में  खड़ी  है  ।  यु  तो  यह  समस्या  शताब्दियां  मे  इस  देश  में  ब्याप्त  है  परन्तु  पिछले

 एक  ag  में  इसफा  जो  विक्राल  रुप  बता  है  वह  हमें  एक  चेतावनी  देता  है  की  इस  को  हल

 | करने  के  लिये  farsa  ही  कुछ  सोचा  जाना  कुछ  किया  जाना  चाहिय  |  यहां  इस

 बात  पर  चर्चा  हो  रही  है  किਂ  बेलची  में  और  मेंरठ  में  क्या  हुआ  ?

 एक  माननीय  सदस्य :  महाराष्ट्र में  भी  ।

 श्री  यशवन्तराव  चव्हाण  :  जी  अगर  महा  राष्ट्र  में  भी  ए  ql  हुआ  है  तो  में  इस  के  लिये  शरमिन्दा

 हु  परन्तु  मेरा  कहना  यह  है  कि  हम  इस  ओर  सरका र  का  ध्यान  खींचने  और  इस  विषय  पर  सरकार

 और
 प्र  धान  मंत्री  के

 साथ  कोई  रचनात्मक  बातचीत  करने  का  प्रयास  करते  रहे  ह्  मुझे

 खेद  है  कि  निराश  होकर  मझे  यह  प्र  यास  छोड़  देना  पड़ा  ।

 अध्यक्ष  महोदय  पीठासोन

 Mr.  Speaker  in  the  Chair

 जब  मं
 ने  प्रधान  मंत्री  को  एक  पत्र  द्वारा  अपने  दल  के  कुछ  लोगों  द्वारा  बेलची  T STAT eo

 तथा  देश  के  अन्य  कुछ  भागों  में  जाकर  तयार  की  गई  एक  रपट  भजी  तो  उन्होंने  कहा  कि  इस  के  पीछे

 हमारा  कोई  राजनतिक  cara  है  ।  इसलिये  प्रधान  मंत्री  के  साथ  मुझे  अपना  पत्र-व्यवहार

 तिराश  होकर  बन्द  करनो  पड़ा  ।

 मेरा  उद्देश्य  यह  कहना  नहीं  है  फि  यह  प्रश्न  केन्द्रीय  सूची  अथवा  का  है  ।

 समस्या  TY  राष्ट्रीय  स्तर  पर  मानवता  की  है  और  राष्ट्र  को  इसे  सही  अर्थों  में  और  वास्तविक  भावना

 से  हल  करना  है  |  प्रश्न  यह  नहीं  है  कि  fea-fra  स्थान  पर  हरिजनों  पर  अत्याचार  की  घटनायें

 प्रश्न  तो  यह  है  कि  इसके
 कारण

 क्या  हूँ  ?

 मेरे  दल  के  सदस्यो  ने  मुझे  जो  ब्यौरा  दिया  है  उस  से  लगता  है  कि  ये  घटनायें  विशेष रुप
 से

 इंस  ag  भड़की  हूं  इसके  पुर्व  ह  रिजतों  को  कया  कछ  अधिकार  दिये  गय  भूमि  ही  दी  गई

 बंधुवा  मज़दूरी  समाप्त  करने  के  प्रयास  fer  गय  थे  अं ak  a  qat
 न  उऊपननृ६  ACAIGIS  MI की  घटनायें  इस  लिये
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 17  1900  हरिजनों  ox  किय  जा  रह  अत्याचारों  संबंधो  प्रस्ताव

 हुई  कि  कुछ  लोग  समाज-विरोधी  रव  या  अपनाकर  इन  के  विरुद्ध  हरिजनों  पर  आक्रमण

 करने  AT  और  इस  तरह  अत्याचार  की  उक्त  घटनायें  हो  रही  है  ।  इस  प्रकार  इनका  सामाजिक  और

 ए  तिहा  सिक  महत्व  हो  गया  है  |  यदि  आप  से  केवल  कानून  और  व्यवस्था  की  समस्या  समझे  ar

 यह  एक  भूल  होगी  ।  अनुसूचित  जा  तियों  तथा  अनुसूचित  जनजातियों
 एवम्‌

 अल्पसंख्यकों  की  इस  समस्या

 को  हल  करने  के  लिये  विशेष  सामजिक  आत्मीयता  की  ज़रूरत  है  और  ऐसा  करना  बहुत  कठिन  भी

 होगा  ।  इनके  लिय  सभी  दलों  को  मिलकर  एक  रचनात्मक  कार्यक्रम  तयार  करना  होगा  परन्त  सरकार

 को  अग्रता  बनना  होगा  तथा  विशेष  दायित्व  लेना  होगा  ।  अब  तो  यह  हो  रहा  है  कि  यहां  यदा-कदा

 य  प्रश्न  उठत ेहू  और  कुछ  न  कुछ  उत्तर  देकर  बात  टाल  दी  जाती  है  ।  इस में  संतापपंदा  होता  है  ।

 कह  दिया  जाता  है  कि  हरिजनों  की  संख्या  15  प्रतिशत  है  जब  कि  उन  पर  अत्याचारों  की  घटनायें

 केवल एक  प्रतिशत ही  है  ।  म॑  प्रधान  मंत्री  से अपील  करता  हूं  वह  स्वयं  एक  अनु  भर्वी
 नेता  है  उन्होंने

 कुछ  रचनात्मक  काम  इस  दिशा  में  किया  भी  है  कि  वह  इस  समस्या की  ओर  विशेष  ध्यान  दें  क्योंकि

 इस  समय  इस  का  महत्व  विशेष  रूप  से  बढ़ा

 वस्तुस्थिति  यही  है  कि  हरिजनों  को  इस  सभय  जो  सामाजिक  विशेषाधिकार  तथा  आर्थिक  अधिकार

 प्राप्त  है  कुछ  लोग  उनके  प्रति  ईष्याँल  हो  गय  है  और  उन्हें  ry अधिकार  नहीं  द  रहे  है  ।  एसे  लोगों  को

 किसी  न  किसी  रूप  में  प्रत्यक्ष  अथवा  अप्रत्यक्ष  रूप  से  सरकारी  तंत्र  से  सहायता  या  राह  मिल  रही  है  ।

 यहीं  मख्य  समस्या  है  ।  जिन  लोगों  को  पिछले  दो-तीन  वर्ष  में  भि  दी  गई  थी  उन  से  भमि  छीन  लेन

 के  कई  मा मलों  की  हमने  सरका र  को  जानकारी  दी  है  |  मुक्त  हुए  बंधुवा  मजदूर  जब  पुनः  बंधुवा  मजदूरी

 करने  से  इंका र  करते  हे  तब  उन  पर  अत्याचार किय  जाते  इन  के  कारणों  क़ी  जांच  को  जा  नी  चाहिये

 मेरा  रचनात्मक  सुझाव  यह  है  कि  राजनेतिक  दलों  को  मिल-बेठकर  तथा  अपने  उपर  कोई  दायित्व

 लेकर  TASS  फायंवाहो  करनी  चाहिये  ।  हमें  इस  समस्या  की  जड़  में  पहुंचना  चाहिये  ।  कानून

 और  व्यवस्था  की  स्थिति  को  भी  प्र  भावी  ढंग  से  नियंत्रित  करना  चाहिये  और  यह  काय  वाही  कोई  घटना

 हो  जाने  से  पहले  ही  कर  ली  जानी  चाहिये  ।  far  घटना  की  जांच  के  आदेश  दे  देना ही  तो  काफ़ी

 नहीं  है  ।  कायंवाही  तो  एसी  करनी  चाहिये  जिस  से  एसी  घटनायें  हों  ही  नहीं  ।  गांवों  में  ऊंची

 जातियों  के  लोग  इस  संबंध  में  अपना  दा  यित्व  समझे  और  ए  सी  कोई  घटना  होने  पर  शरमिनन्‍्दजी  महसूस

 कर  ।  जब  तक  हम  देश  में  एसी  भावना पैदा  नहीं  करेंग  तब  तक  कुछ  नहीं  होगा  ।  इस  तरह  का

 एक  राष्ट्रीय  कार्यक्रम  बने  ।  यह  केवल  किसी  दलਂ  विशेष  का  या  केवल  एक  सरकारी  कार्यक्रम  न  हो  1

 सरकार  को  इस  काम  में  Aaeq  द  ना  होंगा  |

 परन्तु  इसके  विपरीत  सरकार  ए  स्पष्टीकरण  gal  है  जसे  कि  इन  घटनाओं  का  औचित्य  पेश

 कर  रही  हो  ।  यह  बहुत ही  बुरी  बात  इस  राष्ट्र  की  आत्मा  को  ota  पहुंचती  है  |

 अनुरोध  करूंगा कि  आप  मेरे  और  प्र  धान  मंत्रो  के  बोच  कुछ  पत्र  व्यवहार  को  पढ़े  ।  प्रधान  मंत्री

 ने  कहा  है  कि  में  इत  समस्या  को  संसद  में  उठाकर  राजनतिक  लाभ  प्राप्त  करना  चाहता  हुं  ।  मुझ  बडी

 निराशा  हुई  में ने  उन्हेंलिखा  कि  इस  तरह  तो  मुझे  उन  से  पत्र  व्यवहार  बन्द  कर  देना  चाहिये  जब  कि

 में  उनसे  कोई  न  कोई  सभा  के  बनाये  रखना  चाहता  या  मुझे  खुशी  है  कि
 अब  सरकारी  पक्ष  के  सदस्यों

 ने  भी  इस  विषय  को  यहां  उठाना  आरंभ  कर  दिया  ।  कम  से  कम  अब  तो  उन्हें  eda  हो  जायेगा कि

 मरा  उददेय  राजनेतिक  लाभ  उठाना  नहीं  था  ।
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 Motion  Ré.  Atrocities  o  Har‘jans  Chaitra  17,  1900  (Saka)

 _

 नी  AMaAatta

 हमा रे  देश  में  पिछली  एक  शताब्दी  से--राजा  राम  मोहन  राय  से  अबतक  के  नेताओं  तक-+

 इस  विषय  पर  जनमत  तैयार  करने  के  प्रयास  होते  रहेह  ।  परन्तु फिर
 भी  हम  अभी  तक  जनमत

 भी  तैयार  नहीं  कर  सके  ।  जब  तक  हम  इस  विषय  को  सामाजिक  और  Tea TH  सहयोग  नहीं  देग

 इस  feat  में  हमे  कोई  प्रगति  नहीं  मिलेगी  ।

 मुझे  प्रसन्नता  है  किं  अब  सभी  दल  इंस  विषय  पर  सभा  में  बोल  रहे  अब  प्रधान  मंत्री

 से  भी  अनुरोध है  कि  वह  हम  ढंग  से  उत्तर न  दे  जसे  कि  वे  सरका  र  अथवा  एक  मंत्रालय
 के  फ्रत्यी का

 औचित्य  सिद्ध कर  रहे  हो  उनसे  आशा  रखता  हु ंकि  वह  इस  प्रश्न  पर  अधिक  गहराथी  से

 faatz  करेंग  क्या  हमारे  सामने  कोई  का  यक्रम  रखेंगे  यह  एक  दल-निर्पेक्ष  समस्या  है  ।  हमें  देश  में  एक

 एसी  स्थिति  Gar  करनो  है  जहां  अल्पसंख्यकी  सभी  को  समानता  के  आधार  पंर

 ! यथेष्ठ  प्राथमिकता  दी  जाये

 Dr.  Ramiji  Singh  (Bhagalpur):  The  need  of  the  hour  is  to  revive  the  very
 social  conscience  towards  Harijans  that  was  created  by  Mahatma  Gandhi  and

 to  follow  his  footsteps  in  this  direction.  But  what  is  beirig  done  today  is  that
 the  Harijans  are  being  made  tools  of  political  propaganda  and  political  gains.
 I  advise.  these  politicians  to  peep  into  theit  own  self  and  only  then  they  may
 put  forth  their  constructive  suggestions.

 ‘It  is  very  true  that  our  Harijan  brothers  are  really  suffering.  Some  of

 our  friends  here  were  talking  about  taking  the  matter  to  the  UNO,  but  if

 this  sovereign  Parliament  cannot  do  anything  in  this  respect,  then  the  UNO  too
 would  not  be  able  to  do  anything.  But  still  my  heart  goes  with  what  they  have
 said.  The  happenings  in  Vishrampur,  Belchi,  Maharashtra,  Karnatak  and
 Andhra  Pradesh,  are  enough  to  arouse  such  feelings.  They  are  truely  pained
 and  provoked  by  these  incidents  to  speak  like  that.

 The  irony  of  our  bad  luck  is  that  we  are  trying  to  politicise  this  problem.
 appeal  to,  the  Prime  Minister  and.  the  opposition  to  have  a  national  convention

 on  this  issue.  There  is  now  no  use  of  conducting  a  post-martem  of  what  had

 happened  in  Belchi  and  other  places,  Prevention  is  better  than  cure.  Those
 who  feel  the  pinch  are  sure  to  react.  So,  we  hiave  to  find  out  root  cause  and
 eradicate  the  very  cause  of  the  problem.

 It  is  unfortunate  to  politicise  this  problem.  I  therefore  appeal  to  the

 Prime  Minister  and  the  opposition  to  sit  together  and  place  their  suggestions
 before  the  Government  for  a  lasting  solution  of  this

 As  8.  preventive  measure  first  of  all  we  Should  take  acuon  against  the
 District  authorities  for  such  incident  in  their  area.  Secondly,  when  incidents  of

 buming.  The  houses  of  Harijans  occur,  the  Govt.  should  hold  summary  trials

 instead  of  long  court  proceedings  and  punish  the  guilty  persons  within  three
 months  of  the

 happenings.

 Harijans  are  poor  and  backward  both  socially  and  economically.  They
 should  be  given  legal  aid  and  also  money  to  defend  themselves  against  the

 feud
 alists.
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 अं  2  1978  हरिजनों  पर  किये  जा  रहें  अत्याचारों  संबंधी  प्रस्तांथ

 But  as  has  been  said  here  by  great  leader  Shri  Chavan,  both  the  Government
 as  well  as  the  people  should  collectively  work  for  the  welfare  of  the  Harijans
 and  Girijans.  Party-politics  should  not  be  allowed  to  befool  the  Harijans
 and  Girijans.

 Also  I  would  ‘suggest  that  people  of  the  areas  where  such  incidents  occur

 should  be  collectively  fined

 Then  the  present  Government  should  continue  the  good  measure  taken  by
 the  earlier  Government  even  if  that  Government  was  headed  by  Smt.  Indira

 Gandhi.  this  is  also  true  that  in.  Bihar  the  sixty  to  forty  per  cent  of  the  allotment

 of  land  made  to  the  Harijans  remained  only  on  the  paper;  and  they  did  not

 get  the  possession.  The  bare  fact  is  that  unléss  the  Harijans  are  made  strong

 economically  and  socially.  This  problem  is  not  going  to  be  solved.

 The  course  of
 untouchability

 i
 is  the  result  of  our  caste  system  which

 prescribed  for  four  castes  in  the  society  where  in  the  serving  class  became

 Harijans  and  thus  untouchables.  The  Father  of  the  Nation  Mahatma  Gandhi

 worked  for  the  eradication  of  this  dirty  ideology  we  all  will  have  to  sit  together
 and  think  and  act  to  solve  this  problem  lat  the  national  level

 श्री  alo  एम०  स्टीफन  (<zeat ) )  :  इस  चर्चा  में  भाग  लेते  हुय  मुझ  दुःख  भी  हो  रहा  है

 तथा  संतोष  भी  ।  दुःख  इस  लिये  हो  रहा  है  फि  देश  में  हमा रे  भाइयो  के  साथ  इतना  अत्याचार  हो  रहा  है

 तथा  संतोष  इस  लिये  फि  सम्पुर्ण  सदन  ने  इस  को  राष्ट्रीय  समस्या  माना  है  तथा  दलगंत  भावनाओं

 से  ऊपर  उठकर  सभी  सदस्यों  ने इस  समस्या  को  समाप्त  करने  की  मांग  की  ह्

 गांधीजी  ने  इन  वर्गों  की  दयतोय  स्थिति  को  महसूस  किया  था  ।  जिन्हें  समांज  TaTstl  और  दासों

 से  भी  नीचा  समझता  था  ।  गांधीजो  ने  इन्हे  हरिजन  का  नाम  दियां  ।  उन्होंने  कहा  कि  जब  तंक  ईन

 व्यक्तियों  को  बराबरी  का  दर्जी  तभी  fear  जाये  गए  तब  तक  देश  से  स्वराज्य  नही  मिल  सकता  ।

 हमारे  संविधान  के  अनच्छेद  15  में  यह  व्यवस्था  की  गई  कि  हरिजनों  के  उत्थान  के  लिय  विशष

 व्यवस्था  की  जाये  |  अनुच्छेद  46  के  अनुसार  उनको  विशेष  ध्यान  रखा  जाये  ।  संविधान  अस्तगत

 सरका
 र  को  यह  है  कि  अनुसूचित  जातियों  औरं  अनुसूचित  जनजातियीं  का  उथ्यान  करने  के

 लिय  विशेष  व्यवस्था क़ी  जाये  |  यह  संवेधा  led iF  व्यवस्था  ठीक  उसी  भावना  से  की  गई  है  जिससे  पिता

 अपन  कमजोर  बच्चों  का  अधिक  ध्यान  रखता है  ।

 तीस  वर्ष  व्यतीत  हो  गये  ह  फिन्त  फिर  भी  हमें  हरिजनों  पर  अत्याचार  की  घटनाएं  सुननी  पड़ती

 वास्तव  में  एसे  गम्भीर  मामले  पर  चिचार  करते हुए  हमें  एक  दूध  रे  की आलोचना  करन  से  कोई  लाभ

 नहीं  होगा  ।  यह  भी  दुःख  की  बात  है  कि  इस  समस्या  पर  अनेक  अवसरों  पर  सभा  में  faatz  विमशं

 किया  गया है  fara  फिर  भी  इस  समस्या  का  अन्त नही  होता  |  हम  सभी  को  इस  समस्या  के  मल  कारण

 को  संमझाने  का  प्रयत्न  करना  च्यहिये  |  मझे चक  यह  बात  सुनकर  अत्यंत  दुःख  हुआ  कि  इतने  प्रतिशत

 लोगो  का  अत्याचार  की  घटनाएं  केवल  इतने  प्रतिशत  हुई  है  ।  जनसंख्या  और  AT azt  की  संख्या

 के
 आधार  वा  आंकड़  प्रस्तृत  करके  हरिजनों पर  अत्गचार  के  मामले  में  कोई  औचित्य  ठहराना  नितांत

 दुःखद  बात  fata  यह  हष  का  fara  है  कि  सभा  ने  इस  दृष्टिकोण  को  स्वीकार  नहीं  fear  ।  इससे

 atar  है  कि  कुछ  HT sggay  कंदम  उठाये  जायेंगे  ।
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 सी०  THo  ela  |

 सभा  में  यह  मांग की  गई  है  कि  इन  लोगों  के  लिये  एक  पथक  मंत्रालय  बनाया  जाना  चाहिये  यदि

 उसके  लिय  संविधान  का  संशोधन  करना  पड़े  ।  यह  व्यवस्था  पहलें  से  ही  विद्यमान  ह  कि  जहाँ  अत्याचार

 होते हू  या  घसाघस  बरती  जाती  है  वहाँ  सामहिक  जर्माना  कियाजाय  |  क्या  किसी  न  इस  उपब

 को  लाग  किया  है
 ?  केवल  गुजरात  में  एक  बार  ए  सा  faot  गया  उसके  बाद  इस  कानन को  कही

 लाग  नहीं  feat  गय  |  इस  समस्या  को  समाप्त  करने  के  लिये  यह  ९ अनिवा यं  है  कि  जो  व्यक्ति  हरिजनों

 के  साथ  AIT ATT  करता है  उसे  कठोर  से  कठोर  दण्ड  दिग  जायें  |  में  यह  भी  निवेदन  करना  चाहता

 हूँ  fara  समस्या का  राजनीतिक  लाभ  न  उठाया  जाये  तथा  इस  समस्या  को  समल  नष्ट  करने  का  पुरा

 प्रयत्न  किया  जाय  |  यह  कहना  भी  सच  है  कि  देश  के  समक्ष  इस  समय  एक  बहुत  बड़ा  संकट  है  और  यदि

 इन  वर्गों  में  असंतोष  पनपता  है  तो  कभी  भी  दश  का  बहुत  बड़ा  अहित हो  सकता है  |

 अंत  में  में  कहना  चाहता  हूं  कि  इन  लोगों  से  स्वयं  संगठिन  होना  चाहिए  तथा  अपने  अधिकारों

 की  मांग  करनी  चाहिय  ।  य  हमारे  दंश  की  रीढ़  क़ी  हड्डी  है  तथा  दंश  उन  के  भी  परिश्रम  से  आग  बढ़

 रहो  मे  अपनी  पार्टी  की  ओर  से  उन  घटनाओं  के  प्रति  अपना  असंतोष  व्यवत  करता  हूं  तथा  सुझाव

 दता  हूं  कि  इस  समस्या  को  हल  करने  के  लिये  सभी  को  मिलकर  प्रयत्न  करने  चाहिये  ।  उन  शब्दों  के

 साथम  इस  प्रस्ताव  का  समथन  करता  हू  ।

 Shri  Yuvrai  (Katibar)  Sir,  during  the  debate  on  atrocities  on,  Harijan  going
 on  for  the  last-two  days  it  has  been  revealed  ‘that  the  incidents  of  atrocities

 1  feel  that  this on  Harijans  are  increasing.  This  is  a  serious  problem  and

 problem  will  not  be  solved  unless  the  social  and  economic  imbalances  im  the

 society  are  removed.  It  is  also  correct  that  this  problem  can  not  be  solved

 by  enacting  legislations.  Mahatma  Gandhi  realised  the  seriousness  of  this

 problem  and  he  undertook  various  programmes  for  Harijans  uplift  Through  the.

 organisation  of  Harijan  Sewak  Sangh  and  the  newspapers
 ‘Nav  Jiwan’  and  ‘Harijan  Sewak’

 the  incidents  of would  also  like  to  point  out  that  the  information  of

 atrocities  on  Harijans  is  not  given  to  the  police  in  time  and  in  all  cases.  The

 main  reason  is  that  the  Chaukidars  or  Dafadars  employed  in  the  villages  for

 this  purpose  are  low  paid  At  the  same  time  such  chaukidars  can  not  afford.

 to  complain  against
 the  big  landlords  of  the  villages  because  of  the  fact  that

 chaukidars,  who  in  most  cases,  belong  to.  Scheduled  Castes,  depends
 on  these

 landlords  for  their  livelihood.  It  also  leads  to  the  same  suggestion  that  there:  is

 a  need  to  bring  a  change in  the  social  and  economic  structure  of  the  society  and

 to  remove  the  economic  imbalances

 It  is  also  necessary  to  take  strict  action  against  those  persons  who  indulge
 in  such  activities  to

 deal  with  the  problem  effectively.  Only  making  enquiries
 and  constituting  commissions  will  not  suffice.  We  will  have  to  gear  up  the

 for  social  and  economic  reconstruction  and  we  will  have  to  provide
 land  to  the  landless.  Government  should  convene  ‘a  conference  of  the  Chief

 Ministers  of  all  the  States  to  solve  the  problem  and  should  ask  them:  to
 imple-

 ment  all  the  enactments  on  this  subject  effectively  and  stringently.

 I  would  also  like  to  appeal  that  all  of  us  including  the  Ministers  should

 follow  the  practice  laid  down  by  Gandhiji  to  solve  this  problem  and  during  our

 tours  we  should  stay  in  Harijan;  villages  and  study  the  problems  faced  by  them
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 by  ourselves.  With  this  practice  it  will  be  easy  for  us  to  find  out  ways  and

 means  to  solve  their  actual  problems.

 Shri  Hukamdeo  Narain  Yaday  (Madhuban):  Sir,  this  House  has  seriously
 discussed  the  issue  of  atrocities  on  Harifans.  The  Prime.  Minister  has  come  to

 reply  the  debate  and  it  shows  the  eagerness  of  the  Government  to  solve  these

 problems.  It  is  also  a  fact  that  the  problem  of  Social  imbalances  has  been

 prevailing  all  over  the  world  in  one  form  or  the  other.  In  India  social  condition

 of  Harijans  are  more  deplorable.  Here  we  find  that  not  only  the  Administration

 but  the  Judiciary  is  also  prejudiced  to  Hiarijans.  The  figures  for  the  years  1967,

 1968  and  1970  in  respect  of  the  cases  of  atrocities in  Bihar  reveal  that  almost

 in  all  the  cases  culprits  go  scot  free  and  the  poor  Harijans  do  not  get  justice
 even  in  the  courts  of  law.  I,  therefore,  fully  agree  with  hon.  Member  Shri  Ramiji

 Singh  that  these  cases  should  be  tried  summarily.  I  would  like  to  congratulate
 the  Chief  Minister  of  Bihar  who  has  been  taking  keen  interest  in  solving  this

 problem.  He  has  also  set  up  a  Harijan  Cell  which  is  doing  a  commendable

 job.

 I  would  like  to  assure  the  House  that  if  there  is  any  incident  of  atrocities

 on  any  Harijan  in  my  constituency  I  will  launch  Satyagrah  against  such  atrocities
 and  pursuade  people  to  boycot  such  culprits  at  community  level  and  social  level

 even  if  such  person  might  be  my  stonch  supporter.  I  would  also  like  to  suggest
 that  Government  should  take  step  honestly  to  end  caste  system  in  India.  Inter

 should  be caste  marriage  should  be  encouraged.  Government  employment
 reserved  for  those  who  perform  inter-caste  marriages.

 Shri  Shyam  Sunder  Lal  (Bawana):  Mr.  Speaker,  Sir,  I  do  not  want  to  go
 into  the  figures  of  incidents  of  atrocities  on  Harijan  during  the  last  30  years  as

 compared  to  that  in  the  last-year.  The  percentage  of  atrocities  is  immaterial.
 What  matter  is  that  we  should  be  ashamed  of  even  a  singje  incident  of  latrocities
 on  Harijans  in  the  country.  The  nation  is  today  on  the  top  of  a  valcano  and  if

 this  frustration  and  discontentment  is  allowed  to  prevail  in  the  minds  of  large
 section.  A  day  may  come  when  the  country  will  face  a  complete  explosion.
 Therefore,  this

 problem  should  be  dealt
 with  carefully

 and
 effectively.

 I  would  also  like  to  mention  fact  that  in  Rajasthan  the  number  of  such
 incidents.  is  lowest.  Since  the  constitution  of  Janta  Party  there  is  not  a  single
 case  of  murder  has  taken  place  there.  The  Chief  Minister  of  Rajasthan  has
 done  an  unprecedent  act  by  appointing  a  Harijan  as  State  Home  Minister  first
 time  in  the  history.  It  has  proved  a  great  success  in  this  direction.  I  would
 like  to  suggest  that  this  practice  should  be  followed  by  all  other  states  not  only
 at  the  minister  level  but  also  at  the

 administrative
 levels,

 I  would  also  like  to  suggest  that  there  should  be  no  reference  .to  the  castes

 in  the  records  of  the  litigants  in  the  courts.  I  congratulate  the  Government  of

 Punjab  for  promulgating  the  ordinance  to  this  effect  that  no  body  will  be

 required  to  mention  his  caste  in  schools,  courts;  or  anywhere  else.  The  Govern-
 ment  of  India  should  also  adopt  such  a  commendable  measure.

 प्रधान  मंत्री  मोरारजी  zag)  :  मुश्ने  इन  सभी  बातों  को  सुनकर  अत्यंत  दुःख  हुआ  है  ।  किन्तु

 दुःख  इस  लिये  नहीं  हुआ  कि  सरकार की  आलोचना  की  गई  है  वरन  इस  लिय ेकि  देश  से  एसी  घटनाएं

 हुई  मानता  हूंकि  यह  मामला  एसा  नहीं  है  जिसमें  आंकड़े दिये  जानें  किन्तु  जब  किसी  मंत्री
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 मोरारजी

 पर  लगाता र  प्रश्नों  को  बौछार  क़ो  ATA  या  उसकी  कट
 o \

 आलोचना
 क़ो  जाय  तो  वह  भी  आखिर  ga

 है  तथा  उसका  कुछ  रह  देना  है  ।  fara
 '

 उसपर  अधिक  कुछ  नहीं  कहना

 |

 मं  चाहता  था  कि  facet  के  नेता  इस  समय  यहां  होते  तो  अच्छा  होता  कित्तु

 वह  किसी  कार्यवश  चले  गय  हं  |

 मेंगह  मंत्रो  की  ओर  से  उत्तर  दे  रहा  हूं  ।  यह  निन्दा  प्रस्ताव  गृह  मंत्रो  के  farg  दिया  गया  है  ।

 मै  इसके  लिए  स्वयं  अपने  आप  को  पूरो  सरकार  की  जिम्मेदार  मानता  हूं  न  कि  केवल  गुह  मंत्री  को  |

 इतलिए  इसका  उत्तर में  देने  के  लिए  खड़ा  हुआ  हूं  ।

 में  मावता  हूं  कि  हरिजनों  पर  अत्याचार  की  घटनाएं  होती  रहती  आज  से  नहीं  बल्कि  बहुत

 पहले  a  सपा  होता  आ  रहा
 है

 ag  संपूण  देश  के  लिए  कलंक  फि  बात  एसो  घटनाएं  frat

 राज्य  विशेष  में  हो  नहीं  होती  बल्कि  पुरे  देश  में  होती  यह  कहकर  में  एसी  घटनाओं  ar  औचित्य

 सिद्ध  नहीं  फर  रहा  साथ  हो  मं  यह  कहना  चाहता  हूं  कि  इसके  लिए  उन  लोगों  को  दोष  जो

 इसके  लिए  जिम्मेदार  नही है  या  सरकार  को  दोष  जो  इस  समस्या को  वास्तव  हल  करना

 चाहतों  sag  है  और  इससे  समस्पा  का  समाधान  होने  वाला  नही ंहै  ।  में  यह  मानता  हुं  कि  मेरे

 area  हरिजनों  को  इन  घटनाओं  से  अधिक  दुख  होता
 है  और  में  उनकी  भावनाओं  को  समझता  परन्तु

 इसका  मतलब  यह  नहीं  है  कि  व  इसको  सम्पुण  जिम्मेश रो  मे  र ेअगर  डाल  दें  कया  इनके  लिए  में  जिम्मेदार

 क्या  इन  के लिएगह  मंत्रो  जिम्मेदार हू  ?  एसी  घटनाएं पहले  कित  नो  होतो  थो  और  अब  कितनों  होती
 है

 यह  मेरे  लिएं  महत्वपूर्ण  बिल्कुल  नहीं  है  ।  मं  तो  एसो  एक  घटना  को  भो  बूरा  मानता  हूं  और  उसके

 लिए  शर्मिन्दा  gi  जहां भी  एसो  घटता एं  घटतो  हम  उचित  कार्यवाही  करते  है  और  कोशिश  करते

 है  कि  अपराधियों को  दंडित  किया  जाये  ।

 मं  इस  के  लिए  किसी  को  भो  दोष  नड़ों  देता  चाहता  क्योंकि  इससे  यह  समस्या  हल  नहीं  होगी  |

 पहली  सरका
 र

 के  शासन  काल  में  भी  एसी  घटनाएं  होती  थीं  और  उस  सरकार  की  कुछ  सीमाएं  थीं  ।

 परन्तु  अब  व  लोग  यह  भूल  गय ह  कि  इस  सरकार  की  भी  कुछ  सोमाएं  इसीलिए  में  यह  कहता  हूं

 कि  प्रतिपक्ष  वाले  इन  घटनाओं  से  लाभ  उठा  रहे  है  जो  उचित  नहीं  है  ।  हम  कछ  लोग

 faata  कर  ad  और  इस  सम्पा  पर  विचार  करें  और  उसके  समाधान  के  लिए  उचित  फायंवाही

 इस  समस्या  के  समाधान  के  लिए  शान्त  वातावरण  की  जरुरत है  और  इस  समस्या  HT  समंधान

 तभी  हो  सकेगा  जबकि  लोग  इसे  हल  करने  के  लिए  होंगे  ।  एक  दूसरे  पर  दोशारोपण  करने  से

 यह  समस्या  हल  नहीं  होगी  |  मँ  चाहता  हं  कि  यह  अराई  बिल्कुल  ही  समाप्त  हो  देश  से  जाति

 प्रथा  समाप्त  हो  जाय  |  परन्तु  केवल  कानव  बना  देने  से  एसा  नहीं  होगा  ।  जाति-पांति  मिटाने  और

 हरिजन  उद्धार  के  लिए  जो  काय  गांधीजी  ने  शरु  फिया  उसे  हम  सबने  उतनी  निष्ठा और  परिश्रम

 से  नहीं  फरिया  जितनो  से  हमें  करता  चाहिए  था  ।  इसोलिए  यह  बुराई  समूल  नष्ट  नहीं  हुई  ।  इसके  लिए

 हम  सब  जिम्मेदार  है  और  हम  सभो  को  मिलज  लकर  इस के  लिए  प्रयास  करना  चाहिए  ।  जहां  तक

 मेरा  सम्बन्ध  मेंने  व्यक्तिगत  रुप  से  इस  समस्या  के  समाधान  के
 लिएप्र

 यास  किया  है  ।  जब  में

 बंग्बई  में  मंत्री  ay  उस  aaa  मै  ने  इस  के  लिए  करोर  कदम  उठाये थे  ।  जिन  स्कूलों में  हरिजन  छात्रों
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 को  समा  नता  का  दर्जा  नहीं  दिया
 जाता  उन्हें  बंद  करने  के  आदेश  दें  दिये  गये  थे  ।  मेने

 अपने  निर्वाचन

 क्षेत्र  में  एक  ऐसे  कुएं  को  aqrastan  घोषित  किया  जिससे  हरिजनों  को  पानी  नहीं  लेने  देते
 थे  ।

 परन्तु  में  यह  दावा  नहीं  करता  कि  मुझे  मेरे  प्रयासों  में  सफलता  मिली  ।

 का  यह  कहना  अकलमंदी  है  कि  इस  मामले  को  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  में  ले  जाया
 क्या  इस

 मामले  में  भारत  सरकार  की  तुलना  अफ्रोका  से  की  जा  away  क्योंकि  सरका र  एसी  घटनाओं

 को  प्रोत्साहन  नहीं  ् बतो  बल्कि  उन्हें  रोकने  का  प्रयास  करती  है  ।  यह  बात  अलग  है  कि  सरकार

 कोई  ए  सा  उपाय  नहीं  सोच  पाई  है  जिससे  ऐसी  घटनाएं  होनी  बंद  हो  जायें  ।

 यह  मांग की  जा  रही  है  कि  इन  लोगों  के  लिए  एक  पृथक  मंत्री  होना  चाहिए  ।  यदि  इससे  समस्या

 का  समाधान  होने  वाला  तो  कल  ही  एक  नया  मंत्रालय  बना  दिया  जायेगा  ।  परन्तु  इससे  समस्या

 हल  नहीं  होगी  ।  इसलिए  हमने  इसके  लिए  एक  आयोग  की  नियुक्ति  कर  दी  है  ।

 यह  कहना  बिल्कुल  गलत  है  कि  अपराधियों  को  सरकार  या  सरकारी  अधिका  रियों  का  संरक्षण

 प्राप्त  है  और  इसलिए  उन्हें  दंड  नहीं  मिल  पाता  है  ।  माननीय  सदस्य  ऐसे  अधिका  रियों  और  मंत्िपों

 की  सूची  मुझे  दे  और  म  उनके  Fares  कार्यवाही  करूंगा

 श्री  वसन्त  साठ  :
 )  feat  हरिजन  को  गुह  मंत्री  बनाइय  और  कल  हो  आपको  अन्तर

 का  लग  जायेगा  ।

 श्रोमोरारजो  Fars  :  मे  इसका  विरोध  करता  हं  ।  यह  कहकर  पुनः  गहमंत्री  पर  आक्षेप  किया  जा

 रहा  जो  गलत  है  ।  जब  इस  प्रकार  के  आरोप  और
 प्रत्या  रोप

 लगाये  जाते  हूँ  तब  असली  प्रश्न  wel

 का  वहो  रह  जाता  है  और  ये  बातें  का  बढ़  जाती  इस  बारे  में  हमे  सबको  मिलफर

 और
 समाधान

 खोजना  है  ।  मे  आप  सभी  के  सहयोग  की  अपेक्षा  करता  हूं  ।

 इस  समस्या  के  समाधान  के  दो  तरोके  है  ।  एक  तो  यह  है  कि  अपराध  करने  वा  ले  के  कठोर

 काय  वाही  को  जाये और  दुसरा  यह  है  कि  हम  उन  लोगों  को  संगठित  करें  जिन  पर  ये  अत्या वा  र  कियें

 जाते  हूँ  ।

 इन  लोगों  को  भूमो  दो  गई  र्न्तु  उपके  लिए  एहलिया तो  कायेवाही  नहीं की  गई  ।  इस  संदर्भ  में  मने

 राज्यों
 के  मुख्य  मंत्रियों

 को
 लिखा

 है
 कि

 जित  ए  से
 लोगों  को  उचित  प्रकार  से  भूमि  नहीं  दी  गई  gaa

 यह तब  तक
 खाली

 न
 कराई

 जब  तक
 कि

 उन्हें  उसके  बदले  में  अत्य  भूमी  न  दी  जाये  ।  हम  ऐसे

 मामलो  में  छानबीन  करा  रह ेहूं और  रिपोर्ट  मिलने  पर  उचित  वाही  की  जायेगी  1

 re
 म  इस  मामले  में  अपने  मित्रों  का  सहयोग  चाहता  हूं  और  वे  जो  सूझाव  म  झदग  उन  पर  मैं  Saas

 विचार  करूंगा
 |

 परन्तु  सुझाव  ए  सा  नहीं  होना  चाहिए जो  व्यावहारिक  न  हों
 ।  एसी  घटनाएं  होने

 पर
 मंत्री  को  त्यागपत्र  देना  चाहिए  यह  tara  व्या  वहा  रिक  नहीं है  क्यों  कि  इससे  मंत्री  कों  प्रतिदिन

 त्यागपत्र  देना  पड़ेगा  ।  जेसा  कि  मे  पहले  ही  कह  चूका  में  अपने  सभो  मित्रों  का  सहयोग  चाहता

 हूं  और इस  का  एसा
 समाधान  चाहता हूं  जिससे  भविष्य  में  एसी  घटनाएं न  हों  ।
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 Motion  Re.  Atrocities  on  Ha  1205  April  7,  1978

 Shri  Ram  Vilas  Paswan  (Hajipur):  Mr.  Speaker,  Sir,  I  want  to.  make  an

 appeal  to  the  Members  of  the  opposition  that  they  should  not  make  political

 gain  out  of  such  incidents.  Belchi  incident  was  a  big  one.  The  congressmen

 staged  a  big  demonstration  on  14th  in  Patna  for  the  release  of  Shri  Indra

 Dev  Chaudhary,  the  main  accused  of  Belchi  incident.  They  should  feel  ashamed

 of  it.  If  congressmen,  Harijan  M.  P.s  of  congress  would  have  been  cautious  and

 vigilant  about  it,  such  incidents  would  not  have
 occured.

 In  this  context,  I  would  like  to  give  certain  suggestions  to  which,  I  hope,  our

 Government  and  our  Prime  Minister  will  pay  attention.  It  is  said  that  the  subject
 of  atrocities  over  Harijans  and  tribals  falls  within  the  jurisdiction  of  State

 Governments  and  the  centre  cannot  interfere  with  it  direcly.  I  want  to  suggest
 that  the  Constituion  and  the  existing  law  should  be  amended  so  as  to  make

 Central  Government  also  responsible  for.such  things.  Secondly,  I  suggest  that

 the  licences  of  weapons  issued  to  capitalists  in  the  area  prone  ta  such  incidents

 should  be  withdrawn  at  once,  because  these  weapons  iare  also  a  source  of  crime.

 Thirdly,  a  special  legislation  should  be  passed  to  sternly  deal  with  those  who

 perpetrate  atrocities  on  Harijans  and  tribals.  Another  suggestion  is  that‘a  reli-

 gious  institution  should  be  opened  in  which  students  belonging  to  all  castes  includ-

 ing  Harijans  as  well  as  Brahmins  should  study  and  those  getting  degrees  from

 this  religious  instittution  should  replace  the  Acharyas  or  Shankaracharyas  in

 temples  and  Maths.

 As  regards  the  reservation  for  the  Scheduled  Castes  and  Scheduled  Tribes,
 it  should  be  made  in  all  spheres  and  all  sectors—publia  sector,  private  sector  and

 semi-public  sector.  The  rule  a  suitable  candidate  belonging  to  the  Scheduled

 Caste  or  Scheduled  Tribe  is  not  available,  then.the  vacancy  will  be  de-reservedਂ

 should  be  scrapped  forthwith:  In  this  context  I  would  like  to  make  another

 suggestion.  A  five  year  plan  should  be  prepared  to  ensure  that  at  least  one

 person  of  every  S.C.  and  S.T.  family is.  given  employment  in  Government  office/

 Department/organisation  or  somewhere  else.

 I  want  that  the  report  of  the  commissioner  for  Scheduled  Castes  and  Scheduled
 Tribes  should  be  laid  on  the  Table  of  the  House  every  year  and  ‘action  taken

 report’  should  also  be  lattached  with  it.  There  is  no  use  of  laying  such  a  ‘report
 with  inordinate  delay.

 A  special  cell  should  be  set  up  with  an  area  of  five  to  seven  police  stations,
 which  should  deal  promptly  with  the  cases  of  atrocities  on  Harijans.  I  want-to

 suggest  that  reseryation  of  jobs  should  be  fixed  for  I.A.S.  and  all  posts  for.  which
 selection  is  made  through  U.P.S.C.  With  these  words,  I  thank  you  the  -Prime
 Minister  and  withdraw  my  motion:

 अध्यक्ष  महोदय  :
 कुछ  माननीय  सदस्यों ने  कुछ  संशोधन  पेश  faq  है  ,  मैं  उन्हें  अब  मतदान

 के  रखूंगा  ।

 श्री  बी०  पी०  मंडल  :  मैं
 अपना

 संशोधने  संख्या
 1  वापस  लेने  के  लिए  सभा  की  अनुमति  चाहता हूं  ।

 संशोधन  सख्या  1  सभाकी  अनुमति  स  वापस  लिया  गया  ।

 The  amendment  No.  1  was,  by  leave,  withdrawn.
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 17  1900  हरिजनों  पर  किं  जा  रहे  अत्याचारों  संबंघी  प्रस्ताव

 श्री  विनायक  प्रसाद  यादव  :  में  अपना  संशोधन  संख्या  2  वापस  लेने  के  लिए  सभा
 की  अनुमति

 चाहता  हूं

 संशोधन  संख्या  2  सभा  की  अनु मति  से
 वापस  लिया  गया

 The  xmendment  No,  2  was,  by  leave  withdrawn.

 शनी  युचराज  :  में  अपना  संशोधन  संख्या  वापस  लेने  के  लिए  सभा  की  अनुमति  हूं  ।

 संशोधन  संबध  3  समा  को  अनुमतिस  वापस  लिया  गया  ॥

 The  amendment  No,  3  was,  by  leave,  withdrawn.

 अध्यक्ष  महोंदव  :  में  श्री  राजगोपाल  नायडू  का  संशोधन  संख्या  4  मतदान  के  लिए  हूं  ।

 संशोधन  संख्या  4  मतदान  क  far  रखा  गया  तथा  अस्वीकृत

 The  amendment  No.  4  was  put  and  negatived.

 थी  रुपनाथ  fag  यादव  :
 में  अपना  संशोधन  संख्या  5  वापस  लेन  के  लिए  सभा  की  जनुमति

 चाहता  हूं  ।

 संदोधन  संद्या  5  सभा की  अनुमति से  वापस  लिया  गया  ॥

 The  amendment  No.  5  was,  by  leave,  withdrawn,

 ्रो  राम  विलास  पासवान  :  में  अपना  प्रस्ताव  वापस  लेने  की  लिए
 a ध्  |  की  अनुमति  चाहता

 प्रस्ताव  सभा  की  अनुमति  स  वापस  लिया  गया  ॥

 The  motion  was,  by  leave,  withdrawn.

 तत्पश्चात  लॉक
 सभा

 सोन  10  अप्रेल  1978/20  1900  के  11  बज

 तक के  लिए  स्थगित  हुई ।

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  fill  eleven  of  the  clock  on  Monda  April
 10,  1978/Chaitra  20,  1900  (Saka).
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